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ПЛАНЫ <1ЧЕРНОГО ОРДЕНА11 

ДОРОГА ВЕДЕТ В ttMEЗOH РУЖ» 

Стрелка спидометра колебалась около цифры 90. Мо­
тор большого черного «мерседеса» равномерно гудел. 
Шоферу было приказана прибыть в Страсбург не 
позднее десяти утра. Сознание этого помогало ему 
бороться с усталостью. Прошлой ночью так и не уда­
лось выспаться. За·rемно прибыл из Вены в Мюнхен 
и едва успел заняться засорившимся карбюратором, 
как английские самолеты загнали его в бомбоубе­
жище. И вот опять впереди дорога, к тому же с таким 
нетерпеливым пассажиром. 

На заднем сиденье машины с газетой в руках раз­
валился стате-секретарь Эберхард фон Ягвиц, руко­
водитель пятого главного управления имперского 
министерства экономики. Со скучающим видом он 
просматривал свежий номер «Фёлькишер беобах­
тер» 1• 

На первой странице выделялся напечатанный 
крупным шрифтом заголовок: <<Осуждены народом. 
8 участников преступления 20 июля постигла заслу­
женная кара». Затем следовали приговор суда no 
делу восьми офицеров вермахта, пытавшихся совер­
шить покушение на Гитлера, и сообщение о том, что 
«все осужденные повешены через два часа после 
объявления им приговора». 

Фон Ягвиц удовлетворенно кивнул. Он не испы­
тывал ни капли сострадания к офицерам, которые 
могли поднять руку на его фюрера. Гораздо больше 

1 Гитлеровская официозная газета.- При.м. ред. 
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интересовала фон Ягвица очередная сводка верхов­
ного командования вермахта, в х<оторой сообщалось 
об уnорнейших боях в Нормандии и отражении на­
ступления советских войск в районе Барановичей. 
И хотя тон сводi<и был оптимистическим, факты за­
ставляли тревожиться. Армии у·-шстниi<ов антигит­
леровской коалиции неумолимо приближались к им­
перским границам. Следующий крупный заголовок 
возвещал: «Будущее принадлежит германскому се­
кретному оружию. 14 тысяч человек ежечасно пеки­
дают Лондон». А рядом мелким шрифтом было на­
печатано, что накануне англо-америi<анская авиация 
снова усиленно бомбардировала Кельн. 

Фон Ягвиц быстро пробежал официальное сооб­
щение о новом сокращении рациона продовольствия 
для населения, в частности о замене сливочного 
масла маргарином и прекращении выдачи порашка 
какао на детские жировые I<арточки. Однако все это 
мало волновало статс-секретаря. 

Складывая газету, он обратил внимание на ряд 
извещений, заключенных в черные рамки с изобра­
жением «Железного креста» над текстом: «Д-р Отто 
:Кауфман nогиб во время воздушного налета на 
:КилЬ». «Сестры Ротраут и Герда Шпеман убиты при 
бомбардировке Штутгарта». «Смертью героя пал в 
бою в Атлантическом океане лейтенант флота Гейнц 
Бонац». «Не вернулся из ночного воздушного боя ка­
питан люфтваффе Эрих Штендер». Далее сообща­
лось о гибели <<На Востоке лейтенанта запаса, на­
чальниi<а отдела в имперском министерстве пропа­
rанды Иоганнеса Фельдмана)>, 

<<Наверное, опять партизаны>>,- nодумал фон Яг­
виц, засовывая газету в боковой карман своего объе­
мистого портфеля. Судьба Бонаца, Штендера и 
Фельдмана его не трогала. Подумаешь, какие-то 
·грое из огромной армии погибших соотечественни­
ков. За годы войны сложили свои головы три с по­
ловиной миллиона немецких солдат и офицеров. Их 
останi<и захоронены в 54 странах. Кто их туда nо­
слал? Что они там искали с оружием в руках? Рnди 
чего жертвовали собой? Фон Ягвица, естественнu, 11'' 
беспокоили такие вопросы. Его волновали сов1'1·м 
иные проблемы. 
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Определенные круги из нацистского руководства, 
в том числе и сам фон Я:гвиц, уже лримирились с 
мыслью о неизбежности военного поражения Гер­
мании. Тот, кто выражал эту мысль вслух, рассмат­
риDался как пессимист, паникер и политический ди­
версант. Уличенному в ней грозили застенки гестапо 
и концентрационный лагерь. Однако избранного на­
цистским руководством круга лиц, к которому при­
надлежал фон Я:гвиц, зто не касалось. Ему по долгу 
службы приходилось заниматься делами, связан­
ными с возможным поражением Германии в войне: 
он должен был nродумать и подготовить меры, по­
средством которых можно было бы создать эконо­
мическую базу для четвертого германского рейха. 
Этот рейх должен в будущем взять реванш у nобе­
дителей. 

Такова была секретная миссия фон Я:гвица, чей 
«Мерседес», обгоняя группы беженцев, мчался к 
Страсбургу мимо разбомбленных городов Германии. 

ЗАГОВОР ЗА ГЛУХИМИ ДВЕРЯМИ 

10 августа 1944 года у отеля «Мезон руж» в Страс­
бурге царило напряженное оживление. К nодъезду 
одна за другой подкатывали автомашины. Выходив­
шие из них люди в штатском и в форме офицеров 
вермахта nосnешно исчезали в дверях. Собралось 
весьма знатное общество. Часть участников встречи 
знала друг друга, другие nытались no внешнему 
виду оnределить nроисхождение, занимаемое nоло­
жение или чин остальных nрисутствующих, так как 
из соображений секретности от церемониала пред­
ставления пришлось отказаться. Военные фирмы 
«Крупп» , «Мессершмитт», «Бюссинг», «Рехлинг», 
«Рейнметалл АГ», «Фольксвагенверке» и другие от­
нюдь не были заинтересованы в том, чтобы имена 
их nредставителей с'l'али известны в связи с этим 
весьма щекотливым совещанием, в котором nрини­
мали участие чиновники министерства вооружений 
и командования германских военно-морских сил. 

Ровно в десять обитая кожей дверь конференц­
зала закрылась, и перед ней встали двое здоровен-
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ных парией, проверя:вших до этого удостоверения 
nрибывших. Охранники явно неудобно чувствовали 
себя: в цивильных костюмах, обтягивающих их мощ­
ные фигуры. 

Протокол страсбургского совещания не велся. 
Его участникам было вежливо, но в категорической 
форме заявлено, что они не должны делать НИI(аких 
:записей. 

О чем же говори.ли высокопоставленные предста­
вители третьего рейха в августе 1944 года? :Какие за­
мыслы разрабатывались ими в условиях строгой 
секретности? Об этом стало известно только после 
окончания войны. 

В ноябре 1945 года союзническая комиссия по 
расследованию военных преступлений объявила в 
Лондоне результаты проведеиного ею расследования_ 
относительно намеченных в «Мезон руж» секретных 
мероприятий. Речь шла о планах руководящих на­
цистских кругов, направленных на возрождение в 
будущем «великой Германии>�. Они предусматривали 
создание технических учреждений и исследователь­
ских бюро, которые, будучи разбросанными после 
войны по всей Германии, должны работать в усло­
виях полной конспирации. На них возлагалась обя­
занность тайно подготовить новое производство 
вооружения, объединить всех бывших нацистских 
чиновников и, наконец, создать коммерческую орга­
низацию за границей. 

Докладчик на страсбургском совещании говорил: 
- Германской промышленности следует себе 

уяснить, что о победе не может быть и речи. По­
этому уже сейчас необходимо начать подготовку к 
послевоенной экономической деятельности. Каждый 
промытленник должен установить контакты с ино­
странными фирмами и заключить с ними договоры. 
Это надо делать в индивидуальном порядке, дабы не 
вызвать подозрений. Далее, нужно провести подго­
товку к получению значительных иностранных кре­
дитов после окончания войны. Промышленники 
также должны быть готовы финансировать НСДАП 1, 

1 НСДАП- сокращенное название нацистской партии.­
Прим. nерев. 
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которая, по-видимому, окажется вынужденной дей­
ствовать в подполье. НСДАП считает, что после по­
ражения рейха некоторых ее видных лидеров могут 
осудить как военных престуnников. Необходимо при­
нять меры к тому, чтобы менее известные влиятель­
ные члены партии смогли укрыться в различных не­
мецких фирмах под видом экспертов по техническим 
вопросам. 

Руководство национал-социалистской партии, 
указывалось далее в сообщении союзнической комис­
сии по расследованию военных преступлений, изъя­
вило готовность передать промышленникам круп­
ные суммы в иностранной валюте для создания после 
войны тайной организации за границей. Взамен про­
мышленники обязались предоставить в распоряже­
ние НСДАП свои финансовые запасы, находящиеся 
за рубежом. Представитель имперского министерства 
вооружений и военной промышленности потребовал 
далее, «чтобы крупные германские предприятия не­
медленно создали технические или исследователь­
ские бюро, которые внешне не поддерживали бы с 
ними никаких связей. Эти бюро получат чертежи и 
планы производства новых видов оружия, а также 
документы, которые ни в коем случае не должны 
попасть в руки противника. 

Указанные бюро лучше всего разместить в круп­
ных городах, где их можно хорошо замаскировать. 
Но их можно создать и в небольших деревнях побли­
зости от гидроэлектростанций под предлогом изуче­
ния развития гидроэнергетики. О существовании 
этих бюро должно быть известно лишь очень огра­
ниченному числу людей в каждой о'Грасли промыш­
ленности, а также руководителям НСДАП» 1• 

Вот и все, что узнала общественность о решениях 
страсбургского совещания. Они имели далеко иду­
щие последствия. 

То, что обсуждалось и было согласовано осенью 
предпоследнего военного года веду�ми представи­
телями германской круnной промышленности, вер­
махта, государства и гитлеровской партии относи-

1 Сообщение агентс'!'!'!а Рейтер от 8 ноября- 1945 rода. 
«Department of State Bulletin». Washington D. С. 30. III. 1945. 
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тельно наследования нацистских тайных сокровищ -
валюты, золота и чертежей оружия, до сих пор 
остается недоnисанной главой фашистского прош­
лого. А взволновавшее в ноябре 1945 года обществен­
ность сообщение союзнической комиссии было вскоре 
забыто 

280 ТОНН ЗОЛОТА 

Начиная с 1 938 года гитлеровский вермахт вторгся 
во многие евроnейские государства, оккуnировал об­
ширные территории Евроnы, а частично и Африки. 
За колоннами танков и пехоты следовали части СС, 
алчные nредставители германских моноnолий и ми­
нистерств с многочисленными свитами. Едва закан­
чивались военные оnерации, как начинался разбой­
ничий набег этого второго эшелона, действовавшего 
в nолном соответствии со словами рейхефюрера СС 
Гиммлера: «Живут ли другие народы в достатке, 
или дохнут с голоду, это интересует меня лишь 
nостольку, поскольку они нужны нам как рабы 
для нашей культуры. Остальное меня не интере­
сует!>> 

Только за nервые четыре года войны гитлеровцы 
изъяли в Чехословакии, Польше, Франции, Бельгии, 
Голландии, Люксембурге, Дании, Норвегии, Югосла­
вии и в других странах финансовые ценности на 
сумму около 80 миллиардов германских марок. 

Немецкому народу война выгоды не nринесла. 
Ненасытный молох войны пожирал nочти все, Ч'I'О 
награбили взрастившие его. А вскоре за победами 
Гитлера и его генералов nоследовало закономерное 
nоражение. 

Играя ва-банк, бесноватый фюрер вверг Герма­
нию в страшную катастрофу. Миллионы немецких 
солдат сложили головы на полях сражений. Немец­
кие женщины до изнурения работали в военной 
промышленности. Германские города были превра­
щены в руины. Магазины оnустели. Марка обесцени­
лась. Продовольственные nайки, выдававшиеся по 
карточкам, не обеспечивали даже полуголодного су­
ществования. 
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В то же время те, кто сидел на шее немецкого 
народа и вверг его в оnустошительную войну, ска­
зочно обогатились. К началу 1945 года в их руках 
сосредоточились награбленные сокровища невидан­
ных доселе в Германии размеров: многие тонны зо­
лота, драгоценностей, в том числе бриллиантов, про­
изведения искусств общей стоимостью- если ее 
вообще можно установить- около 10  миллиардов 
золотых марок За исключением очень немногих 
посвященных лиц, часть которых участвовала в 
страсбургском совещании, до сих пор никто точно 
не знает ни размеров, ни местонахождения этих 
огромных богатств. Нет, наnример, сведений о де­
сятках тонн золота из этого бандитского клада. 
А ведь по нынешним ценам мирового рынка тысяча 
килограммов золота С';Гоит минимум 4 миллиона за­
nадногерманских марок. Что касается вошедшей в 
nоговорку скрупулезности немецкой бухгалтерии, то 
в данном случае она выглядела своеобразно: нацисты 
умышленно оставили после себя фальсифицирован­
ные бухгалтерские документы. 

В свое время гитлеровцы издали законы, обязы­
вающие германских rраждан сдать государству все 
имевшееся у них золото, за исключением ювелирных 
изделий, служащих украшениями. В результате 
официальный золотой заnас германского рейхсбанка, 
по данным его президента, составил к началу 1 939 го­
да 500 миллионов имnерских марок. В отчете же 
рейхсбанка, опубликованном 28 февраля 1 945 года, 
золотой и валютный заnас указывался в сумме 
77 400 тысяч марок. Получалось, что за годы войны 
он значительно сократился. 

В действительности дело обстояло иначе. После 
тщательных расследований удалось уС'тановить, что 
до октября 1946 года англо-американские власти об­
наружили в Германии и в некоторых нейтральных 
государствах Enponы 277 тонн золота, награбленного 
нацистами 1• Примерно 220 тонн этого драгоценного 
металла западные союзники присвоили. О 50  тоннах 
золота им сообщила Швейцария и об остальных 7 тон­
нах- Швеция. В nереводе на золотые марки стои-

1 «Ncue Zcitung». Mi.iпcl1en, 14 Х.1946. 
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мость толь·r;;о этой части нацистских сокровищ состав­
ляет не менее 772,8 миллиона марок, то есть в 10 раз 
превышает указанную рейхебанком сумму герман­
Сitого золотого запаса на конец войны 1• 

Следовательно, рейхсбанк, строго nридерживаясь 
страсбургских решений, скрыл действительную стои­
мость бандитских сокровищ, чтобы, с одной стороны, 
ввести в заблуждение немецкий народ, а с другой­
помочь гитлеровцам спрятать списанное со счетов 
или вообще не заnриходованное золото. 

Несомненно и то, что в руки властей США и Анг­
JIИИ попало далеко не все золото, награбленное наци­
стами. Наnример, до сих пор не удалось обнаружить 
60 ящиков золота общим весом минимум 3 тонны, 
вывезенных эсэсовцами из подвалов венгерского На­
ционального банка на трех самолетах ((Физелер 
Шторх» в конце февраля 1945 года, когда Будапешт 
находился в осаде. 

Кроме золота нацисты в последние десять меся­
цев войны nосnешно перевели за границу, обменяли 
и депонировали на секретные счета в банках большое 
количество валюты, девиз и драгоценностей. И в дан­
ном случае речь шла о миллиардных суммах. !{роме 
того, за пределы Германии были вывезены чертежи 
новых видов оружия, сконструированного немецкими 
учеными. 

При этом нацистский «черный орден» сделал все, 
чтобы тщательно замести следы и скрыть имена nри­
частных к этому лиц. 

ПОДСУДИМЫй ФУНК ИЗВОРАЧИВАЕТСЯ 

6 ма.я 1946 года. В Нюрнбергском дворце юстиции уже 
сто двадцать второй день заседает Международный 
военный трибунал, призванный осудить главных не­
мецких военных престуnников. Сегодня он присту­
пает к доnросу обвиняемого Вальтера Функа- быв­
шего имперского министра экономики и президента 
германского рейхсбанка. Кто-кто, а Функ лучше всех 

1 При этом рейхебанк исходил из соотношения золотой 
марки к обычной 1 : 1. 
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осведомлен, откуда поступали награбленные наци­
стами ценности и куда они девались. Будет ли он го­
ворить? Скажет ли он « правду, и только правду» ,  как 
того категорически требует высокий суд? 

Функ встает, надевает наушники. Допрос ведет 
nредставитель обвинения от США Додд. Вопрос сме .. 
пяется вопросом. Обвиняемый отвечает нарочито мед­
ленно, запинается, зачастую лжет. 

- Вы были связным между нацистской партией 
и крупными промышленниками?- спрашивает Додд. 

- Это не отнимало у меня много времени,- отве­
чает Функ, уходя от лрямого ответа . . .  

Подсудимый ловчит. Его ответы предельно крат­
ки. Он старается ввести трибунал в заблуждение от­
носительно той роли, Itоторую играл в гитлеровском 
рейхе. На самом деле Функ еще в двадцатые годы 
заведовал отделом n газете « Берлинер берзенцейтунг» 
и довольно рано вступил в нацистскую партию, рас­
считывая с ее помощью сделать карьеру. Вскоре он 
становится экономическим экспертом СА 1, а в 
1931 году Гитлер назначает его своим личным упол­
номоченным по вопросам экономики. В последующие 
два года на Функа была возложена двойная задача: 
он должен был вести переговоры с представителями 
крупных германских банков и монополий и добиться, 
чтобы они оказывали поддержку Гитлеру, и в то же 
время информировать фюрера о пожеланиях 
этих кругов. С начала неnосредственной подготовки к 
нападению на соседние с Германией государства, то 
есть с 1937 года, Функ, занимавший до тех пор пост 
заместителя Геббельса, был назначен министром 
экономики. В 1939 году он стал также президен­
том рейхебанка и занимал эти два ключевых поста 
вплоть до окончательного поражения фашистской 
Германии. 

Это отступление необходимо было сделать, чтобы 
показать положение нациста Функа в гитлеров­
ском рейхе. А телерь вернемся опять во Дворец 
юстиции. 

- Я предъявляю трибуналу документ 1031-ПС, 
датированный 28 мая 1941  года, то есть примерно 

• Гитлеровские «штурмовые отряды».-При.м. nерев. 
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через месяц после назначения Розенберга 1,- обра­
щаясь к председательствующему, говорит Додд.­
Это секретный протокол совещания у министра 
Функа. На этом совещании говорилось об изготовле­
нии фальшивых денежных знаков для использова­
ния в России - на Украине и :Кавказе. 

- Вы припоминаете, подсудимый Функ? 
- Нет,- трусливо озираясь, отвечает бывший ми-

нистр. 
- Значит, вы не припоминаете? Взгляните на 

этот документ, его номер 1031-ПС, США-844. Воз­
можно, вы вспомните тот день, когда директор рейхс­
банка Вильгельм высказал опасение по поводу рас­
пространения на оккупированных территориях фаль­
шивой валюты. На совещании присутствовал и Ро­
зенберг. Вы нашли этот документ? Вы говорили о 
проблеме валюты на территориях, которые собира­
лись оккупировать, и это было за месяц до нападе­
ния и спустя месяц после назначения Розенберга, не 
так ли? 

Функ лихорадочно роется в лежащей перед ним 
стопке документов. 

- Я не могу найти это место,- говорит он.-. . .  Но, 
конечно, когда эти страны были бы завоеваны, при­
шлось бы заняться и такими вопросами . . .  

Итак, Функ косвенно признает, что, nланируя аг­
рессию, нацисты одновременно nодготавливали широ­
кое производство фальшивых денег, чтобы исnользо­
вать их в качестве дополнительного оружия против 
подвергшихся нападению стран и народов. Таким об­
разом, Международный военный трибунал напал на 
след еще одного крупного преступления. 

Однако обвинитель от США при допросе игнори­
рует факты, изобличающие подсудимого Вальтера 
Функа как одного из крупнейших в истории фальши­
вомонетчиков. Додд делает упор на то, чтобы дока-

1 Альфред Розенберг, рейхслейтер нацистской партии, ру­
ководитель ее внешнеполитического отдела, был назначен в 
1941 году имперским министром по делам оккупированных 
«восточных областей». По приговору Международного воен­
ного трибунала в Нюрнберге казнен в числе других главных 
немецких военных преступников. 
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зать подсудимому, что тот точно знал о подготовкr 
вероломного нападения на СССР. 

- Н не был информирован о готовящемся напа­
дении,- неуклюже пытается уверять Функ.- Я знал 
лишь о надвигающейся угрозе войны. 

- Хорошо, будь по-вашему,- прерывает его 
Додд.- То, что вы говорили о намеченном пуске в 
обращение фальшивых рублей на Украине и Кавказе, 
это действительно имело место? 

- Да,- вынужден признать Функ ... 
Так впервые в истории на заседании Международ­

ного суда стал известен случай, когда президент госу­
дарственного банка одной страны санкционировал 
массовый выпуск фальшивых банкнотов другой 
страны, растоптал международную конвенцию о за­
щите валюты от подделки и стал фактически королем 
фальшивомонетчиков. И если до сих пор не хватало 
доказательства, что фашизм использовал в финансо­
вой сфере чисто уголовные с точки зрения междуна­
родного права методы, то теперь оно было налицо. 

1 2 3-й день заседания Международного военного 
трибунала. Доnрос nродолжает nредставитель обви­
нения от США Додд: 

- Вчера до nерерыва мы говорили о золотых за­
пасах рейхсбанка, и я спросил вас, подсудимый Фун�, 
когда вы начали сделки с СС? На это, как мне пом­
нится, вы ответили, что с СС ничего общего не имели. 
Затем вы все же признали, что руководство СС пере­
давало вам различные вещи, ранее принадлежавшие 
заключенным концентрационных лагерей. Правиль­
но ли я понял ваши показания? 

- Нет,- резко отвечает Функ.- Н сказал, что 
Пуль 1 однажды, точно год я припомнить не могу, со­
общил мне, что от СС получен вклад, и с некоторой 
иронией добавил, что лучше всего не уточнять, ка­
ково его содержание. Да, собственно, этого и нельзя 
было сделать. Ведь рейхебанк не имел nрава прове­
рять, из чего состоит вклад. Лишь позже, при другом 
докладе Пуля, до моего сознания дошло, что термин 
«вклад» был им выбран неверно. Речь шла о сдаче 

1 Эмиль Пуль занимал должность вице-nрезидента рейхе­
банка.- Прим.. ред. 
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золота. Я полагал, что это были золотые монеты, не­
большие слитки или аналогичные nредметы, сданные 
заключенными концентрационных лагерей, подобно 
тому как их должен был сдавать любой человек в 
Германии. Теперь я вспО!\!НИЛ то, на что не мог отве­
тить во время предварительного допроса. Тогда меня 
спросили, добивалея ли я согласия рейхефюрера се 1 
на то, чтобы золото, сданное в рейхсбанк, можно было 
использовать в его операциях. Я ответил, что не могу 
припомнить. dднако, если Пуль утверждает это под 
присягой, .я не хочу и не могу оспаривать. Ведь само 
собой разумеется, если золото сдается в рейхсбанк, то 
он может его использовать. По всем этим делам я. 
говорил с Пулем не больше чем два-три раза. Мне не 
известно, из чего состояли эти вклады, что с ними 
стало и как они использовались. Пуль не информиро­
вал меня об этом. 

Заметно, что Додду надоело слушать, как извора­
чивается Функ 

- Хорошо,- говорит американский обвинитель,­
посмотрим дальше. Разве обычно рейхебанк прини­
мал в качестве вкладов драгоценности, оправы для 
очков, часы, портсигары, жемчужные ожерелья, 
бриллианты, золотые зубы и тому подобное? 

- Нет,- тихо отвечает Функ.- Мне кажется, 
банк не должен был делать этого, ибо такие вещи 
надо было сдавать в другое место. Насколько я ин­
формирован, их с.тrедовало направлять в имперское 
ведомство по благородным металлам, а не в рейхе­
банк. Если уж так случилось, то рейхебанк зани­
мался незаконной деятельностью. 

Додд про�олжает задавать вопросы: 
И вы утверждаете, что ничего не знали об этом? 

- Нет, - говорит Функ. 
- Вы часто посещали кладовые рейхебанка и во-

дили ту да посетителей, не правда ли? Я повторяю 
вопрос: вы сами часто бывали в кладовых? 

- Да, там, где хранились золотые слитки. 
- Каков был их вес? 
- Это были обычные слитки золота, которые 

приняты в обращении между эмиссионными банка-

I Имеется в виду Гиммлер.- Прим. ред. 
16 



ми. Насколько мне известно, они имеют различный 
вес. Но зто были, я nолагаю, слитки 2 0-килограммо­
вые. Вnрочем, можно вычислить. Если . .. 

Додд nрерывает Функа: 
- Не приходилось ли вам видеть во время посе­

щения кладовых такие предметы, как nортсигары, 
часы и другие ювелирные изделия, :которые я уже 
называл? 

Функ заметно повышает тон: 
- Них<:огда, никогда! Я: был в золотохранилищах 

всего четыре-nять раз, и всегда лишь для того, чтобы 
ло:казать nосетите.тrям зто весьма интересное зре­
.тrище. 

Додд nоднимает указательный палец. 
- Вы хотите убедить трибунал, что, будучи nре­

зидентом рейхсбан:ка, не проводили ревизий кладо­
вых и никогда не nроверяли, что в них находится? 
Ведь любой ответственный банкир делает зто регу­
лярно, не та :к ли? Что вы можете сказать по этому 
поводу? 

- Нет. Дела рейхебанка вел не nрезидент, а ди­
ректорат. Я: не занимался отдельными оnерациями с 
зо.тrотом. Если постуnало большое :количество этого 
металла, то об этом сообщали в директорат. Он руко­
водил всем, и об отдельных олерациях были инфор­
мированы толы(о ответственный директор, .высший 
чиновник или референт директората. 

- Хорошо, позднее мы еще вернемся к этому. 
Сейчас, поскольку вы не можете приnомнить описан­
ные мною ценности, я попрошу nо:казать вам фильм 
о некоторых предметах, обнаруженных в банковских 
кладовых. 

Я прошу вас, г-н председатель,- говорит Додд, 
поворачиваясь :к судейскому столу,- разрешить под­
судимому пересесть в зал, чтобы он мог лучше 
видеть фильм, :который, возможно, освежит его па­
мять. 

Два дюжих ларня в форме американской военной 
полиции подводят Функа к месту рядом с его защит­
ником Заутером. Зал логружается в тс:мноту. На эк­
ране появляются массивные двери :кладовых. Объ­
ектив киноаппарата леребегает на сейфы, отделенные 
друг от друга стальными решетками. Банковские 
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чиновники открывают замки. Лучи карманных фа .. 
нарей падают на содержимое сейфо·в. В них золото, 
бриллианты, рубины, смарагды, серебро, платина. 
Все это лежит кучей, словно брошено застигнутыми 
врасплох грабителями. 

Американсz�ий военный чиновник запускает руку 
в сейф и потом подносит ее к объективу Драгоцен· 
ное жемчужное ожерелье, четыре золотые десяти· 
франковые монеты выпуска 1 862 года, рубиновая 
брошь и два золотых коренных зуба. Кинообъектив 
выхватывает детали из сверкающей кучи драгоцен· 
ностей. Исчезают последние сомнения. То, что нахо· 
дилось в кладовых рейхсбанка, было награблено эс· 
эсовскими мародерами. 

В зале вспыхивает свет. Председатель суда пер­
вым нарушает молчание: 

- Г-н Додд, я полагаю, что вы дадите суду пояс­
нения относительно этого фильма. 

- Несомненно,- говорит Додд.- По1'а я могу со­
общить, что фильм был заснят во Франкфурте-на­
Майне, когда союзные вооруженные силы заняли 
этот город и проникли в кладовые рейхсбанка. 

Додд вновь обращается к Функу: 
- Просмотрев этот фильм, вы теперь, очевидно, 

всnоминаете, что действительно имели в своем распо­
ряжении такие ценности в течение трех с лишним 
лет? 

- Ничего подобного я не видел,- причитает 
Функ.- По-видимому, большая часть вещей, пока­
заиных в фильме, взята из шкатулок тысяч вкладчи­
ков. Они приносили в рейхебанк опечатанные шка­
тулки, в которых находились и такие ценности, как 
иностранная валюта, девизы, золотые монеты и т. д. 
Все это они должны были сдать государству. У нас, 
насколJ:>ко я помню, находились тысячи таких запе­
чатанных шкатулок, о содержимом которых рейхс­
банк не знал. Таким образом,  я никогда не видел ни 
одного nредмета из тех, которые были показаны в 
фильме, и не имею никакого представления о том, 
откуда взялись эти вещи, кому они принадлежали и 
для чего использовались. 

- Ваш ответ весьма интересен, - говорит Додд.­
Но я спрашивал вас вчера и вновь спрашиваю сейчас: 
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слышали ли вы когда-нибудь, чтобы кто-либо nоме­
щал на хранение в банк свои золотые зубы? 

Функ оnускает голову. 
- Вы видели в фильме золотые мосты, коронки 

и другие изделия, исnользуемые стоматологами для 
протезирования. Ведь никто и никогда не хранил nо­
добных вещей в банке. Вы с этим согласны? 

Функ снова nытается уверить суд, будто это ка­
кое-то недоразумение и что он не знает, как все это 
поnало в рейхсбанк. 

Тогда Додд зачитывает nоказания Эмиля Пуля, 
данные nод приелгой 3 мая 1946 года в Баден-Бадене. 
Пуль писал, что начиная с августа 1942 года в рейхс­
банк постуnали на хранение драгоценности, часы, оп­
равы для очков, золотые зубы, коронки и большое 
количество других предметов. ((В основном,- гово­
рится в его показаниях,- все это было изъято эсэсов­
цами у евреев и лиц других национальностей­
жертв концентрационных лагерей. Руководство СС 
хотело nревратить эти ценности в звонкую монету и 
nользовалось для этого содействием рейхебанка с ве­
дома и согласия Функа». 

Функ оnять nриперт к стенке, но сдаваться не хо­
чет. 

- Я заявляю, что показания Пуля ложны!- вос­
клицает он, дрожа от злобы.- Я могу лишь повто­
рить то, что уже говорил. Пуль сообщил мне однажды 
о получении золотого вклада от се, и nозже, как те­
перь всnоминаю, я говорил с рейхефюрером се о том, 
могут ли эти вклады исnользоваться рейхсбанком. 
Рейхефюрер ответил утвердительно. 

- А что вы скажете по поводу nоказаний Пуля 
о том, что банк в течение всех этих лет nолучал спе­
циальное вознаграждение за хранение указанных 
ценностей и что в общей сложности в рейхебанк было 
передано 7 7  nартий грузов с драгоценностями, кото­
рые вы видели сегодня на экране? Вы nодтверждаете 
это? 

- Возможно, это и так, но я не был информиро­
ван, я ничего не знаю об этих вещах,- снова извора­
чивается Функ. 

Додд обращается к очередному документу: 
Вот nисьмо от 1 5  сентября 1942 года, адресован-
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ное, очевидно, дирекции берлинского городского лом­
барда. Я не собираюсь зачитывать его полностью, 
хотя это и очень интересный документ. В нем, ме:н�ду 
прочим, говорится: «Мы передаем вам следующие 
драгоценности и просим использовать их по возмож­
ности наилучшим образом».  Далее идет перечень этих 
драгоценностей: « 247 колец из платины и серебра, 
154 золотых часов, 1601 золотая серьга, 1 3  брошей с 
бриллиантами».  Кое-что я пропусitаю и читаю даль­
ше: <<324 серебряных наручных часов, 1 2  серебряных 
подсвечников, серебряные ложки, вилки, ножи, ра:3-
личные украшения и корnуса от часов, 187 жемчу­
жин, 4 бриллианта». За названием учреждения �<Цент­
ральная касса германского рейхсбанка» следует 
подпись, но она неразборчива. Может быть, вы взгля­
нете на nисьмо и скажете нам, кто его подписал? 

Функ продолжает уnорствовать: 
- Не знаю, кто его подписал... Я не имею поня­

тия об этих операциях. 
Додд предъявляет новый документ, датированный 

19 сентября 1942 года. В нем говорится о передаче 
в рейхебанк на счет имперского министра финансов 
банкнотов, :золота, серебра и драгоценностей общей 
стоимостью 1 184 345 059 германских марок. Далее 
зачитываются показания свидетелей, сообщивших, 
что все это было отобрано у людей, умерщвленных 
впоследствии в концентрационных лагерях. 

Функ делает удивленное лицо. 
- Я не знал, что часы, портсигары, кольца и дру­

гие вещи поступали в рейхебанк и:з концентрацион­
ных лагерей. Это для меня новость. 

- Скажите,- спрашивает Додд,- что вам сказал 
Гиммлер и что ответили ему вы, когда обсуждался 
вопрос о :золоте, принадлежавшем жертвам концент­
рационных лагерей? Где и когда состоялась эта бе­
седа? 

- Это было прибли:зителы-ю в 194 3 или в 1944 го­
ду, точно не помню, равно как и :забыл, где nроисхо­
дила встреча. Я спросил Гиммлера: �<Ведь в рейхс­
банке имеется специальный золотой вклад, принадле­
жащий вам, СС. Члены директората интересуются, 
может ли рейхебанк nустить эти средства в оборот». 
Гиммлер ответил: «Да».  Уверяю, что тогда не было 
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сказано ни одноl'О слова о драгоценностях и тем бо­
лее о золотых зубах. 

Додд в упор смотрит на Функа. 
- Бы помните показания Гесса? 1 Он давал их 

совсем недавно в этом зале. Гесс заявил, что уничто­
жил в концлагере Освенцим от двух с половиной до 
трех миллионов евреев и лиц других национально­
стей. Прежде чем задать вам следующий вопрос, я 
хотел бы напомнить его поr�азания. Это должно по­
мочь вам. Вспомните, Гесс говорил, что в июне 
194 1  года его вызвал к себе Гиммлер и сообщил о 

планах окончательного решения еврейского вопроса. 
Ему было поручено проводить этот план в жизнь. 
Гесс направился в Польшу, осмотрел сооружения од­
ного из лагерей и пришел к выводу, что их недоста­
точно для уничтожения столь большого количества 
людей. Он предложил тогда построить газовые ка­
меры, в которые можно было бы загонять сразу по 
две тысячи узников. Поэтому программу уничтоже­
ния начали осуществлять только с осени 194 1  года. 
Теперь вы всnоминаете, что писал ваш коллега и вер­
ный друг Пуль: вклады от СС начали поступать в 
1942 году? 

Функ впадает чуть ли не в истерику. 
- Я не знаю, когда это было, мне это неизвестно, 

я к этому не причастен, для меня новость, что рейхе� 
банк занимался такими делами в столь больших раз• 
мерах. 

- Эти вклады обагрены кровью, не так ли, обви­
няемый Функ? И вы знали об этом с 1942 года! 

- Я вас не понял,- снова пытается увильнуть от 
прямого ответа Функ. 

:Каждому из сидящих на трибуне для прессы ста­
новится совершенно ясно, что бывший президент 
рейхебанка знает больше, чем говорит. 

Во второй половине дня слово берет помощник 
главного обвинителя от СССР Рагинский: 

- Подсудимый Функ, я полагаю, что вам знакома 
структура вашего министерства. Вы знаете также, 

1 Рудольф Гесс - nервый комендант концентрационного 
.лагеря Освенцим. Повешен no nриговору nольского народного 
суда.- При.м ред. 
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что пятое главное уnравление министерства возглав� 
лялось стате-секретарем фон Ягвицем. Это управле­
ние ведало решением особых экономических задач в 
различных странах, а его пятый отдел занимался во­
енно-экономическими вопросами внешней торговли. 
Так? 

Функ съеживается. 
·- Да,- тихо произносит он. 
-- Это же управление,-nродолжает Рагинский,­

занималось особыми иностранными nлатежами, а 
также f\.онфискованными вкладами? 

Бывший министр экономики делает вид, будто не 
понимает вопроса. Тогда Рагинский nередает ему 
документ, в котором изложена структура мини­
стерства. 

- Возьмите отдел девизов,- говорит обвини­
тель.- Видите, что там говорится о конфискованных 
вкладах? Имели ли вы отношение к взаимодействию 
вашего министерства с внешнеnолитическим отделом 
НСДАП? Был у вас в министерстве специальный от­
дел, который этим занимался? 

- Это следует объяснить тем,- отвечает Функ,­
что стате-секретарь фон Ягвиц, будучи руководите­
лем главного управления, одновременно работал в 
Заграничной организации партии 1 и для себя лично 
создал в министерстве специальный орган, чтобы об­
рабатывать экономические вопросы, которые посту­
пали в министерство через Заграничную организа­
цию. 

Перекрестный допрос вступает в решающую ста­
дию. Функ явно нервничает. Едва успевает вытирать 
пот, градом катящийся со лба. Ведь он назвал имя 
стате-секретаря Эберхарда фон Ягвица, того самого 
Ягвица, который в августе 1944 года представлял его 
на секретном совещании в Страсбурге. 

Знает ли обвинение о фактических функциях май­
ора в отставке фон Ягвица? Известно ли ему, что фон 
Я:rвиц работал в штабе Гитлера советником по эко­
номическим вопросам, а с 19 3 7 года был в ведомстве 
Геринга руководителем так называемой коммерче-

1 Имеется в виду иационал-социалистская партия.­
Прu.м. ред. 
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ской груnnы, занимавшейся внешнеторговыми сдел" 
I�ами? Догадываются ли обвинители о тесных дело� 
вых связях Ягвица с гиммлеровекай службой без .. 
оnасности? Эти воnросы не дают Функу nокоя. 

Наконец допрос окончен. В ходе его nолнос"Тью до­
казано, что нацисты nодделывали денежные знаки 
других стран, nроводили в широких масштабах ог­
рабление заключенных концентрационных лагерей, 
которых затем умерщвляли. Захваченные ценнос•rи 
руководство СС наnравляло в рейхсбанк. Золото пе­
реnлавлялось в слитки и в балансовых отчетах не 
фигурировало. Затем фон Ягвиц, являвшийся nосред­
ником между нацистским казначейством и фашист• 
скими ((nятыми колоннами» за границей, заботился о 
том, чтобы сокровища эсэсовцев были своевременно 
вывезены в надежные места. Так выnолнялись реше­
ния страсбургского совещания. Поэтому, когда англо­
американские войска вошли во Франкфурт-на-Майне, 
они обнаружили в подвалах банка лишь жалкие ос­
татки награбленных сокровищ. 

Функ лично и возглавлявшееся им министерство 
экономики всемерно сnособствовали сокрытию на­
грабленных нацистами сокровищ. А то, что остава­
лось на территории Германии накануне краха рейха, 
Функ намеревался nоделить с доверенным Гитлера 
оберштурмбанфюрером СС Отто Скорцени 1•  С этой 
целью Функ в конце апреля 1945 года направил к око­
павшемуел в альпийском местечке Рауштадт Скор­
цени двух своих чиновников. Однако союзные войска 
оnередили их. 

Процесс главных военных преступников в Нюрн­
берге показал, что Функ был знаком с nланом 
бегства нацистов и знал, где запрятаны сокровища 
эсэсовцев. 

Функа nриговорили к пожизненному закJrючеиию. 
В 195 7 году он был выnущен из западногерманской 

t Отто Скорцени - бывший начальник военного отдела 
секретной службы СС, военный nреступник, гангстер и терро­
рист, связанный с разведками США, ФРГ и других капитали­
стических стран. Проживает в Испании и пользуется покро­
вительством диктатора Франко. Подробно о его преступной 
деятельности см. книгу: Ю.лиус Мадер. По следам человека со 
шрамами. Госполитиздат, 1963. 
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rюрьмы Шnандау no состоянию здоровья: и nоселился 
в своем nоместье близ Бад-Тельца, услужливо воз­
вращенном ему заnадногерманскими властями. Умер 
он в мае 196 0  года, унеся: в могилу тайну миллионов 
нацистского ((черного ордена». 

О том, ка.к создавались эти миллионы, nовествует 
следующая: глава. 



БАНДИТЫ ДЕЙСТВУЮТ 

НАГРАБЛЕННОЕ ИМУЩЕСТВО 

1 1  ноября 19 38 года главари се и nолиции безоnасно­
сти приказали нацистским отрядам начать круnней­
ший в истории Германии антисемитский по гром­
«Хрустальную ночь». Гестапо издало директиву: 
«Подготовить по всей имnерии арест nримерно 
2 0- 30 тысяч евреев. Отобрать в nервую очередь за­
житочных». В течение суток в Берлине были раз­
граблены, разгромлены и nодожжены nринадлежав­
шие евреям 29 крупных магазинов и 75 00 лавок. 
Грабители в коричневой форме проводили операцию 
в широких масштабах. Только в ювелирном магазине 
Маргграфа на Унтер-ден-Линден они nохитили золо­
тые nоделки, драгоценные камни, жемчуг и часы на 
сумму 1, 7 миллиона марок. 

Охваченные слепой расовой ненавистью, нацисты 
непрерывно nреследовали евреев с момента прихода 
к власти. Однако nосле «Хрустальной ночи» евреи 
были вообще nоставлены вне закона. На следующий 
день после погрома шеф фашистской полиции без­
оnасности Рейнхард Гейдрих докладывал Герингу: 
«Арестовано 2 0  тысяч евреев». 

Вскоре нацисты обязали лиц еврейской нацио­
налы-юсти выплатить контрибуцию в 1 миллиард ма­
рок, а 3 декабря 19 38 года министр экономики Валь­
тер Функ издал приказ изъять в пользу государства 
все их имущество. 

В застенках гестапо на Принц-Альбрехтштрассе в 
Берлине эсэсовские nалачи nытали арестованных, до­
биваясь от них сведений о капиталах, деnонирован­
ных за границей. Нацисты изыскивали ва.nюту для 
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закупки дефицитного сырья за рубежами рейха . 
В нем остро нуждалось производство вооружения. 
Кроме того, каждый из высших гитлеровских чинов 
искал возможности ДJIЯ личного обогащения. ВидЯ! 
безвыходность своего положения, многие арестован­
ные добровольно отдавали СDОИ состояния n надежде 
спасти хотя бы жизнь родных. Но некоторые сопро­
тивлялись, ибо nонимали, что им так или иначе не 
будет пощады от бандитов в форме с эмблемой се. 
Поэтому гиммлеравекой службе безопасности и ге­
стапо пришлось изыскивать пути, чтобы подобраться 
к капиталам, депонированным зажиточными евреями 
в банках Швейцарии. 

Секретные счета в швейцарских банках поль­
зуются особой защитой. По законам этой страны бан­
Ю1 не обязаны давать сведения о вкладах и движении 
каnиталов даже правительственным органам. Кроме 
того, крупные банки Швейцарии предоставляют кли­
ентам возможность договориться о шифре в виде па­
роля или цифровой комбинации как ключа к счету, 
причем этот шифр известен только вкладчику и очень 
ограниченному числу высокопоставленных банков­
ских служащих. 

И все же агентам Гитлера удалось раскрыть 
шифры многих счетов. Используя валюту, получен­
ную от других своих жертв, эсэсовские агенты стали 
обращаться в круnнейшие банки Швейцарии с прось­
бой положить определенную сумму на секретный счет 
того или иного вкладчика. Ведь шифр счета служил 
как гарантия от незаконного снятия средств, вклады 
же на секретные счета, как правило, принимались без 
оглашения шифра. Приняв вклад, банк признавал тем 
самым наличие у него искомого счета, хотя формаль­
но тайну вклада не нарушал. Таким образом, эсэсов­
цы уточняли банк, в котором находился вклад того 
или иного арестованного. После этого путем зверских 
пыток гестапо добивалось от владельцев счетов их 
шифра. Как только шифр становился известен, наци­
сты беспрепятственно изымали из швейцарских бан­
ков принадлежавшие евреям капиталы. 

Награбив таким образом огромные суммы в ино­
странной валюте, нацистские бонзы заложили основу 
своих сокровищ. 
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МАРОДЕРЫ 

Другим источником, из которого эсэсовские бандиты 
nополняли свои сокровища, были концентрационные 
лагеря. В них были согнаны противники гитлеров­
ского режима, лица, nреследуемые по расовому nри­
знаку, а с началом войны - миллионы людей из ок­
куnированных стран. 

Тому, кого гитлеровцы намеревались отnравить в 
лагерь уничтожения, разрешалось брать с собой 
лишь самое необходимое. Каждый, разумеется, стре­
мился взять то, что было для него наибо.тrее ценным 
и занимало мало места. Ведь зачастую большинство 
несчастных не знало, куда их отправляют. Rак толь­
ко эти люди nрибывали в концентрационный лагерь, 
их имущество немедленно отбиралось, а сами они 
уничтожались. 

Но даже мертвые не давали покоя эсэсовским ма­
родерам. Они осматривали труnы расстрелянных, от­
равленных в газовых камерах и вырывали золотые 
зубы и мосты. Добытые таким путем драгоценности 
и золото отправлялись в Берлин. Толы�о в концлагере 
Освенцим скаnливалось ежедневно около 12 кило­
граммов золота, и.тrи в среднем 4,4 тонны в год. 
А кроме Освенцима существовало еще несколько 
круnных «Комбинатов смерти» и сотни мелких лаге­
рей уничтожения. 

Сразу же после наnадения гитлеровской военной: 
машины на страны Европы в Берлин, в подвалы 
рейхсбанка, nотеr�ло награбленное. И хотя прези­
дент рейхебанка Функ пытался это отрицать, най­
денные документы свидетельствовали о другом. Вот 
что писал уполномоченный Гиммлера Одило Глебоч­
ник в октябре 1943 года в своем отчете о завершении 
так называемой «оnерации Рейнгард» 1: 

«Главному административно-хозяйственному уп­
равлению СС в Берлине сданы для дальнейшей пере­
дачи рейхсбанку, соответственно имперскому мини­
стерству экономики, следующие ценности, nолуче11· 
ные в ходе «операции Рейнгард»; 

1 Под этим шифрованным названием проходила операция 
по ограблению евреев на территории аннупираванной Польши, 
особенно в Люблинсном воеводстве. 
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а) Имnерские марки наличными на 
общую сумму . . . . . . . . . 53 013 133,51 марки 

б) Валюта всех основных стран мира 
в банкнотах (в том числе 500 тыс. 
долларов) на сумму . . . . . 1 452 904,65 марки 

в) Валюта в золотых монетах на 
сумму . . . . . . . . . . . . 843 802,75 марки 

r) Благородные металлы (1800 кг зо­
лота и около 10 000 кг серебра в 
слитках) на суююу . . . . . . . 5 353 943 марки 

д) Прочие ценности, в том числе nред­
меты у:крашенил, часы, оnравы для 
очков и т. д. (армии nередано 
16 тыс. исnравных и 51 000 требую-
щих ремонта часов) на сумму . . 26 089 800 марон 

е) 1000 вагонов nряжи на сумму 13 294 400 марок 

И т о r о 100 047 983,91 марки 

Мы располагаем также 1 000 вагонов nряжи и дру­
гими ценностями на сумму, равную примерно 5 0  про­
центам указанной выше. Следует подчеркнуть, что 
стоимость указанных выше ценностей определена на 
основе официального курса. Однако действительная 
их стоимость, например nри продаже драгоценных 
:камней или благородных мета.тiлов за границей, зна­
чительно выше, поскольку перевод в твердую валюту 
там имеет место в гораздо более широких масштабах, 
чем у нас. :Кроме того, продажа за границей обеспе­
чит нам постуnление инвалюты. Указанные цепы 
проставлены ориентировочно, чтобы дать представле­
ние о сданном. В обще11-I этот расчет мерилом служить 
не может. Главное состоит в том, что теперь есть воз­
можность получить большое количество крайне не­
обходимого сырья, а также валюты, на :которую, в 
свою очередь, соответствующие имперские органы 
смогут закупить сырье. 

Г лобо-чuи?<:, 
групnенфюрер се 

и генерал-лейтенант полицию> 1 •  

Начав с ограбления отдельных лиц, нацисты пе­
решли к массовому мародерству и ограблению целых 
народов. Из чехословацкого Национального банка в 
Праге они вывезли 23 тысячи килограммов золота в 

1 <<SS iш Einsatz�. Eeri n,  1960, S. 133. 
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слитках 1• Б бельгийском Государственном банке бы­
ло изъято золото на сумму 5 5 0  миллионов марок. 
Сnециально созданная сnекулятивно-торговая фирма 
имnерского министерства экономики «Берлин ­
ROGES » скупила на черном рынке во Франции цен­
ности за сотни миллионов обесцененных банкнотов 2• 

ttОПЕРАЦИЯ БИЛЪДЕРКЛАУ» 

Пришло время, когда вооруженные силы стран анти­
гитлеровской коалиции, и прежде всего Советская 
Армия, стали теснить фашистских агрессоров на всех 
фронтах. Вокруг Германии сжималось кольцо. Настал 
день, когда оккуnантам nришлось отстуnать и из 
Венгрии. Уполномоченный Гитлера в Будапеште 
бригадефюрер СС Эдмунд Безенмайер 3 приступил 
со своим штабом к беспримерному в истории разграб­
лению произведений искусств из частных собраний. 
Эсэсовцы заявили самым богатым венгерским евреям, 
что они могут спасти свою жизнь, если немедленно 
перепишут принадлежащие им акции, предприятия, 
nоместья и дома на имя высоких чинов СС. Вымога­
тели обещали nредоставить этому небольшому числу 
лиц самолеты для переезда в Португалию, предупре­
див, однако, что багаж каждого пассаЖира не должен 
превышать 50 килограммов. :Круг лиц, к которым об­
ратились эсэсовцы, был тщательно подобран. Вот не­
которые фамилии: д-р Ференц Хорин, д-р Биллиц, 
nрезидент вeнrepcr�oro Национального банка д-р Фе­
ренц Борбели, барон Мориц :Корнфельд, Ганс фон Ма­
утнер, семья Манфреда Вейса и другие. Им принад­
лежали в Венгрии банки, универсальные магазины, 
r�рупные предприятия, роскошные замки и виллы. 

1 << lnternationalor M i Шargerichtshof>>, B;;�nd X I I I .  N\irn­
berg, 1948, S. 230. 

2 I Ь id. , S. 20 1 .  
3 В 1948 году Везенмайер з а  военные престуnления, пре­

стуnления nротив qеловечности и членство в преступных 
организациях был приговорен в Нюрнберге к 20 годам за­
ключения. Спустя три rода американские оккупационные 
власти вьmустили его из каторжной тюрьмы Ландсберг, и 
он занялся коммерческой деятельностью в Дармштадте 
(ФРГ).- При.м. перев. 
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В один из ноябрьских дней 1944 года ((юнкере-52» 
с перечисленными людьми на борту вылетел в нап­
равлении Лиссабона. Едва самолет скрылся за гори­
зонтом, как особые команды эсэсовцев набросились 
на имущество улетевших. На автомашины были по­
гружены изделия из фаянса и фарфора, столовое се­
ребро, гобелены, прекрасные восточные ковры, а так­
же более тысячи ценнейших картин, часть которых 
принадлежала кисти Рембрандта, Рафаэля, Дюрера, 
Корреджо, Пикассо, Матисса и Ренуара. Jll\елезнодо­
рожные составы были набиты экспонатами Буда­
пештского музея истории искусств и музел в Дьере. 
Заполненные вагоны покатились в сторону Австрии. 
Разумеется, множество ценнейших вещей исчезало в 
чемоданах эсэсовских реквизиторов. Примерно в это 
время Альфред Розенберг докладывал в канцелярию 
фюрера, что для отправки только из Восточной Ев­
ропы ((добытых там произведений искусств и куль­
турных ценностей потребовалось 1 41 8 000 железно­
дорожных вагонов, а 427 тысяч тонн соответствую­
щих грузов направлено водными путями» 1 • 

ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ 

С середИНЫ 1944 ГОДа СС начали Б ОПредеЛеННЫХ СЛу­
ЧаЯХ требовать выкуп со своих жертв, обещая сохра­
нить им жизнь. Эсэсовская верхушка полагала, что 
ей удастся основательно погреть руr�и и обеспечи'lъ 
таким образом дополнительное количество валюты 
для реализации плана бегства видных нацистов за 
границу. Она предложила еврейской общине обме­
нять миллион мужчин, женщин, детей и стариков на 
10 тысяч грузовых автомашин, 200 тонн чая, 800 тонн 
кофе, 2 миллиона ящиков мыла и большое количе­
ство вольфрама, в котором нуждались гитлеровцы 
для производства своего (шундерваффе» 2• 

1 М ах ltnd Ruth Seyde<Jiitz. D i e  Dame m i t  dem Hermel i n .  
B e rl in ,  1 9G3, S .  17u.  

2 «Чудо-оружие» - так гитлеровцы называли ракеты 
тиnа « Фау», которые, как они надеялись, изменят ход войны 
в nользу Германии.- При.м. nерев. 
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Провернуть эту операцию взялся: штандартенфю­
рер СС Курт Вехер - опытный торговец и верный 
приспетник Гиммлера. 21 июля: 1944 года он встре­
тился на швейцарской границе с представителями 
всемирной организации nомощи евреям. Переговоры 
затягивались, и Вехер грозил, что находя:щиеся в ру­
ках СС евреи будут уничтожены. Вехера уже мало 
интересовали грузовики и кофе. Он требовал за каж­
дого человека тысячу долларов. Весной 1945 года, 
когда уже шли переговоры о безоговорочной капиту­
ляции Германии, Вехеру удалось частично совершить 
сделку. За 1 685 человек, вывезенных из лагеря: смер­
ти Верген-Вельзен по специальному списку, эсэсовцы 
получили выкуп в 1 685 000 долларов. 

Шантаж, разграбление произведений искусств, 
убийства с целью грабежа, мародерство, вымогатель­
ство, торговля: людьми - все это широко практикова­
лось нацистами и показало всему миру, что немец­
кий финансовый капитал является: не только самым 
агрессивным, но и самым бесчеловечным. Германские 
финансовые и промышленные монополии постоянно 
nоощряли связь между одетыми в форму подон­
ками общества и высшими государственными и хо­
зяйственными органами страны. В результате по­
явился на свет беспримерный политический банди­
тизм. Обергруппенфюрер СС Гейдрих, nытками до­
бивавшийся: расшифровки закодированных счетов, 
носил форму полицейского генерала. Палач и граби­
тель Глобочник имел чин генерал-лейтенанта поли­
ции. Творя кровавые дела, они не забывали о собст­
венном благополучии, как и многие другие в граби­
тельском аппарате гитлеровского рейха. 

Но все это - не единственный источник эсэсов­
ских сокровищ. Их след ведет к крупнейшей в 
истории человечества фабрикации фальшивых денег. 



ОРУЖИЕ ИЗ БУМАГИ 

ФАЛЬШИВОМОНЕТЧИКИ С ЭМБЛЕМОй 
«МЕРТВАЯ ГОЛОВА» 

В сентябре 1939 года начальник гитлеровской поли­
ции безопасности Рейнхард Гейдрих вызвал к себе 
Альфреда Науйокса и лоручил ему весьма «деликат­
ное» дело. Гейдрих сообщил, что службе безопасно­
сти (СД) лоручено организовать nроизводство фаль­
шивых денежных знаков иностранных государств. 
Гауnтштурмфюрер СС, член национал-социалист­
ской nартии с 1931  года и сотрудник СД с 1934 года, 
Науйокс занимал в то время nост руководителя так 
называемой технической группы в главном импер­
ском управлении безопасности и слыл «надежным » 
человеком. Гейдрих был убежден: Науйокс обладает 
всеми необходимыми каqествами, чтобы возглавить 
«оnерацию Андреас», как первонаqально была на­
звана акция фальшивомонетчиков. 

Нацистское руководство поручало Науйоксу, как 
nравило, самые грязные дела. В 1934 году он проник 
в Чехасловакию и убил в ресторане «Сагорши», не­
подалеку от Праги, немецкого антифашиста инже­
нера Рудольфи Формиса. Науйокс командовал груп­
пой уголовников, одетых в польскую военную форму, 
которые инсценировали нападение на радиостанцию 
Г лейвиц. Rак известно, гитлеровцы использовали эту 
провакацию д.11я вторжения в Польшу. В начале но­
ября 1939  года этот политический гангстер вместе 
с шефом шпионской службы СД Вальтером Шеллен­
бергом похитил и увез из голландского пограничного 
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местечка Венло английских офицеров Беста и Сти­
венса. При этом Науйокс застрелил офицера гол­
ландского генерального штаба Kлonna. Во время 
войны Науйокс зарекомендовал себя как nалач наро­
дов Бельгии и Дании 1 .  

Науйокс делал все, чтобы оправдать доверие, ока­
занное ему высокопоставленными нацистами. Семь 
месяцев подряд, день за днем, пять лучших граверов 
Германии работали над изготовлением матриц для 
nечатания фальшивых банкнотов. Науйокс nодгонял 
Находившихея в его распоряжении специалистов. 
Ему хотелось представить Гитлеру, Гиммлеру и 
Гейдриху такую фальшивую продукцию, которую 
самый большой знаток не мог бы отличить от настоя­
щей. Он заставил nрофесеаров университетов делать 
анализы бумаги. Известные математики занимались 
расшифровкой сис·гемы, принятой английским казна­
чейством для нумерации банкнотов. Изготовление 
бумаги длл денежных знаков было поручено высоко­
r�валифицированным мастерам. Искусные граверы, 
художники и литографы занимались гильоширова­
нием 2• Сотни оnытов, проведеиных в берлинской ма­
стерской Науйокса, закончились неудачей. И вот на­
конец заработали nечатные станки. 

В марте 1941 года один из агентов СД предъявил 
в швейцарском банке несколько фальшивых кредит­
ных билетов и, сославшись на то, что приобрел их 
у лиц, связанных с черным рынком, попросил про­
извести экспертизу. Банr�овские служащие тща­
тельно исследовали баню-юты и единодушно при­
знали их настоящими. 

Тем не менее столь удачно начатое изготовление 
английских фунтов стерлингов было внезапно при­
остановлено по приказу сверху. Это объяснялось тем, 

1 «Der Mann von Gleiwitz нnd von Vonlo». «Der neue :Мahn­
ruf». \Vien, Nr 10/1963. В сентябре 1963 года после nоявления 
Науйокса в Западной Германии гамбургская nрокуратура 
была вынуждена возбудИ1'Ь против него уголовное дело по об­
винению в убийстве. 

2 Гравирование узора из пересекающихся линий на ме­
талле, литографском камне, дереве, стекле при изготовлении 
кредитных билетов с целью nредохранения их от nодделки. 
По имени изобретателя Гильо.- Прим. nерев. 
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что нацисты к этому времени вплотную приступили 
к осуществлению плаi-rа «Барбаросса» 1 •  

Поставленную ранее перед службой безопасности 
задаqу с помощью авиации сбросить над Англией 
крупные партии фальшивых фунтов стерлингов и 
тем самым дезорганизовать английские финансы 
пришлось временно отложить. Силы люфтваффе и 
запасы горюqего, предусмотренные для. этой опера­
ции, надо было зарезервировать для действий на Во­
стоке. Перед нацистскими фальшивомонетчиками 
встала новая проблема - срочно приступить к изго­
товлению советских денежных знюшв. 

Лишь осенью 1 942 года служба безопасности во­
зобновила производс'!·во фальшивых английских бан­
кнотов, причем на сей раз в весьма широких мас­
штабах. Руководителем центра фальшивомонетчиков 
был назнаqен начальник <<группы Ф» в VI управле­
нии главного имперского управления безопасности 
гауптш'l·урмфюрер СС Бернгард Крюгер. К возло­
женным на него обязанностям Ерюгер приступил с 
размахом, и прежде всего переименовал «операцию 
Андреас» в «операцию Бернгард»,  дав ей, таким об­
разом, свое имя. 

За довольно короткий срок этому фальшивомо­
нетчику удалось развернуть массовое производство 
английской и другой валюты. Своих подручных Крю­
гер разместил в замке Фриденталь, неподалеку от 
концлагеря Заксенхаузен. Этот сравнительно изоли­
рованный от внешнего мира район пока еще не 
подвергалея бомбардировкам авиации союзников. 
Охрана его была поручена Отто Скорцени. Через 
некоторое время «Химика-графическое nредприя­
тие» (под таким названием Ерюгер замасr,ировал 
свой секретный центр) выдало первые штампы, 
станки, клише и матрицы-контуры для печатания 
фальшивых баню-ютов. 

Германская финансовая буржуазия и стоящая за 
ее сnиной гиммлеровекая служба безопасности, ин­
спирируя массовое производство фальшивых ино­
странных денег, преследовали в основном три цели. 

1 План «Барбаросса" - шифрованное название плана на­
падения на СССР.- Прим. перев. 
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Во-первых, гитлеровсr<ий рейх крайне нуждался 
в дефицитном сырье и других материалах для воен­
ной промышленности. Получить их можно было 
только через нейтральные государства и только за 
иностранную валюту. Некоторые страны, как, напри­
мер, Швеция, не продавали Германии стратегически 
важные товары даже за чистое золото. А валютная 
касса рейха была почти пуста, поскольку пере­
стройк.а экономики страны на подготовку к войне в 
течение ряда лет все больше и больше суживала 
внешнюю торговлю. Вставал �Золрос: где взять ино­
странную валюту? Гитлеровское nравительство на­
деялось, что, организовав производство и сбыт фаль­
шивых иностранных денег, оно сможет. утолить ва­
лютный голод и одновременно ослабить бремя своего 
военного бюджета, который в 194 3  году достиг 
1 60 миллиардов марок, nревысив, таким образом, ра­
сходы Германии в nервой мировой войне, составляв­
шие 147 миллиардов марок. 

Во-вторых, посредством «бумажного оружия» 
гитлеровцы намеревались подорвать экоi-юмиqескую 
мощь соответствующих стран, натравить пострадав­
шие от фальсификации денег народы на их прави­
тельства и дезорганизовать мировой денежный ры­
нок. Английский фунт стерлингов, например, перед 
второй мировой войной имел хождение как между­
народное nлатежное средство и, будучи стабильной 
валютой, использовался с 1 9 32 года многими государ­
ствами для создания валютных запасов. 

Английский банк в Лондоне в финансовом отно­
шении был подоб�н золотой цитадели и делал все 
возможное, чтобы сохранить эту свою славу в каnи­
талистическом мире. Поэтому задуманный наци­
стами подрыв стабильности именно фунта стер­
лингов имел бы далеко идущие последствия для 
мирового капитали.r::тического рынка, и без того 
претерnевшеrо потрясения в результате многолетней 
войны. 

Наконец, у фашистской секретной службы про­
сто-напросто не было необходимой валюты для со­
держания огромной армии шnионов и участников 
«пятых колонн» за рубежами рейха. А на субсидиро­
вание шnионажа требавались миллионные суммы. 
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Кроме того, чувствуя, что война ими проиграна, гит­
леровцы путем обмена фальшивых иностранных 
банкнотов на устойqивую иностранную валюту, 
а также за счет награбленного золота и дра:'оцен­
ностей стали создавать финансовую базу длл опе­
раций германского империа.'1изма в послевоенный 
период. 

Следует сказать, что политические деятели тре­
тr,его рейха н� были оригинальными в использова­
нии «бумажного оружия ».  Великобритания, напри­
мер, еще в 1790-1 796 годах выпустила большое ко­
личество фальшивых бумажных денег, чтобы :жоно­
мически ослабить своего конкурента Францию. 

н: лодделrtе иностранной валюты прибегала и 
Франция. Например, Наполеон I приказал началь­
нику тайной полиции Жозефу Фуше напечатать ан­
глийские, австрийские и русские банкноты, чтобы 
дезорганизовать хозяйство и государственные фи­
нансы своих потенциальных военных противников. 
Так, накануне лохода в Россию французские агенты 
заслали в Москву не менее 34 фургонов с фальши­
выми рублями. 

В годы первой мировой войны германский имnе­
риализм впервые в широких масштабах применил 
«бумажное оружие». Небезызвестный Яльмар Ulaxт 
обязан своей карьерой не в последнюю очередь уме­
лым операциям с фальшивыми баюшотами. Будучи 
в годы войны главой отделения Дрезденского банка 
в оккупированной немцами Бельгии, Шахт столь ши­
роко сбывал там фальшивую валюту, что nочти бес­
платно поставлял кайзеровской Германии необходи­
мое сырье и оружие. Владельцы германских моно­
nолий оценили усердие Шахта: в 1923 году он стал 
министром финансов, с 1 922 no 1930, а затем с 1933 
no 1939 год занимал nост nрезидента рейхсбанка, 
одновременно с 1934 по 1 937 год был министром эко­
номики в nравительстве Гитлера. 

В двадцатые годы секретная служба рейхсвера 
использоDала фальшивые иностранные nла•i:ежные 
средства, чтобы отомwить Франции за проиграиную 
войну, а также для борьбы против молодого Совет­
сr,ого государства. По поручению генерала рейхсвера 
Макса Гофмана и с ведома членов германского nра-
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вительства полковник генерального штаба Макс 
Бауэр образовал rpyrшy из опустившихся бывших 
немецких офицеров и уголовных элементов из среды 
русской эмиграции, которая занялась фабрикацией 
французских франков и советских qервонцев. В ав­
густе 1 927 годэ полиция Франкфурта-на-Майне .со­
вершенно случайно обнаружила тайник, в котором 
оказалось 1200 килограммов фальшивых червонцев 
на сумму не менее 12 миллионов рублей. Поддель­
ные деньги предназначались для организации дивер­
сий с целью подрыва советской национализирован­
ной промышленности и для финансирования остат­
ков контрреволюционного отребья в СозетсF�ом 
Союзе. 

Фабрикация германской секретной службой фаль­
шивых франков и рублей не раз приводила к между­
народным скандалам. В 1925 году потерпел провал 
венгерский филиал созданного германскими импе­
риалистами центра фальшивомонетчИir.ов. Его воз­
главляли шовинистически настроенный венгерский 
министр принц Людвиг Виндишгрец, 1-rачалыrик по­
лиции генерал Эммерих Надоши и полковник Янко­
вич. Указания, печатные станки, бумагу и другие 
материалы дл.я производства фальшивых денежных 
знаков они получали от полковника рейхсвера Макса 
Бауэра. Задер:ж:анный в Гааге с огромной суммой 
nоддельных франков, Янкович выдал своих высоко­
поставленных сообщников. Под давлением возму­
щенной общественности Виндишгреца, Надоши и Ян­
ковича пришлось nодвергнуть предварительному 
заклю<Iению. Однако рейхсвер сумел выручить своих 
nодоnечных. Фальшивомонетчик nринц Виндишгрец 
был, например, не только амнистирован, но даже 
«за заслуги nеред отечеством» произведен диктато­
ром Хорти в майоры. 

В Германии секретная служба рейхсвера систе­
матически заметала велкие следы производства 
фальшивых денег. Постоянно менялись помещения, 
где печатались фальшивки, все nри<Iастные к этому 
лица периодически переnроверялись. И все же летом 
1927 года там разразился скандал, связанный с фаб­
рикацией фальшивых рублей. Несмотря на старания 
властей затянуть и замять это дело, им пришлось 
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все же приговорить двух фальшивомонетчиков к не­
продолжительному тюремному заключению, а еще 
двух - к уплате чисто символических денежных 
штрафов. Однако не успели судьи объявить приго­
вор, как рейхсвер устроил побег обоих фальшивомо­
нетчиков - эмигрантов из России Карумидзе и Са­
датхирашвили - в Швейцарию. Характерно, 'lTO 
сразу же после прихода Гитлера к власти в 19 3 3  году 
Карумидзе и его «коллегу» пригласили как «экс­
пертов» вернуться в Германию, где их приняли под 
свое покровительство эсэсовцы. 

Гиммлеровекая служба безопасности тщательно 
обобщала и собирала все, qто могло оказаться полез­
ным для производства фальшивых денег: опыт, тех­
нические средства, специалистов-фальшивомонет'lи­
ков. Непосредственно этим занимались начальник 
nолиции безоnасности и СД Рейнхард Гейдрих, ин­
спектор полиции безопасности и СД в Вене бригаде­
фюрер се Отто Раш, а также выступавший ПОД ви­
дом историка и доктора философии гауптштурмфю­
рер СС Вильгельм Хеттль. 

Гитлеровское государство было, несомненно, са­
мым крупным производителем фальшивой валюты 
из всех империалистических государств, когда-либо 
Занимавшихея этим видом международного разбоя. 
Установлено, например, что эсэсовцы фабриковали 
наqиная с 1 9 39 года английские фунты стерлингов 
достоинством в 5, 1 О, 20 и 5 0  фунтов, с 1941 года ­
советские рубли, с 1944 года - югославские бан­
кноты, а также американские бумажные купюры 
достоинством в 5, 1 0, 5 0, 1 00 и 5 00 долларов .  

За  период с 1 942 по  1944 год фашистские фаль­
шивомонетчики напечатали только английсr�их фун­
тов стерлингов 8,9 миллиона купюр на общую сумму 
1 34,6 миллиона фунтов. Не трудно представить себе, 
что означает эта сумма, если весь золотой запас Бри­
танской империи, наnример, в 1 9 3 3  году составлял 
1 3 7 миллионов фунтов стерлингов. Разумеется, не 
все напечатанные фальшивые английские банкноты 
были реализованы: часть фальшивок была плохого 
качества. Однако, по заявлению одного хорошо ин­
формированного швейцарского источника, речь шла 
об огромной сумме. Эквивалент в имnерских марках, 
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полученный от сбыта фальшивых фунтов стерлин­
гов и деnонированный в Швейцарии, составил около 
1 миллиарда германских марок 1 •  

По сведениям того же швейцарского источника, 
с 1 мая 1945 года нацисты nланировали осущ-ествить 
«оnерацию Бернгард II», то есть сбыть фальшивые 
американские доллары, nроизводство которых было 
налажено на «Химика-графическом предприятии» 
се еще Б конце 1944 года. Организациям, кьторые 
занимались реализацией фальшивых денег, было 
обещано доставить nервую nартию банкнотов на 
сумму 500 миллионов долларов 2• 

Известно, что международное nраво и законы от­
дельных государств nредусматривают суровые кары 
за фабрикацию и распространение фальшивых денег. 
Женевское соглашение от 20 аnреля 1 929 года, к ко­
торому в ноябре 1 933 год� nрисоединилась и Герма­
ния, обязывало nодnисавшие его государства бо­
роться nротив подделки денег и nодвергать фальши­
вомонетчиков суровому наi�азанию, независимо от 
того, какие денежные знаки они фабрикуют - оте­
ч:ественные или иностранные. Однако если внутри 
страны фашистские власти считали это соглашение 
обязательным, то в международном плане они его 
грубо нарушили. 

Вина нацистских фальшивомонетчиков усугуб­
ляется тем, что они использовали для своей nрестуn­
ной деятельности обреченных на смерть заключен­
ных r�онцлагерей. 

ТАЙНА БЛОКА М 18/19 

Эти люди были самыми отверженными из отвержен­
ных. Бараки, в которых они работали и жили, нахо­
дились в клетке из колючей nроволоки. Она видне­
лась всюду: на окнах, nотолке, дверях. Отгородив 
от внешнего мира, их погребли заживо. Эсэсовцы 

1 Ebar!Lard Frowв in. Wuudcr\v�ffe Fal�chgeld. Krcuz l i  нgen 
195!!, s. 1 1 .  

2 IЫdem. 
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выЕезли заключенных из Франции, Бельгии, Дании, 
Норвегии, Польши, Югославии, Голландии, Чехо­
словаюш, Советского Союза и самой Германии. По 
национальности это были исключительно евреи. 
Каждого ждала смерть в газовой камере, но сейчас 
в них нуждались, и они получили отсрочку. 

В июле 1 942 года служба безопасности разослала 
комендантам концентрационных лагерей Бухенвальд, 
Равепсбрюк и Заксенхаузен циркуляр. Он предписы­
вал: к 3 августа отобрать среди заключенных печат­
НИI<:ов, специалистов-бумажников и других искусных 
ремесленников, в том числе парикмахеров. Вскоре 
из репродукторов лагеря Бухенвальд прозвучала 
коман.r;а: «Заключенным пеqатникам, бумажникам 
и парикмахерам немедленно я:витьсл на лаr·ерный 
плац! >> Кое-кто из узников заколебалсл. Что озна­
чает эта команда? Какой новый трюк придумали эсэ­
совские душегубы? 

Дв11 дцать семь человек построились в центре ог­
ромной лагерной площади. До сих пор часть из них 
работала Б каменоломне, других эсэсовские изверги­
врачи специа.льно держали для произБодства над 
ними разного рода медицинских экспериментов. Не­
продолжительнал процедура сбора в дорогу, и вот 
уже новое место заключенил: Заксенхаузен, блок 
N2 18/19 .  

Ганс Курцвейль - один из немногих оставшихся 
в живых подневольных фальшивомонетчиков-уз­
ниrщв - поr\азал в 1960 году в уголовном суде 
Вены: 

«Я был арестован в ночь на 15 январл 1939 года 
на границе у Саарбрюкена при попытке бежать из 
Германии. Б марте меня отправили Б концентрацион­
ный лагерь Дахау, а в сентлбре перевели в Бухен­
вальд. Здесь л находилен до августа 1942 года, когда 
менл вместе с другими 26 узниками перевезли в 
концлагерь Заксенхаузен . . .  

В Заксенхаузене нас определили в 19�й барак. 
В начале октлбрл 1 942 года туда доставили новень­
кие печатные машины, а 27 узников - обитателей 
этого барака - наглухо изолировали от всех внешних 
контактов. Год спустя был оборудован еще один ба­
рак, но нам строго-настрого запретили какое бы то ни 
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было общение с его обитателями. Комендсн-п лагеря 
объяснил нам, чем мы должны за:·шматься. Он прямо 
СI�азал, что в случае неудачи нас повесят. 

Общее руководство осуществлял штурмВанфюрер 
Крюгер. Я был единственным во всей команде спе­
циалистом-переплетчиком. Тогдашний технический 
руководитель Август Петрик оценил мою квалифика­
цию и поставил меня бригадиром r�оманды по подго­
товке бумаги к печатанию. Группу печатнИI�ов воз­
главляли двое заключенных-специалистов: Шнаппер 
и Кребс. 

Вначале бумага по своему качеству была непри­
годной. Однако в ноябре 1942 года поступила первая 
партия хорошей бумаги, и работа иачалась, хотя се­
рийное производство было налажено лишь в конце 
.января 1 943 года. В первые месяцы 1944 года наша 
команда насqитывала уже . 1 40 человек, причем за 
исключением одного заклюqенного - нсr�,;оего Смо­
лянова - среди нас не было ни одного прсфессио­
нала-фальшивомонетчика. Смолянова собирались 
использовать на фабрикации фальшивых дол­
ларов. 

На первых порах :эсэсовцы использовали для ф<Jб­
рикации фунтов стерлингов специалистов - печат­
ников и бумажников. Затем из различных концла­
герей стали прибывать бывшие банковские служа­
щие и даже парикмахеры. Главным критерием при 
отборе были искусные руки. 

Готовые матрицы нам присылали из з<1мка Фри­
денталь, где этой работой некоторое время руководил 
Отто Скорцени. Их изготовлением были заняты эс­
эсовцы или специально нанятые ими служащие­
немцы. 

Ежемесячно .я получал 1 0  тысяч листов бумаги для 
печатания банкнотов. Меня обязали следить за тем, 
чтобы использовалась только такая бумага, на кото­
рой были четко нанесены водяные знаки. После печа­
тания готовые банкноты тщательно просвечивались, 
чтобы установить, нет ли неточностей в водяных и 
печатных знаках. 

Когда нас стало 1 40, мы были разделены на две 
I�оманды. 40-50 заключенных постоянно занимались 
просвечиванием готовой продукции. Мы настаивали 



ва этом, ибо под таким предлогом имели возможность 
отбраковывать больше фальшивых денежных знаков 
и растягивать сроки работы. 

В последние дни войны нас собирались ликвиди­
ровать, для чего отправили в концлагерь Эбензее. Но 
мы прибыли туда на три часа nозже назначенного 
срока, и это было сnасением. 5 мая нас освободили 
американцы». 

Другой бывший заключенный концлагеря: - чеш­
сrшй карикатурист Лео Хаас вспоминает: 

«В середине 1 944 года меня, находившегася в 
«предварительном заключении» гестапо в Праге за 
«гнусную пропатаиду в гетто Терезиенштадта», отпра­
вили в концлагерь Освенцим. Поскольку .я значился 
в документах как художник, меня вскоре определили 
в чертежное бюро команды, возглавлявшейся докто­
ром Менгеле 1• В этом бюро вычерчивались различ­
ные графики и диаграммы, в том числе и медицин­
ские. Мне же было дано по меньшей мере необычное 
для концлагеря задание. Эсэсовские охранники при­
несли несколько номеров старых иллюстрированных 
журналов «Югенд» и << Вестерманс монатсхефте »,  вы­
брали рисунок и приказали его точно скопировать. 
По своей наивности, от которой не избавился, не­
смотря на длительное заключение, я создал компози­
цию на заданную тему, за что был жестоко избит. Под 
угрозой карцера мне было вторично nриказана так 
скопировать рисунок, чтобы он не отличался от ори­
гинала. Через месяц с небольшим меня и еще семь 
узнИков отnравили в концлагерь Заксенхаузен. Среди 
нас были художники Жилавекий из Праги и :1-Кан 
Ленталь из Парижа. Имена других я уже забыл, но 
мне помнится, что это были граждане Бельгии и Юго­
славии, специалисты печатного дела. 

Когда нас определили в блок N2 1 8/19 3аксенхау­
зена, я понял, почему в Освенциме меня заставляли 
копировать рисунки. Это была в известной мере «про­
верка годности» для работы в блоке фальшивомонет­
чиков.  

1 Врач-садист Менгеле nроизводил над заключенными 
лагер.я бесчеловечные оnыты. Этот преступник, по некото­
рым сведениям, бежал nосле войны в Бразилию, где и скры­
вается по сей день. 
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Я подробно рассказываю об этом, чтобы показать, 
какое значение придавало руководство се производ­
ству фальшивых денег. Пригодные для этого люди 
самым тщательным образом отбирались во всех кон­
центрационных лагерях. Это было, видимо, нелегким 
делом. Например, в нашей команде был всего один 
фальшивомонетчик-профессионал. Между тем наци­
сты с хладнокровием садистов старались подобрать 
для этой унизительной работы именно политических 
заr,;люченных, которые все равно подлежали уничто­
жению. Если кто-либо в нашей команде заболевал, его 
тут же лиr�видировали. Я никогда не забуду наших 
товарищей Сукинника и 3усмана, людеr";'r, полных оп­
тимизма и юмора, несмотря на одолевавший их недуг. 
Оба они были уничтожены, как «бесполе:зные едоки )), 
хотя у всех нас было впечатление, что их можно 
было вылечить)). 

Двадцатидвухлетний Петер Эдель попал в блок 
JVg 1 8/19 также из Освенцима. После освобождения он 
рассказал: 

« Обитатели девятнадцатого блока в концентра­
ционном лагере Заксенхаузен составляли команду 
смертников, отданную на произвол эсэсовцев. Задача 
узников состояла в том, чтобы фабриковать иност­
ранные банкноты. Производство их было начато в ав­
густе 1942 года в бараке .N2 19. В декабре того же года 
команда насчитывала 28 человек. Измученные, исто­
щенные от постоянного голода узники, предназначен­
ные для уничтожения в газовых камерах, были при­
везены из разных лагерей. Ранее никто из них не 
знал, чем Иil� придется: заниматься:. Говорили, будто 
предстоит работа в типографии, расспрашивали, на­
сколько они знакомы с типоr·рафским и граверным 
ремеслом. 

В бараке .N2 1 9  они сразу же познакомились с 
вдохновителем, организатором и шефом производства 
фа.льшивых банкнотов штурмбанфюрером СС Берн­
гардам Крюгером. Крюгер пояснил, что он руководи­
тель «nредприятия)) и что отныне на членов rщманды 
возлагается ответственнейшая задача изготовлять 
фальшивые английские фунты и всякого рода доку­
менты. Он заявил далее, что в случае саботажа или 
разглашения хараr"тера производства вся команда бу-
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дет расстреляна. Я был взят в блок Nя 18/19 самим 
Крюгером и гауnтшарфюрером Гельмутом Бекма­
ном из лагеря уничтожения Освенцим 27 .января 
1944 года для работы в типографии. Как и другие 
мои товарищи, .я не знал, чем мне придется зани­
маться. Но представьте себе мое тогдашнее состоя­
ние: полумертвого от истощения, со дня на день ожи­
дающего отправки в газовую камеру узника берут 
в особую команду для того, чтобы он работал по 
своей специальности. 

Бараю1 Nя 18 и 19 походили буквально на мыше­
ловки: колючая проволока была не только вокруг, но 
и сверху. Стекла небольших окон замазаны белой 
краской, чтобы остальные заключенные не могли ви­
деть происходящее в этой своеобразной клетке. Не 
удивительно, что о блоке Nя 18/19 слагались всякого 
рода легенды, рассказывались страшные истории. Но 
правда все же просочилась наружу, и, хотя подробно­
стей никто не знал, вскоре стало известно, что там из­
готавливаются какие-то фальшивки . . .  

Поскольку мы были посвлщены в тайну производ­
ства, нас даже в лагерную больницу водили под кон­
воем эсэсовцев. Если кто-либо заболевал так, что не 
мог встать с постели и становилсл нетрудоспособным, 
его судьба была предрешена. Многие наши товарищи 
умышленно скрывали свои болезни, боясь, что их 
уничтожат. Некоторое время они чахли втихомолку, 
но в конце концов были умерщвлены. 

Я вспоминаю одного из них, совсем юного сту­
дента по фамилии Сукинник. У него был туберкулез, 
который м ожно было вылечить. Этот поистине та­
лантливый, исключительно умный человек, товарищ 
в лучшем смысле слова, в течение нескольких меся­
цев ждал смерти. Он хорошо знал, что ему предстоит, 
но мы никогда не слышали от него ни единой жа­
лобы, ни одного злого или горького слова. Своим 
близким друзьям он говорил лишь, что хотел бы до­
жить до победы. Но его мечте не суждено было 
сбыться. За несколько месяцев до краха гитлеров­
ского рейха он был убит трусливым образом, как и 
многие тысячи до него. По прИI�азу Крюгера обер­
шарфюрер Хейцман повел Сукинника лкобы на рент­
ген, а по дороге застрелил . . .  
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Вот еще один пример зачастую трагических 
обстоятельств, связанных с иенавистной нам ра­
ботой. 

В коiЩе м ая 1 944 года у дверей нашей клетки из 
колючей проволоки были сгружены несколько .ящи­
ков. В них оказались паспорта, удостоверения лич­
ности и другие документы жертв нацистов, ликвиди­
рованных в газовых камерах или каким-либо другим 
способом. Специально подобранна.я группа узников 
должна была сортировать эти документы и осторож· 
ио отклеивать гербовые марки разных стран. Затем 
штурмбанфюрер Крюгер отбирал те, которые пред­
ставляли для него интерес. Все остальное уничтожа­
лось. Во время сортировки возникали душеразди­
рающие сцены. Некоторые товарищи обнаруживали 
паспорта и фотографии своих убитых родных и близ­
ких. Кю< ни огрубело большинство из нас, но в эти 
страшные моменты мы в бессильной .ярости до боли 
сжимали кулаки. 

Но и в нашем опутанном колючей проволакой ба­
раr"е смертников жил дух сопротивления. К ак только 
представляласr. возможность, узники выводили из 
строя машины, прятали запасные части к ним, пор­
тили м атериалы. Мне самому удавалось порой при 
ретушировании вносить искажения в подготавливае­
мые для печати материалы, что приводило к зат.яж­
кам сдачи их в печать на целые месяцы . . .  

Однажды нам приказали прекратить работу и де­
монтировать оборудование. Это было в те дни, I'огда 
Советская Армия совсем близко подошла к Берлину 
и ус:viЛились воздушные налеты на столицу. Мы бо.я­
лись, что, как только упакуют все машины и ящики 
с деньгами, узников ликвидируют. Но нас nеревезли 
в .tюr-щлагерь Маутхаузен, в пресловутый карантин­
ный блок NQ 20, а оттуда через несколько дней в тру­
довой лагерь Шлир. 

Здесь в уже подготовленном бараке нас заставили 
в бешеном темпе устанавливать печатные станки. 
I-\:рюгер произнес речь, из которой явствовало, что все 
снова (\Пойдет на лад »  и что нам не следует преда­
ваться иллюзи.ям насчет скорого освобождения, по­
скольку «Б окончательной победе Германии не может 
быть сомнению>. 
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:Кормили нас только раз в день. Получали миску 
жидкого супа и буханку хлеба на девятерых. А мы и 
так были истощены до предела. :Кроме того, приходи­
лось днем и ночью, в любую погоду монтировать тя­
желейшие станки, копать и утрамбовывать землю. 
И здесь мы потеряли нескольких своих товарищей, 
погибших от истощения. 

Между тем обстановка на фронтах с каждым днем 
становилась для гитлеровцев все более неблагоприят­
ной. Мы знали, ч•rо эсэсовцы стали обзаводиться фор­
мой служащих вермахта. Крюгер куда-то исчез. За­
тем поступил nриказ: немедленно сжечь все брако­
ванные банкноты. 

Через несколько дней нас вновь погрузили на 
машины и переправили в концлагерь Эбензее, непо­
далеку от курорта Бад-Ишль в Австрии. Узников 
разместили в nустом бараке, расположенном вне ла­
геря. Он был настолько мал, что там невозможно 
было даже сесть, не говоря уже о том, чтобы при­
лечь. Вскоре эсэсовская охрана объявила, 

·
что все за­

ключенные должны перебраться из лагеря в шахту, 
дабы «уберечься» от бомбардировок американской 
авиации. До нас дошли слухи, что, I�ак только все 
20 тысяч узников спустятся в шахту, ее взорвут. Мы 
отказались идти, и это спасло нас. Эсэсовцы начали 
поспешно упаковывать вещи и разбегаться. Днем 
5 мая 1945 года в лагерь ворвались первые амери­
каr�ские танки» 1 •  

Стремительное наступление войск стран антигит­
леровской коалиции помешало нацистам осуществить 
план уничтожения узников концлагеря Эбензее. В 
их qисле спаслись и те, кто работал над претворе­
нием в жизнь программы производства фальшивых 
иностранных денег. Таким образом, остались не­
вольные свидетели величайшего в истории мошен­
ничества.  

Заключенные, которых гитлеровцы заставили 
стать фальшивомонетчиками, полностью понимали 
безвыходность своего положения. Тем более достойно 
восхищения мужество этих людей, делавших все, 
чтобы саботировать производство фальшивых денег и 

1 <1D i e  Wultbiilшe1J .  Berlin, Nr 19/ 1947, S. 830. 
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таким образом уменьшить эффективность «операции 
Бернгард>> .  Немецкий антифашист Курт Левинский, 
в течение двенадцати лет познавший ужасы нацист­
ских застенков и концентрационных лагерей, сумел 
переправить из блока J\l'g 18/19  в жилые бараки конц­
лагеря Заксенхаузен две ассигнации из первой изго­
товленной там партии фальшивых фунтов стерлин­
гов в надежде раскрыть с помощью товарищей тайну 
службы безопасности. 

Приговоренному к смерти участнику голланд­
ского движения Сопротивления Абрахаму Якобсону 
удалось затянуть начало производства фальшивых 
долларов. Узник из Чехасловакии Оскар Скала запи­
сал номера серий и количество фальшивых банкно­
тов, напечатанных в блоке J\1'2 1 8/19, чтобы при случае 
сообщить об этом странам - участницам антигитле­
ровской коалиции. 

Поистине восхищаешься мужеством и стойкостью 
этих людей, которых не сломило сознание того, что 
рано или nоздно они будут уничтожены. 

Чехословацкий гражданин Альфред Бургер, узник 
nод номером 6440 1 ,  приставленный приелуживать 
Крюгеру, писал, наnример, что «С заключенными 
блока J\l'g 1 8/19 говорили обо всем, не стесняясь, nо­
скольку заранее было решено, что никто из них ни­
когда не выйдет на свободу. Ведь тайна фабрикации 
фальшивок оберегалась настолько строго, что даже 
начальник лагерной охраны не должен был знать, что 
nроисходит в мифическом блоке J\1'2 1 8/ 19. Только 
служба безоnасности имела власть над ним>>. 

Это лишь немногие примеры с одного из фронтов 
антифашистского движения. Они показывают, что 
даже в таком изолированном от внеwнего мира блоке, 
как блок J\1'2 18/19, узники сумели бороться против 
гитлеровской службы безопасности. 

Таковы факты, свидетельствующие о преступной 
деятельности нацистских фальшивомонетчиков, орга­
низовавших для. Гитлера изготовление ((оружия из 
бумаги».  

Однако и сегодня в Федеративной Республике Гер­
мании имеются люди, прославляющие ((подвиги» гит­
леровских мошенников. Бывший майор вермахта Ру­
дольф Лузар в своей книге «Германское оружие и 
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сеi�ретное оружие второй мировой войны и его даль­
нейшее разв.итие», вышедшей в Западной Германии 
nосле войны, пр.нмо называет преступную «операцию 
Бернгард» «успешной акцией по подделке денег» 1 .  

1 Rudolf Lusar. Die deutseben \/Va!'fcв шнl Gebei ш wa!lcn 
des zweiten Weltkrieges und ihre Weiterentwicklung. Mlinc­
llen, 1959, S. 248. 
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ИГРА ПО-КРУПНОМУ 

ПЕРВАЯ СТАВКА: 10 МИЛЛИОНОВ МА РОК 

Штурмбанфюрер Вильгельм Хе·rтль в своей I<.ниге 
«Операция Бернгард» ,  изданной под псевдонимом 
Вальтер Хаген, довольно подробно рассказывает о ма­
хинациях СД с фабриковавшимиен ею фальшивыми 
деньгами. 

«Придя однажды на Беркаерштрассе 1 ,- пишет 
Хеттль,- я обнаружил, что мой кабинет заперт. 
Адъютант, у которого находился кточ, сообщил, что 
по распоряжению начальника уnравления (Шеллен­
берга) в кабинет доставлен какой-то чемодан. Таин­
ственный чемодан был перевязан веревками и опеча­
тан. Он был настолько тяжел, что я с большим тру­
дом nоднял его на письменный стол. Одолеваемый 
любопытством, я не стал nроверять, в сохранности ли 
печати, и быстро открыл чемодан. До самого верха 
он был набит банкнотами достоинством в 5, 1 0, 20 и 
50  фунтов стерлингов. Это меня ошеломило. Я про­
смотрел nачки денег и обратил внимание на то, что 
купюры не похожи на только что напечатанные. 
Часть из них была потреnана, словно долгие годы на­
ходилась в обращении. Затем я выборочно проверил 
номера и ни в одной пачке не обнаружил банкнотов 
с номерами по порядку. Было очевидно, что эту пар­
тию денег nодбирали с большой тщательностью. 

Я вскрыл конверт, приложенный к деньгам. В нем 
находились расписка в получении пятисот тысяч 

1 Улица :в Берлине, где размещалось VI управление глав­
ного имперского у'правленил безопасности.- При.м. nерев. 
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фунтов, а таr-�:же несколько страниц текста с перечием 
купюр и указанием номера каждой. Следовало, ко­
нечно, проверить эти несколько тысяч купюр и убе­
диться, совпадают ли номера с указанными в перечне. 
Ведь если бы обнаружилась недостача, мне пришлось 
бы отвечать за пропавшие миллионы. Но я отказался 
от этой процедуры и подписал расписку, твердо ре­
шив никогда не иметь больше дела с фальшивыми 
деньгами. И это удалось мне, поскольку операции с 
фальшивой валютой не входили в мою компетенцию. 
Производством денег занимался «отдел Ф-4» управ­
ления, а сбыт их организовывали экономический от· 
дел того же управления и организация Швенда, кото­
рая работала самостоятельно» 1 •  

К высказываниям Хеттля следует, конечно, отнес­
тись весьма критически. Чтобы скрыть свое участие 
в махинациях секретной службы, он преподносит чи­
тателю мешанину из лжи и сравнительно достовер­
ных фактов. То, что штурмбамфюрер Хеттль получил 
чемодан с фальшивыми деньгами на сумму в 1 0  мил­
лионов марок, факт достоверный. Но то, что он в 
дальнейшем не имел дела со сбытом фальшивых де­
нег и спекуляцией миллионами,- это ложь. Хеттль, 
кстати, противоречит сам себе. 

«Между тем,- пишет он,- Швенд затребовал от 
экономического отдела новую партию фальшивых де­
нег. Отчет он обещал представить в ближайшее 
время. И действительно, не прошло и нескольких 
дней, как ко мне явился: фельдфебель с «финансовым 
отчетом)) Швенда и выручкой. Я отказался сначала 
принять все это, ибо хотел во что бы то ни стало от­
межеваться от операций с фальшивыми деньгами . .. 
Но фельдфебель был непреклонен. Он сказал, что 
обязан выполнить полученный приказ. . .  Решив, что 
это будет в последний раз, я: в конце концов уступил 
и тут же пожалел об этом. Фельдфебель приказал 
четырем солдатам внести в мой кабинет несколько 
тяжелых ящиков. Их вскрыли в моем присутствии. 
В них оказалось колоссальное количество золотых 
монет и слитков золота весом в несitолько сот кило-

1 �Valter llagen. lJ nleг nehmen Bernlшrd. W els / Slar· nberg, 
1 D:S5, S. 1 13- 1 14. 
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граммов. Кроме того, в ящиках находилось несколько 
стальных кассет, набитых долларами, фунтами стер­
лингов и швейцарскими франками. Тогда я придумал 
компромиссное решение, которое должно было изба­
вить меня от дальнейшего участия в афере с валютой. 
Я приказал вновь запломбировать ящики, поскольку 
решил переотправить весь этот груз в Берлин: пусть 
экономический отдел сам окончательно подтвердит 
получение груза, решил я:. Фельдфебелю пришлось 
выдать расписку, которая:, разумеется: не случайно, 
очень мало соответствовала банковским документам. 
В ней коротко и ясно говорилось, что мной приняты 
«запломбированные четыре ящика с золотыми моне­
тами и золотыми слитками, а также три кассеты с 
долларами, фунтами и швейцарскими франками», ко­
торые будут отправлены в экономический отдел 
VI управления: главного имперского управления без­
опасности» 1 •  

Характерно, что Хеттль выступил со  своими при­
знаниями только в 1955 году, то есть когда преступ­
ления, связанные с подделкой денег, стали неподсуд­
ными за давностью срока. Кроме того, Хеттль сдал 
свою книгу в печать лишь после того, как верхнеав­
стрийское издательство « ВельзермюлыJ , распростра­
няющее неофашистскую литературу, гарантировало 
сохранить в 1 айне имя автора. Так появился: псевдо­
ним Вальтер Хаген. Только с учетом этого можно ис­
пользовать высказывания Хеттля как источник для 
следующих выводов: 

Производство фальшивых денег службой безопас­
ности было засекречено даже в самом апnарате Сдi 
фабрикацией их и сбытом занимались разные ведом­
ства. 

Круг людей, знавших, куда поступала выручка от 
сбыта ф альшивой валюты, был очень узок 

Несмотря на разделение функций по производству 
и сбыту, общее руководство осуществляло исключи­
тельно VI управление, которое занималось всеми сек­
ретными операциями за границей. 

СД использовала поддельные фунты стерлингов, 
чтобы «легально» или на черных рынках в оккупиро-

1 J-Valter Hagen. U ntю· nehmen Bernhard, S. 1 18-11.9. 
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ванных, союзных и нейтральных странах, и особенно 
на территории западных держав, обменивать их на 
золото, драгоценности, а также на валюту и девизы, 
имеющие хождение на мировом рынке. 

Отчетность о сбыте велась экономическим отделом 
VI управления главного имперского управления без­
опасности. Этот отдел, созданный группенфюрером 
СС Вальтером Шелленбергом, занимал особое поло­
жение в управлении. 

Операции по сбыту валюты скоро дали о себе знать 
на всех пяти континентах: nродукция эсэсовских 
фальшивомонетчиков nоявилась в Америке, Африке, 
Азии и Австралии; в Евроnе служба безоnасности 
сконцентрировала свои усилия в этом направлении 
на Андорре, Бельгии, Дании, Франции, Греции, Ир­
ландии, Италии, Югославии, Лихтенштейне, Монако, 
Нидерландах, Норвегии, Португалии, Швеции, Швей­
царии, Словакии, Исnании, Турции и Венгрии. 

В составленном nосле войны американской раз­
ведкой так наЗываемом докладе Макиэлли лишь ча­
стично указывалось, куда гиммлеровекая служба 
безоnасности сбывала фальшивые деньги. Речь шш1 
только о 9 процентах вылущенных фальшивых банк­
нотов. Тем не менее содержащиеся в докладе данные 
весьма показательны. Оказывается, в 1943-1945 го­
дах СД направила в разные страны nоддельные бан­
кноты на сумму 1 2  миллионов фунтов стерлингов, 
в том числе в Исnанию, Португалию, Швейцарию, Да­
нию, Норвегию и Швецию - на 7,5 миллиона фунтов 
стерлингов; во Францию, Нидерланды и Бельгию ­
на 3 миллиона фунтов стерлингов; в Турцию и страны 
Бли:ж.него Востока - на 1 ,5  миллиона фунтов стер­
лингов. В результате ме:rн:государственного денеж­
ного обмЕ:на nоддельные фунты стерлынгов стали во 
все больших количествах появляться и в Великобри­
тании. 

Для сбыта фальшивых денег гитлеровцы широко 
пользавались услугами не только разного рода тем­
ных личностей из всяческих кабаков и притонов, 
но и жадных до наживы дельцов в черных фраках и 
белых жилетах. Сбытом занимались нацистсr�ие ди­
пломаты в Италии, Ватикане, Швейцарии, Испании, 
Португалии и Швеции, лвлявшиеся одновременно 

Б2 



сотрудниками СД. Бывшие узники концлагерей 
Георг Кон и Макс Бобер впоследствии свидетельст­
вовали, что их заставляли упаковывать мешки с 
фа.лъшивыми фунтами стерлингов и надписывать на 
них адреса торговых атташе при посольствах гитле­
ровской Германии в Анкаре, Берне, Лиссабоне, Мад­
риде и Риме 1• 

В конце 1943 года в Лондоне почувствовали, что 
островную империю захлестывает опасная волна 
фальшивых денег. Нацистские фальшивомонетчики 
грозили серьезно подорвать английскую денежную 
систему: r"'оличество выпущенных ими фальшивых 
фунтов составило около 40 процентов настоящих, на­
ходившихся в обращении до войны. 

Когда отдел эксnертизы Английского банка выя­
вил в 1943 году первые поддельные банкноты, Вели­
кобритания была вынуждена вначале прекратить вы­
пуск банкнотов достоинством 10 фунтов и выше. 
Официально этот шаг обосновъrвался необходимостью 
«затруднить операции черного рынка» .  24 марта 
1945 года Английский банк вообще изъял из обраще­
ния все банкноты достоинс·гвом 1 0  фунтов и выше и 
объявил их с 30 апреля недействительными. Однако 
в обращении находилось еще огромное количество 
пятифунтовых кредитных билетов, составлявших ос­
новную часть напечатанных СД фальшивок. Англий­
скому банку пришлось через несколько недель после 
окончания войны изъять старые банкноты и этого 
достоинства и выпустить совершенно новые. 

Однако « операция Бернrард» на этом не закончи­
лась. И вот почему. В nериод войны экономический 
отдел VI управления сделал за границей большие 
вклады в фунтах, посредством которых ушедшие в 
подполье нацисты и после разгрома рейха продол­
жали подрывать британскую валюту, 

Вот что писала в этой связи 9 апреля 1 947 года за­
падноберлинская газета «Телеграф»:  «Пятифунтовые 
банкноты изъяты из обращения, но они все еще обме­
ниваются Английским банком. С сентября 1 945 года 

' Leon Poliaku9, J osef Wulj. Das IJrilte R cich u шJ dio 
J uden. Westberlin,  1955, S.  372; fleinz Kiilmrich. D ov HZ-Staat. 
Berli n, 19u0, S .  87. 
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(то есть ':Iерез пять месяцев после безоговорочной ка­
питуляции гитлеровской Германии.- Ю. М. ) в Лон­
доне, Нью-Йорке, Брюсселе и в других столицах 
снова появилось болыпое количество таких банкно­
тов, поэтому следует предположить, что немалую 
долю их припрятали нацисты. Подделки настолько 
удачны, что ни контрабандисты валюты, ни дельцы 
черного рынка во всем мире не могли отличить фаль­
шивые банкноты от настоящих. До сих пор обнару­
жить разницу удавалось лишь специалистам Англий­
ского банка, Скотлаяд-ярда и Интеллид.женс сервис. 
Многочисленные банки понесли огромные убытки». 

Естественно, ч:то «Телеграф» волновали потери 
банков, а не судьбы миллионов людей в разоренной 
войной Европе. Это они несли на ч:ерный рынок свои 
последние золотые вещицы, обменивали их на един­
ственную считавшуюсл еще твердой валюту, а воз­
вращались домой с фальшивыми бумажками, всучен­
ными им агентами СД. От махинаций нацистских 
фальшивомонетчиков страдали в первую очередь на­
роды Европы, притом не только во времл войны, но 
еще долгое время после краха гитлеровской Гер­
мании. 

5 июнл 1950 года в лондонской «Дейли мейл» пол­
вилось сообщение, которое вновь потрясло финансо­
вый мир капиталистических стран. 

«Плть лет тому назад, в конце войны,- писала 
газета,- со всех континентов в Гаагу (в резиденцию 
отделения «Интерnола» 1 по борьбе с производите­
лями фальшивой валюты.- Ю. М.) потекли «гиммле­
ровские фунты»,  и до сих пор нет никаr<их признаков 
ослабления этого потока. Большей частью они посту­
пают из европейских стран, но кое-что возвращаетсл 
из далеких Аргентины и Австралии». 

Тайные запасы фальшивых денег, сфабрикован­
ных в гитлеровском государстве, оказались настолько 
значительными, что послужили одной из причин тех 
кризисов, которые потрясли фунт стерлингов, не­
смотрл на его 30-процентную девальвацию в 1 949 году. 

Гитлер и Гиммлер сгнили, но их «бумажное ору-

1 «Интерпол» - комиссия по делам международного со­
трудничества сыскной полиции.- ПpuJ�<t. перев. 



жие>> по-прежнему давало о себе знать на мировом 
рынке. В 1954 году швейцарское издательство «Неп­
тун» ,  открыто сочувствующее находящимся в под­
полье нацистам, вьmустило книгу «Чудо-оружие 
фальшивые деньги».  Как бы издеваясь над трудно­
стями Английского банка, автор ее писал: «Это было 
чудо-оружие, посредством которого Германил хотела 
выиграть войну. Но его применили слишком поздно». 

ДВЕ ЗЛОВЕЩИЕ БУКВЫ 

Все, что связано с награбленными нацистами сокро­
вищами, имеет прямое отношение к имперской служ­
бе безопасности (СД). 

С 1931  года СД представляла собой секретный ап­
парат внутри се, руководящие чиновники которого 
рассматривались нацистской верхушкой как «элита 
расы господ». В 1 931  году эсэсовский «черный орден» 
состоял из десяти тысяч слеnо преданных Гитлеру 
молодчиков, в то время как в рядах СД насчитыва­
лось '!олько несколько сот человек. В первые годы 
войны в войсках се служили 240 тысяч человек, 
в полиции безопасности - 65 тысяч (в том чиСJrе в 
гестапо 50 тысяч), в СД всего - 3 тысячи 1 •  Таким об­
разом, только каждый восьмидесятый эсэсовец при­
надлежал к консiТУiративно действовавшей службе 
безопасности. СД подчинила Гитлеру политиqеские 
партии, прессу и важнейшие культурные учреждения 
Герм<:шии. 

Активная подрывная деятельность трех тысяч 
членов СД, необъятной сети связанных с ней агентов 
и шпиuнов 'Iребовала колоссальных расходов. Летом 
1934 года, когда аппарат СД находился еще в зача­
точном состоянии, тогдашний ее шеф Рейнхард Гей­
дрих затребовал у казначея нацистской партии е��е­
месячные ассигнования в размере семисот тысяч 
марок. Это составляло примерно сумму партийных ме­
сячных взносов всех членов НСДАП. Тогда обергруп­
пенфюрер СС Мартин Борман примек к финансиро-

L 1-ord Russel of Liperpoo!. GoiBol  der Menschheit. B c i· ! i n, 
1960, 8 .  17-19 .  
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ванию СД германские монополии, ко·горые не преми­
нули использовать ее в своих интересах. Деятель­
нос'l.ъ фюреров военной экономики и СД нас'l.·олько 
переплелась, Ч'I.'О между ними стерлись границы. Кон­
церн « ИГ Фарбениндустри» был предс'l.·авлен в СД 
оберштурмбанфюрером СС Генрихом Бю'l.·ефишем и 
Максом Ильгнером; в компании « Феррошталь АГ» 
предс'l.·nвителем СД был генеральный директор Франц 
Rирхнер, а в страховом концерне «Дейчер герольд)) -
Гербер'l.' Ворх. Подобных nримеров можно было бы 
привести 'I.'ЫСячи. 

В годы войны, когда средс'l.·в, выделяемых наци­
стской пар'l.·ией и германской монополистической бур­
жуазией, службе безопасности стало не хватать, фи­
нансирова'l.ъ СД начали грабившие Европу части СС 
и гитлеровское государство. В результате бюджет СД 
достиг колоссальной суммы - нескольких миллионов 
марок. 

Особое, привилегированное положение в аппарате 
службы безопасности занимала зарубежная разведка; 
то ес'l.ъ VI управление главного имперского управле­
ния безопаснос'I.'И. Начальник Э'I.'ОГО управления Валь­
'l.'ер Шелленберг хвастался: «Если требавались особые 
расходы в валюте, я всегда имел доступ к импер­
скому министру экономики (Функу). Таким образом 
л окончательно смог ликвидировать одно из самых 
узких мес'l.' секретной службы. Кроме того, допошш­
тельным источником валюты служила мне организа­
ция по осуществлению четырех.тrетнего плана (воз­
главля:вшаяся Герингом). Если мой предшественник 
не имел права расходова'I.'Ь свыше 100 тысяч марок, 
'1.'0 мне после восьмимесячной деятельности в VI уп­
равлении удалось добиться того, что сумма ассигно­
ваний возросла до нескольких миллионов, и даже по­
лучить полномочия в особых, санкционированных 
Гиммлером и Гитлером, случаях производить рас­
ходы независимо от всякого лими'l.'а» 1• 

Тесный контакт германскИх монополис'l.'ов и их 
посредников в государс'l.·венном аппарате с руководи­
'l.'елями СД можно nроследить с тридца'I.'Ых годов до 
разгрома фашизма. В соответствии с законами кон-

' Walter Scl1ellenberg. Memoir·en. 1\'бln,  1955, S 211. 
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цен·грации и цен·грализации капитала в условиях ка­
питализма происходило все большее сближение ме­
жду верхушкой СС, СД и воротилами германского 
монополистического капитала. В результате грабежа 
и массовых убийств в Европе, возведенных СС в госу­
дарственную доктрину, накапливались движимые 
и недвижимые ценности на миллиардные суммы, 
в то время как имущество миллионов герман­
ских граждан пожиралось развязанной Германией 
войной. 

Осенью 1 944 года, когда вермахт с·гал терпеть по­
ражение за поражением, нацистские бонзы пос·гавили 
перед VI управлением аппарата СД задачу спасти все, 
что можно из награбленных сокровищ. С этого мо­
мента в Itабинетах управления закипела лихорадоч­
ная работа, не прекращавшаяся ни днем, ни ночью. 

ЗАГАДКА КРА СНОГО ОСОБНЯКА 

Тот, кто в майские дни 1 945 года был на Беркаер­
штрассе в Берлине, вряд ли обратил бы внимание на 
красное кирпичное здание: дом сильно повредили 
бомбардировки. Из небрежно заколоченных досками 
оконных проемов торчали грязные обрывки гардин. 
Парадная дверь сорвана с петель. Фасад почернел от 
копоти. Стены изранены осколками снарядов. 

В .комнатах, служивших доселе служебными по­
мещениями, виднелись сейфы с настежь открытыми 
дверцами. Вокруг ни клочка исписанной бумаги, ни­
чего, что могло бы дать представление о том, кто пре­
жде находился в э·гих кабинетах. Обитатели их пос·га­
рались замести свои следы, и в этом нет ничего уди­
вительного, если иметь в виду, ч:·го раньше в особняке 
была резиденция Шелленберга. 

Отсюда за границу отправлялись центнеры золота, 
миллионные суммы в фальшивой валюте, мешочки с 
драгоцею·хыми камнями, сюда поступали шифрован­
ные донесения об удачных финансовых операциях. 
Лишь несколько недель назад здесь работали сотруд­
ники управления иностранной разведки СД. Они де­
Л<\ЛИ все, чтобы успеть вывезти из Германии ценно­
сти, валюту, девизы, замаскирова'lъ награбленные 
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эсэсовцами сокровища, не допустить захва·га их госу­
дарствами антигитлеровской коалиции. Одним сло­
вом, все силы и средс·гва аппарата СД были брошены 
на то, чтобы сохранить материальную базу для бли­
жайших последователей Гитлера и тех, кто стоял за 
его спиной - владельцев концернов. В здании на Бер­
каерштрассе совершалисЪ гигантские сделки налич­
ными деньгами, девизами, экспортными товарами, 
здесь происходила распродажа награбленных наци­
стами сокровищ. 

Сотрудники СД и их покровители из германских 
концернов постаралисЪ сохранить в тайне все, что де­
лалось в особняке из красного кирпича. И все же в 
результате многолетних поисков удалось установить 
некоторые факты, проливающие свет на делтельность 
Шелленберга и его сотрудников. Американские вла­
сти обнаружили, что в период с 1 944 по 1947 год за 
счет вывезенного нацистами за границу капитала 
были куплены подставными лицами 750 фирм, из них 
2 1 4 - в  Швейцарии, 1 1 2 - в Испании, 58 - в  Порту­
галии, 331  - в  Центральной и Южной Америке и 
35 фирм - в Азии. 

Список этот далеко не полный, но местонахожде­
ние приобретенных фирм в основном совпадает с на­
правлениями, по которым вывозились нацистские 
миллионы. Для того чтобы осуществить вывоз на­
грабленных капиталов еще до краха гитлеровского 
государства, финансовая олигархия создала в VI уп­
правлении специальный орган - так называемый 
экономический отдел. Этот отдел, носящий шифр 
«VI-Wi»,  впервые упоминае'l'СЯ Б строго секретном 
описании структуры главного имперского управления 
безопасности только в конце 1943 года. Он не слу­
чайно начал свою деятельность после Московского 
совещания министров иностранных дел СССР, 
США и Великобритании в ОК'l'ябре 1943 года. Кан: из­
вестно, оно подготовило конференцию руководителей 
трех держав в Тегеране, которые недБусмысленно 
заявили: 

«Что касается войны, предс'l'авители наших воен­
ных штабов участвовали Б наших переговорах за 
круглым столом, и мы согласовали наши планы 
уничтожения германских вооруженных сил. Мы при-
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шли :к полному соглашению относительно масштаба 
и сроков операций, которые будут предприняты с во­
стока, запада и юrа. 

Взаимопонимание, достигнутое нами здесь, гаран­
тирует нам победу . . .  

Никакал сила в мире не сможет помешать нам 
уничтожать германские армии на суше, их подводные 
лодки на море и разрушать их военные заводы с воз­
духа. 

Наше наступление будет беспощадным и нара­
с·гающим». 1 

Прошло лишь несколько дней после совещания, 
и СД ч:ерез своего агента, работавшего в английском 
посольстве в Анкаре, заполучила секретные тегеран­
ские протоколы. Поэтому расцве'l' делтельности эко­
номического отдела VI уnравления, начавшийсл 
в :конце 1943 года, имел весьма реальные причины: 
перед лицом надвигавшегася военного пораженил 
даже самые преданные Гитлеру монополисты вы­
нуждены были серьезно задума'lъся над тем, как спа­
сти и сохранить на будущее определенный э:кономи­
ч:еский потенциал страны. Германские империалисты 
стали приходить к выводу, ч:то после Тегеранской 
конференции все nопытки договориться с заnадными 
державами и развалить антигитлеровскую коалицию 
вряд ли могут иметь успех. ·В этих условиях приш­
лось предnринимать ряд мер. Одну из них, организо­
ванную экономическим отделом, nредставляло со­
бой секретное страсбургское совещание 1944 года. 
Оно, :как уже говорилось, :координировало вывоз :ка­
nитала в крупных масштабах. 

Вальтер Шелленберг в своих мемуарах уделлет 
этой nроблеме значительное внимание. 

«Экономический отдел,- пишет он,- я заполнил 
соответс'l·венно подго'l'Овленными экономистами и 
юристами. Вначале в :компетенцию отдела входила 
обработка заказов, полученных от имперского мини­
стерства экономики. Затем началось обучение сnе­
циальных агентов для экономического шnионажа за 
границей. Отдел стал одновременно связующим зве-

1 «Внешняя политика Советского Союза в период Отече­
ственной войны», т. I, Госполитиздат, 1946, стр. 425. 
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ном между министерством экономики и остальными 
секторами секретной службы. :К его помощи прибе­
гали, например, когда нужно было перевести деньги 
для создания замаскированных фирм или банковских 
предприятий, для контрабандного ввоза жизненно не­
обходимого сырья для нашей военной промышленно­
сти, при выделении валюты и сырья фирмам, кото­
рые в качестве ответной услуги должны были по по­
ручению СД выполнять особые задания за границей. 
Вот один nример из практики: на организацию 
шпионской сети в Южной Америке требовалось зна­
чительное количество валюты. Экономическая ин­
фильтрация германских крупных фирм в южноаме­
риканские государства nривела к тому, что вновь 
можно было воспользоваться замороженными креди­
тами и замаскированными валютными фондами. Бла­
годаря посредничеству имперского министерства эко­
номики я. nолучил эти средства в свое распоряжение. 
В качестве компенсации я предлагал фирмам соот­
ветствующий эквивалент в Евроnе.. . Теперь доста­
точно было радиограммы, чтобы наши представители 
в Южной Америке nолучили средства, с помощью 
которых они могли развертывать работу против Се­
верной Америки . . .  

С министром экономики Функом у меня установи­
лисЪ хорошие отношения, и требовалось лишь время, 
чтобы другие министерства также были втянуты в 
мой план. . .  Экономический отдел был связан с воз­
никшими повсюду черными рынками . . .  » 1 

СПЕКУЛЯНТЫ С ДОКТОРСКИМИ ЗВАНИЯМИ 

:Кто же были те люди, которым германский монопо­
листический капи·гал поручил проводить тайные опе­
рации с миллионными суммами? Происхождение этих 
лиц, их широкие личные связи не только обеспечи­
вали контакты со всеми ведущими германскими фи­
нансовыми и промышленными группами, но и гаран­
тировали, что интересы хозяев будут соблюдены. 

1 fV atter Sc!tellen berg . l\lcшoircn, S.  215-217, 
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Экономический отдел VI управления главного им­
перского управления безопасности возглавлял про­
фессор доктор Роберт Шмид. Он считался среди гит­
леровской «Черной гвардии» одним из теоретиков в 
области экономики. Ему помогала целая свита бир­
жевых спекулянтов, преданная как господам из кон­
цернов, так и их поверенным в руководстве нацист­
ской партии. Во·г некоторые фамилии: банкир Герман 
Виктор Хюббе, бароны Рамм и Лютгендорф, крупный 
спекулянт Фриц Швенд, владелец несl'>ольких пуб­
личных домов Ганс Варзинский, фабриканты Гуго 
Линдемберг и Рудольф Данцигер, «специалист по 
Дальнему Востоку» д-р Эрнст Юстус Руперти из 
страхового концерна « Альянс», доцент офицерской 
школы СД д-р Ганс О'Гильви, эсэсовский палач 
Франц Геринг, государственные чиновники Герман 
Абендрот, Ганс Мартин Цейдлер и другие. Эти субъ­
екты, а их насчитывалось тридцать, составляли глав­
ную опору профессора Шмида и были в известной 
степени связными между фашистской верхушкой и 
рядовыми гитлеровцами. Через их руки пачками про­
ходили фальшивые деньги, драгоценные камни, золо­
тые слитки. Манипуляции суммами, выражавшимися 
шестизначными цифрами, были повседневным заня­
тием каждого из этих спекулянтов. При этом они, 
конечно, не забывали и о своем кармане. 

Около 50 германских и иностранных крупных 
промышленных, внешнеторговых и банковских 
предприятий принимали участие в грязных спеку­
ляциях с нацистскими миллионами. Например, 
концерн «Дейче гольд- унд зильбершайдеанштальт» 
( «ДЕГУССА») во Франкфурт-на-Майне, занимавший 
ведущее положение на германс1юм рынке благо­
родных металлов, в годы нацизма поистине пере­
живал золотое время. Этот концерн участвовал в 
работах вермахта над созданием атомной бомбы, 
в налаживании серийного производства баллистиче­
ских ракет «Фау-2>> и в других проектах гитлеров­
сн:ого «чудо-оружия», что гарантировало «ДЕГУССА» 
особые прибыли, как предприятию-поставщику. 
«ДЕГУССА» занимался также скупкой и прода­
жей благородных металлов, переплавкой и очис·гкой 
их, а заодно и активными банковскими и биржевыми 
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сделками всякого рода. Этот концерн относился к тем 
немнагим монополистическим предприятиям, золотые 
слитки с клеймом которых имели хождение на миро­
вом рынке. Поэтому н последние месяцы войны 
ему было поручено переплавлять в соответствую­
щие С'гандартам мирового рынка слитки поступав­
шие из крематориев концентрационных лагерей, из 
гетто и экономического отдела VI управления 
серебряные, золотые и пла'l'иновые украшения. Хотя 
плавильные печи «ДЕГУССА» не остывали ни на 
мину'l·у, до конца войны переработать все награблен­
ные эсэсовцами ценности так и не удалось. 

Когда экономическому отделу стало ясно, что 
мощностей плавильных печей «ДЕГУССА», прусека­
го Монетного двора и других аналогичных предприя­
тий недостаточно, чтобы превра'l·ить скопившиеся 
благородные металлы в пригодные для сбыта на ми­
ровом рынке, он организовал вывоз награбленных 
ценностей в их первозданном виде, главным образом 
в страны Ближнего и Среднего Востока. Об этом сви­
де'l·ельствует, например, случай, имевший мес'l'О в 
Турции. В конце войны чиновники турецкой полиции 
обнаружили в башtовском сейфе, арендованном не­
ким Джузеппе Беретта, несколько килограммов зо­
лотых украшений, драгоценных камней и пачки с 
валютой. Было установлено, что Беретта подвизалея 
в Стамбуле в качес'l·ве представителя Международ­
ного Красного Креста. На допросе он пытался сна­
чала отрицать всякую вину. Увидев, однако, беспер­
спективность такой тактиitи, Беретта nризнал, что, 
прикрываясь своим служебным паспортом, он бес­
контрольно доставлял для агента СД в Турции Вилли 
Гетца валюту, золотые украшения, бриллианты и 
ювелирные изделия, принадлежавшие раньше глав­
ным образом убитым голландским евреям. Гетц, 
в свою очередь, тесно сотрудничал с директором фи­
лиала Немецкого банка Гансом Вейдеманом, который 
умело обошел турецкие законы и организовал пере­
плавку награбленного золота в слитки непосредст­
венно в Турции. Гетц пополнял этими ценностями 
шпионские фонды и делал вклады в турецких 
банках. 
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АВАНТЮРИСТ В РОЛИ ФИНАНСИСТА 

В двух километрах от южнотирольского города Ме­
ран на покрытом виноградниками холме с·гоит замок 
«Лаберс». Башенки, украшающие его, создаю·г впе­
ч:атление, что построен он в феодальную эnоху. Но 
это не так. Бывший владелец здания специально пе­
рестроил его на рубеже нынешнего столетия, чтобы 
привлечь к созданному здесь увеселительному заве­
дению богатых бездельников со всех стран Европы. 
В середине войны замок сменил владельца. На тяже­
лых дубовых воротах появилась вывеска: «Особый 
штаб 3-го танкового корпуса». Охрана здания пере­
шла в руки двадцати вооруженных до зубов эсэсов­
цев. Вокруг замка среди виноградников были у ло­
жены мешки с песком и сооружены пулеметные 
гнезда .  

Новый хозяин, называвший себя д-р Вендиг, 
время от времени надевал форму штурмбанфюрера 
СС. Но кроме паспорта на имя Вендига он располагал 
еще целой серией nодделанных документов на дру­
гие вымышленные имена. С момента появления Вен­
дига в «Лаберсе» замок стал южным центром эконо­
мического отдела VI управления. Отсюда отправля­
лись в Берлин золото, драгоценные камни и валюта, 
награбленные в Италии и на Балканах. 

Настоящее имя д-ра Вендига Фриц Швенд. Его 
нередко можно было видеть в салонах высшего света, 
но одинаково хорошо он чувствовал себя и в компа­
нии подонков общества. У Швеида был кое-какой 
опы·г общения с преступным миром. После первой 
мировой войны он служил в организации nолитиче­
ских убийц нелегальнога рейхсвера, выполнял дивер­
сионные задания секретной службы германского ге­
нерального штаба в Китае, между делом занимался 
контрабандой больших партий опиума и, как круп­
ный оптовый торговец оружием, оказывал в Харбине 
содействие белогвардейскому генералу Семенову. Но 
после того как понял, что гешефты с оружием не 
имеют перспектив, Швенд перебазировался в Соеди­
ненные Штаты Америки. 

Кальтенбруииер, Шелленберг и Шмид сразу оце­
нили способности такого авантюриста, как Швенд, 
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и устанонили с ним контакт. Это было сделать не­
трудно, так как Швенд во время войны уже пересе­
лился в Северную Италию. Швеиду предложили не­
ограниченное н:оличество поддельных фунтов стер­
ЛИI-Iгов и долларов и 33 процента комиссионных с их 
оборота. Он должен был скупать на них устойчивую 
валю·гу и различные ценности, взять на себя риск за 
операции и хранить их в строгой тайне. 

Итак, Швенд сидел в замке (<Лаберс» и делал зо­
лото из бумаги. !\ нему потянулись старые ком­
паньоны со всех континен·гов. Он поручал им сбыт 
фальшивых денег, платил 25 процентов из тридцати 
трех комиссионных и переложил на них весь риск. 
Нанятые Швеидом посредники разъезжались из «Ла­
берса» с туго набитыми чемоданами по всем странам, 
в свою очередь нанимали перекупщиков и помогали 
таким образом наводнять легальные, « серые» и «чер­
ные» рынки фальшивыми деньгами и скупать настоя­
щую валюту, благородные металлы и драгоценнос·ги. 
На свои постоянно увеличивающиеся доходы от ко­
миссионных Швенд покупал яхты, дома, гостиницы, 
земельные участки и снарядил даже собственную па­
русную флотилию, чтобы ·гранспортировать в любую 
погоду фальшивые банкноты в Северную Африку, 
где в то время: находились войска западных союз­
нико.в. 

Швенд пользовался: услугами знатоков капитали­
стического хозяйства и банкиров, которые его по­
стоянно консультировали. Активно сотрудничал со 
Швеидом Таi\Же штурмбанфюрер Хеттль, возглавляв­
ший в главном имперском управлении безопасности 
отдел, занимающийся: подрывной деятельностью в 
странах Южной и Юга-Восточной Европы. В пись­
менных показаниях, направленных 9 октября: 1955 го­
да на имя: адвоката Ганса Вальдейера (в Буэнос-Ай­
ресе), Хеттль, между прочим, вспоминал: 

«В 1943 году в Берлине я познакомился с г-ном 
Фридрихом Карнацем. Он был рекомендован мне как 
большой знаток зарубежного финансового дела, после 
чего я через главное имперское управление безопас­
ности направил его в Италию в качестве советника по 
экон:омическим вопросам. В этой должности Карнац 
подчинялея мне. 
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В Италии я свел его с Швеидом и предложил по­
следнему осуществить нехtоторые финансовые сделки 
через Карнаца . Швенд в это вре.мя старался перепра­
вить часть своего состояния за границу, поскольку 
приближался неминуемый разгром держав оси. При 
одной из таких операций я сам помог господину 
Швенду. По моему распоряжению швейцарский 
гражданин Ферри Маисер внес 27 марта 1 9 45 года 
триста тысяч швейцарских франков, принадлежащих 
Швенду, в кредитный банк Лугано на счет J\I'Q 930 в 
« Сосьете женераль де сюрвейанс» в Женеве. Подоб­
ным образом Швенд хотел через Карнаца помес·гить 
свои капиталы в Швейцарии и получил при этом мое 
согласие. Насколько мне помнится, речь шла nри­
мерно о ста тысячах турецких фунтов, двухс·гах ты­
сячах датских Rрон и большой сумме в бельгийских 
франках» .  

Разумеется, в фашистском синдикате спекул.ян·гов 
валютой не все шло гладко. К I�онцу войны экономи­
ческий отдел уже не мог помешать тому, что его 
агенты грели руки на осуществлявшихся ими опера­
циях. Настало время, когда каждый стремился на­
дуть другого, сбежать, прихватив преступным путем 
добытые ценности. Мошенник, но до поры до времени 
<< закадычный друг» Швеида Теофил Камбер намере­
вался скрыться с несколькими миллионами аиглий­
ских фунтов стерлингов на Балканах. Но Швенд и 
его телохранители оказались бдительными: они во­
время расправились с Камбером. 

Однако пришел день, когда и Швенд почувство­
вал, что надо бежать. Встал вопрос: как сохранить 
награбленное состояние? Полтора миллиона швей­
царских франков он поместил на хранение в банк 
карликового государства ЛихтенштеJ>,н, миллион 
ILвейцарских франков вложил в Триесте в Общество 
недвижимого имущества, за 350 тысяч германских 
марок приобрел часть акций венского <<Трансдану­
биа-варен-;экспорт- унд импортгезельшафт», на 100 
тысяч марок купил ценные бумаги 1 •  С остатком 
своей кассы Швенд бежал в долину реки Каунс, где 

1 Anlhony Pirie. OpcraЦpn Cernlшrd. Ne\\ \' orl\, 1962, 
р.  275. 
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мамеревалея отсидеться в течение периода ожидав­
шейся послевоенной неразберихи. Недалеко от ме.тrь­
ницы, в нескольких километрах от Ландека, он за­
копал 80 килограммов золота, 80 тысяч долларов, 
100  тысяч швейцарских франков, а также стальную 
кассету с ювелирными изделиями и драгоценными 
камнями 1 •  Даже такое количество награбленных 
Пlвендом ценностей дает представление о размерах 
суммы фальшивых банкнотов, пущенных им в обра­
щение. 

«ЗЕННЕР l» ОТКРЫВАЕТ ГРАНИЦУ 

Нацистская клика придавала большое значение ней­
тральной Пlвейцарии. Она рассматривала эту страну 
не только как биржу для шпионов, но и как надеж­
нЬrй рынок для спекуляции золотом и валютой. 
Пlвейцарсiше банки принимали золото в неограни­
ченном I�оличестве. Б Женеве шла торговля золотом 
и валютой и, что было очень важно, имелась возмож­
ность открывать шифрованные счета nри гарантии 
абсолютной секретности. Такие условия были nочти 
идеальными дл.я: германских моноnолий и нацист­
ской службы безопасности, намеревавшихся на­
дежно депонировать богатства, награбленные в ходе 
второй мировой войны. 

И хотя гитлеровский генеральный штаб еще в 
1940 году разработал конкретный nлан оккуnации 
Швейцарии, «оnерация: Таннебаум» 2, как «nоэтично» 
закодировали '!iацисты nредnолагаемую агрессию, не 
состоялась. Одной из причин этого была заинтересо­
ванность Гиммлера в сохранении швейцарского ней­
тралитета. Вальтер Шелленберг пишет в своих « Ме­
муарах»: 

« Б  моих усилиях, наnравленных на то, чтобы из­
бавить Пlвейцарию от войны, мне весьма помог им­
перский министр экономики Функ, который сумел 
убедить верховное руководство в необходимости со­
храиить Пlвейцарию как рынок сбыта валюты» 3, 
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Шелленберг знал, что его планы осуществятся, 
nоскольку службе безоnасности давно удалось npe� 
вратить швейцарский генеральный штаб в троя:н­
ского коня:. Еще 3 марта 1943 года в кабачке «Цум 
берен» в маленькой деревушке Биглен недалеко от 
Берна состоялись переговоры между руководителем 
эсэсовской разведки Шелленбергом и командующим 
швейцарской армией генералом Анри Гуизаном. 
О чем говорили nредставители двух стран, точно 
неизвестно. Надо полагать, что между ними было 
достигнуто nолное взаимоnонимание, nоскольку на­
чальник швейцарской военной развед1ш бригадный 
nолковник Роджер Маесон и его ближайшие сотруд­
ники не nреnятствовали в дальнейшем осуществле­
нию планов СД. Служба безопасности получила до­
стуn к весьма важной информации о nланах держаз 
антигитлеровской коалиции, а с 1944 года ей была 
обесnечена возможнос'lъ заниматься: в Швейцарии 
сnекуля:цией валютой в широких масштабах. После 
nереговоров Шел:rенберг начал nачками засылать в 
Швейцарию агентов службы безоnасности под видом 
диnломатичесi�их работнщ,ов. В германской миссии 
в Берне nоявились ''экономические советники» :  
д-р Фриц Альберт, каnитан Макс Церль, оберштурм­
фюрер СС д-р Макс Гофман, капитан 2-го ранга 
Ганс Мейснер, ротмистр Ганс фон Пессаторе и капи­
тан Иозеф фон унд цу Мюлен. Майор Ганс Болен 
был назначен нице-консулом в Цюрихе, а Вольф­
ганг Лангман - сотрудником консульства в Женеве. 
В чемоданах германских диnкурьеров доставлялись 
в Берн и Лозанну крупные партии фальшивых ан­
глийских фунтов стерлингов. 

Роджер Маесон значился в карто·rеi'е германской 
агентурной сети под клич1щй "Зеннер 1 » . Агентами 
СД были также сотрудники разведывательного ве­
домства швейцарского генерального штаба капитан 
Мейер-Швертенбах, он же "Зеннер 2» ,  и каnитан 
Пауль Хольцах, он же «3еннер 3» .  

Обычно зенверы ('l'акое прозвище носят альnий­
ские пастухи) славятся: тем, что делают nрекрасный 
сыр, который они nоставляют чуть ли не во все 
страны мира. Швейцарские «зеннеры» Шелленберга 
проелавились другим: с их помощью германская 
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разведка сумела переправить в нейтральную Швей­
царию и депониров ать там 50 тонн золота, а также 
капиталы, оказавшиеся достаточными для создания 
двухсот крупных предприятий. 

В изданной в Западной Германии книге Иона 
Кимхе «Война генерала Гуизана на дв а фронта» го­
ворится: «Среди сотрудников Шелленберга был 
также бывший кавалерийский м айор, штурмбанфю­
рер Эгген, который установил в Лозанне весьма со­
лидные экономические связи, служившие маскиров­
кой его шпионской дея·гельности. Эгген познако­
мился с офицерами швейцарской разведки из окру­
женю'I Массона - капитанами Мейером и Паулем 
Хольцахом. Они доложили своему шефу о коптак­
тах с Эггеном. Маесон не возражал, в тайной на­
дежде на всякий случай установить таким образом 
прямую связь с Шелленбергом.  Последнего это тоже 
устраивало. Он дал Эrгену указание использовать 
установленные контакты максимально. . .  Поскольку 
Эгген был не менее тертый калач, чем его хозяева, 
развернутая им деятельнос'lъ принесла вскоре бога­
тые плоды. Эгген мог теnерь въезжать в Шв ейца­
рию и выезжать из нее без соблюдения каких бы то 
ни было таможенных формальностей. Если иногда 
швейцарские пограничники и задерживали его, то 
'I'Y'l' же вмешивался Массон, и Эгген продолжал свой 
путь. Пожалуй, большего взаимного доверия нельзя 
было ожидать » 1 •  

В I\.омментариях эта ци'l·ата, пожалуй, н е  ну­
:ждается. Следует лишь добавить, что швейцарские 
власти выдали эксперту СД по фальшивой ва­
люте штурмбанфюреру СС Хе'l·тлю паспорт своей 
страны, 'l'ем самым предоставив ему возможность 
в любое время беспрепятс'l·венно посещать Швей­
царию 2• 

Если рассматривать в Э'l'ОМ свете некоторые 
послевоениые финансовые соглашения, то невольно 
наnрашивается вывод: гитлеровский министр эконо­
мики Функ и начальник гиммлеровекай разведки 

1 Jon K·imcl1e . General Gllisaпs ZweifronLenkt•ieg. v\'est.ber­
l in , Wien, FI'ailkfШ't/Maiп, 1!:162, S. 149. 

2 <<Der Spicgcl 1> .  H a m b t ll'g, Nr 48j 1 96.З, S .  75. 
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Шелленберг не ошиблись, избрав Швейцарию в ка .. 
честве надежного хранилища денег. По соглашению, 
заключенному в 1946 году в Вашингтоне, швейцар­
ские власти обя:зались реализовать находя:щуюся: на 
ее территории бывшую германскую собственность 
(по швейцарским данным, она оценивается в 243 мил­
лиона франков) и половину выручки выдать запад­
ным союзникам . Но на практике все вышло иначе: 
26 августа 1952 года правительство Швейцарии за­
ключило с Западной Германией так называемое вы­
купное сог.r.ашение. На его основе Бонн перечислил 
2 апреля 1953 года в Берн 121 ,5  миллиона швейцар­
ских фраш�ов, которые в тот же день были отправ­
лены западным союзникам «во исполнение обяза­
тельств по вашинг·rонскому соглашению 1946 года)). 
Таким образом, находлщеесл в Швейцарии движи­
мое и недвижимое имущество германских моноrю­
лий и нацистские миллионы остались нетронутыми, 
а вашингтонский счет оплатил и западногерманские 
налогоплательщики. 

С разрешения фашистского диктатора Фр анко 
нацисты переправллли капиталы и в Испанию. 
После войны Франко сумел сохранить их для депо­
зитариев (вкладчиков),  заверив западных участни­
ков антигитлеровской коалиции, что он использует 
нацистскую собственность якобы в качестве компен­
сации за ущерб, причиненный Испании в результате 
войны. Это была .явная ложь. Ведь франкистекая 
Испания никогда не находилась в состоянии войны 
с гитлеровской Герм анией. Наоборот, испанское пра­
вительство оказывало Гитлеру помощь в разбойни­
чьих походах, предоставив, например, в его распо­
ряжение «Голубую дивизию)), 

Немалqе содействие оказала гитлеровской Герliiа­
нии и Аргентина в годы правления генерала Перона. 
Еще задолго до 'l'Ого, как этот фашист, организовав 
офицерский путч, захватил в марте 1 944 года власть 
в стране, он числился доверенным лицом Эберхарда 
фон Ягвица. В 1920 году капитан фон Ягвиц, бывший 
до этого начальником промышленного отдела при 
главном командовании кайзеровской армии, по за­
данию разведки рейхсвера обосновалел в Буэнос­
Айресе и под видом добропорядочного дельца развил 
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там бурную деятельность. Ягвиц довольно быстро 
установил тесные контакты с офицерской кама­
рильей, и вскоре молодой офицер аргентинского. ге­
нерального штаба Перон уже значился в списках 
рейхсверовских агентов. 

После прихода к власти в Германии фашистов 
фон Ягвиц был вызван в Берлин. Ему предложили 
ответственный пост в Заграничной организации на­
цистской партии, которой лодчинялись 550 местных 
диверсионных групп и резидентур в 45 странах. По­
этому появление Перона в качес·гве аргентинского 
военного атташе в Берлине не было неожиданным 
для фон Ягвица, назначенного к тому времени на 
пост стате-секретаря имперского министерства эко­
номики. Перон своевременно посвятил его в планы 
лереворота в Аргентине, они обсудили детали за­
говора, а когда Перон отправился на родину, ему 
была вручена довольно большая сумма в фальши­
вых английских фунтах для подкупа нужных лю­
дей и лриобре·гения оружия. Нацистские группы 
в Аргентине получили указание всеми средс·г­
вами оказывать содействие Перону в подготовке 
путча. 

Надежды, которые руководство СД связывало с 
nланами переворота в Аргентине, осуществились 
с приходом Перона к власти: нацисты получили 
возможность лерелравить награбленные м иллионы 
также и в Ю:жную Америку. В марте 1945 года Пе­
рон ради проформы объявил войну гитлеровской 
Германии. Конечно, на ход военных действий такой 
шаг никакого влияния не оказал. Зато сокро�ища 
нацис·гских бандитов оказались в еще большей безо­
пасности в стране, вступившей в ан'l·иги·глеровскую 
коалицию. Как известно, сразу же после капитуля­
ции Герм ании Перон открыл границы Аргентины 
для бывших видных деятелей гитлеровской пар­
тии, конструкторов (( чудо-оружию>, эсэсовских го­
ловорезов и предоставил им надежное убежище 
и солидную материальную базу для подготовки ре­
ванша. 
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ШПИОНЫ - ОБ МАНУТЫЕ И ОБМА НЫВА ЮЩИЕ 

По мере приближения неотвратимого пораженил 
гитлеровской Германии главари вермахта и СС ак­
тивизировали совместиые усилия по организации 
подрывной деятельности. Вальтер Шелленберг мо­
билизовал в буквальном смысле все подонки обще­
ства из многих стран. Тысячи шпионов и диверсан­
тов получили специальные задания. Они знали, что 
в случае провала в тылу государств антиги·rлеров­
ской коалиции или в нейтральных странах их ожи­
дает тюрьма, расстрел ИJIИ казнь на электрическом 
стуле. И все :же у службы безопасности не было не­
достатка в добровольцах в смертники, которых при­
влекали предложенные в н аграду крупные суммы в 
валюте, золото, платина и драгоценные камни из на­
грабленных сокровищ. Разумеется, валюта, которой 
оплачивалась деятельность шпионов, была фалLши­
вой. При этом происходило то, что характерно длп: 
практики всех синдикатов преступников и ав антю­
ристов: синдикат надувает своих участников, а они 
в свою очередь no мере сил и возможностей обманы­
вают синдикат. 

В 1943 году английская полиция арестовала на­
цистского шпиона, высадившегася у побережья Шот­
ландии с летающей Jrодки. н:аково же было удивле­
ние агента, когда во время допроса ему сообщили, 
qто деньги, которыми был набит его чемодан, под­
дельные 1 •  Этот факт, конечно, не повлиял на при­
говор: шпиона казнили. 

Ан<:tлогичная картина выявилась при аресте 
гауптштурпфюрера СД Курмиса в Иране. У него 
изъяли 100 тысяч фальшивых фунтов стерлингов. 
Курмис вначале пытался вскрыть себе вены, а за­
тем выбросился из окна больницы. 

В нейтральной Швеции агенты СД чувствовали 
себя в большей безопасности. Там они, как пра­
вило, прикрывались дипломатическими паспортами 
и пользавались соответствующими правами. Их 
шеф - герм анский посол Г ан с Томсен зарекомендо-

1 << R cadcr 's  D igcst>> .  Plca':iant \' Шe, Nr 7j1Gij2 ,  р. 26,  

71 



вал себя еще до 1941 года, будучи гитлеровским 
шпионом в США. После того .как Томсен прибыл в 
Стокгольм в 1943 году, германское посольство пре­
вратилось в штаб нацистских шпионов на севере Ев­
ропы. Десятки подонков, которых посол заставил ра­
ботать на гитлеровскую развед.ку, щедро оплачива­
лись фальшивыми деньгами, фабриковавши!\шся в 
мастерских СД. 

Однако шведская полиция задержала на м есте 
преступления гауптшарфюрера СД Пиоха, служив­
шего чиновником германского посольства: он обме­
нивал фальшивую валюту на шпионские сведения. 
Такая же участь постигла и инспектора гиммлеров­
екай полиции Энгеля, занимавшего пост помощника 
торгового атташе при германском консульстве в Ге­
теборге. Однако после вмешательства Томсена кон­
фликт был быстро урегулирован и провалившихся 
агентов заменили. 

Пассивность официальных шведских кругов в от­
ношении происков нацистских агентов не была слу­
qайной. После окончания войны стало известно, что 
гитлеровский военный атташе в Стокголь ме гене­
рал-лейтенант фон Утман по заданию герм анской 
разведки поддерживал довольно хорошие контакты 
с н ачальником разведывательной службы шведского 
генерального Ш'l'аба полковником Адлер.кройтцем, 
с шведским генералом :Келлгренсом и даже с глав­
нокомандующим шведскими вооруженными силами 
генералом Тернеллем 1• 

Бывший офицер кайзеровского генерального 
штаба Франц фон Папен, находясь на посту герман­
ского посла в Анкаре, также принимал активное уча­
стие в сбыте фальшивой валюты. Еще во время пер­
вой мировой войны капитан фон Папен, будучи гер­
манским военным атташе в Вашингтоне, попался на 
том, что финансировал немецкого шпиона Хорста 
фон Гольтца (Тэйлора) поддельными чеками. Ба­
рона Гольтца судил английский военный трибунал, 
а фон Папен продолжал делать карьеру. В тридца­
тые годы, став рейхсканцлером, он заключил рока-

1 ((Gotcborgs Haнdelstidning>> .  Goteborg, 4 Fcbruar 1960. 
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вой для Германии союз с Гитлером и с приходом 
последнего к власти служил ему в качестве первого 
вице-r.-анцлера, затем поехал послом в Вену, где со­
действовал проникновению нацистов в Австрию. 
В 1939 году фон Папен представлял Германию в Ан­
каре. Его посольство было типичным эльдорадо для 
авантюристов всех мас•rей, состоявших на службе 
германской разведки. По просьбе Папена Гиммлер 
послал ему в помощь специа.,.-rиста по подрывной 
делтельности оберштурмбанфюрера СС Людвига 
Мойзиша, которому в сравнительно короткий срок 
удалось осуществить сенсационную операцию: за 
сказочно огромную взятку был основательно ском­
прометирован английский посол в Анкаре сэр Натч­
булл-Хьюгесон. 

Посол имел обыкновение работать в своем каби­
нете, находившемел рядом со спальней. Там же 
стоял сnециальный сейф посольства, единственный 
rtлюч от которого постоянно висел на золотой це­
почке, закрепленной на брюках посла. Однаrщ I{ар­
ман посла не был достаточно надежным местом хра­
нения ключа. Состоявший на службе у СД шпион 
Ильлс Базна по кличке Цицерон, исполнявший обя­
занности камердинера сэра Натчбулл-Хьюгесона, 
вытаскивал ключ, когда посол спал, открывал сейф 
и снимал фотокопии со всех документов, имевших 
гриф «Совершенно секретно>>. Цицерон занимался 
своей «деликатной» делтельностью с октября 1943-го 
по апрель 1 944 года и таким образом сумел доста­
вить гитлеровской разведr{е секретные протоколы 
конференций стран антигитлеровской коалиции в 
Касабланке, :Каире и Тегеране. :Кроме того, он сде­
лал множество микроснимков и с других секретных 
документов, касавшихсл стратегических и тактиче­
ских планов, а также сроков предстоящей высадки 
вооруженных сил западных союзников в Северной 
Франции. 

Шелленберг, фон Папен и Мойзиш проявили не­
обыкновенную щедрость. :Камердинеру сэра Натч­
булла-Хьюгесона было выплачено 300 тысяч фунтов 
стерлингов. Однако самого высокооплачиваемого в 
истории шпиона надули. :Когда он, бежав в Южную 
Америку, решил воспользоваться плодами своего 
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опасного прошлого, полиция без труда доказала, 
что его собственность состояла из ф альш:vшых банк­
нотов. 

Несколько иначе обстояло дело у предателя ир­
ландского народа шпиона Джона Фрэнсиса О'Рейли. 
Он был сброшен службой безопасности с парашютом 
над Ирландией и имел задание собрать данные о раз­
мещенных в Англии англо-американских войсках, 
готовившихсл к вторжению в Нормандию. Едва 
О'Рейли закопал находившийся при нем водонепро­
ницаемый сосуд с поддельными банкнотами, как был 
схвачен полицией. 

В июле 1944 года О'Рейли бежал из дублинской 
тюрьмы, выкопал свой клад и с nомощью знаi,.о­
мых депонировал фальшивые деньги в различных 
банковских учреждениях. Когда он вскоре был снова 
арестован и водворен в тюремную камеру, то смог 
без особых забот отсиживать срок. После войны 
О'Рейли куnил за 7 тысяч фунтов стерлингов отель 
«Эспланадю> на Паркгэйт-стрит в Дублине. Но 
О'Рейли заблуждался, думал, что спокойно сможет 
доживать свой век на преступным путем полученные 
деньги. 

В 1948 году к нему явились два неизвестных че­
ловека и потребовали вернуть всю, до единого цента, 
сумму, полученную от СД для шпионских целей. 
Ему заявили, что деньги будут использованы для 
организации побега преследуемых нацистов. Когда 
О'Рейли наотрез отказалел выдать требуемую 
сумму, его стали забрасывать письмt)нными угро­
зами. Он счел для себя самым безопасным бежать в 
США. До сих пор не известно, удалось ли ему заме­
сти следы и избавиться от преследователей. 

Судьба О'Рейли показывает, что ждало рядовых 
агентqв, находившихсл на службе у СД. Что касается 
круп.чых мошенников, то к ним это не относится. 
Гиммлеравекий резидент Ганс Томсен после войны 
стал президентом англо-западногерманского клуба и 
членом президиума американо-западногерманского 
общества. Он приобрел роскошный дом в Гамбурге, 
а размеры банковского счета, переведенного им из 
Швеции, так и остаются тайной. 
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Франц фон Папен сидел на скамье подсудимых 
в Нюрнберге, но при содействии влилтельных покро­
вителей из Англии и США был выпущен на свободу. 
После войны он подозрительно быстро восстановил 
свои владенил в Бадене. Несомненно, что и в да.чном 
случае дело не обошлось без гешефта с фальшивыми 
деньгами, в котором фон П апен принимал весьма 
деятельное участие. 



ПОСЛЕДНИй АКТ 

'(<А ЛЪПИЙСИ.АН КРЕПОСТЬ)) 

К началу 1945 года войска антигитлеровской коали­
ции перешли границы Германии. Однако Гитлер и 
его клика отнюдь не думали капитулировать и изба­
вить немецкий народ от новых жертв. Напротив, они 
сделали все, чтобы превратить гибель третьего рейха 
в катастрофу для немецкого народа. 20 марта 
1 945 года по германскому радио был передан приказ 
Гитлера: 

« Борьба за существование нашего народа вынуж­
дает использовать все средства, которые могут осла­
бить боеспособность противника и помешать его 
дальнейшему продвижению. . .  Поэтому л прика­
зываю: 

1. Разрушить на территории империи все имею­
щие военное значение средства транспорта и связи, 
промышленные объекты и центры снабжения, а так­
же реальные ценности, которые противник может 
I.-ак-либо использовать для продолженил войны не­
медленно или же через непродолжительное время. 

2. Ответственными за разрушение всех военных 
объектов, включая средства транспорта и связи, яв­
ляются военные власти; за разрушение промышлен­
ных объектов, центров снабжения и прочих ценно­
стей - гаулейтеры и имперские комиссары по обо­
роне. Войскам оказывать необходимую помощь 
гаулейтерам и имперским комиссарам при выполне­
нии ими этой задачи. 

3. Данный приказ м аксимально быстро довести 
до сведения всех войсковых командиров; какие бы 
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то ни было nроти'воположные указания недействи­
тельны» 1 •  

Этот безумный приказ фашистского диктатора 
преследовал цель превратить Германию в зону выж­
женной земли, где люди в течение длительного вре­
мени были бы лишены всяких основ существования. 
Физическое уничтожение значительной части гер­
манской нации - вот что готовила немцам банда 
Гитлера в последние дни войны. Для себя же у нее 
на случай военного поражения Германии были осо­
бь!е планы. Труднодоступный район Австрийских и 
Баварских Альп - Зальцкаммергут - они превра­
,тили в так называемую «Альnийскую крепость» .  
Здесь, имея за спиной нейтральную Швейцарию, фа­
натики из гитлеровской элиты намеревались создать 
н:руговую оборону, блокировать немногие проходи­
мые альпийские перевалы и отсиживаться до тех 
пор, пока, :как они надеялись, советские войска и вой­
ска западных держав, встретившись, не начнут воен­
ных действий друг против друrа. Тогда нацисты со­
бирались выйти из укрытия, заключить сепаратное 
перемирие с западными державами и вместе с ними 
продолжить войну против Советского Союза. Сле­
дует сi.-азать, что для подобных планов были осно­
вания: Гиммлер и Шелленберг еще в 1943 году уста­
новили соответствующие I.-онтакты с разведыва­
тельными службами США и Англии, а в послед­
ние месяцы войны старались по возможности расши­
рить их. 

Значение, :которое придавалось «Альпийской кре­
пости» , подчеркива.лось тем, что командование в ней 
взял на себя сам начальник главного имперского 
управления безопасности обергрулпенфюрер се 
Эрнст Кальтенбруннер. 'Уже в первые месяцы 
1945 года он эвакуировал сюда большую часть сво­
его управления и приказал переселиться на юг руко­
водящим чинам полиции безопасности и СД. Лю­
бимцу Гитлера оберштурмбанфюреру СС Отто Скор­
цени было поручено сформировать специальный 
\(Охранный корпус се Альпенланд» .  Но своего 

1 <(Dokuпн:шte der deu\,schen РоШi!о>, Band v.  Westbct· l i n, 
19.14, S. 524. 
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фюрера нацисты так и не дождались. 30 апрел.я при­
шла радиограмма, сообщавшая:, что Гитлер покончил 
жизнь самоубийством. 

«Альпийскую крепость», которую нацистскал вер­
хушка рассматривала как свое последнее nрибе­
жище, должны были оборон.ять части верм ахта, 
отстуnавшие из Венгрии, с Балкан, из Италии и с за­
nада. Кроме того, туда были nереброшены nарашют­
нодесантна.я дивизил и около двух тысяч солдат из 
отборных эсэсовских частей, по:кллвшихс.я оборо­
няться «до последнего человека» .  

Под защиту вооруженной до зубов военщины сте­
калась нацистская знать с семь.ями, любовницами и 
домашним скарбом. Сюда nрибыли оберштурмбам­
фюрер СС Адольф Эйхм::ш со своей ком а..чдой по 
уничтожению евреев, штурмбаяфюрер СС д-р Виль­
гельем Хеттль, генерал Фабиунке, нацистские гау­
лейтеры обергрупnенфюреры СС Август Эйгрубер и 
I-\онрад Генлейн, особоуполномоченный главного им­
перского управления: безоnасности по сбыту фqльши­
вой иностранной валюты штурмбаяфюрер СС Фриц 
Швенд. Последний считался: наиболее вероятным 
кандидатом на пост министра финансов и снабжения 
в правительстве, которое Кальтенбруннер собирался 
сформировать в «Альnийской крепости». 

Вместе с коричневой и черной знатью в «Альпий­
скую KlJenocть» стекались накопленные ею сокро­
вища. В этот район были переброШены в конце фев­
раля 1 945 года из блока N2 18/ 19 концлагеря Заксен­
хаузен и заnасы фальшивых банкнотов, nечатные 
станки, клише и сnециальная бумага. После войны 
ходило немало слухов и легенд относительно укры­
тых в Альnах богатств. И действительно, характер 
местности, где располагался штаб Кальтенбруннера, 
с ее остроконечными горными вершинами, сnр.ятав ­
шимися в ущельях глубокими горными озерами и 
густыми лесами, иредставлял идеальное место для 
сооружения тайников. 

Район Аусзее - nоследняя резервация герман­
ских нацистов в 1945 году - находител между Мерт­
выми горами и горным массивом Дахштейн. В центре 
этого района, куда можно добраться: только через 
три узких высокогорных перевала, лежит озеро Топ-
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лиц (Топлицзее). Как сейчас установлено, с осени 
1944 года сюда, на небольшой I.-лочок австрийской 
территории, площадью в несколько квадр атных ки­
лометров, граничащий с Баварией, свозились богат­
ства, награбленные нацистской верхушкой, ценно­
сти, которые она не успела перевести за границу, 
и самые сен:ретные архивы. Когда до капитуляции 
гитлеровской Германии оставались считанные дни, 
все эти сокровища были запрятаны в тщательно за­
маскированных штольнях или сброшены на дно глу­
боi.-их горных озер. Эта операция проводилась, не­
сомненно, по единому плану. Здесь же в одной из 
заброшенных горных штолен оберштурмбанфюрер 
се Отто Скорцени с ПОМОЩЬЮ своего « охранного кор­
пуса Альпенланд » создал огромный склад оружил и 
боеприпасов, которым должны были воспользоваться 
банды СС, СД и « Вервольфа» 1, намеревавшиеся про­
долж ать борьбу в подполье. Чтобы преградить посто­
ронним допуск к складу, вход в него был взорван. 
Кроме того, были распространены разного рода ле­
генды с целью затруднить или направить по лож­
ному пути поиски запрятанных сОI.-ровищ. Эти ле­
генды и поныне привлекают внимание прессы в Фе­
деративной Республике Герм ании и в других запад­
ных странах. 

О ЧЕВИДЦЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ 

Между тем есть еще живые свидетели секретных 
мероприятий, Проводившихея нацистами накануне 
краха третьего рейха. 

В строительном управлении города Днепропет­
ровска работает Иван П арфенович Волков. Он рас­
сказыв ает: 

«Мне сейчас 39 лет. Сам я житель города Клинцы 
Врянекой области. В м арте 1942 года за принадлеж­
иость к подпольной молодежной организации был 
схвачен немцами и отправлен в Германию. В 1943 го-

1 «Бервольф » - оборотни. Организация террористов и 
дивР.рсантов, которая должыа была действовать в послевоен­
ных условиях.- При.�>! .. ред. 
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ду, после неоднскратных побего13 из различных конц­
лагерей, меня под номером 59793 отправили в лагерь 
смерти Заксенхаузен. Там я попал в так называе­
мую команду « Бомбозухен», которую составляли из 
наиболее сильных физически узников. Мы были на­
стоящей командой смертников, потому что занима­
лись поиском невзорвавшихся бомб, падавших на 
Берлин и другие крупные города гитлеровского 
рейха. 

С мая 1944 rода нас переi.-лючили на перевозку на 
машинах металлических ящиков весом от 30 до 
100 килограммов. Позже из рассказов других заклю­
ченных нам удалось узнать, что в ящиках находи­
лись фальшивая валюта, а также золото и драгоцен­
ности, награбленные и свезенные гитлеровцами 
из трех лагерей - Бухенва.льда, Освенцима и Зак­
сенх аузена . . .  Позже мы вывозили архивы из Пот­
едамской тюрьмы и Дортмундского криминала 1, а 
также из здания рейхстага на Александерплац в 
Берлине. 

В конце войны машины под строгой охраной шли 
преимущественно на юг - в Альпы. В одну из таких 
поездок, находясь ночью в каком-то селении, я заме­
тил дорожную табличку с надписью и стрелкой: 
«Топлицзее». Когда машины подошли к озеру, нас за­
ставили грузить ящики в лодки. Когда лодки верну­
лись, в них были одни лишь солдаты - заключен­
ные исчезли. Они исчезли и в следующие рейсы. Мой 
знакомый по лагерю немецкий антифашист Рихард 
предупредил меня, что нас всех собираются уничто­
жить. Рихард помог мне попасть в партию узников, 
которую отправляли на секретные подземные ра­
боты. Так мне удалось спастись . . . » 2 

На расстоянии несколы.-их тысяч километров от 
Волкова живет англичанин Патрик Лофтус. Он попал 
в плен к гитлеровцам еще в 1941  году во время 
битвы за Тобрук в Северной Африке. Вместе с 
другими двадцатью англичанами и французами 
ему пришлось работать на испытательной станции 
германского военно-марекого флота на озере Топ-
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ющ. Патрик Лофтус писал в лондонской «Ивнинг 
НЬЮС»: 

«Я собственными глазами наблюдал, как нацисты 
затопили свои сокровища в озере Топлиц. Нас, англи­
чан, было там семеро. Однажды мы увидели, как к 
берегу озера подъехали четыре грузовика. Прибыв­
шие с ними примерно дsадцать эсэсовцев начали 
сбрасывать 5 озеро какие-то металлические ящиi.-и. 
Мы не знали, что могло быть в этих ящиках. Сол­
даты делали все молча. Лишь один из них потом ска­
зал, что по личному приказу Гитлера все военно­
пленные, н аходившиеся в районе озера Топлиц, дол­
жны быть расстреляны» 1 •  

Австрийский гражданин Виктор Гайсвинклер, 
проживающий ныне в Бад-Аусзее, служил весной 
1945 года в караульной команде на озере Топлиц. Он 
также видел, как нацисты затопили 24 ящика. 

Ср азу же после капитуляции гитлеровской Гер­
мании в район Зальцкаммергута прибыли два чинов­
ника разведыв ательной службы армии США (Си-Ай­
Си). В течение тридцати шести месяцев американцы 
капитан Александер и сотрудничавший с ним инже­
нер Симон Визенталь допросили многих арестован­
ных нацистов, изучили большое число документов и 
протоколов допросов: они искали следы нацистских 
сокровищ. Александер, который с недавних пор жи­
вет во Франции, установил, что в течение ночи не­
задолго до окончания войны в озере Альтаус было 
затоплено 6-7 ящиков по 100-180 килограммов чи­
стого золота в каждом 2• Эта акция носила название 
«секретная операция Н ибелунги».  

Симону Еизенталю удалось узнать, что в м арте 
и апреле 1945 года нацисты составили специ­
альные акты о передаче и получении ценностей. 
В своей книге « Я  охотился за Эйхманом» он 
писал: 

« После войны американцы смогли достать только 
один из этих актов, в котором речь шла о фондах 
VI управления (СД) и личных фондах К альтенбрун­
нера . . .  Известно, что существовал также протокол о 

1 Цит. по << L ' Uпili\1) , M i lano, З . X l . 19G3. 
2 «Nuuc R hoi nzoHtшg,> . Oi.isseldOJ'f, 29 . X . 1 !1G3. 
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получении и передаче фондов Канариса 1, содерж ав­
ших ценн;ости, перечисленные на трех с половиной 
машинописных страницах. Во всех этих документах 
речь шла лишь о незначителы-юй части того, что в 
конце войны и даже в последние минуты существо­
в ания третьего рейха было вывезено в р айон Аусзее. 
Важнейшим и наиболее ценным документом был 
списш� депозитариев третьего рейха. Он был состав­
лен в свое время в четырех экземплярах, спрятан­
ных в четырех различных местах» 2• 

ГЕНЕРАЛЬНАЯ ИНВЕНТАРИЗА ЦИЯ 

Итак, каждый, кто был либо свидетелем затопленил 
н ацистских сокровищ в озерах Зальцкаммергута, 
либо занимался выяснением их местонахождения, 
мог дать лишь частичные сведения. Но все сходятся 
на том, что именно в этот район эсэсовцы свезли 
большое количество награбленных ценностей и со­
кровищ. При сопоставлении имеющихся данных вы­
рисовывается следующая картина. 

Оберштурмб анфюрер СС Отто Скорцени доставил 
6 мал 1945 года в « Альnийскую крепостЬ» 22 ящика, 
которые были сброшены в озеро Топлиц. В каждом 
из них находились слитки золота общим весом 48 ки­
лограммов. Существуют противоречивые мнения о 
происхождении этого золота. Одни говорят, что его 
передал Скорцени имперсi.-ий министр экономики 
Функ из запасов рейхсбанка; в то же время находя­
щиеся сейчас в Перу непосредственные участники 
затопленил ящиков в озере Топлиц утверждают, что 
Скорцени привез золото из И талии и что оно было 
ч астью так называемых « сокровищ армии Роммеля » ,  

1 Вильгельм Канарис, адмирал, начальник военной раз­
ведки вермахта, I<азнен в 1944 году по обвинению в участии 
в nокушении на Гитлера. Подробно о Канарисе см. кню•у: 
Д. МеАЪ'Н.U1Ив, Л. Чер'Н.ая. Двуликий ад�шрал. Политиздат, 
1965.- При.м. ред. 

2 Siman Wiesentl;al. lch jagt.c Eichmann. GGtersloh, 1 06 1 ,  
s 121- 125. 
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то есть ценностей, награбленных корпусом Роммеля 
в Тунисе и Д жербе 1 •  

Командующий гитлеровской 6-й армией генерал 
Фабиунке, удирая с Балкан, привез в Бад-Аусзее 
20 ящиков с золотыми монетами и другой валютой 
общей стоимостью около 5 миллионов марок, а также 
4,3 миллиона немецких марок, находившихся в ар­
мейской кассе 2• Что к асается золотых монет, то они 
составляли часть так называемых « хорватских соi�­
ровищ)) ,  

Штандартенфюрер С С  Иозеф Шпацил, служив­
ший вначале в штабе оперативного района «'Украи­
на)),  а позднее в личном штабе Кальтенбруннера, при­
был в местечко Альтаусзее с тремя грузовиками, 
наполненными золотом. Его сопровождала группа 
бандитов-власовцев, которые везли в м ешках ценно­
сти, нагр абленные на советской территории,- так на­
зываемые « сокровища преисподней)) 3• 

Оберштурмбанфюрер СС Адольф Эйхман скры­
в алея в первые дни м ая 1945 года где-то севернее 
Альтаусзее, у горы Раухфанг. При нем находились 
22 ящика с реквизированными ценностями. Предnо­
лагаемая их стоимость составляла 8 миллионов дол­
ларов 4 •  

Два неизвестных эсэсовца - гауптштурмфюрер 
и унтерштурмфюрер - затопили майской ночью 
1945 года в озере Альтаус уже упоминавшиеся 6-
7 ящиков чистого золота. 

Отряд эсэсовцев запрятал в одной из заброшенных 
соляных шахт в районе Альтаусзее семь ящиков с 
награбленными в церквах и монастырях дароноси­
цами, кубками и сосудами. Эти золотые вещи пред­
ставляют собой огромную ценность 5• 

Другой отряд эсэсовцев привез в Бад-Аусзее семь 
снарядных ящиков, наполненных драгоценностями. 
Обергруппенфюрер СС и нацистский гаулейтер 

1 Raul Hilberg. The DestrнcLion of thc Ешорсаn Jews . 
Lon�on,  196'1 , р .  412-413; «С огrео>> .  Lima, 3 . XI . 1963; «Sonnt.ag� .  
Ber·l ш, N r  40j196CI, S .  5. 

2 Albrecl�t Gais1-'.'1'n kler. Spгung in die Freiheit .  Wien, 1947, 
S. 361 :  << Der Spiegel>>. ПаmЬшg, Nr 48/1963, S. 70. 

з «Volksstimme». Wien, 1 5 . Х . 1960. 
4 Simon И'iesanthal. Ich jagte E ichmann, S. 71. 
G <<Dcr Spiegel» . Пambнrg-, Nr 48/ 1963, S .  70. 
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Эйгрубер затоnил в озере Тоnлиц металлич еский 
ящик размером 25 Х 35 сантиметров, в котором, как 
утверждают, среди nрочих вещей находится резино­
вый мешочек с бриллиантами 1 •  

Штурмбанфюреры С С  Вильгельм Хеттль, Берн­
гард Крюгер и Фриц Швенд, а также гауnтштурмфю­
рер СС Курт Ханш, находившиеся в конце апреля 
1945 года в Редль-Циnфе, имели в своем р асnоряже­
нии 30 миллионов фальшивых фунтов стерлингов, 
значительное количество девизов и золота, nолучен­
ных в ходе « оnерации Бернгард», а также в ажнейшие 
инструменты для производства поддельных банкнот 
и рецепты бумаги. Большое количество денежных 
знаков и неисnользованная бумага были сожжены, 
а несколько ящиков с ф альшивыми деньгами было 
сброшено в реку Эннс или затоплено в озере Топлиц 
в ночь на 29 аnреля 194Б года 2• 

Начальник канцелярии Мартина Бормана гаупт­
штурмфюрер СС Гельмут фон Хуммель вывез в 
«Альnийскую крепость» два тяжелых .ящика с кол­
лекцией монет, украденной им в австрийском мона­
стыре Кремемюнстер з. 

Глав арь венгерских фашистов Ференц Салаши за­
прятал в Маттзее лохищенный др агоценный ларец с 
реликвиями святого Стефана и часть венгерских ко­
ролевских сОI.-ровищ 4, а эсэсовцы закоnали где-то в 
неустановленном до сих пор месте австрийской про­
винции Бургенланд остатки золотого запаса Нацио­
нального б анка Венгрии 5• Главарь хорв атских фаши­
стов Анте Павелич, также находившийся в Аусзее, 
имел при себе несколько канистр из-под бензина, на­
nолненаых золотыми монетами. 

Бежавший болгарский профашистский премьер­
м инистр Цанков тоже nрятался в Аусзее. Он nривез 
с собой секретный архив nравительства и часть в а­
лютного запаса болгарского Н ационального б а.чка 6• 

1 << Nепо Rheinzeitung>> .  D iisseldo1·f, 7. I 1961. 
2 Из дш�лада Мющэлли, июль 1952 rода. 
3 <<Volksstimme», 1 5 . Х . 1960. 
4 Из письма секретариата зальцбургского епископа 

Юлиусу Мадеру от 11 декабр.я 1963 rода. 
6 <<S l e l' n-Wiener I lltlstriert.e>> , Nr 4/ '1961, S. 10. 
6 A lb,·echt Ga isн;in.kler. Spr·ung i n  die Fr·e iheH, S .  277. 
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Уполномоченный Гитлера по вопросам экономики 
в Венгрии штандартенфюрер СС Курт Бехер прибыл 
в район Аусзее с несколькими в агонами награблен­
ного еврейского имущества. Среди его «личного» иму� 
щества было несколько сундуков с золотом. Эти сок� 
ровища известны криминалистам под названием 
« фонды Бехера» 1• Наконец, сам шеф главного им­
персi.-ого управления безопасности Кальтенбруннер 
доставил в «Альпийскую крепость» 5 ящиков брил� 
лиантов и других драгоценных камней, 50 килограм� 
мов чистого золота в слитках из запасов германского 
рейхсбанка, 2 тысячи I.-илограммов золота и золотых 
предметов в 50 ящиках, 2 миллиона швейцарских 
франков и коллекцию редч айших почтовых марок 
стоимостью около 5 миллионов золотых марок 2• 

Разумеется, этот перечень весьма далек от пол­
ноты. Несмотря на то что в нем идет речь только 
о наиболее крупных секретных партиях ценностей, 
это были все же остатки. Основную массу сокровищ 
службы СД вывезли за границу. По неполным дан­
ным, опуб.l.!икованным американскими властями пос­
ле войны, только Гитлер, Геринг, Геббельс, Л ей, 
Гиммлер и Риббентроп располагали в ряде госу­
дарств вкладами на общую сумму 14 883 162 доллара, 
465 000 фунтов стерлингов и акциями на сумму 
600 000 фунтов стерлингов. Кроме того, эти поли?:;.!Че­
СI�ие трупы через посредство германских страховых 
концернов застраховали свои жизни в крупных аме­
риканских, шведских, голландских и особенно швей­
царских страховых компаниях на общую сумму 
16 509 500 долларов. Геббельс nод именем «герр Дейч »  
депонировал в банках Буэнос-Айреса не меньше чем 
1 850 000 долларов. Собственность Гиммлера, состав­
.лявшая около 2 миллионов долларов, была разме­
щена в виде наличных денег и ценных бумаг глав­
ным образом в странах Южной Америки. Характерно, 
что нацистские бонзы nредnочитали депонировать 
свои богатства как раз в тех государствах, куда, I.-ак 
правило, переводили каnиталы германские финансо­
вые монополии 3• 

1 J .  P in1er, L. Szdbo .  U n bestraltc Hricg·syci·brecller. Buda 
post, HJ6 1 ,  S. 160 .  

2 Sim on \Hesentl!al ,  Ich jagle Ei chmann, S .  125 
з <<SS i m  r:i n t'1atz>> . Borlin ,  '1960, S. <1.'18, 6 1 7 .  
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ЗАМИНИРОВАННЫЕ СОКРОВИЩА 

Б австрийской области Зальцкаммергут, превращен­
ной нацистами в « Альпийскую I.-репость»,  были спря­
таны и другие ценности. Еще в 1943 году фашисты 
начали свозить в заброшенные штольни соляных раз­
работок у Альтаусзее произведения искусств, на­
грабленные в Бельгии, Голландии, Польше, Франции 
и Чехословю�ии. Сюда же они доставили множе­
ство ценных экспонатов из музеев Германии и Ав­
стрии. Все, что было собрано там, глубоко под зем­
лей, по праву можно назвать величайшей и одновре­
менно самой жалкой художественной коллекцией 
всех времен: неповторимые творения: человеческой 
культуры были похищены, свалены в кучу и обре­
чены на гибель. Б соляных копях Альтаусзее и в руд­
ниr�ах у Л ауффена, в долине реки Траун находилось 
6500 всемирно известных картин, 1 500 ящиков с ру­
кописями, миниатюры, средневековые ковровые вы­
шивки, скульптуры, гравюры на дереве, украшения 
церковного и светского происхождения, сотни доро­
гих красивейших ковров. Карл Зибер, которого ру­
ководство се в порядке военной мобилизации напра­
вило в Зальцкаммергут в качестве реставратора, 
рассказывал: « Инвентарная опись вещей, которая 
постоянно дополнялась, представляла собой шесть 
тысяч страниц текста, напечатанного на пишущей 
машинке через один интерва.л. В штольнях находи­
лись знаменитый Гентский алтарь, подлинники Ми­
келанджело, десятки гравюр Дюрера, венская кол­
лекция Ротшильдов, превосходные картины из гале­
рей Неаполя и драгоценные вещи из монастыря 
Монте-Касино. В одном месте были сложены произ­
ведения Вермера, Тициана и Брюгхелса, рядом в ра­
зобранном виде стоял золотой Вердевекий алтарь. 
А транспортам с произведениями искусств не было 
конца. Обслуживающего персонала не хватало, по­
этому о квалифицированном уходе за этими сокрови­
щами не могло быть и речи. То, что поступало с конца 
1944 года, а это были главным образом ценности из 
Венгрии, вообще почти не учитывалось. Пожалуй, ни­
кто не может представить себе, что испытали мы, спе­
пиалисты, ногда весной 1945 года получили приказ 
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подготовить полное уничтожение всех этих неповто­
римых произведений искусств. Я буквально потерял 
ПОКОЙ . . . » 

Между тем среди командования · «Альпийской кре­
пости» не было единого мнения н асчет дальнейшей 
судьбы этих художественных ценностей. Кальтен­
бруннер намеревался в случае необходимости ис­
пользовать их как средство нажима при переговорах 
с государствами антигитлеровской коалиции или как 
предмет обмена, чтобы получить через Швейцарию 
оружие и продовольствие. 

В то же время нацистский гаулейтер и имперский 
комиссар обороны в З альцкаммергуте Эйгрубер пы­
тился вместе с гауптштурмфюрером СС фон Хумме­
лем привести в исполнение приказ Гитлера и уничто­
жить содержимое подземного музея. По указанию 
Хуммеля в двадцатых числах апреля в штольни бы­
ли доставлены восемь больших ящиков с надписью: 
«Осторожно, мрамор, не бросать ! »  Мало кто знал, что 
в I�аждом из ящиков находилось по одной 750-кило­
граммовой авиационной бомбе. Синхронный взрыв 
бомб должен был испепелить то, что столетиями со­
здавали искусные руки и творческий гений ч еловека. 

Но взрыва не произошло, отказали и специально 
приготовленные огнеметы. И это не было ни заслугой, 
ни оплошностью нацистов. 

ПОСЛЕДНЯЯ К УЗНИЦА ОРУЖИЯ 

Гитлеровцы свезли в « Альпийсi�ую крепость» не 
только золото, драгоценности, произведения искусств, 
иностранную в алюту и ф альшивые деньги. На берегу 
озера Топлиц находилась также их последняя куз­
ница оружия. В этот труднодоступный район, связан­
ный с окружающим миром одной строго контроли­
руемой дорогой была переведена из Киля пострадав­
шая от бомбардировок испытательная станция воен­
но-морского флота. Густая цепь сторожевых постов 
и несколько рядов проволочных з аграждений надеж­
но прикрывали территорию вокруг озера. В конфис­
кованных гостиницах, где раньше останавливались 
туристы, расположились техничесi�ие специалисты, в 
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крестьянских домах и виллах, хозяева которых были 
выселены, разместились лаборатории и мастерские. 
Под руководством инженера капитан-лейтенанта 
Мессе>rмана здесь работали кильский инженер :Кел­
лер, руководит13ль химико-физического института 
д-р Детерман, инженеры Пихлер, Геренс, М айер и 
другие. Фронт неумолимо приближался к « Альпий­
ской крепости ».  Гитлер уже покончил самоубийством, 
а фан атики - технические специалисты продолжали 
работать в поисках нового оружия, которое, по их 
мнению, могло бы предотвратить крах Германии. 

В альпийской кузнице разрабатывались главным 
образом специальные артиллерийские снаряды для 
разрушениЯ бетонированных фортификационных со­
оружений, управляемые и самонаводящиеся торпеды, 
подводные лодки-малютки, оснащенные торпедами 
и ракетами, и ракеты для запуска с подводных 
лодок. 

:Конструирование артиллерийских снарядов в ос­
новном было �авершено еще в то время, когда гитле­
ровская Германия, упоенная первыми победами, гото­
вилась к штурму английской крепости Гибралтар, 
контролирующей вход в Средиземное море. Калибр 
снарядов равнялся 170 миллиметрам, но они имели 
специальный ведущий поясок, который позволял ис­
пользовать их для орудий калибра 240 миллиметров. 
Длина снарядов колебалась в зависимости от калибра 
от 2,2 до 3,6 метра, вес - от 180 до 1000 килограммов. 
Стреловидная форма стабилизаторов из листовой ста­
ли обеспечивала устойчивость снаряда на трае1�:тории 
в полете. Особые боеголовки давали возможность по­
высить пробивную способность, рассчитанную на ра3-
рушение бетонированных укрытий и бункеров казе­
матного типа, оборудованных в горах. Одновременно 
усиливалось осколочное действие. :Конструкция сна­
рядов была основана на результатах исследований, 
проведеиных инженером Гесснером с металлургиче­
ских предприятий Рехлинга в ФеJrьклингене (Саар).  
Незадолго до окончания войны командование военно­
марекого флота пыталось приспоеобить к ним ракет­
ный двигатель. Характерно, что даже в 1963 году ино­
странные специалисты поражались тому уровню во-
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( шrой техники - артиллерийских снарядов,- кото­
рого удалось достичь гитлеровским конструкторам. 

Инженеры военно-марекого флота стреляли экс­
периментальными торnедами со дна озера Топлиц по 
вершин"м Мертвых гор. Они сконструировали само­
наводящуюся торпеду «Т-5» ,  получившую название 
«Крапивник». Здесь же были созданы и испытаны 
другие торпеды из «птичьей серии», тю.-ие, к аi.­
«Жаворонок», «Коршун», « Ф азаю>, « Павлию> , а так­
же торпеды типа « Форелы>, «Золотая рыбк а», <\ КИ'Г». 

На озере испытывались nодводные лодки-м алют­
I.-и, которые должны были действовать в прибрежных 
водах на англо-американских линиях снабжения, на­
пример человекоуправляемые спаренные торnеды 
типа « Акул а>> и « Дельфин» и подводные лодки, уп­
равляемые одним человеком, типа « Бобр», «Сала­
мандра», « Щука».  Эти nодводные микрокорабли и уп­
равляемые торпеды создавались под наблюдением 
Отто Скорцени, итальянского фашиста князя Боргезе 
и нице-адмирала Хейе. Скорцени, курировавший по 
приказу Гитлера работу по созданию «чудо-оружия», 
торопил производственников: ему не терпелось под­
вергнуть Нью-Йорк обстрелу ракетами с подводных 
лодок. 

Руководство эсэсовцев почти полностью осуществ­
ляло контроль над испытательной станцией на озере 
Топлиц. Одним из тех, кто числился в составе руко­
водства, был штурмбанфюрер СС Хеттль. Позднее 
он писал: 

«В то время об озере Тоnлиц почти никто не знал, 
если не считать сотрудников переведенной из Киля 
испытательной станции военно-марекого флота, кото­
рые начали запJТанированные на длительный срок 
испытания. Их основная задача заключалась в разра­
ботке ракет, запускаемых с лодок в подводном поло­
жении. Это дело м аксимально форсировалось. Я вспо­
минаю, что оберштурмбанфюрер СС Отто Скорцени 
был твердо убежден в возможности обстрела Нью­
Йорка такими ракетами . . .  

М ы  хотели доказать, что н е  собираемся сда­
ваться» 1 •  

1 (( D e r  Spicgcl1> ,  1.'\r 48/1 96Я, S .  75-7G. 
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Однако к весне 1945 года ракеты, испытываемые 
в ку знице « чудо-оружия>> на озере Топлиц, уже не 
могли иметь практического значения для исхода вой­
ны. Отсутствовала реальная возможность наладить 
серийное производство этого оружия, к тому же у ра­
r�етных конструкторов, засевших в Альпах, не было 
выхода к морю. Поэтому упорство, с I<" аким продол­
жалась работа, .несмотря на то что до капитуляции 
оставались буквально считанные дни, объясняется не 
только фанатизмом группы нацистов. Они уже тогда 
поставили перед собой цель подготовить базу для по­
слевоенного реванша. Для этого нужно было своев­
ременно запрятать проекты « Секретного оружия», 
чтобы они не попали в руки разведок стран антигит­
леровской коалиции. 

Особую заботу нацисты проявили в отношении 
проектов ракетного оружия и имевшегося у них 
сырья для производства атомных бомб. Например, 
баки с тяжелой водой и окисью урана были спрятаны 
неподалеку от Хайгерлохского исследовательского 
центра в Южной Германии. В конце апреля 1945 года 
разведка США арестовала некоторых немецких фи­
зиков и после длительных допросов выведала у них, 
что часть тяжелой воды находится в подвале старой 
мельницы вблизи Хайгерлоха. Американцы изъяли 
эту воду и переправили в США Кроме того, специ­
ально оснащенные американские поисковые команды 
обнаружили в районе Хайгерлоха полторы тонны ма­
леньких шариков урана. Но и в данном случае речь 
шла лишь о жалких остатках, которые нацисты не 
успели запрятать в своем альпийском прибежище 
или вывезти в Испанию и Аргентину . 

В самую последнюю минуту руководство испыта­
тельной станции военно-марекого флота получило от 
се приказ спрятать всю документацию, имеющую 
отношение к разрабатываемому оружию, поблизости 
от озера Топлиц. Здесь же должны были временно 
укрыть плоды своей работы и другие учреждения, 
занимавшиеся конструированием оружия. К резерва­
ции у озера Топлиц н ачали прибывать многочислен­
ные строго охранпемые транспорты. С одним из 
них появился генерал-майор профессор Эрих Шу­
ман, руководитель отдела исследований при верхов-
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пом командовании вермахта, занимавшийся пробле­
мой атомной бомбы 1• Уже упоминавшийся Симон 
Визенталь писал в этой связи: 

« Для полноты картины следует добавить, что 
имелась особая группа, которая с марта по май 
1945 года доставляла в район Аусзее и затем пере­
nравлила к озеру Топлиц секретные планы, чертежи, 
резервуары с тяжелой водой - все, что имело отно­
шение :к. атомным исследованиям. Часть этого иму­
щества была уложена в водонеnроницаемые ящики и 
nогружена на дно озера. Сnециальная группа отме­
чала на морских картах места за топления. Один из 
очевидцев рассказывал мне позднее, что к ящикам 
были прикреnлены проволакой деревянные шесты, 
которые виднелись на глубине 5-7 метров под по­
верхностью воды. Имелись даже планы обеспечения 
специальной защиты, если извлечением затопленных 
ящиков занялись бы посторонние; однако на зто вре­
мени уже не хватило>> 2• 

При затоnлении делалось все возможное, чтобы 
после войны можно было максимально быстро и лег­
ко извлечь со дна озера запрятанное. Однако гитле­
ровцы находились в страшном цейтноте. Грузы, nо­
стуnавшие в самый nоследний момент, им nришлось 
топить вместе с доставившими их автомашинами. 
В центре озера были затоnлены специальные взрыв­
ные устройства, канистры с nорохом, измерительные 
приборы, несколько эксnериментальных бомб, само­
леты-снаряды « Ф ау- 1 »  и ракета « Фау-2>> .  

Ханнес Ш темь, �"Iесничий и з  местечка Гессл, рас­
положенного на nерешейке между озерами Тоnлиц и 
Грундл, вспоминает о nоследних днях гитлеровцев, 
действовавших n этом районе: 

«Однажды мы обнаружили, что nодстуnы к озеру 
Тоnлиц обнесены заграждениями из колючей nрово­
локи. Жителям, nод угрозой расстрела, запретили по­
являться в горах. Однако мы все же ухитрялись nод­
сматривать за тем, что nроисходило внизу, где кон­
чались лесные тропы и начинались отвесные скалы . . .  
Ведь у наших охотников есть бинокли, а с близлежа� 

1 Samuel А .  G oudsmit. Alsos. 1'\e\V Yo1·k, 1947, р. 145. 
2 Simon vViesentltal. Ich jagte Eicbшann, S .  1 25-126. 
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щих вершин очень хорошо видн а  котловина, в кото­
рой локоится озеро. Иногда мы наблюдали, как над 
зеркальной поверхностью воды вздымались фонтаны 
высотой с огромный дом, затем раздавался грохот, 
от которого сотрясались склоны гор, а в домах зве­
нела посуда . . .  Сотрудники станции жили в деревне, 
так что мы видели их часто; офицеры размещались 
на вилле Рота, на берегу озера Грундл. Все они обя­
заны были хранить молчание, а поэтому походили на 
буддийских монахов. 

Как-то в конце апреля около двух часов ночи 
меня поднял с постели незнакомый капитан и прика­
зал немедленно впрячь волов в повозку и ехать к 
вилле Рота. Офицер был вне себя от страха и яро­
сти. Мой сосед Франц Растл получил такой же при­
каз. Когда мы подъехали к вилле, на повозки были 
логружены тяжелые ящики, и нам велели везти их 
через Гессл к озеру Топлиц, где нас уже ожидали 
солдаты. Они тотчас перенесли ящики на плоты и по­
плыли с ними к середине озера. Вскоре солдаты вер­
нулись, но уже без ящиков. Судя по тому, сколько 
прошло времени, они сбросили груз недалеко от бе­
рега, там, где глубина достигает 60-80 метров. Позд­
нее я видел, что стоявшие на берегу блокгауз и ба­
раки испытательной станции были сравнены с зем­
лей, аппаратуру, говорят, тоже затопили в озере. Ви­
димо, этим буддийским монахам наступали уже на 
nятки, а вскоре они вообще исчезли из деревнИ>> 1 •  

Жителю села Гессл Герману Штейнэггеру также 
пришлось леревозить таинственные грузы. После 
войны он р ассr�азывал, что доставил с виллы Рота к 
озеру Топлиц 40 ящиков одинакового р азмера. Со­
держимое их осталось неизвестным. 

В самую последнюю очередь к озеру Толлиц при­
были отправленные по приказу штурмбанфюрера се 
Бернгарда Крюгера 22 ящика, на которых стояла 
буква «Б» с номерами от первого до двадцать вто­
рого. В них находились списки узнющв блока 
,N'Q 1 8/ 19  концлагеря Заксенхаузен, матрицы и другие 
принадлежности для фабрикации фальшивых де­
нежных знаков, а по некоторым данным, также шиф-

1 <(Die YVe!tЬiilшc)). Bu t· l i n ,  N1· 52j 1nfi3, S. 16<14-'1615.  
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ры к закодированным счетам в швейцарских банках, 
на которые нацисты депонировали в ыручку от сбыта 
фальшивой инос'):'ранной валюты, сфабрикованной 
n ходе «операции Бернгард». Таким образом, только 
озеро Тоnлиц пог.лотило около 1 00 .ящиков, из них 
часть Ме'I'аллических закупоренных герметично. 

Что касаетс.я ценностей, исчезнувших в других 
озерах и шах·rах района «Альпийской крепости » 
(район В:!\J!Ючал в себя отдельные территории Авст­
рии, Чехословакии, Баварии и Северной Италии), то 
о них пока мало что известно. 

ПАРТИЗАНЫ ДЕЙСТВУЮТ 

Несмотр.я на то что «Альпийска.я крепость» пред­
ставл.яла собой хорошо укрепленный p:ilioн, кишела 
представителями всех родов войск, а также эсэсов­
цами, в последние дни войны нацисты не чувство­
вали себ.я в безопасности даже здесь. Солдаты отва­
живались по.являться на дорогах только группами, а 
транспорты шли в сопровождении вооруженного до 
зубов конвоя: в «Альпийской крепости» действовэ.ли 
партизаны. Ко манды, перевозившие ценности, нахо­
дились под постоянным наблюдением парти;зан. Что­
бы ввести их в заблуждение, эсэсовцы стали исполь­
зовать для доставки своих грузов санитарные авто­
машины. Кальтенбруннер был вынужден принять 
чрезвычайные меры. Он разослал многочисленные 
группы гестаповцев, чтобы выследить и ликвидиро­
вать участников австрийского движения Сопротив­
ления. 

Участники австрийского движения Сопротивле­
ния, советские люди, бежавшие из концентрацион­
ных лагерей, перешедшие к партизанам немецкие 
солдаты сплачивались вокруг нелегально действо­
вавших групп Коммунистической партии Австрии в 
районах Бад-Аусзее, Обертраун, Бад-Ишль, Гмун­
ден, Эбензее, Бад-Гойзерн, Санкт-Вольфганг, Мит­
тернзее и Хальштатт. В конце 1944 года насчитыва­
лось более пятисот вооружеюrых партизан, которыми 
руководил Зепп Плисэйс, член КПА с 1 934 года, 
участник войны в Испании. С помощью австрийских 
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товарищей он бежал в августе 1944 года из концла· 
герл: Дахау. Эсэсовцы бросили в nогоню за ним це­
лый nолк с собаками, но Плисэйсу удалось скрыться 
в горах. Не усnев отдохнуть nосле мучений, nережи­
тых в концлагере, он начал создавать и укреnлять 
австрийское движение Сопротивления в районе Аус­
зее. Его соратниками по борьбе были: коммунист 
Ганс Мазер, nоддерживавший связи с коммунисти­
ческими груnnами советских военноnленных и на­
сильственно угнанных на nринудительные работы 
из Советекага Союза; Валентин Тарра, исnолнявший 
обязанности военного советника; столяр Карл Фельд­
хаммер, предост.авивший в р асnоряжение nартизан 
свой дом. В Бад-Гойзерне nартизанской груnпой ру­
ководил Луис Штраубингер. В Бад-Аусзее одним из 
аь:тивнейших участников nартизанской групnы, вы­
полнявшим особо оnасные задания, был Виктор Г айс­
винклер. Партизанские групnы, которыми командо­
вали Густл Фрош, Эрвин Хаймерль и Ганс Графль, 
чуть ли не на глазах у СД и гестаnо провели ряд 
смелых операций и взяли в n.J"Ieн свыше пятисот сол­
дат и эсэсовских офицеров. Машинист локомотива 
Фридль Хейс со своей nартизанской груrтnой, состо­
явшей из железнодорожников. установил контроль 
за железнодорожным сообщением в Альnах. Парти­
занскому штабу немедленно сообщалось Qбо всех 
военных трансnортах и nодозрительных эшелонах с 
грузами. 

Незадолго до окончания войны, в ночь с 8 на 9 ап­
реля 1 9 45 года, английсr,ая разведка наnравила в 
район Аусзее местного жителя АJiьбрехта Гайсвинr>­
лера, брата nартизана из Б ад-Аусзее, и трех других 
австрийцев, сnециально обученных диверсионным 
действиям. Групnу должны были сбросить с nарашю­
тами на высокогорное nлато между Дахш·rейном и 
Мертвыми горами, nоблизости от Бад-Аусзее. Однако 
английский nилот сбился с nути, и четыре авс'I'рий· 
ских борца Соnротивления nриземлились в сорока 
километрах от намеченного nункта, nочти у концен­
трационного лагеря Эбензее. 

Гестаnовцы быстро обнаружили высадку десанта, 
Лейтенант Хадерлейн из nолицейского участка Эбен· 
зее докладывал по инстанции в Гмунден: 

96 



« Четыре неизвестных парня, судя по диалекту, 
три жителя Вены и один штириец, были сброшены 
9 аnреля 1 945 юда в 4 часа 30 минут утра с парашю­
тами с вражеского самолета недалеко от Ридер Хют­
те. Трое из них в гражданской одежде и один в не­
мецкой летной форме, имеют при себе взрывчатые 
вещества, оружие, боеприпасы и другое снаряжение. 
Переночевав в Ридер Хютте, они 1 0  апреля около 
13 часов исчезли в направлении Лангвиза. Начато 
преследование. О высадке направлен письменный ра­
порт полиции безопасности, гестапо и жандармерии 
Гмундена, а также сообщено всем участковым отде­
лениям полиции безопасности и жандармским по­
стам » .  

Служба безопасности подключила к поискаrл 
группы Гайсвин:клера свое отделение в Линце. Но че­
тырем мужественным австрийцам с помощью мест­
ных жителей удалось ускользнуть от преследовате­
лей, пробраться в Бад-Аусзее и связаться с действо­
вавшими там партизанами. 

Альбрехт Гайсвивклер был известен как испы­
танный антифашист. Уже в 1936 году он был аресто­
ван гестапо за руководство подпольной объединен­
ной организацией социалистов и коммунистов в Ба.д­
Аусзее. Но даже с помощью пыток нацисты не смо­
гли вырвать у него показаний. В 1943 году он был 
насильно мобилизован в армию и послан в авиацион­
ную часть, дислоцированную во Франции. Через не­
которое время дезертировал и перебрался в Англию. 
Здесь Альбрехт прошел специальную подготовку, 
чтобы принять участие в освобождении своей ро­
дины. Его знания весьма пригодились партизанам. 
Фашисты очень скоро почувствовали на собственной 
шкуре участие Альбрехта Гайсвинклера в действиях 
отряда Плисэйса. 

В октябре 1944 года гестапо удалось арестовать 
Карла Фельдхаммера. Когда его доставили в поли­
цейский участок Бад-Аусзее, он, улучив момент, вы­
прыгнул из окна и бежал. Нацисты органи:зов али 
массовые облавы, чтобы разыскать Фельдхаммера, 
ибо предполагали, что у него хранятся данные пар­
тизанской разведки относительно транспортов с 
сокровищами, доставленными в <<Альпийскую кре-
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пость ». Однако напасть на след смелого партизана 
гестаповцы смогли лишь в конце января 1 945 года. 
Он был убит из автомата гестаповским чиновником 
на глазах у своей беременной жены. В это же время 
в Линце был казнен по обвинению в «государствен­
ной измене» австрийский партизан Ганс Мозер, ко­
торый регулярно передавал штабу партизанского от­
ряда сведения о поступавших в соляные копи на­
грабленных произведениях искусств. Мозер сплотил 
вокруг себя небольшую группу отважных людей, по­
ставивших перед собой задачу спасти эти художест­
в енные ценности. Партизан-патриот погиб, никого и 
ничего не выдав. 

Благодаря самоотверженной борьбе партизан 
эсэсовцам не всегда удавалось осуществлять наме­
ченные разрушения. :Когда руководитель местной ор­
ганизации нацистской партии Руnерт :Кайн присту­
пил к взрыву штольни, в которой было собрано боль­
шое количество произведений исr,усств, партизан­
сr,ая группа совершила смелый налет, схватила и 
увезла :Кайна. Партизаны не выпускали его до самого 
окончания войны. В ряде мест они завалили кам­
нями входы в штольни и таким образом помешали 
огнеметчикам прониrшуть туда и выполнить пору­
qенное им черное дело. 

Генералу Ф абиунке также довелось познакомить­
ся с партизанами. 4 мая 1945 года он приказал сжечь 
находившуюся в его распоряжении награбленную 
иностранную валюту. Генеральскую кассу сопровож­
дал эскорт в составе отряда солдат с несколькими 
пулеметами и четырехствольным зенитным орудием. 
Партизаны совершили дерзкий налет и захватили 
кассу. 

Двадцать участников освободительной борьбы во 
главе с руководителем партизанской группы Штей­
гером штурмовали виллу Керри, где прятались руко­
водители гестапо и СД, и взяли их в плен. 

Партизаны, уступавшие эсэсовцам и гестаповцам 
в вооружении, использовали в своей тактике глав­
ным образом момент внезапности. Даже отборные 
отряды се и сд ПОД командованием Отто Скорцени, 
располагавшиеся в районе озера Топлиц, побаивались 
их действий. Накануне капитуляции Герм ании авст-
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рийские участники Сопротивления оттеснили на­
цистские отряды в глухую долину Эдернталь и пере­
крыли оба перевала, связывавшие ее с внешним 
миром. Часть бандитов в черных мундирах была вы­
нуждена сдаться подошедшим вскоре войскам союз­
ников, а некоторые н ашли смерть, пытаясь пробиться 
через горы. 

Между тем Кальтенбруннер все еще носился с 
идеей расколоть антигитлеровскую коалицию. С этой 
целью его доверенный штурмбаяфюрер СС Хеттль 
в марте - апреле 1 945 года несколько раз ездил в 
Швейцарию, чтобы расширить контакты с американ­
ской разведкой, устаноЕленные еще два года назад. 
Однако переговоры, которые он вел там, слишком 
затягивались. 

В первые дни мая 1 945 года, когда в районе Аус� 
зее уже слышалась канонада приближавшегося 
фронта, штаб Кальтенбруннера внезапно распался. 
Те из «черного ордена»,  кто еще недавно клялись в 
« верности до конца» нацистскому режиму, требовали 
и приказывали вешать « трусов », дезертировавших из 
вермахта, в страхе метались, пытаясь спасти собст­
венную шкуру. Они поспешно запрятали черные и 
серые мундиры и, воспользовавшись богатой коллс!�­
цией фальшивых документов, обратились в бегстЕо. 
Штурмбамфюрер СС Бернгард Крюгер, прихватив 
значительное количество ценностей и легковую авто­
машину, исчез в направлении швейцарской границы. 
Штурмбаяфюрера СС Фрица Швенда с семьей, за­
пасшихся поддельными итальянскими паспортами, 
Хеттль доставил в Швейцарию. Эрнст Калr,тенбруп­
нер и его адъютант штурмбанфюрер Артур Шейд­
лер, облачившись в гражданские к·остюмы, тоже ли­
хорадочно искали надежного убежИIЦа. Они предло­
жили местному охотнику Мазеру любую плату ­
деньги, в том числе фунты стерлингов и доллары, 
драгоценности,- если он выведет их в безопасное ме­
сто.  Мозер, который, как и большинство австрийских 
охотников, был связан с партизанами, немедленно 
сообщил об этом Альбрехту Гайсвинклеру. Был раз­
работан соответствующий план, и Мозер « принял» 
предложение Кальтенбруннера. 

В одну из майских 11очей Мозер повел обоих 
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эсэсовских фюреров в глухой район Мертвых гор. 
Кальтенбруннер, лишь незадолго до бегства запря­
тавший сокровища своего штаба, тащил туго наби­
тый рюкзак. Через несколько часов хода они оказа­
лись у заброшенной сторожки на берегу маленького 
горного озера. Мазер вернулся обратно. С этого мо-
1\iента единственная тропа, которая вела от сторожки 
к озеру Альтаус, днем и ночью охранялась пар'I'иза­
нами. Кальтенбруннер и его адъютант оказались в 
западне. Спустя несколько дней они были аресто­
ваны отрядом, состоявшим из американцев и авст­
рийсr�их партизан. При аресте эти некогда могущест­
венные эсэсовцы вели себя как жалкие комедианты: 
совали фальшивые документы, тверди�и, что они 
�:.рачи, ссылались при этом на Женевскую конвенцию 
и Устав Международного Красного Креста. Но это не 
помогло. Бандиты были опознаны и пзяты под 
стражу. 

После пленения эсэсовских руководителей в вилле 
«Керри» ,  последней резиденции Кальтенбрунпери, 
некоторое время продолжали жить их жены. Од­
нажды партизан из отряда, охранявшего виллу, при­
тащил в штаб к Альбрехту Гайсвивклеру стальной 
.ящик. В нем находились более тысячи золотых два­
дцатидолларовых монет весом свыше 30 граммов 
Уаждая. На виллу была послана специальная группа. 
Она обнаружила в огороде аналогичный .ящик, со­
держимое которого составляли золотые монеты, 
банкноты и массивный золотой портсигар. Когда 
подсчитали содержимое обоих ящиков, то оказалось, 
что в них находилось 10 тысл:ч золотых монет общим 
весом 76  килограммов, 15  тысяч долларов и 8 тысяч 
швейцарских франков банкнотами. Кальтенбруннер 
надеялся, видимо, воспользоваться -всем этим в бла­
гоприятный момент после войны. Но истории было 
угодно распорядиться иначе. Бывший шеф главного 
имперского управления безопасности оказался на 
скамье подсудимых в Нюрнберге и был повешен. 



СТЕНА МОЛЧАНИЯ ВЗОРВАНА 

МА КНЭЛЛИ ПРИНИМАЕТСЯ ЗА ДЕЛО 

По мере продвижения в глубь « Альпийской креnо­
сти» американцы получали немало сообщений от 
местного населения, касающихся таинстЕенных опе­
раций в районе озера Топлиц. :Командование начало 
проявлять активный интерес к « подводному сейфу » 
нацистов. Спустя несколько часов после того, каr' 
военнослужащие вермахта и эсэсовцы сбросили в 
озеро последние ящики, в дверь жителя горной де­
ревни Ха:ннеса Штекля постучал командир специаль­
ного подразделения армии США Впоследствии 
Штекль р ассказывал: «Не проходит и пары часов, 
как заявляются С'юда « ами», передовой отряд. И вот 
уже кэптэн ихний, по-немецки говорит, вежливо вы­
зывает меня из дому и просит показать ему то ме­
сто, где происходила эта возня с ящиками. Тут же 
под рукой у него водолазы, и лодки надувные, и 
плоты. Да недолго оставались парни под водой: там, 
внизу, рассказывали они, совсем как в джунглях, 
сплошная неразберих а - стволы деревьев лежат 
вдоль и поперек, спускаться дальше опасно, потому 
что плавают они на половинной глубине и озеро 
это - как бы с двойным дном. Тут офицер дает всему 
делу отбой: мол, вернутся сюда потом, с настоящими 
моряками и морским водолазным имуществом. Толь­
ко с тех пор не видывал я здесь больше ни одного 
«ами», зато скоро тут объявилась английская секрет­
ная служба: хотела разгадать эту чертовщину с ящи­
ками, но до дна таr� и не добралась» 1 •  

1 << l) i c  \\1olt.Ыlhne>> .  Berlin ,  25. X I I . 1D63. 
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И действительно, технически хорошо оснащенпал 
впдолаzная группа военно-морского флота США от­
казалась от попытки раскрыть тайну озера Топ.ч:иц. 
Одной из причин этого была гибель одного из амери­
канских водолазов. 

Вскоре в штаб главного командования англо-аме­
риканских экспедиционных сил во Франкфурте-на­
Майне поступило тревожное донесение. Офицер аме­
риканской разведки сообщал радиограммой, что им 
задержан капитан вермахта с грузовиком, доверху 
заполненным ящиками. В н.их пачки фунтов стер­
лингов. 

Это известие подняло на ноги майора Джорджа 
Макиэлли - специалиста Си-Ай-Си по борьбе с под­
делкой денежных знаков. Макиэлли помчался в Ав­
стрию, в район Аусзее, чтобы на месте ознакомитьс.я 
с содержимым ящиков. Их вскрыли, и оттуда посы­
пались пачки английских банкнотов. Сумма оказа­
лась внушительной: 2 1  миллион фунтов стерлингов ! 

Не успели американцы сообщить о находке своим 
английским е:оюзникам, как из Лондона спешно при­
летели представитель Лондонского банка Гарри Ривз 
и трое лучших детективов Скотланд-ярда во главе с 
главным инспек'!'ором Радкиным. 

Группа экспертов, состоявшал из представителей 
осеих разведок, немедленно начала розыск эсэсов­
ских фальшивомонетчиков - участников « операции 
Бернгард11, Этому всеми силами помогали оставшие­
ся в живых заключенные концлагерей из команд по 
изготовлению фальшивых денег. Многие из них уже 
тогда дС\..ЛИ американским офицерам подробные све­
дения о технологии производства. Наэвали r�мена ру­
кс!!сдителей и организаторов из нацистской службы 
безопаснос•ги. 

Быгший узник концлагеря поляк Якоб Лаубер 
подробно рассказал эксперту Скотланд-ярда об « опе­
рации Бернгарю� и дал полный списек всех участво­
ваБших в ней эсэсоЕцев, а также подневольно исполь­
зовавшихс.я заrиrюченных. 

Почти одновременно в полицейское управление 
Гааги явился бывший заr�юченный-голландец, сн.ял 
ботинок, оторвал подошву и вынул много месяцев 
хранившиеся под ней поддельные фунты стерлингов. 
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Он же составил ДJIЯ годландекой полиции обширное 
сообщение о гиммлеравекой операции по подделке 
иностранной валюты 1 •  

Документ необычайной ценности передал Мак­
нэлли чех Оскар Скала. Он сумел, в условиях конц­
лагеря, записать точные данные о количестве под­
дельных денежных знаков, а также номера выпу­
щенных серий. Этот ме'I'одично действовавший чело­
век ежедневно вносил в свою крошечную записную 
книжку данные о деятельности фальшивомонетчи­
ков 2• На сфотографированном с двадцатикратным 
увеличением банкноте Скала показад следственной 
комиссии ошибки, которые были характерны для 
фальшивомонетчиков из фашистской службы безо­
пасности. 

Полученные западными союзниками данные по­
могли весьма быстро обнаружить предприятия, по­
ставлявшие эсэсовцам материалы для фабрикации 
фальшивых денег. Одним из них оказалась фабри1�а 
пергаментной бумаги в Дасседе. Юрисконсульт этой 
фирмы подтвердил автору книги, что действительно 
она изготовляла по при�\азу СД специальную бумагу 
и имела для этого соответствующее оборудование. 
Этот факт был известен компетентным английским 
и американским органам. 

Маю-rэлли и другие сотрудники следственной ко­
миссии неизбежно должны были ознакомиться и с 
теми показаниями свидетелей, которыми подтверж­
далось, что изготовление поддедьной валюты сопро­
вождалось преступлениями в отношении узников­
евреев. Материалы, обличавшие Бернгарда Крюгера, 
Шмида, Фрица Швенда и их шефа Шелленберга, 
были собраны в главной квартире англо-американ­
ских войск. Шелленберг, который к тому времени на­
ходился под стражей у англичан, имел все основания 
не питать радужных иллюзий: тогда крупным rю­
е.нным преступникам ждать пощады не приходилось. 
Однако Бернгард Крюгер и его « главбух» Роберт 

1 << Dnily  1\ lai l>) ,  5 . V I .  H J50. 
2 Из письменного сообщения от 1 6 февраля 1964 года, 

приеланного автору инженером Оскаром Скала, проживаю­
щим ныне в Праге. 
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Шмид своевременно воспользов ались поддельными 
документами и скрылись. Правда, у них было мало 
шансов остаться непойманными: их следы явно вели 
в оккупированные американскими войсками части 
Германии и Австрии. 

Во всщ�ом случае, когда Макиэлли передал свой 
итоговый доклад о результатах проведеиного им рас­
слеl{ования во Франкфурте-на-Майне, возмездие 
участниr�ам этого беспримерного преступления каза­
лось лишь вопросом времени, з ависящим только от 
успеха их розыска. 

ПРИГОВОР ВЫНЕСЕН 

Международный военный трибунал в Нюрнберге, су­
дивший « первый гарнитур» нацистских главарей за 
преступления против мира, военные преступления и 
преступления против человечности, вынес им спра­
ведливый приговор. Двенадцать из них, в том числе 
l{альтенбруннер, были приговорены к смертной казни, 
а семь других получили различные сроки тюремного 
зак.тrюч<::НИ�f - от десятилетнего до пожизненного. 

Нюрнбергский приговор фашистской службе без­
опасности был предельно ясен. СД во всей ее сово­
купности признавалась nрестуnной организацией. 
В обосновании приговора четко говорилось: 

«Гестаnо и СД использовались для целей, которые 
являлись согласно Уставу (Международного военного 
трибунала.- Ю. М.) преступными и включали пре­
следование и истребление евреев, зверства и убий­
ства в концентрационных лагерях, эксцессы на окку­
пированных территориях, проведение программы 
рабского труда, жестокое обращение с в оенноплен­
ными и убийство их . . .  

Рассматривая дело СД, Трибунал имеет в в и ду  уп­
равления III, VI и VII главного имперского управле­
ния безопасности (РСХА) и всех других членов СД, 
в том числе всех местных nредставителей и агентов, 
почетных или каких-либо других, независимо от того, 
ЯБЛЯЛИСЬ ЛИ ОНИ формаЛЬНО ЧЛеНаМИ СС ИЛИ НеТ. 

Трибунал признает преступной согласно Уставу 
группу, состоящую из тех членов гестапо и СД, за-
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нимаЕших посты, перечисленные в предыдущем па­
раграфе, которые вступили в организацию или оста­
вались в ней, зная о том, что она использовалась для 
совершения действий, объявленных преступными в 
соответствии со статьей 6 Устава, или как члены ор­
ганизации лично принимали участие в совершении 
подобных преступлений. Основой для вынесения на­
стоящего приговора является то, участвовала ли ор­
ганизация в совершении военных преступлений и 
преступлений против человечности, связанных с вой­
ной . . .  » 1 

се тоже были объявлены преступной организа­
цией в соответствии с Уставом Международного во­
енного трибунала. 

Тем самым был в припципе вынесен приговор 
группенфюреру СС В альтеру Шелленбергу и его 
ближайшим подручным: штандартенфюреру се 
Шмиду, штурмбанфюреру СС Хеттлю, оберштурм­
банфюреру СС Скорцени и штурмбамфюреру СС 
Крюгеру. 

Однако скоро стало ясно, что планы, осуществле­
ние которых планировали заправилы СС и СД в 
«Альпийской крепости »,  отнюдь не были похоро­
нены. 

У ГЕНЕРАЛА ТЭЙЛОРА ОТКАЗЫ ВАЕТ Пll МЯТЬ 

Приговор Международного военного трибунала дол­
жен был служить руководящим началом для всех 
состоявшихся позднее в Нюрнберге процессов воен­
ных преступников, ставших известными под назва­
нием « последующие процессы».  На них судили ви­
новных в тяжких преступлениях фашистских м агна­
тов военной промышленности, врачей, юристов, ми­
нистерских чиновников, генералов и высших чинов 
се. Но Б отличие от Нюрнбергского эти процессы 
велись не Международным военным трибуналом, а 
только американскими судами. 

1 •Нюрнбергский nроцесс над главными немецкими воен­
ными щ.'ё..:туnникамю>. Сборник материалов, т. VII. М., 1961, 
стр. 420-421. 
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Одним из самых важных среди этих уголовных 
процессов был процесс по так называемому «делу 
N2 1 1 ». Перед американским военным судом nред­
стали ч-етыре нацистских министра и семь статс-се­
кретарей, а также ряд других высших государствен­
ных чиновников гитлеровского рейха. По названию 
берлинской улицы, где размещались главные фа­
шистские министерства, процесс этот получил наи­
менование « процесс Вильгельмштрассе » .  Длился он 
с 1 948 года до аnреля 1949 года. 

На скамье nодсудимых по «делу N2 1 1  >> сидели 
начальник зарубежной секретной службы нацистов 
Вальтер Шелленберг, бывший имперский министр 
финансов граф Шверин фон :Крозиг и вИL�е-прези­
дент герма.г:ского рейхебанка Эмиль Пуль. Посколь­
ку эти обвиняемые таr<Же в решающей степени несли 
ответственность за начавшуюся осенью 1944 года 
транспортировку нацистских миллионов за границу, 
весь мир ожидал, что на «процессе Вильгельмштрас­
се >> будут до конца вскрЫ'l'Ы еще оставшиеся неяс­
НЫI\Ш вопросы. 

Огромный аппарат американСIФrо обвинения под­
готовил к слушанию дела 550 тысяч документов; 
r_апки с ними занимали полки длиной 1 5  метDов. 
В качестве обвинителей были назпачены изве..::т�ыс 
юристы. Главным обвинителем выступал' свежеиспе­
ченный бригадный генерал американской армии Тел­
ф::>рд Тэйлор. Его заместителем был доктор юрис­
пруденции Роберт М. :Кемпнер. Им ассистировали 
американский ученый-правовик профессор Чарльз 
С. Лайон и доктор юриспруденции Александр 
Джордж Харди. Связь с соответствующими англий­
скими органами осуществлял весьма компетентный 
в финансовых вопросах сын директора одного из анг­
лийских банков Уильям Х. Мерсер. 

Но объективным наблюдателям, рассчитывавшим 
услышать на процессе важные разоблачения и ожи­
давшим, что виновный в подделке денег и связанных 
с нею преступлениях Шелленберг будет сурово на­
казан, пришлось с разочарованием покинуть Нюрн­
борг. В конце концов Шелленберга за его принадлеr:�­
ность !' преступным организациям се и сд, а также 
за совершенные им преступления против человечно-
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сти все же приговорили . . .  к шести годам тюремного 
заключения. Вице-президент германского рейхс­
банка Пуль получил пять лет. Однако по поводу 
всего комплекса деятельности СД по фабрикации 
фальшивых денег и сопряженных с нею преступле­
iiИЙ, осуществленных службой безопасности совме­
стно с рейхебанком и германскими монополиями, на 
nроцессе не прозвучало ни слова! Многие считали это 
случайностью. 

В действительности влиятельные реакционные 
r�руги и представители финансового капитала запад­
ных держав заключили с преступниками из СД и 
гитлеровскими генералами сделку. Вместо того чтобы 
на основе вынесенного в Нюрнберге приговора Меж­
дународного военного трибунала покарать главарей 
СС И службы безопаСНОСТИ, С НИМИ ВСТуПИЛИ Б ан­
ТИКОММУНИСТИЧеСКИЙ заговор: за предоставление сво­
его опыта и связей американской разведке им разре­
шили вынуть головы из уже накинутой петли. Аме­
риr,.ансi�ая сеi�рстная служба взяла к себе на службу 
нацистских преступников. Об этом, наnример, сви­
детельствуют следующие факты. 

Доверенный Кальтенбруннера и близкий друг 
Эйхмана нацистский ф::tльш:ивомонетчик штурмбан­
фюрер се Вильгельм ХеТТJ!Ь не только остался 
совершенно безнаказанным, но и пр::шrатился в вы­
сокооnлачиваемого руководителя агентов американ­
ской р азведки t .  Более того, Си-Ай-Си воспрепят­
ствовала выдаче Хеттл.я веFгерскоыу правительству, 
которое официально разыскивало его каr' военного 
преступника для предания суду. 

Изобличенный в многочисленных военных пре­
стуnлениях фаворит Гитлера и главаоь диверсантоз 
Шелленберга оберштурмбанфюрер СС Отто Сr�ор­
цени уже в 1947 году под I�ичкой Абель заключи.тх 
сделку с американской секретной службой. Скор­
цени продал «историческому отде.тrу>> американских 
войсi� в « Кэмп кинг» СЕой изложенный на бумаге 
опыт ведения подрыР.ной деятельности и за это nолу­
чил « квитанцию о прохождении химчистки» 2. Аме-

1 <<D el' Spi eQ"r. l »  Hambнrj! .  N 1· 17 / 1953, S. 15 
2 O•to Skarzeny \.Yir  l{aшpftcn - \Vir veгloren. Sicgburg -

1\ iodel'pleiss, 19l12, S. 263. 
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риканцы отказались также удовлетворить требова­
ние Чехесловацкой республики о выдаче Скорцени, 
хотя в связи с преступлениями против человечности, 
совершенными им в оккупированной фашистами 
ЧехослоЕакии, был объявлен его международный 
розыск 

ш турмбанфюрер се и фальшивомонет'!ИК Фриц 
Швенд - словно в насмешку ! - провел в америк ан­
ском плену один день 1 •  Затем в течение одинн<>.­
дцати месяцев он подвизалея в качестве эксперта tТС' 
подрывной деятельности против СССР и народной 
Польши в мюнхенском филиале одв:ого из разветвле­
ний вашив:гтонской секретной службы - « Спешиэл 
каув:три интеллидженс» (SCI) 2 Только заступниче­
ством амерю�анской разведки можно объяснить тот 
факт, что Швенд не был арестован и выдан итальян­
цам как убийца, разыскиваемый судом города Боль­
цано. 

Джордж Спенсер Шпитц, являвшийся: одной из 
ключевых фигур в аппарате СД по сбыту фальшивой 
валюты, пристроился под крылышком у н ачальника 
американской разведки в оккуnированной Баварии 
Чарльза �ихаэлиса и пользовался его покровитель­
ством 3. 

Главарь действовавших против Советского Союза 
а.гентов СД и главное лицо по сбыту фальшивых 
фунтов стерлингов Рудольф Блашке был вызволен 
разведкой США из исправите.;·:rьного лагеря и, как и 
его брат фальшивомонетчик Оскар Блашке, выпу­
щен на свободу. 

Тесно сотрудничавший с Шелленбергом и Скор­
цени гитлеровский генерал Рейнхард Гелен, началь­
ник шпионеко-диверсионного отдела «Иностранные 
армии Востока» в германском генер альном штабе 
(ОКХ), получил в 1 945 году от разведки США зада­
ние создать в Западной Германии щедро фин ансируе·· 
мую долларами а нтисоветскую секретную службу. 
Привлеченные им в дальнейч.rем на службу нацисты 

1 «Co rrco>>. Liшa, 3.  X l .  1963. 
3 Цит. по до�ументу генерального �онсула США в М!Он· 

хене FS от 16.VI.1959. 
з «Dcr Spicgcl».  Н ашЬШ'g, N r1 1 -2.1-l9GO, S. 33. 
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и офицеры вермахта получили от американцев пол­
ное отпущение грехов. 

Арестованный турецкой полицией специалист СД 
по контрабанде валюты и золота Джузеппе Беретта 
был освобожден из 'l'Юрьмы американским офицером 
Ирлом и заброшен в освобожденный Советской Ар­
мией Бухарест 1 .  

Список этот можно было бы дополнить не  одной 
сотней фактов и фамилий. 

Так осуществился заговор, о котором Гиммлер, 
германский генеральный ш:таб и магнаты немецкой 
промышленности, используя свои не прерывавшиеся 
в ходе военных действий международные монополи­
стические и агентурные связи, вели переговоры с 
влиятельными кругами США и Великобритании. 
Сделавшись наследниками антикоммунистической 
политики ги:тлеровского рейха, западные державы 
пригласили к себе на службу и тех. кто считался в 
третьем рейхе наиболее надежным и кому в послед­
ние дни войны было поручено упрятать нацистские 
миллионы в безопасные места и строго блюсти тайну 
доверенных лиц, которым они были переданы па 
хранение. 

Исходя из этих соображений, влиятельные пре.Т(­
ставители Пентагона и реакционные политики США 
пустили в ход все связи, чтобы избежать нежела­
тельных разоблачений. Вот почему американские во­
енные трибуналы в Нюрнберге не решились препод­
нести общественности комплекс акций по сокрытию 
нацистских миллионов и уголовна наказуемому про­
изводству фальшивых денег, а также наказать ви­
новных в совершенных при этом убийствах узников 
концлагерей. В самом деле, выглядело бы по мень­
шей мере странно, если бы в Нюрнберге вынесли 
приговор нацистским преступникам, которые тем 
временем числились в денежных ведомостях амери­
канс:кой армии и разведки! 

Действие этого заговора испытал на себе и автор, 
начав собирать материал для этой книги. 

Прежде чем ее написать, необходимо было выяс­
нить у главы америн:анского обвинения на « процессе 

1 <1\:Vocbcupost.>> . Bcl'lin, Nr 39/ 1960, 8 . 1 1. 
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Вильгельмштрассе )) Тэйлора ряд вопросов в связи с 
всплывшими тем временем фактами. После 1950 года 
Тзйлор расстался со своим генеральским мундиром и 
вернулся к прежней гражданской юридической дел:­
'rельности. :К концу 1963 года он преподавал на юри­
дическом факультете Колумбийского университета 
в Нью-Йорr,е. Ответ отставного бригадного генерала 
был предельно вежлив, но весьма краток: 

« Сожалею, что за давностью лет не могу вспом· 
нить каких-либо обстоятельств, связанных с Шел­
ленбергом и фальшивомонетчиками. Полагаю, что 
эта часть дела находилась в ведении д-ра Роберта 
М. :Кемпнера и что ответ на Ваши вопросы Вы, веро­
ятно, смогли бы получить от него)).  

Трудно было поверить Тэйлору. Разве не казалось 
невероятным, что юрист мог забыть суть дела, раз­
биравшегося на таком процессе, каким явлл:лся « про­
цесс Вильrельмштрассе )) ?  Ведь самая крупная в исто­
рии подделка денежных знаков в сочетании с престу-· 
плениями против человечности не такое уж мелкое 
преступление, чтобы так легко з апамятовать о нем! 

Возникшие сомнения отнюдь не ослабли, когда 
стало известно, что свою карьеру Тэйлор сделал в пе­
риод второй мировой войны в военной разведке аме­
рикансх,ой армии. Именно во время службы в раз­
ведке он продвинулся с м айора в 1942 году до бри­
гадного генерала в 1946 году. Было ли случайным, 
что именно генералу американской разведыватель­
ной службы поручили возглавить обвинение на про­
цессе nротив шефа нацистской секретной службы 
Вальтера Шелленберга? Можно констатировать, что 
именно под на чалом Тэйлора на этом процессе сфор­
мировался тот политический курс в отношении на­
цистских преступников, который осуществлялся ре­
ю,ционными кругами США впоследствии. Поэтому к 
высказывания:м Тэйлора по данному вопросу следо­
вало отнестись критически. 

Не мог вспомнить каких-."!ибо подробностей дела 
и Чарльз С. Лайон, тоже преподающий ныне на юри­
дическом факультете Ныо-йоркского университета. 
Он сообщил автору книги: 

«Я не занимался Шелленбергом. Обвинение было 
разделено на несколько частей, я руководил JIИШь 
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одной его частью, а Роберт М. Кемnнер - другой, той, 
в ведении r�оторой находилось дело Шелленберга. 
Кроме того, не могу всnомнить, чтобы я слышал что­
либо об истории с nодделкой денег)) .  

Такое заявление настораживает. Ведь профессор 
Лайои возглавлял обвинение nротив хозяйственно­
nолитических учреждений и организаций нацист­
ского государства. А они не только активно участ­
вовали во всех махинациях службы безоnасности с 
фальшивой валютой, но и неnосредственно nомогали 
ей скрывать награбленные нацистами митrионные 
сокровища. 

Оставалась надежда: может быть, что-нибудь со­
общит заместитель главного обвинителя от США на 
«процессе Вильгельмштрассе)) д-р Роберт М. Кемп­
нер. В 1963 году пришел ответ и от него: 

«Весьма отрадно, что Вы занялись изучени<.>м 
дела о подделке денег. Рекомендую ознакомиться с 
книгами, вышедшими по этому вопросу, одна из них 
издана на английском языке в .прошлом году. К со­
жалению, я не вел в Нюрнберге расследований, ка­
сающихся нацистской аферы с фальшивой валютой, 
которая, само собою разумеется, заинтересовала бы 
меня, хотя мы как обвинители, естественно, занима­
лись убийствами, совершенными главными воен­
ными преступниками, а фальшивомонетчики не под­
падали прямо под статут обвинения, применимый к 
военным преступникам .. .  Александр Харди, занимав­
шийся делом Шелленберга на процессе, в обвини­
тельном акте не упоминал об афере с поддельными 
банкнотами. По каким именно соображениям не гово­
рилось об афере с деньгами, сказать Вам не могу)> ,  

Пришлось обратиться к профессору Харди (ныне 
он президент чикагской компании «Аутоматик кэитин 
компани оф Америка») и задать ему вопросы насчет 
некоторых неясных сторон этого дела. Пnежде чем 
привести его ответ, замечу, что в лице Харди мы 
опять сталкиваемся с видным представителем амери­
канской секретной службы. Во время второй миро­
вой войны он служил в разведке военно-марекого 
флота США - «Оффис оф нэвэл интеллидженс» ,  от­
куда и был откомандирован на «процесс Вильгельм­
штрассе».  Поэтому ответу Харди удивляться не при-
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Х.одится. « Не припоминаю,- пишет он,- чтобы мне 
приходилось просматривать .какие-либо ма1•ериалы, 
касающиеся изготовления фальшивых денег и за­
служивающих использования в .каком-либо из тех 
дел, по .которым я поддерживал обвинение. Все эти 
материалы находились в руках д-ра Кемпнера, и ему 
было бы легче ответить на Ваш нопрос, почему эти 
уголовные деяния не были включены в обвинитель­
ное заключение против .кого-либо из подсудимых на 
«процессе Вильгельмштрассе» » .  

Итак, подведем итог: представители американ­
ского обвинения на «процессе Вильгельмштрассе», в 
подавляющей своей части состоявшего из офицеров 
секретной службы ·сшА, утверждают, что они якобы 
и знатr.. не знали о том,  It<Ш нацисты добывали свои 
сокровища, прятали их, спеку лировал и ими, подде­
Jrывали и сбывали фальшивые денежные знаки, со­
вершая при этом преступления и убийства. Но если 
это действительно так, значит, американская секрет­
ная служба еще в мае 1945 года сознательно скрыла 
составленный совместно с .компетентными англий­
скими органами доклад Макиэлли и пришла на вы­
ручку нацистам, утаив от американских обвинителей 
в Нюрнберге этот в высшей степени важный до.ку­
:мент. Хотя в пользу такого предположения и говорит 
:многое, есть, однако, еще один ..цoн:yi\IIeH'I', хранящийся 
в сейфах Вашингтона. Он делает мало правдоподоб­
ным подозрительное выпадение памяти у некоторых 
представителей американской секретной службы. 

Что же это за доr-\умент? 
Один из случайно уцелевших узников .концлаге­

рей, .которых VI управление главного имперского 
управления безопасности использовало в обреченных 
на уничтожение .командах по изготовлению фальши­
вой валюты, Петер Эдель, во время «процесса Виль­
гельмштрассе» явился в Нюрнберг и под присягой 
дал америн:анс.кому военному трибуналу обличаю­
щие нацистских преступникоiЗ показания; 

«27 января 1 944 года в концентрационном лагере 
Аушвиц 1 штурмбанфюрер СС :Крюгер обязал меня 
выполнять работу, о характере которой я не имел 

1 Немецкое название лагеря Освенцим.- Прим, nерев. 
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тогда ни малейшего nредставления. В начале фев­
раля 1944 года я вместе с несколькими другими за­
ключенными был отnравлен в концлагерь Заксен­
хаузен. После четырехнедельного карантина мы 
были nереведены в блок N2 1 8/19 .  Крюгер сказал 
нам, что в этом блоке изготовляются фальшивые 
деньги. Он сообщил, что разглашение (в том числе и 
заключенным лагеря, находящимся вне этого блока) 
nроисходящего в блоке Ng 1 8/19 карается смертной 
казнью. 

В блоке, как я узнал nосле своего nрибытия, из­
готовлялись не только фальшивые деньги. но и nод­
ложные документы, nаспорта и бланки удостовере­
ний многих наций. Блок N2 18/19 являлся предприя:­
тием главного имперсrщго уnравления безопасности . . .  

Всем заключенным блока с самого начала было 
известно, что эта особая команда, именовавшаяся на 
лагерном жаргоне « командой вознесения на небо » ,  
являлась командой смертников, ибо все nринадле­
жавшие к ней заключенные были евреи или люди 
смешанной национальности. Мы являлись, на жар­
гоне эсэсовцев, «носителями тайны» .  Если обоих этих 
качеств оказалось бы недостаточно самих по себе, 
чтобы считать нас командой смертников, то доnолни­
тельным подтверждением и доказательством слу­
жило следующее. При легкой травме, например по­
резе nальца, заключенных отправляли на амбулатор­
ный прием к врачу, который не имел права обмол­
виться с ними ни единым словом. Тяжелобольных не 
разрешалось класть в больничный бараr�, даже если 
их можно вылечить. Их ликвидировали, то есть 
умерщвляли. 

Только благодаря неожиданно быстрому вступле­
нию американских войск 5 мая 1 945 года заключен­
ные особой команды, которые к этому времени были 
переведены в лагерь Эбензее (основной лагерь Маут­
хаузен) в Австрии, обязаны тем, что СД не удалось 
привести в исполнение свои намерения. 

Я дал эти nоказания добровольно, без какого-либо 
вознаграждения и без принуждения или угрозы . . .  » 

Это те самые nоказания, которые, по словам упо­
мянутых представителей американского обвинения, 
остались им неизвестны или же были забыты! Но 
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показания эти были лично заверены 24 января 
1 948 года Норбертом Р. Барром из следственного от­
дела начальника американского трибунала по делу 
военных преступников, затем документ получил от 
американских судебных органов номер «NG-5508» 
и ,  таким образом, официально приобщен к делу. Если 
даже не брать в расчет, вероятно, действительно ута­
енный доклад Макнэлли, то уже один этот документ 
опровергает ставшее ныне стереотипным утвержде­
ние американцев, будто военный трибунал США ни· 
чего не знал о преступлениях эсэсовских фальшиво­
монетчиков в отношении узников концлагерей. 
В этой связи надо подчеркнуть и еще одно заслужи­
вающее внимания обстоятельство: этот, вне всякого 
сомнения, чрезвычайно важный документ не был 
Бключен в насчитывающий свыше 3800 страниц офи­
циальный протокол «процесса Вильгельмштрассе» ,  
напечатанный в государственной типографии США в 
1 951-1 952 годах под названием «Trials of War Crimi­
nals, Case 1 1 )) (тома XII-XIV). Таким образом, доку­
мент, разоблачавший фашистскую секретную служ­
бу, превратился в документ, обличающий американ­
скую раэведку. 

Однако д-р Роберт Кемпнер, который просил ав­
тора книги держать его в курсе предпринятого изу­
чения этого дела, вдруг решил попробовать поколе­
бать неопровержимые доказательства. Он привел 
довод, что, когда Эдель давал свои показания, состав­
ление всех обвинительных аr<:тов в Нюрнберге, а осо­
бенно обвинительного заключения по «процессу 
ВильгельмштрассеJJ, датированного 1 ноября 1947 го­
да, уже было закончено. Но и этот аргумент при бли­
жайшем рассмотрении не выдерживает критики. Ведь 
антифаuшст Петер Эдель своими показаниями лишь 
подтвердиJI то, что офицер американсr<:ой разведки 
Макиэлли зафиксировал в своем протоколе еще за 
24 месяца до того, как обвинение было предъявлено 
подсудимым на «процессе Вильrельмштрассе)), Кроме 
того, Эдель еще 1 октября 1947 года, то есть за четыре 
недели до упомянутого обвинительного заключения, 
описал нацистские преступления, очевидцем которых 
он был, в своем документальном сообщении. Оно 
было опубликовано в популярном журнале «Вельт-
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бюне» ,  привлекло к себе внимание мировой общест­
венности и, естественно, не могло остаться неиз­
вестным американским судебным органам. Более 
того, оно nодлежало nриобщению к обвинительному 
акту. 

Но есть и еще одно доказательство сговора между 
американской и нацистской секретными службами. 
Еще в 1945 году вновь nристроенный к делу амери­
канской разведкой штурмбанфюрер СС Ви.льrельм 
Хеттль (он же Вальтер Хаген) подтвердил весьма 
важный факт. Он писал: «Для меня имело большое 
значение то, что моя точка зрения подкреплялась 
английской позицией в Нюрнберге. Я был тогда «веч­
ным свидетелем» на различных процессах военных 
преступников. . .  Я являлся очевидцем того, как аме­
риканское обвинение пыталось nредать Шелленберга 
суду трибунала за «операцию Бернгард» .  Ведь меня 
допрашивали по этому дeJiy очень часто, а самого 
Шеллснберга, разумеется, еще чаще. Но вдруг все 
вопросы, I�асающиеся «операции Бернгард» ,  разом 
прекратились. Позднее один американский офицер 
(который мог зто знать, так каi� имел возможность 
следить за ходом судебного разбирательства) сооб­
щил мне, что представители английского обвинения 
сами просили американцев не заниматься больше рас­
следованием аферы с фальшивыми деньгами. А для 
Шелленберга, сказал он, зто означает, что проведение 
«операции Бернгард» вплоть до момента германской 
капитуляции будет считаться дозволенной военной 
хитростью» 1 •  

В цепи убедительных доказательств не хватало до 
сих пор лишь одного звена: объяснения непосредст­
венного мотива этого поступка. Но признание Хеттля 
дает и его. Империализм и война нераздельны. Пре­
етулиому характеру империалистической войны со­
ответствуют и ее преступные методы. Цель оправды­
вает средства- таков девиз того строя, для которого 
война закон. Американские судебные органы, вне вся­
кого сомнения, чрезвычайно тщательно расследовали 
связанный с многочисленными убийствами комплекс 
вопросов о подделке валюты. Но они отказа.ТIИсь от 

1 Walter Jlagen. U пtl.'rпehmen Bernlн1rd,  S. 281. 
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публичного обвинения и осуждения виновных наци­
стов для того, чтобы включить «бумажное оружие» в 
арсенал своих средств ведения подрывной войны про­
тив стран социалистического лагеря. 

Здесь воочию видны двойная империалистическая 
мораль и прагматизм буржуазного права. Как анг­
лийские, 'rак и американские законы сурово карают 
за подделку денежных знаков. Зато у эсэсовских бан­
дитов, не Останавливавшихея перед массовыми 
убийствами и превзошедшими по масштабу все из­
вестные дотоле подделки денег, нашлись влиятель­
ные покровители в правительственных органах тех 
стран, которым был нанесен огромный ущерб фаль­
шивой валютой. 

Все это в конечном счете может служить лишь 
еще одним примерам растущего влияния преступно­
сти и уголовщины на политику современных импе­
риалистических государств. 

Д-р :Кемпнер рекомендовал ознакомиться с выпу­
щенной в США книгой о фальшивомонетчиках из 
СД. Это издание под названием «Операция Бернгарю> 
принадлежит перу Антони Пири и вышло в Нью­
Йорке в 1962 году. Последовав совету, я не просто 
ознакомился с ним, но и шаг за шагом подверг его 
тщательному анализу с точки зрения фактов. И сра­
зу стало ясно, что книга эта не что иное, как смесь 
лжи, полуправды и признаний. Хотя под давлением 
имеющегося материала Пири и вынужден признать, 
что изготовление фальшивых денег сопровождалось 
убийствами заключенных концлагерей, никаких вы­
водов отсюда он делать не желает. Наоборот, стараясь 
политически и юридически лишить эти факты их об­
личительной силы, он прибегает к методу, несовме­
стимому с объективным подходом к истории: дает 
всем прямым и косвенным виновникам преступлений 
произвольные псевдонимы, явно надеясь тем самым 
замести следы так называемого « непреодоленного 
прошлого».  По поводу такого рода «литературных>> 
вольностей Антони Пири счел нужным дать только 
следующее объяснение: «Очевидно, д-р Вильгельм 
Хеттль считает важным позабыть о своем прошлом. 
Свою книгу «Операция Бернгард» он выпустил под 
псевдонимом Вальтер Ха ген и каждый раз, ко г да к 
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нему в этой книге (имеется в виду американское из­
дание.- Ю. 1\ti.) обращались по имени, ставил вместо 
него прочерк. Следуя его примеру, я тоже использо­
вал псевдоним». 

Однако защита нацистских преступников со сто­
роны определенных кругов государств, объединиr::­
шихся в 1 949 году в агрессивный военный блок НАТО, 
только одна сторона дела. Другая состоит в том, что 
преступные нацистские методы ведения войны стали 
составной частью приготовлений Севераатлантиче­
ского блока к агрессии против социалистического ла­
геря. 

Об этом, в частности, свидетельствует статья лей­
тенанта Дж. Коуглэна, опубликованная в 1 9 5 1  году 
в канадском военном журнале « Канадиен ар ми джор­
нэл» .  В его статье, озаглавленной «Боевое оружие, 
которым пренебрегают», предпринимается попытка 
сделать для НАТО актуальные выводы из « операции 
Бернгард». Автор, например, пишет: «Если бы Гит­
лер летом 1940 года вместо бомб большой взрывной 
силы сбрасывал на Англию фальшивые фунты стер­
лингов, он имел бы гораздо больше шансов сохранить 
свой «тысячелетний рейх» .  Англия могла бы ока­
заться засыпанной огромной массой таких банкнотов. 
Будем исходить из того, что один банкно'I стоимостью 
в один фунт стерлингов весит три грамма. 400 тонн 
таких банкнотов потребовали бы от английского го­
сударственного банка обеспечения на сумму пример­
но 667 миллионов фунтов стерлингов, что лишь не­
много превышает общий номинал банкнотов, Нахо­
дившихея тогда в обращении в Англии. Если принять 
во внимание, что германская люфтваффе только за 
одну ночь сбросила на Ковентри 400 тонн бомб, при­
ходим к выводу, что Германия в течение одной ночи 
могла бы удвоить количество находящихся в обра­
щении денежных знаков Великобритании, а тем бо­
лее наверняка сделать это за две или три недели! 
Воздействие, оr�азанное этим на промышленность, 
было бы еще более сильным, чем фатальное падение 
уровня производства в Германии в период инфляции 
1920-1924 годов . . .  >> 

Коуглзн продолжает далее: « . . .  некоторые могут 
возразить, что, хотя снаряды и дороже, их все же сле-
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дует предпочесть фальшивым деньгам. Во время 
войны потребители часто оплачивают свои покупки 
в ю>УХ валютах, а именно: бумажными денежными 
знаками и талонам·и. Конечно, с самолетов можно 
сбрасывать также продовольственные и промтовар­
ные талоны, подделать которые куда легче, чем банк­
поты фунтов стерлингов» 1 •  

Именно тогда, когда появилась эта статья, в Ва­
шингтоне из официального протокола нюрнбергского 
« процесса Вильгельмштрассе» изъяли данные под 
присягой показания немецкого антифашиста Петера 
Эделя. 

Симптоматичен и другой · факт: ко времени появ­
ления этой статьи осужденный американским воен­
ным трибуналом к шести годам тюремного заключе­
ния военный преступник Вальтер Шелленберг был 
выпущен из каторжной тюрьмы и без всяких затруд­
нений получил визу на въезд в являющуюся членом 
НАТО Италию, где к тому времени даже не истек 
срок давности его преступлений, связанных с поддел­
кой денег. В И талии Шелленберг не только не испы­
тывал никаких неприятностей от полиции, но и, что 
весьма примечательно, жил на широкую ногу. Можно 
не ошибиться, расценив это как предупредительность 
со стороны всех тех, кто пожелал воспользоваться 
оr'rытом Шелленберга в области подрывной деятель­
ности и перенить его опыт для военной доктрины 
НАТО. 

ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫй БЫЛ ПРА ВОЙ РУКОй 
КАЛЪТЕНБРУННЕРА 

Кальтенбруннера вздернули на пеньковой веревке. 
Но остались живы те, кто продолжил его преступ­
ное дело. Среди них - штурмбанфюрер СС Виль­
гельм Хеттль. Раньше он был правой рукой Калътен­
бруннера, а после войны поселился - и конечно, не 
случайно! - неподалеку от озера Топлиц в Австрии. 
Будучи человеком «ХОJ!ОШО информироганпым» и 
мастером дезинформации, Хеттль под rrсеrщонимом 

1 <<Caпadian Arrny Jourнal>>. 01 t.a\va , Nr 10/HJ51 .  
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Вальтер Хаген взллсл за перо и превратилсл в «пи­
сателя:» .  Он пытаетсл реабилитироватп осужденную в 
Нюрнберге как преступную организацию службу без­
опасности а заодно набить цену и себе, как всегда 
преследу.я прежде Бсеrо личную выгоду. Хеттль рас­
считывает сделать неплохой бизнес на своих воспо­
минаниях об адской кухне СД. При этом он, разу­
меетсл, скрывает больше, чем rоворит. 

Свое вr;.,rступление на писательском поприще бли­
жайший подручный Кальтенбруннера начал с мало 
удавшейся фальсифико:щиИ собст·венной биографии. 
После того как его псевдоним был раскрыт, он про­
диктовал длл одного широко расrrространенного спра­
вочного издания: следующие данные о своей персоне: 
родиJiсл 1 9  марта 1 9 1 5  года в Вене; доктор филосо­
фии, литератор, административный директор частной 
гимназии в Бад-Аусзее; до 1 938 года - учитель; вел 
« исследовательскую делтельность по заданию гер­
манской исследовательской организации» .  Награды: 
Железный крест II степени, военнал медаль за уча­
стие во второй мировой войне; .любимое занлтие ­
коллекционирование старинных гравюр; адрес: Альт­
аусзее, Пухен N2 36, Бартльхоф 1 •  

Здесь кое-что верно, но именно кое-что. Напри­
мер то, что до 1964 года Хеттль, будучи владельцем 
гимна2ии в Бад-Аусзее, занималсл воспитанием юно­
шества, а также преподавал . . .  историю! Однако надо 
отметить, что там он постепенно приобрел в собст­
венность земельные участки, школьные зданил, дома 
и даже целый школьный интернат. Этой собствен­
ностью он владел вместе со своим компаньоном - не­
киим д-ром I;'ерманом Оберашером, который, находясь 
в далеком Тегеране, иrpaJr роль попечителл школы в 
Аусзее. 

Если пригллдетьсл к персоне Оберашера поближе, 
ТО ВЫЛСНИТСЛ, ЧТО, будуЧИ гауПТШтурмфюрерОМ СС, 
он после окончанил войны с поддельными докумен­
тами бе:жал на Ближний Восток и воспользовалсл 
спрлтанными там нацистскими ценноет лми, к кото­
рым приобщилен и Хеттль. Но это был не единствен­
ный источник облащенил Хеттлл. Оказав своей жене 

l «\Vlm is 1\•ho in A пstri a•> .  \•V i cн, 1961,  S. 239 
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щедрую финансовую поддержку, он сумел обеспе­
чить ей выгодный пост члена правления пронацист­
ского издательства «Нибелунген-ферлаг» (Вена ­
Линц}, в котором также вьпuла первая книга Хеттля 
«Тайный фронт». Он издал эту книгу также под псев­
донимом Вальтер Хаген. 

Все эти операции разыскиваемого военного пре­
ступника заставили западную прессу заинтересовать­
ся источниками его финансовых средств. 'Учитывая, 
сколь близко расположено озеро Топлиц от ме­
стожительства Хеттля, даже западноберлинская га­
зета «Телеграф» не могла обойти вопрос о том, от­
куда у него берутся деньги на такие дорогостоящие 
постройки, как частная школа, а также на содержа­
ние не менее дорогостоящего интерната. Газета от­
мечала, что источники этих средств никогда по-на­
стоящему не выяснялись. Газета писала, что, по од­
ной версии, Хеттль еще до конца войны переправил 
большие запасы валюты в швейцарские банки, а по 
другой, иронически замечала она, очевидно, обна­
ружил неподалеку от своего дома «сокровища Ни­
белунгов » 1 •  

Н е  подлежит сомнению тот факт, что Хеттль ­
один из тех грабителей и бандитов, которые неслы­
ханно обогатились во время войны и особенно в по­
следние ее дни. 'Удирая из Будапешта от Советской 
Армии, он украл из дома коммерсанта Лайоша, где 
находилась его штаб-квартира, много ценностей. В их 
числе: две гравюры Дюрера, коллекция старинных 
гравюр, полотна известных голландских мастеров, 
дорогой фарфор, гобелены, серебряные столовые при­
боры. Для перевозки одних только будапештских 
«трофеев» Хеттля потребовалось несколько грузовых 
автомашин. Все зто подтверждено данными под при­
елгой показаниями очевидцев. Однако со свойствен­
ным ему цинизмом Хеттль в биографии охарактери­
зовал свои грабительские действия благозвучным 
термином «коллекционирование». 

А теnерь давайте посмотрим, что зто за «герман­
ская исследовательская организация», в которой 
Хеттль подвизалея с 1938 года. 

1 «Tclcgr3f». Wcstbc!·l in ,  3.  Х. 1963. 
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Это не что иное, как гиммлеровекая служба без­
опасности. О том, что Хеттль находился на слуЖбе 
СД, доказывает заполненная им анке'Iа, обнаружен­
ная в архиве главного имперского управления без­
опасности. 

Факты говорят и о другом; сразу после войны 
Хеттль определился в американскую разведку. 
А вскоре гамбургский журнал «Шпигель» писал о 
нем: «Едва ли есть сейчас в Западной Европе хоть 
одна тайная разведывательная организация, с кото­
рой у этого человека не было бы прямого или кос­
венного контакта или от которой он прямо или кос­
венно не получал бы различные суммы,> 1 •  

Как уже говорилось, Хеттль называет себя в ав­
тобиографии «литератором» .  Действительно, в своих 
писаниях он подозрительно много места уделяет зо­
лоту, оружию и документам, запрятанным службой 
безопасности. Делает он это неспроста. Его цель: де­
зинформировать общественность, направить поиски 
и расследования на ложный путь. В своей книге 
«Тайный фронт», выпущенной в 1950 году штутгарт­
ским издательством « Веритас», Хеттль пишет: 
«Транспортная колонна, которая должна была доста­
вить фальшивые денежные знюш из концентра­
ционного лагеря Эбензее, где они в последнее время 
печатались, в Тироль, не смогла достигнуть места 
назначения из-за пробок на дорогах. Поэтому, не 
долго думая, груз сбросили с грузовиков в озеро 
Траую> 2• 

Хеттль-Хаген упоминает о подделке денег лишь 
мимоходом, и это вполне понятно. Ведь он играл н 
ней руководящую роль, а в то время, когда писал 
книгу, срок давности данного преступления еще не 
истек. Хеттль сознательно дезориентирует читателя: 
фальшивые деньги никогда не изготовлялись в конц­
лагере Эбензее; кроме того, груз был сброшен вовсе 
не в озеро Траун, а, как указано в докладе Макиэлли 
от июля 1952 года, в Энс и частично в Топлиц. 

Спустя два года, в 1952 году, швейцарское изда­
тельство «Нептун-ферлаr>>, которому Хеттль предо-

t «DOt' Spicgol>> .  НашЬшg, Nr 17/ 1953, S. 16 .  
z ИTaltel' На.gм . Dic gclн) iшc Fгont. Stнttgart. 1 950, S .  7.  
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ставил материалы, выпустило в свет ф:wъсифициру­
ющую историю :книгу Эберхарда Фравейна <(Чудо­
оружие - фальшивые деньги». Кстати, это издатель­
стJ;!о уже давно специализируется на выпуске «ме­
муаров» заnравил фашистсrюй секретной службы. 
Лживая стряnня была nреподнесена читателю с под­
заголовком: « Наnисано на основе фактов» .  Сам по­
ставщик материала для этого «романа» Хеттль фигу­
рировал в нем под именем д-ра Остермана, а разы­
сiшваемый в Италии эсэсовский убийца Фриц 
Швенд - под nсевдонимом Бернтер. 

Однако, как только в мае 1955 года истек срок дав­
ности nривлечения к суду за фабрикацию фальшивой 
валюты, Хеттль сразу же выбросил на рынок свой 
товар - книгу «Операция Бернгард». На этот раз он 
получил гонорар от издательства «Вельзермюль­
ферлаг Фрич унд Дузль» в австрийском городе 
Белье. Оно тоже выполняет «литературные» задания 
старых нацистов и неофашистов, имеющие целью 
ввести в заблуждение мировую общественность. Для 
характеристИI'и этого издательства достаточно ска­
зать, что оно, в частности, выпустило недавно книгу, 
в которой поднимается на щит фашистский терро­
рист эсэсовец Отто Скорцени, разыскиваемый в 
Австрии как убийца и военный престуnник. 

В книге «Операция: Бернгард» Хеттль nредприни­
мает наиболее наглую nопытку фальсифицировать 
как свое прошлое, так и деятельность службы без­
опасности. Хеттль клевещет на узников концлагерей, 
I'оторых nод страхом смерти заставляли изготавли­
вать фальшивые деньги, и в конечном счете пытается: 
возложить на них ответственность за зто престуnле­
ние. 

«Для «операции Бернгард» вnервые использова­
лись заключенные концлагерей, в результате чего она 
и приобрела одиозную репутацию зловещей тайны,­
лжет сей «теоретик» фальшивомонетного дела.­
Крюгер отобрал в концлагерях уже имевших судимо­
сти фальшивомонетчиков, которые находились там с 
начала войны, будучи nодвергнуты так называемому 
nревентивному заключению. Он также использовал 
и других профессиональных преступников. Таким об­
разом, пра:ктическое осуществление этой операции 
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Есе больше переходило в руки профессиональных 
фальшивомонетчиков» 1 •  

Далее Хеттль, стремясь опорочить узников конц� 
лагерей, подневольно работавших в команде по из� 
готовлению фальшивых денег, заявляет, будто он 
вместе с Бернгардам Крюгером добился награждения 
·'>?.ключенных медалью «За военные заслуги» .  Он ш1� 
шет буквально следующее: «Однако, к счастью, Каль­
тенбруннер обладал чувством юмора. Он вызвал меня 
к себР. и цинично поздравил с тем, что по случаю 
9 ноября: 1943 годэ. 2 мне удалось добиться награжде� 
ния евреев, находящихся в концлагерях. Мне за это 
ничего не сделали, а 12 заключенных, в том числе 
трое евреев, получили медали» 3• 

Наконец, Хеттль категорически отрицает, что за­
ключенных, принадлежавших к команде по выпуску 
фальшивых денег, уничтожали: «Ни один из заклю­
ченных, имевших отношение к «операции Бернгард», 
не был убит» 4• 

Такая грубая ложь преподносится читателям в За­
падной Германии, Италии, Франции, Англии, Фин­
ляндии, Швейцарии и США за их собственные день­
ги! Бросается в глаза, что «свой основанный на фак­
тах рассказ о величайшей в истории подделке денег>> 
(как указывается в книге) Хеттль стремился издать 
именно в тех странах, народы которых особенно силь­
но пострадали от махинаций фальшивомонетчиков, а 
именно в Италии, Франции, Англии и Швейцарии. 

Произошло именно то, на что рассчитывал Хеттль. 
Жаждущая сенсаций пресса ряда капиталистических 
государств сделала рекламу его омерзительной писа­
нине. Приложили к этому руку, например, такие ав­
стрийские газеты, как «Винер вохенаусгабе», «Би.льд­
телеграф», «Арбейтерцейтунг» и «Кроненцейтунг» .  

Однако гонораров, получаемых за издание своих 
литературных поделок, Хеттлю явно не хватало. 
В октябре 1963 года он сделал попытку воспользо­
ваться теми художественными полотнами, которые, 

1 Walter Hagen. Uпt e!'llehmen llerпhi.ll'd,  S. 85 
2 20-.я годовщина гитлеровсrюго путча 1923 года в Мюн­

хене.- Прим. пе;;;ев. 
з vVn'ter На�еп Untcrnchшcn llernhш·d, S .  87 . 
4 I Ь i d . ,  S .  13 
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как уже говорилось, были им вывезены из Буда­
пешта. Эти картины находились в штольнях в районе 
Аусзее. Хеттль предложил хозяину дома, из подва­
лов которого можно было проникнуть в подземный 
лабиринт, крупную сумму денег. Однако австрийские 
антифашисты сорвали этот хитро задуманный план. 

После того как автору этой книги в декабре 
1 963 года удалось доказать австрийской прокуратуре, 
что в показаниях, данных под присягой в связи с nро­
цессом Эйхмана, Хеттль сообщил о себе ложные дан­
ные, от бывшего штурмбанфюрера се начали отво­
рачиваться те, кто пользовался: ern услугами и оказы­
вал ему финансовую поддержку. Хеттлю пришлссь 
объявить о банкротстве своего частного учебного ком­
бината. Но он предусмотрительно позаботился во­
время изъять свой капитал из этого предприятия и 
перевести его в движимые ценности, а кредиторам ос­
тавил долги на сумму в 15  миллионов шиллингов. 
Все это указывало на то, что Хетт.ль намерен поки­
нуть «Альпийскую крепость» .  Однако несомненно 
права венская газета «Курир», писавшая 17 февраля 
1964 года, что << экс-владелец школы д-р Хеттль, не­
смотря на потерю своего заведения, отнюдь не стал 
бедняком. Гонорары, которые он получает за свои 
книги, в том числе за «Операцию Бернгард» . . .  позво­
лят ему, во всяком случае первое время, не пойти ко 
дну» .  

ХОДКИЙ ТОВАР И ЕГО ПОКУПА ТЕЛИ 

В Австрии - этом нейтральном государстве - анти­
фашистам все же удалось привлечь к судебной ответ­
ственности некоторых потерявших совесть журнали­
стов, распространявших ложь, сфабрикованную Хетт­
лем и иже с ним. Другое дело - Западная Германия. 
В этом государстве можно без всякого риска восi'\ре­
шать воспоминания о нацистском прошлом и восхва­
лять режим третьего рейха. 

Орган крупной западногерманской буржуазии­
дюссельдорфская газета «Индустрикурир» писала 
24 декабря 1952 года: «Во время второй мировой вой­
ны имела место крупная афера по изготовлению под-
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дельных денег. Она была связана с именем рейхефю­
рера СС Генриха Гиммлера как шефа гестапо и СД. 
В лагере Заксенхаузен около Ораниенбурга, то есть 
у самых ворот Берлина, он сконцентрировал наибо­
лее опытных фальшивомонетчиков, отбывавш�х на­
казание в каторжных тюрьмах».  

Гиммлер давно сгнил в земJrе, а потому «Индуст­
рикурир�� охотно возлагает на него всю вину или, 
вернее сказать, только часть вины. Ведь остальная, и 
большая, часть вины фальшивомонетчиков из СД по 
образцу, данному Хеттлем, вновь приписываетс.я ка­
ким-то \\уголовникаМ11 , собранным в концлагере Зак­
сенхаузен. 

Эту клевету на узникоп I\Онцлагерей повторяет и 
гамбургский журнал «Шпигель» .  Он пишет, что 
команда, занимавша.яс.я изготовлением фальшивых 
денег, состояла «из заключенных концлагерей: искус­
ных граЕеров, графиков и самых ловких фальшиво­
монетчиков. Этой уголовной элитой и воепользова­
лось главное имперское управление безопасности, ко­
торое вынашивало мысль о подрыве валюты запад­
ных держав, особенно Англии, при помощи фальши­
вых денежных знаков�' 1• 

Таким образом, и в данном случае вина гиммле­
ровекай с.:r:rужбы безопасности перекладываетс.я на 
какую-то вымышленную «уголовную элиту,�. 

\\Шпигель» лишь бегло упоминает о том, с какой 
целью предприняла СД фабрикацию фальшивых де­
нег, и вообще обходит вопрос о местонахождении 
припр.ятанных нацистских миллионов. Зато в том- ·же 
номере журнала помещено стоящее несколько дес.ят­
rщв тысяч марок рекламное объявление «ИГ Фарбен­
индустри'' - монополии, которая в нацистские вре­
мена немало нажилась на финансовых махинациях. 
Следует иметь в виду, что публикация такими моно­
полиями, как «ИГ Фарбениндустрю, , своих реклаи­
ных объ.явлен�й в периодической печати .являете .я 
одной из форм подкуnа западногерманских журналов 
и газет. 

Не отстает от «Шпигеля» и иллюстрированный 
журнал «Штерю, ,  Б рекламно поданной серии статей 

1 << D el'  Spicgcl)) Ilamburg, Nr 1-2; 1950, S .  34 
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он оправдывает эсэсовских садистов, которые обра� 
щались с узниками особой команды в Заксенхаузене, 
и лагере Редль-Ципф как с рабами и хладнокровно 
у.мертвляли их вспрыскиванием яда. Чтобы заранее 
исключить судебное преследование виновников этих 
преступлений, журнал заменил их имена: обершар­
фюрер СД Герберт Марок превратился в некоего Шу­
мана, обершарфюрер СД Гейнц Вебер - в Венгера, а 
гауптшарфюрер СД Фриц Вернер - в Курта Вер­
нера 1 .  

Западногерманская пресса не заинтересована в 
разоблачении эсэсовских преступников. Это хорошо 
видно на примере гамбургского журналиста Ганса­
Ульриха  фон Климбурга. Начиная с 1 957 года он пы­
тается вскрыть на страницах печати преступления 
против человечности, связанные с эсэсовской акцией 
no изготовлению фальшивой валюты. Климбургу 
удалось разыскать не только австрийские судебные 
nротоколы, но и найти свидетелей - главным обра­
зом бывших заключенных концлагерей - очевидцев 
nрестуnлений се. в течение четырех с лишним меся­
цев фон К.лимбург безуспешно предлагал свой разо­
блачительный материал различным органам заnад­
ногерманской nечати, ходил из редакции в редакцию. 

Вот что он рассказывает: «Сначала я обратился: со 
своим материалом в издательство Акселя Шпрингера 
( «Бильд», <<Гамбургер абендб.латт» ,  «Вельт» ,  «Вельт 
ам зонтаг» ,  <<Кристаль>> и другие). Поначалу ко мне 
nроявили живой интерес, но потом от публикации от­
казались. Затем предложил его в журнал <<Штерн» 
(Гамбург), который на первых порах, казалось, тоже 
заинтересовался, но после нескольких недель ожида­
ния получил и от него отказ. Безуспешными оказа­
лись, к сожалению, и мои обращ�ния в журнал «Ре­
ВЮ» (Мюнхен) и в некоторые ведущие агентства пе­
чати» 2 •  

Так западногерманский публицист натолкнулся 
на стену молчания потому, что хотел сказать правду, 
а в боннском государстве на нее спроса нет. Зато 

1 «St l� I  J J » .  IIaшbut·g, Nr 38 ' 1!1.'19, S. t:i2. 
2 Из письма фон I�лимбурга автору от 29 апреля 

1957 года. 
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двери редаrщий, закрывавшиеся nеред ним, широко 
расnахнуты для всякого рода бывших нацистов, же­
лающих поделиться с западногерманской обществен­
ностью своими воспоминаниями. Можно ли при этом 
говорить о «случайности»?  Если в Западной Герма­
нии, с одной стороны, обливают грязью и поносят лиц, 
подвергавшихся при нацизме преследованиям по по­
литическим и расовым причинам, оскверняют память 
узников, убитых в концлагерях, а с друг()й - позво­
ляют убийцам из Заксенхаузена, Освенцима, Бухен­
вальда и Эбензее наслаждаться свободой, то это не 
«случайность», а система! И если после многочислен­
ных политических скандалов, разыгравшихся в по­
следнее время в Федеративной Республике Германии 
даже западногерманская общественность начи:rает 
задавать вопрос, почему так « плохо)) подбирают ми­
нистров, статс-се�ретарей, генеральных прокуроров, 
генералов и судей, то на это можно ответить: режиму, 
который не отказался от планов войны против дру­
гих народов, нужны министры и прочие высокие чи­
ны с фашистским прошлым. 

Назначение бывших ГИ'I'леровцев на посты, позво­
ляющие им вершить в Западной Германии судьбы 
множества людей, не случайность, а зр.кономерность. 
Это следствие тождества антиr�оммунистической 
внешней политики гитлеровского рейха и клерикаль­
но-милитаристской Федеративной Республики Гер­
мании. 



ЗАПАДНОГЕРМАНСКАЯ ((КОЗА НОСТРА11 

<tДЕГУССА " И БОМБА 

2 0  лет - срок не малый. За это время нацистским 
преступникам удалось уничтожить многие улики. 
Однако окончательно замести следы грязных дел тру­
дно: слишком велики размеры награбленных «чер­
ным орденом» сокровищ. 

Давайте еще раз вернемся к совещанию в Страс­
бурге и вспомним, какие решения приняли на нем 
представители германского монополистического ка­
питала и нацистской верхушки. Там говорилось: на­
дежно припрятать награбленные ценности; осущест­
вить после войны финансирование германских моно­
полий; продолжать на замаскированных военных 
предприятИЯ)!( производство оружия; финансировать 
в послевоенный период нацистские подпольные орга­
аизаци:и; пристроить влиятельных нацистов в каче­
стве «экспертов» и «специалистов» в различные кон­
церны. 

Ныне, спустя двадцать с лишним лет, можно со­
поставить сформулированные в «Мезон руж» цели с 
западногерманской действительностью. Анализ сущ­
ности явлений и их взаимосвязи позволяет сделать 
неоспоримый вывод: rосударственно-мопополистиче­
ская система боннского государства - наследница 
гитлеровского режима. Решения, принятые в Страс­
бурге, дали свои плоды. Это, в частности, хорошо 
видно на примере западногерманского концерна 
«ДЕГ"УССА». 

В 1943--1945 годах заводы и административные 
здания концерна сильно пострадали от бомбардиро-
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вок англо-американской авиации. Но уже в 1949-
1950 годах «ДЕГУССА» вновь достиг довоенного 
уровня производства. В то время как проведеиная 
в Западной Германии сепаратная реформа в 10 раз 
уменьшила сбережения простых немцев, акционеры 
«ДЕГУССА» сохранили нажитые на войне прибыли 
и огромные состояния, поскольку за каждую акцию 
в 1000 рейхемарок получили акцию в 1000 западных 
марок. За период с 1950 до 1959 год их годовые 
дивиденды возросли с 5 до 1 7  процентов. За девять 
лет акционерный капитал концерна увеличился с 
76,5 мИллиона марок до 122,8 миллиона и r� 1964 году 
достиг 155  миллионов марок. 

«Экономическое чудо» снизоцrло на концерн 
после того, как он пустил в ход припрятанные за­
пасы золота и валюты. Конечно, в переплавленном 
золоте трудно опознать зубы и коронки узников 
r�онцлагере й. 

Как уже говорилось, в 1944-1945 годах значи­
тельная часть золотого и валютного запаса гитле­
ровского рейха просочилась в Швейцарию. Поэтому 
r\онцерн «ДЕГУССА» основал в Цюрихе после войны 
дочернюю акционерную компанию под ничего не 
говорящим названием «Лейкон-АГ». Во взаимодей­
ствии с швейцарскими банками «Швайцерише банк­
гезельшафт», «ШвайцерИlllе кредитанштальт» и 
«ШвайцерИlllер банкферайн» это акционерное обще­
ство должно было, как указано в официальном 
справочнике, представлять зарубежные интересы 
,<дЕГУССА» 1 •  Но в швейцарском справочнике ак­
ционерных обществ говорится, что «Лейкон-АГ» -
совладелец собственности концерна также и в 
ФРГ 2• За всеми этими туманными формулировка­
ми скрывается одно: задача <<Лейкон-АГ>> - распоря­
жаться переправленными за границу нацистскими 
миллионами и обеспечить их перевод в Западную 
Германию, чтобы там, в соответствии с уже извест­
ными решениями, передать в руки твердо опреде­
ленных лиц и кругов. 

1 <(НанdЬпсh der d�пtscheн AktieнgesellscЬ.a!'teн 1 962 63». 
B ll 7 .  Dar·шsladt, 1963, S .  70:.i5.  

2 <<Sc.h\\•cizcт·iscllc8 R щ�ioпeн b Lich•>, J3d 1 .  Zii r i ch 1!)6:3 
S .  bl\::J 



Кто же призван руководить этими сложными 
операциями? Генеральным директором «ДЕГУССА>> 
является: доктор юрисnруденции Феликс-Александр 
Прентцелъ. Свою карьеру он начал в специальном 
отделе концерна «ИГ Фарбениндустри». Этот отдел, 
зашифрованный под ничего не говорящим назва­
нием « Бюро NW7»,  щедро субсидировал гитлеров­
ские подрывные организации во многих странах, 
успешно сотрудничал с начальником нацистской за­
рубежной секретной службы группенфюрером се 
Шелленбергом. Фамилию Прентцель можно и сего­
дня: встретить в списке членов наблюдательного со­
вета концерна «ИГ Фарбениндустри». После созда­
ния: боннского сепаратного государства Прентцель 
ря:д лет занимал пост начальника управления: в ми­
нистерстве экономики ФРГ. 

Ря:дом с Прентцелем в наблюдательном совете 
«ДЕГУССА» - целая: галерея: гитлеровских руково­
дителей военной промышленности. Видное место 
среди них занимают представители концерна «ИГ 
Фарбениндустри» и «Дрезднер банк АГ», в свое 
время: обслуживавшего эсэсовцев. К их числу при­
надлежит, например, председа'l'ель западногерман­
ской комиссии по атомным делам профессор Винна­
кер - один из заправил преступного концерна «ИГ 
Фарбениндустри» .  Ря:дом с ним в наблюдательном 
совете «ДЕГУССА» восседает награжденный «Ры­
царским крестом к кресту за военные заслуги» быв­
ший высш:опоставленный чиновник гитлеровского 
министерства вооружения: и военной промышленно­
сти nрофессор Карл Вурстер. Теперь он вице-прези­
дент Союза западногерманской химической про­
мышленности и удостоен высшей награды боннского 
государства. 

Председатель наблюдательного совета 
«ДЕГУССА» Карл Гец представляет интересы стра­
ховой I<омпании «Аллианц>> ,  а также «Мюнхенского 
страхового акционерного общества», в котором ру­
ководящую роль играет связанный с нацистскими 
финансовыми махинациями бывший сотрудник эко­
номического отдела VI управления: главного импер­
ского управления: безопасности д-р Руперти. Для: пол­
ноты картины укажем, что в нацистские времена 



«Мюнхенское страховое общество» вносило щедрые 
пожертвования в эсэсовский фонд и завоевало проч­
ное место в кругу «друзей рейхефюрера СС» Гим­
млера. Разумеется, и «ДЕГУССА» имеет своего пред­
ставителя в «Мюнхенском страховом обществе». В на� 
блюдательном совете «ДЕГУССА» Карл Гец пред­
ставляет «Гамбургер дейч-зюдамериканише баню>, а 
«ДЕГУССА», на основе взаимности, представлен в 
этом банке директором концерна Робертом Хиртом. 
В «ДЕГУССА» подвизается директором и Герман 
Хюббе - один из сотрудников ведомства Шеллен­
берrа. 

Одним словом, как только берешься начертить 
схему финансовых и других связей западногерман­
СI�их монополий, так в центре ее неизменно оказы­
вается «ДЕГУССА» .  

Но этот концерн не просто накапливал и перека­
чивал стекавшиеся к нему нацистское золото и до­
ходы от валютных спекуляций. Еще во время войны 
он приступил к производству средств массового уни­
чтожения. 

«ДЕГУССА» принадлежало 42,5 процента капи­
тала его дочерней компании «ДЕГЕШ» (сокращенное 
наименование от «Дейче гезельшафт фюр шедлингс­
бекемпфунг» ), из которой концерн извлекал до 
200 процентов годовой прибыли. Что касается 
фирмы «ДЕГЕШ», которая официально произво­
дила средства для борьбы с сельскохозяйственными 
вредителями, то ей принадлежала монополия на по­
ставку эсэсовцам синильной кислоты, известной под 
названием «Циклон Б» - страшного газа, которым 
в одном только Освенциме было О'l'равлено свыше 
миллиона человек. Итак, концерн «ДЕГУССА>> на­
живался не только на ограблении своих жертв, но 
и на их массовом уничтожении. 

И наконец, «ДЕГУССА» принадлежал к числу 
тех Находившихея под особой заботой Гитлера кон­
цернов, которые уже в последние годы войны дол­
жны были приступить к производству атомных 
бомб. Известно, что по приказу имперского мини­
стра хозяйства Вальтера Функа начиная с 1 942 года 
из всех ш•купированных вермахтом стран для кон­
церна «ДЕГУССА» изымалось сырье, необходимое 
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для получения урана 1 •  Заготовку этого сырья Функ 
характеризовал как дело, имеющее «важное значе­
ние для ведения войны» .  К сожалению, эта роль 
концерна «ДЕГУССА» в производстве «чудо-ору­
жия» до сих пор не привлекла к себе должного вни­
мания. 

Ученый-физик профессор Сэмюэл Гоудсмит, 
научный советник руководителя работ по созданию 
американсr�ой атомной бомбы генерала секретной 
службы США Лесли Р. Гровса, основательно изу­
чивший в 1944-1945 годах состояние германских 
атомных исследований, писал 24 марта 1964 года 
автору книги: «В своем труде « Миссия «Алсос» » я, 
как полагаю, отчетливо показал, что немецкие уче­
ные недостаточно сознавали необходимость исполь­
зовать помощь промышленности для реализации 
своей программы (создания атомной бомбы.- Ю. М.).  
Единственным промышленным предприятием, кото­
рое было привлечено к ее осуществлению, лвлялс.я 
«ДЕГУССА>> .  Он вырабатывал уран в виде твердых 
блоков, между тем как раньше тот выпускалея 
только в порошке. Однако у меня сложилось впе­
чатление, что зто участие промышленности не имедо 
()собенно большой срочности, ибо производство 
твердого урана было осуществлено в рамках про­
rраммы довольно поздно, думаю, что толыю в на­
чале 1 944 года. Разумеется, и от норвежсrюй про­
мышленности потребовали улучшить производство 
тяжелой воды . . .  » 

Однако о тайном проекте создания германской 
атомной бомбы, которым с 1944 года занималось ми­
вистерство вооружения и военной промышленности, 
nосле 1945 года упоминалось подозрительно мало. 
Это, несомненно, объясн.ялось тем, что «ДЕГУССА» 
старался сохранить в тайне все имевшие к нему от­
ношение планы. Концерну было необходимо про­
должать атомные исслР.дощшин преимущественно 
за границей и подготовить по�ву для создания за­
nадногерманского ядерного оружия. В пользу такого 
утверждения говор.ят следующие факты. 

«ДЕГУССА» поддерживал тесный контакт с гpyrr-

1 Les!ie Gro()es. 1\'o\v it  сап he to l<l. i'\c\v York, 1962. S 2 1 9 ,  
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пой гитлеровс�<их физиков-ядерников, объединив­
шихся вокруг векоего Деккера, который, прихватив 
с собой многие материалы проведеиных ранее иссле­
дований, сбежал после войны в Аргентину. В обмен 
на поставки маruинного оборудования концерну 
«ДЕГУССА>> удалось в послевоенные годы добиться 
того, что аргентинская I{омиссия по атомной энергии 
передала концерну несколько тонн уранового кон­
центрата 1 •  

Еще более полезными оказались связи 
«ДЕГУССА » с франкистекой Испанией, установлен­
ные в довоенный период и значитеJiьно укрепив­
шиеся благодаря размещению германских капита­
лов в этой стране. Здесь, на Пиренейском полуост­
рове, «ДЕГУССА» объединился с ведущей урановой 
r�:омпанией. Тем самым западногермансrtий концерн 
шаг за шагом обеспечил себе контроль не только за 
добычей урана в Испании, но и за переработкой ура­
новой руды. Франко стал поставщиком сырья для 
готовящегося производства ядерного оружия в ФРГ. 
Кроме того, испанская комиссия по атомной 
энергии за 100 миллионов марок продала концерну 
«ДЕГУССА>> разработанную при активном участии 
бежавших к Франко немецких атомщиков техноло­
гию производства дешевого урана-235 2• 

Вернувшийся из США в Западную Германию 
профессор Пауль Гарт.ек окружен непроницаемой 
стеной молчания. И это не случайно. Уже в 1939 году 
он принадлежаJI к числу тех свежеиспеченных 
фашистских докторов-химиков, которые при под­
держr\е командования вермахта выдвигали идею со­
здания «урановых бомб». Во время войны Гартек 
экспериментировал с использованием тяжелой воды 
для изготовления атомных бомб и специализиро­
вался на выделении урана-235 методом центрифуги­
рования 3• Тайна вокруг его имени и деятельности 
поддерживается в ФРГ столь строго, что даже авто­
ритетный западногерманский справочник об ученых 

1 :1 l icl!aet Fran lc. D i c  lcl zte ГJastion - i\:azis in Л rgcnl i rtica.  
l l a m lнirg, 1 962 , S.  75 . 

2 << Dr u t sche Au!Jrmpol i l i lo > .  !3erli n ,  Nr 1 1 ; 1902, S .  1301 .  
з Samuel А .  Goudsmit. A lsos, S .  94 ,  122-123, 174. 
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вынужден признать, что никаких сведений о Гар­
теке сообщить не может 1 •  

Строго засекречена в боннском государстве и 
деятельность бывшего начальника научного отдела 
верховного командования вермахта генерал-майора 
профессора Эриха Шумана. Он многие годы опекал 
атомные эксперименты гитлеровских ученых, а в 
конце войны позаботился о том, чтобы секретные 
планы производства нового вида оружия своевре­
менно исчезли. Как Пауль Гартек, так и Эрих 
Шуман поддерживают тесные связи с концерном 
«ДЕГ"УССА».  

На результаты атомных исследований, веду­
щихся в Западной Германии, обратила внимание об­
щественности английская газета « Файненшл тайме». 
Она писала в октябре 1960 года, что с тех пор, KaJ{ 
концерн «ДЕГУССА» стал работать над методом де­
шевого получения урана-235,  его акции поднялись 
на 275 процентов 2• А ведь уран-235 - исходный про­
дукт для изготовления как урановых, так и плуто­
ниевых бомб ! 

В адрес концерна посыпались многочисленные 
вопросы, вызванные этим тревожным сообщением. 
Девять дней «ДЕГУССА» молчал. На десятый быв­
шему гитлеровскому министериаль-диригенту, а 
ныне генеральному директору концерна Прентцелю 
пришлось заявить, что «ДЕГ"УССА>> совместно с бонн­
сr�им министерством по атомным делам, комиссией 
по вопросам атомной :энергии и I(онцерном «АЭГ» 
конструирует ультрагазовую центрифугу, модель 
которой создана в конце 1 960 года. Чтобы успокоить 
взволнованную общественность, Прентцель добавил, 
что принцип :этой центрифуги не представляет со­
бой ничего нового и известен уже в течение два­
дцати лет, то есть с 1940 года 3• 

Это признание имеет исключительно важное зна­
чение. Оно показывает, что в ФРГ ведутся серьез­
ные работы над созданием оружия массового уни-

1 <<Кli!'schner 's  D eнLs c lзer Пelcl1t'tenkaleнdet· 1961>> .  \Vest · 
berl i н ,  196 1 ,  S .  672. 

2 <<Tl1e F i nancial П шеs>>. London, 14. Х .  1960. 
8 << Deutscbe Z c i t нng шlt Wirtsc!Jaftsze itung>> . KOln , 

z:�. х. 1960. 
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чтожения. Прентцель, еще в секретной службе кон­
церна «ИГ ФарбениндустрИ» научившийся держатl> 
язык за зубами, поnытался это ловко завуалировать. 
Ведь «ДЕГУССА»,  соблюдая строгую секретность, 
уже запатентовал два вновь созданных метода по­
лучения урана, и в боннском государстве эти па­
тенты занесены в категорию «nодлежащих хране­
нию в тайне» .  Примечательно, что и америкf!.нское 
nравительство, находившееся ·rогда в состоянии 
nредвыборной борьбы, про.frвило заинтересован­
ность: nомогло замять эту историю и не допустить 
разглашения дальнейших подробностей. 

С тех пор заказы, которые nолучает дочернее 
предприятие концерна «ДЕГУССА» комnания 
«НУКЕМ» («Нуклеархеми унд металлурги rезель­
шафт») в Вольфганге (Хан ау), включившалея в вы­
полнение атомной nрограммы боннского правитель­
ства, «сильно возросли и на ближайшие годы гаран­
тируют nолную занятость nерсонала». 

Цитата эта взята из годового отчета комnании за 
1 962/63 год. Заказы, nолученные «НУКЕМ», гово­
рится далее в отчете, потребовали увеличения ее 
штатов на 30 nроцентов и значительных финансо­
вых дотаций со стороны «ДЕГУССА».  Однако воз­
никшие расходы на расширение nроизводства в зна· 
чительной части уже покрыты «оnлаченными иссле­
довательскими заказами», а также «поставкой гото­
вой nродукции» .  

Боннское nравительство и генералитет мечтают 
оснастить бундесвер атомным оружием. С помощью 
r�онцерна «ДЕГУССА» они создали важные мате­
риально-техничесr�ие nредпосылки для того, чтобы 
обойти наложенные на ФРГ ограничения в области 
вооружений и против воли своих nартнеров по 
НАТО начать самостоятельное nроизводство оружия 
массового уничтожения. 

На эту тревожную nерспектину обратил внима­
ние в 1963 году в своем докладе «О состоянии евро­
пейской безопасности» голландсr�ий парламентский 
деятель Дуйнстен. 

По мнению r�:омитета по вопросам обороны и во­
оружения Заnадноевроnейского союза, тайное произ• 
водство атомного оружия в Заnадной Германии 
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вполне возможно. Констатация этого содержится в 
заключительном докладе указанного комитета, пред­
ставленном собравшейся в ноябре 1963 года в Па­
риже ассамблее Западноевропейского союза. В этом 
документе следующим образом оценивается значе­
ние сверхускорителя для получения урана-235, к 
изготовлению которого ФРГ пристуnила в 1960 году: 
«С тех пор работы ведутся в строжайшей тайне. Ме­
тод центрифугирования мог бы послужить основой 
для работы бoJiee мелких секретных предприятий 
по nроизводству ядерного оружия, IФторым не тре­
буется большое количество урана и которые были 
бы в состоянии изготовлять западногерманское тер­
моядерное оружие» 1• 

Учитывая все эти факты, можно прийти к вы­
воду, что концерн « ДЕГУССА>> принадлежит к 
числу главных наследников атомных проектов на­
цистов, а также требующихся для их осуществления 
нацистских сокровищ. Будь Гитлер жив, он имел 
бы все основания сделать нынешних директоров 
«ДЕГУССА» своими «вервиртшафтсфюрерами» .  Но 
поскольку труп фюрера сгнил на мусорной свалке 
истории, им приходится довольствоваться похвалой 
лишь второго нацистского «гарнитура» - тех, кто 
ныне принадлежит к боннской «элите »,  носит ордена 
ФРГ и осыпан прочими милостями. 

История с «ДЕГУССА» типична для показа пре­
емственности между гитлеровским рейхом и бонн­
ским государством, но не единична. Среди в\\сьми 
наиболее крупных групп концернов в Западной Гер­
мании наряду с «ДЕГУССА» имеетсЯ еще целый ряд 
монополий, которые замешаны в тайных махина­
циях нацистов. Таковы, например, компании - пре­
емницы «ИГ Фарбениндустри», а также концерны 
Круппа и Сименса. 

Сопоставив все это с задачами, поставленными в 
tшгусте 1 944 года на совещании в Страсбурге, можно 
констатировать: основные линии политики Бонн а ­
и по существу и п о  тому, кем она осуществляется,­
напоминают обанкротившуюся политику Гитлера. 

А поскольку западногерманское государство счи-

1 «<I r 1· 1 iнcг  Zcit ung>> , 29. X I .  1963. 

126 



тает себя наследником гитлеровского рейха, то оно 
желает получить причитающиеся ему по завещанию 
нацистские сокровища. 

ffY ДА ЖЕ YTElfЛO ЗОЛОТО? 

К концу войны в руках немногих гитлеровцев, по­
священных в тайну «черного ордена», оказались 
сr�азочные богатства. Они прошли через руки тысяч 
немцев и иностранцев, которые должны были пере­
править их за границу или надежно укрыть на тер­
ритории Германии. Валюта и другие ценности пере­
ходили из рук в руки, перечисл.нлись на текущие 
счета фиктивных лиц , но круг заговорщиков - вла­
дельцев этих сокровищ - оставался все тем же. 
Иногда, правда, нацистские крезы тер.нли точное 
представление о судьбе отдельных частей своего бо­
гатства и местонахождении доверенных лиц, кото­
рым было поручено хранить его, иногда не сходился 
итог, но хищений почти не было. 

Находящийся ныне на службе Бонна главарь 
эсэсовских агентов Хеттль-Хаген позаботился о том, 
чтобы сокровища «черного ордена>> не распыл.нлись. 
Изданием своей книги «Операция Бернгард» он дал 
понять своим бывшим сообщникам, чтобы они сдали 
порученные им на хранение ценности в боннскую 
r�азну. 

В своей книге Хеттль делает упрек некоему 
бывшему нацистскому агенту. «Возникает вопрос,­
пишет Хеттль,- не следует ли дать отчет федер<шь­
ному министерству финансов или вновь созданной 
политической секретной службе Федеративной Рес­
публики Германии (имеется в виду « Федеральная 
разведывательная служба»,  возглавляемая бывшим 
гитлеровским генералом Геленам, который явл.нетс.н 
также и начальником Хеттл.н.-Ю. М.). Ведь речь 
идет как-никак о нескольких сотнях тысяч фунтов 
стерлингов>> 1 •  

Намек был недвусмыслен. А результат его остал­
ся неизвестен. 

• f'Valter llagen. Unterneh m e н  13сrн!ннd, S. 217.  
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Впрочем, то, что нацистам пришлось занести в 
Графу «потери», фигурировало у властей США и 
Англии в графе «приход».  Дело в том, что прави� 
тельства Соединенных Штатов, Великобритании и 
Франции создали еще в январе 1946 года так назы� 
ваемый межсоюзнический орган по репарациям и 
возврату захваченного гитлеровцами золота. В Па� 
рижском соглашении этой трехсторонней r�омиссии 
от 14 января 1 946 года говорится, в частности, что 
«правительства Соединенных Штатов Америки, 
Франции и Великобритании предпримут в соответ� 
ственно оr�купируемых ими зонах Германии все 
необходимые для этого меры» 1 •  

Комиссия эта могла бы компетентно высказаться 
насчет того, где же находятся богатства, награблен� 
н:ые нацистами у многих европейских народов. Хотя 
народы имеют право потребовать от нее отчета, 
комиссия до сих пор отмалчивается 2• Правда, в 
1 946 году представитель французского правитель­
ства в комиссии на вопрос о местонахождении и ко� 
личестве захваченного гитлеровцами золота ответил, 
что в оккупированной Германии, Швейцарии и Шве­
ции обнаружено примерно 277 тысяч килограммов 
золота 3• 

Автор этой книги интересовался м естонахожде­
нием нескольких больших партий трофейного зо� 
лота (конфискация которого, как правило, произ� 
водилась офицерами войск США и сотрудниками 
американской секретной службы без соблюдения 
формальностей) и обратился за консультацией в 
трехстороннюю комиссию, надеясь получить от нее 
нужные сведения. Тщетно. Ответ был вежлив, но 
уклончив. 

Однако имеются неопровержимые фаr�ты, свиде� 
тельствующие о неблагавидных делах сотрудников 
американской и английской секретных служб. Так, 
офицеры Си-Ай-Си Чарльз Михаэлис и Эрик Тимм 
изъяли из фондов СД в Каунзертале 80 килограм-

t <<A \'. I' O rd dc Paris>>, 1 1 .  l .  1 94G. 
2 << J oшnal offi c i c1 1  <"le la RepнЫ i q u e  Fran({aise».  Pat·is, 

Nt 226/ 1 : 1 11 6 .  
R <• R P rarati()ncn, Sozialprod ttl<t ,  Lcbenssl aнdat'd>> . Brcшcn, 

I Ioft 4. 1 918, S. 58. 
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мов золота 1• Те же самые офицеры в июне 1 945 rоца 
конфисковали у эсэсовца фальшивомонетчика Оска­
ра Блашке 3000 французских золотых монет - так 
называемых «наполеондоров», а также большое ко­
личество изделий из платины. Капитан армии США 
Деджнер конфисковал в Бад-Аусзее обнаруженные 
у Кальтенбруннера и генерала Фабиунке 76 кило­
граммов золота, в том числе · 19 тысяч золотых мо­
нет 2• Американские офицеры захватили часть так 
называемой « греческой кассы» СД - 500 француз­
ских золотых монет, главным образом «наполеон­
даров» 3• 21 5-е отделение Си-Ай-Си отобрало 25 июня 
1945 года у штандартенфюрера СС Курта Вехера 
357 золотых монет. 

Дальнейшая судьба этой части награбленного 
«черным орденом» золота неизвестна. 

Примеры того, когда о существовании захвачен­
ных американцами ценностей известно, а о том, где 
они находятся, нет сведений,- не исключение. 
Можно было бы привести и тю�ой факт. Еще в конце 
февраля 1945 года r�азначей нацистов Вальтер Функ 
приказал спрятать в шахте калийных копей «Кайзе­
рода», расположенных в отрогах гор Рен, около го­
рода Меркерс, огромное количество золота и драго­
ценностей из фондов рейхсбанка. Диреr-\тор имnер­
ских железных дорог Томе вместе с вооруженными 
до зубов эсэсовцами наблюдал, как особая команда 
переносила драгоценный груз в шахту. Но клад не­
долго пролежал под землей. Встуnившие в этот 
район американцы уже в начале апреля 1 945 года, 
установив строгую охрану, начали работы по извле­
чению спрятанных ценностей. Какое значение при­
давалось этой операции, видно хотя бы из того, что 
руководство ее осуществлением взял на себя сам 
главнокомандующий американскими войсками в 
Европе генерал Дуайт Эйзенхауэр. Из соображений 
секретности американцы привлекали к работе нем­
цев толы�u в исключительных случаях, да и то так, 
чтобы много они увидеть не могли. Но один из мест-

1 Al brecht Gais�vinkler. Sp1·ung iв d i e  F1 e i h c i l. ,  '1!147, S. 370. 
2 IЬide щ .  
в Simon }Viesenthal . lcb jagte E icbmann,  S .  126. 
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ных жителей, участвовавший в раскопках, все же 
стал свидетелем того, как заокеанские дельцы в 
военных мундирах отправили значительную часть 
драгоценного груза в направлении Франкфурта-на­
Майне. 

Сейчас трудно сказать, куда утекло золото - в 
карманы жадных до добычи американских офице­
ров, в казну американской армии и неконтролируе­
мые фонды секретной службы США, в запасы мол­
чаливой трехсторонней комиссии или же послужило 
для золотой инъекции, стимулировавшей в 1948 году 
жизнедеятельность западногерманской промышлен­
ности по «плану Маршалла». 

Молчание трехсторонней комиссии и входящих в 
ее состав представителей правительств западных 
держав в конечном счете помогает западногерман­
ским империалистам избегнуть контроля над опера­
циями с утаенными частями сокровищ «черного 
ордена». Не случайно и другое: те, кто первым на­
ложил руку на гитлеровский золотой клад, стали 
первыми, а потом и самыми ревностными защитни­
ками и поборниками ремилитаризации Западной Гер­
мании. 

ПРЕСТУПНИКИ ЗА БЕСПОКОИЛИСЪ 

1 7  июля 1959 года на уединенном горном озере Топ­
лиц местные жители заметили плот. Сначала они 
подумали, что это просто западногерманские тури­
сты, которые захотели осмотреть озеро. Догадка 
была почти верна. Вскоре над плотом появилс.я рек­
ламньп":'r щит гамбургского иллюстрированного жур­
нала «Штерн». 

На берегу, где до этого не разрешалось устраи­
вать кемпинги, теперь расположилась группа ре­
портеров редакции «Штерна». Они разбили паJrатку, 
устроили импровизированную сто.янку для автома­
шин и даже развесили дорожные знаки. Филиал ре­
даrщии «Штерн» расположился на земле австрий­
ского федерального лесничества кщ� у себя дома. 
В состав экспедiщии, которую финансировал изда­
тель журнала Герд Буцериус - депутат бундестага 

I IO 



от ХДС (он выделил на нее 25 тысяч марок), входил 
также представитель министерства внутренних дел 
западногерманской земли Гессен, что придавало 
ЭI<спед:vщии полуоф:vщиальный характер. Репортеры 
«Штерна» сообщали каждому встречному, что на­
мерены вырвать у озера Топлиц тайну спрятанных 
на его дне сокровищ, вскрыть его ��подводный сейф». 
Руi�оводителем группы и главным «следопытом», 
жаждущим найти сенсационный материал для жур­
нала, был некий Вольфганг Леде. Вплоть до к01ща 
войны он служил в гитлеровском военно-мареком 
флоте. 

Что же привело журналистов «Штерна)) сюда, 
к подводному хранилищу соi�ровищ эсэсовской 
службы безопасности? Прежде всего - погоня за 
сенсацией. 

В течение трех лет, как утверждал Леде, он шел 
по следам эсэсовской банды фальшивомонетчиков. 
Многие месяцы разыскивал уцелевших очевидцев 
их преступлений в Южной Америке (Перу), в Испа­
нии, Австрии, Италии, Югославии и Швейцарии. 
Если верить Леде, он опросил сотни людей. По ка­
ким-то причинам, которые он не счел нужным объ­
яснить подробнее, ему будто бы дали ценные указа­
ния сам главный инспектор Скотланд-ярда Радкии и 
один бывший высокопоставленный сотрудник анг­
лийской разведки 1• По словам Леде, он, словно по 
мановению волшебного жезла, разыскал даже воз­
главлявшего сбыт фальшивых эсэсовских денег 
Фр:vща Швенда, скрывавшегося в Перу под подлож­
ными польскими документами на имя Венчеслава 
Тури. Швенд якобы передал Леде пачки фотокопий 
писем и воспоминаний, а также продиктовал ему 
страницы показаний. Изложение результатов всех 
этих расследований, по утверждению Леде, соста­
вило не менее 3600 стран!iЩ. Все эти данные наво­
дили на мысль, что именно озеро Топлиц стало моги­
лой всех нацистских сокровищ. 

Прошло десять дней поисков, и на дне озера была 
обнаружены первые семь ящиков, а спустя две нес 
дели вытащен один из них. В нем оказались под-

' Antl!ony P iric. Oper·a l iou  B er·nlшrd, р. 282. 
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дельные фунты стерлингов - плоды «операции 
Бернгард». В последующие дни с ВО-метровой глу­
бины извлекали остальные .ящики. Но фальшивые 
фунты стерлингов представляли длл экспедиции 
столь малый интерес, что их даже не пересчитали, 
а просто передали австрийским властям 1, Тем вре­
менем «Штерн» под заголовком «Денег - куры не 
клюют» опубликовал серию сенсационных репорта­
жей. 

И хотл участники экспедиции получили несколь­
ко анонимных угрожающих писем (на конвертах 
стояли западногерманские почтовые штемпели), все 
шло более или менее тихо и м ирно. Правда, кто-то 
ночью перерезал канат парома, но вскоре его уда­
лось починить. 

Однажды из озера был извлечен необычных раз­
меров металлический .ящик с надписью: « В9» .  Он ве­
сил около ста килограммов, был особенно тщательно 
заколочен и набит до самого верха. Содержимое про­
извело сенсацию: в .ящике хранились секретные до­
кументы главного имперского управления безопас­
ности. Вскоре «Штерн» поместил на своих страницах 
напечатанное жирным шрифтом сообщение: 

«Вот уже несколько недель озеро Топющ привле­
кает к себе внимание всего мира. Это произошло с 
того дн.я, когда сотрудники «Штерна» извлекли с 
80-метровой глубины первый .ящик с фальшивыми 
фунтами стерлингов, с того днл, когда они обнару­
жили последние доказательства длл нашего доку­
ментального репортажа «Денег - куры не клюют», 
а именно: поддельные купюры, при помощи которых 
эсэсовцы хотели выиграть войну и которые должны 
были бесследно исчезнуть в озере Топлиц. Но следы 
етой величайшей операции по подделке денег заме-

1 Данные о сумме найденных фальшивых денег расхо­
дятся. По утверждениям редакции «Ш�·ерю>, австрийскому 
правительству было передано 50 тысяч пятифун�·овых банк­
нотов на сумму 2,9 миллиона марок («Stern», N° 33/1959, S. 21) .  
По данным австрийского федерального министерства внут­
ренних дел, количество банкнотов превышало сумму 3 мил­
лиона. Полицейская охрана была настолько слаба, что исчез 
целый пакет с тысячей фальшивых банкнотов, которые по­
т·эм продавались как «сувениры» по 500 шиллингов за штуку. 
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сти не уда.т.rось. Уйма купюр лежит сейчас на бере­
гах озера Топлиц и в сейфах австрийс1•юй полиции. 
Кроме того, из озера была извлечена самая крупная 
из всех имевших до сих пор место находок: секрет­
ные документы се, касающиеся подделки валюты. 
Они содержат точные данные об агентах, изготови­
телях, поставщиках - о всех тех, кто в 1 945 году 
надеялся нырнуть в неизвестность. 

« Когда вытащили большой ящик,- сообщил нам 
репортер «Штерна» Леде,- мы думали, что в нем 
снова деньги. . .  Отбили молотком проржавевшую 
крышку и увидели перед собой.. .  документы! Под­
робные приказы агентам се на голландском, нор­
вежском, английском и немец1�ом языке. Директивы 
насчет диверсионных актов, взрыва вражесi�их су­
дов, аэродромов и других объектов. Дневники про­
изводства фальшивых денег. Сотни секретных доку­
ментов» » . 

Однако в своем наспех составленном сенсацион­
ном сообщении « Штерн» не упомянул, что на дне 
озера были найдены опытные подводные ракеты по­
следних типов, изготовленные в гитлеровской куз­
нице «чудо-оружия>>. Кроме того, Леде, как он зая­
вил, видел на дне рядом с разбитым ящиком золотые 
монеты. Тю� или иначе, но все свидетельствовало о 
том, что экспедиция «Штерна» вплотную подобра­
лась к остаткам нацистского клада. 

Сообщения, распространяемые журналом, по-на­
стоящему взбудоражили тех, кто выражал свой 
страх перед раскрытием тайны озера Топлиц лишь 
одними угрожающими письмами. Н€рвозность стала 
заметна даже в конторах некоторых западногерман­
ских концернов. Теперь заинтер�сованные лица 
стали предпринимать отчаянные усилия, чтобы по 
возможности не допустить полного раскрытия тай­
ны. Понятно, что особенно завалнавались в Запад­
ной Германии те, кто приеваил большую или мень­
шую часть эсэсовских сокровищ и тем заложил 
основу для собственного «экономического чуда». 

В качестве характерного представителя этой 
группы можно назвать Курта Бехера. В три­
дцатых годах он был безвестным и малосостоятель­
ным лицом. Во время войны ему удалось дослу-
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житься до чина штандартенфюрера се и стать эко­
номическим уполномоченным Гиммлера в оккупи­
рованной Венгрии. После войны он внезапно объ­
лвился в Бремене в качестве влиятельного владельца 
трех экспортно-импортных фирм с личным состол­
нием в 140 миллионов марок 1• Узнав о необычной 
находке в озере, Бехер сразу связался со своим 
бывшим телохранителем Вилли Мильке. Бывший 
эсэсовец Мильке давно сменил профессию громилы 
автоматчика на профессию адвоката и на этот раз 
без кровопускани.я добился для Вехера важных ре­
зультатов. 

Беспокьйство охватило и проживающего в своей 
фешенебельной вилле в Верхней Баварии доктора 
юриспруденции Гельмута фон Хуммеля. Никто из 
его соседей не подозревал, что этот бандит, будучи 
гауп'rштурмфюрером СС, по приказу Гитлера и Бор­
мана уничтожал в штольнях Аусзее замечательные 
культурные ценности. Наоборот, среди баварской 
интеллигенции Хуммель считалс.я знатоком изящ­
ных искусств, человеком светским и тонким. Окру­
жавшие Хуммеля, "онечно, не знали, что в послед­
ние дни войны он исчез, прихватив с собой украден­
ный из австрийского монастыр.я сундук с антиквар­
ными золотыми монетами. Вчерашний грабитель 
превратился в боннском государстве в весьма пре­
успевающего мюнхенского адвоката и председателя 
наблюдательного совета видной аrщионерной "ом­
пании. 

Можно себе представить, r�ак подействовало на 
«благородного» Хуммеля сообщение о возможной 
находке в озере Топлиц списка тех лиц, которым 
было доверено хранение сокровищ эсэсовцев! То же 
самое можно сказать и о крупном акционере 
Джордже Спенсере Шпитце. Этот господин, по 
сведени.ям штурмбанфюрера СС Швенда, к концу 
войны имел в своих руках почти два миллиона 
фальшивых фунтов стерлингов и при помощи их 
« оздоровил» мюнхенсr�ий банкирский дом «Ленц унд 
I\0» ! Кроме того, Шпитц приобрел игорные дома на 

1 Ernest Zaugg. The Ь iggest N azi  \VIlite\vash Hott l do c ,  
1!Ю4, р. '142; 
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острове 3ильт, в Нойенаре, Бад-Дюркхайме, Баден· 
Бадене и Констанце. 

Господам из боннской «элиты»,  собирающимся по 
ночам за рулеткой и карточными столами, нет дела 
до того, откуда взялся капитал у бывшего агента 
СД Шпитца. Ведь в r�азино политика делается чаще, 
чем в западногерманском п арламенте. Кроме того, 
Шп:итц не раз имел случай высказать кое-кому из 
власть имущих свои опасени.я по поводу той цепной 
реакции, которую могут вызвать находки в озере 
Топлиц. Следует иметь в виду и то, что боннские дея­
гели заинтересованы в том, чтобы многочисленные 
игорные дома Шпитца, а следовательно, вложенные 
в них деньги приносили жирные доходы. Ведь на­
логи с них текут в государственную казну и помо· 
гают раздувать военный бюджет Федеративной Рес­
публики Германии. 

Через банкирский дом «Ленц унд К0» Шпитц св.я­
зан с дочерними предприяти.ями концерна «АГРОБ» 
в Испании, Бельгии и Канаде. Не менее тесные кон­
такты у Шпитца и с банком «Маффай унд К0» ,  один 
из директоров которого, Бею�ер, еще в 1927 году при­
нимал участие в операции рейхсвера по подделке 
советских червонцев 1 •  

Находок н а  дне Топлицзее побаивается и Франц 
Хайлер - бывший эсэсовский генерал главного им­
перского управлени.я безопасности. Он тоже погрел 
руки на фальшивой валюте. После войны Хайлер 
приложил большие усили.я, чтобы скрыть про:ис­
хождение первоначального капитала основанной им 
экспортной фирмы, а потому записал принадлежа­
щие ему земельные участки и дома на им.я жены. 

Те же опасени.я испытывает и эсэсовский бандит 
Генрих Торнес, открывший на присвоеиные деньги 
самое крупное в Мюнхене « Бюро экономической кон­
сультации». 

Перечислить всех бандитов из СД, замешанных 
в подделке и сбыте фальшивой валюты и ныне пре­
успевающих в Западной Германии, невозможно. 
Их несколько сотен. Достаточно сказать, что в ФРГ 
насчитывается около 800 фирм, вызывающих острое 

1 ALberi Nordm Fi1lschet· .  П c[' l i a, 1059, S. 108. 
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подозрение, что их первоначальный капитал позаим­
ствован из средств нацистской службы безоnасно­
сти 1.  

Обнаруженные в озере Топлиц документы СД 
всполошили бывших гитлеровцев, нашедших убе­
жище в Испании . .К ним относятся: авиаконструктор 
Клаудиус Дорнье, открывший в Мадриде, согласно 
страсбургским решениям, фирму «Офисина текника» 
по постройке военных самолетов; любимец Гитлера 
оберштурмбанфюрер СС Отто Скорцени; штандар­
тенфюрер СС Эйген Дольман; бывший риббентро­
повский посланник Георг Гислинг; аргентинсrшй 
:же-диктатор Перон. 

Особая тревога охватила обосновавшегося в Ма­
лаге авиаконструктора и авиаnромышленника Вилли 
Мессершмитта. И на это были причины: с помощью 
СД он еще до разгрома рейха сумел перевести ка­
nитал и техническую документацию в Испанию. 
В 1951  году создал конструкторское бюро и вскоре 
начал поставлять Франко новые тиnы военных само­
летов, за что каудильо наградил его «Большим ис­
nанским крестом» .  

Известие о находке в озере Топлиц произвело в 
кругах заnадногерманских промышленных концер­
нов и банковских монополий эффект разорвавшейся 
бомбы. И это не удивительно. Ведь видные посты в 
них занимают бывшие ответственные сотрудники 
Шелленберга, а также те, кто в течение многих лет 
был тесно связан с эсэсовской верхушкой. Таковы, 
например: штурмбанфюрер СС и агент СД Генрих 
Бютефиш (ныне он за;�Iеститель председатела наблю­
дательного совета концерна «Рур-хеми АГ») ;  агент 
СД и начальник уже уnоминавшегося отдела под­
рывной деятельности концерна «ИГ Фарбенинду­
стрю> Макс Ильгнер (предосторожности ради пере­
селился в Швейцарию) и другие лица. В дирекции 
концерна «ДЕГУССА» после получения первых сооб­
щений с Тоnлицзее были даже введены круглосуточ­
ные дежурства. 

Боссам западногерманских страховых компаний 
Эрнсту Руnерти - одному из самых ловких спеку-

1 «Woche npost» .  Berl in ,  Nr 49;1963, S. 5. 
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.лянтов фальшивой монетой - и его 1сомпаньону на­
цистсr�их времен Герберту Воршу показалось, что 
они слишком дешево застраховали свои капиталы. 

Серьезно забеспокоился, например, 70-летний 
Эмиль Пуль, занимающий в боннском государстве 
ответственные посты в таких банках, как «Дрезднер 
банк ИГ>>,  «Гамбургер r�редитбаю� АГ» и другие. 
В свое время Пуль принимал в рейхебанк от эсэсов­
цев награбленное ими золото. 

Охватила паника и Германа Хюббе - бывшего 
агента СД, а ныне директора «Гамбургер дейч-зюд· 
американише банк АГ». 

Тревожные чувства испытал кое-кто и в бонн· 
ском государственном аппарате. 

Известно, что в Соединенных Штатах Америки 
существует « Коза ностра» 1 - конспиративная тер­
рористическая организация nреступников. Ее боссы 
и посредники, скрывающиеся под респектабельными 
вывесками своих контор, прониrQ!и в мир «большого 
бизнеса» - промышленности, банков, страховых об­
ществ, транспорта, гостиничного дела и игорных до­
мов, стали своими людьми в высшем долларовом 
обществе. Они выдвигают и продвигают на высокие 
посты угодных им политиков, подкупают прави­
тельственных чиновников, насаждают в американ­
ском государственном аппарате своих людей. 

Подобна.я «Коза ностра» имеется и в Западной Гер­
мании. Бывшие агенты СД, которым поручено хра­
нение соr�ровищ «черного ордена», объединились и 
солидаризировались. Они занимают IQ!ючевые посты 
во многих отраслях хоз.яйства, в банковских и стра­
ховых монополи.ях ФРГ. Ими насыщен боннский 
государственный аппарат. Бывшие штурмовики, 
как, например, председатель бундестага Герстен­
майер и нынешний министр иностранных дел ФРГ 
ШреДер, бывшие активные нацисты типа Оберлен­
дера, Крафта, Крюгера, Френкеля, Глобке и Лем­
мера прочно обоснавались на западногерманской по­
литической сцене, стали высшими правительствен­
ными чиновниками, судьями, прокурорами, депута­
тами бундестага, стате-секретарями и министрами 

I «Cosa nostra» в переводе с и�·альяиского - «наше дe­
JIO».- При.м. ред. 
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боннского кабинета. Согласно страсбургским реше­
нияМ, «Второй гарнитур>> гитлеровцев устремилен 
вверх, nоддерживаемый теми же закулисными си­
лами, которые в свое время избрали «фюрера» и сде­
лали его своим орудием. Вместо черных, коричневых 
и зеленоватых мундиров эти л:vща нос.ят теnерь чер­
ный фрак или отлично сшитые костюмы ресnекта­
бельных деловых людей. Представители заnадно­
rерманского финансового каnитала и боннского госу­
даретвенно-моноnолистического апnарата неразрыв­
но связаны с хорошо организованным nреступным 
:миром бывших заnлечных дел мастеров Гиммлера. 
Они взаимно nокрывают друг друга. 

Поэтому не nриходител удивлятьс.я следующему 
факту. По данным авторитетного члена американ­
ской комиссии no расследованию военных преступ­
nений, толы'о лишь в западногерманской «Феде­
ральной разведывательной службе» ,  возглавляемой 
rитлеровским генералом Рейнхардом Геленом, nод­
визается не менее 4 тысяч бывших оф:vщеров СС 
и СД 1• Это означает, что в боннскую секретную 
службу влился nочти весь основной аnпарат быв­
шей имперской службы безопасности. Подобное же 
nоложение в западногерманской юст:vщии, nол:vщии, 
бундесвере, nограничн:ых войсках и административ­
ных учреждениях. 

Боннские министерства буквально заполонили 
та1� называемые специалисты, верой и nравдай слу­
жившие СД. В министерстве экономики о судьбе 
nриrrрятанных нацистских миллионов позаботился 
министериаль-диригент Прентцель. В 1959 году 
должность стате-секретаря в министерстве финан­
сов занял бывший гауnтштурмфюрер се доктор 
юрисnруденции Карл Мария Хеттлаге - тот самый 
Хеттлаге, который играл руководящую роль в гит­
леровском министерстве вооружения и военной nро­
мышленности. В свое время он содействовал Вер­
неру фон Брауну в производС'rве ракет «Фау». Ныне 
этот nреступник зан.ят nредоставлением многомил­
лионных заказов известным моноnолистическим 

1 Т. Н. Tetens. TIJo ne\\' (;et· s s s tшy :ш d t.l1e old Naz is .  Ne\v 
Ym k ,  H G l .  Р. 1 78.  
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группам, наживающимся на милитаризации Запад· 
ной Германии. Только одно осталось неизменным: 
Хеттлаге nо-прежнему жонглирует миллионами, вы­
nолняя задания германских милитаристов. 

Для таких, как Прентцель, Хеттлаге и других, 
выловленные в озере ТоnлJ!Щ документы nредстав­
ляли дамоклов меч. Поэтому спевша.яся шайка эсэ· 
совских nреступников, создавшая заnадногерман­
скую « Коза ностра», принялась за дело, чтобы пре­
дотвратить разоблачения. 

Принадлежащий r� nартии Аденауэра и награж­
денный в 1956 году «Большим федеральным крестом 
за заслуги» издатель «Штерна» Герд Буцериус вне­
заnно приказал прекратить nоиски сброшенных на­
цистами в озеро Топлиц .ящиков. 

1 6  августа 1959 года н а  озере ТоплJ!Щ снова воца­
рилс.я nокой. 

Обычно хорошо Информированнан газета «Лин­
цер фольксблатт» nисала в этой связи 1 сентября 
1959 года: «Сnисок доверенных лиц (намеченыых на 
тайном совещании в Страсбурге.- Ю. М.) был по 
приказу :Кальтенбруннера nохоронен на  дне Тоnлиц­
зее. Видные nромышленники Федеративной Респуб­
лики Германии добились от «Штерна>> того, чего не 
смогли добитьс.я Аденауэр и Шредер (тогда министр 
внутренних дел ФРГ.- Ю. М.) » .  

По поводу nрекращения nоисков экспед:�-щии 
«Штерна» высказался и бывший штурмбанфюрер 
СС Фриц Швенд (он же д-р Федерико Вендиг) ­
один из немногих, кому хорошо известно, чт6 
именно лежит на дне озера Топлиц. Он писал, тре­
вожась за судьбу извлеченного со дна озера ящика 
с дш�ументами: «Самое важное - все эти документы. 
Если знать номера тайных текущих счетов, удастся 
определить, кто из фюреров третьего рейха еще 
остался в живых . . .  Имеется много бывших нацистов, 
занимающих ныне важные посты в правительствах 
Заnадной Германии и Австрии. Они противодейст­
вуют поискам 40 ящиков в озере Топлиц, и это легко 
объяснить: в ящиках скрыты тайны, которые спо­
собны логубить не одну послевоенную карьеру» 1 •  

1 I<C o tтeO>> . L i ш a ,  3 .  Xl . 1963. 
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Но как бы важны ни были документы, таящиес.я 
nод водной гладью озера, нас интересует в первую 
очередь судьба тех секретных материалов, которые 
извлечены со дна Топющзее. 

Что же произошло с содержимым этого ящика? 
Если свести воедино скупые оnубликованные факты, 
вырисовывается следующая картина. 

Входивший в состав эксnедиции «Штерна» совет­
ник министерства внутренних дел западногерман­
ской земли Гессен Адольф Вениг nроявил подозри­
тельный интерес именно I� документам. Стало изве­
стно, что « вскрытие .ящиков и осмотр находившихс.я 
в них материалов производились отнюдь не столь 
оф!iЩиально, как это утверждалось. Не все .ящики 
вскрывались в присутствии (австрийской.- Ю. М.) 
жандармерии и предс-rавителей (австрийскоrо.­
Ю. М.) министерства внутренних дел. Часто содер­
жимое ящиков сначала просматривали сотрудники 
«Штерна » »  1• О ни же уклонились от ответа на 
вопрос: обнаружены ли ими среди документов глав­
ного имперского управлени.я безопасности материа­
лы, компрометирующие лиц, занимающих ныне в 
Западной Германии высокие посты? 

Боннские органы, как nолагают, добились от 
австрийских властей отчета о конфискованных эсэ­
совских документах, и часть их уже находится в 
западногерманских секретных архивuх 2• Сообщени.я 
эти никем не были опровергнуты. 

Компетентные австрийские органы даже не опуб­
ликовали описи конфискованных ими Т(он:ументов, 
несмотря на требования оргь.на Коммунистической 
партии Австрии газеты «Фолы�сштимме,> .  

Министерство внутренних дeJI Австрин до сих 
nop категорически отказывэ.ет всем, кто хотел бы 
ознакомитьс.я с содержанием материалов СД. 

Автор этой книги послал австрийскому мини­
стерству запрос с просьбой разрешить просмотреть 
документы, извлеченные со дна озера Топлиц. 
12 декабря 1963 года прvшrел ответ. В нем говори­
лось, что найденны(е дон:.ументы переданы австрий-
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ской государственной полиции и в настоящее время 
находятся у нее. В ознакомлении с материалами 
uыло отказано. 

А теперь вернемся немного назад и вспомним, 
•хто писал журнал «Штерн» в своих репортажах под 
шапrшй «Денег - куры не клюют». «Штерн» похва­
лился, что в его руках находятся «точные данные 
об агентах . . .  всех тех, кто в 1945  году надеялся 
нырнуть в неизвестность», 

Во вступлении к репортажам говорилось: «Когда 
закончилась война, огромные суммы денег остались 
в руках немногих. Они основали банки, издательства, 
открыли ателье мод, роскошные отели. Эти люди и 
сегодня живут среди нас. Когда репортеры «Штерна» 
наnали на их след, они стали nредлагать в качестве 
взяток немалые ценности: кофейную плантацию в 
Гватемале, виллу на Химзее, комфортабельный дом 
в любой части света, а nод конец - любую сумму 
денег. Но все их усилия оказались тщетны».  

Автором статей был Михаэль Хорбах, а материал 
nоставляJI Вольфганг Леде. Все афишные тумбы 
в городах Западной Германии были заклеены пла­
катами, рекламировавшими сенсационные мате­
риалы «Штерна». 

Но тот, кто не дал сбить себя с толку реiQ!амной 
шумихой, а тщательно анализировал приводившиеся 
журналом факты, не мог не заметить, что в некото­
рых существенных пунктах репортаж представлял 
собой явную фальсификацию. Например, вместо 
подлинных имен сотрудников СД в большинстве 
случаев фигурировали их псевдонимы. Вставал во­
прос: какую же цель преследовал журнал, используя 
этот прием? Не было ли это пособничеством эсэсов­
ским престуnникам, проживающим в Западной Гер­
мании и Австрии? И действительно, вопреки широ­
ковещательным обещаниям «Штерна>>,  сотрудники 
Хорбах и Леде предпочли не публиковать всех ре­
зультатов расследования и не вступать в конфликт 
с всесильной подпольной армией нацистской службы 
безопасности. К тому же, как заявил автору этой 
х�ниги в своем письме из Лимы бывший штурмбан­
фюрер СД Фриц Швенд, Леде целыми часами рас­
спрашивал его о деятельности гиммлеравекой сек-
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ретной службы. Более того, Швенд сделал ценное 
признание. Он писал, что «Леде получил от Шпитца 
и Ленца взятн:у, загреб кучу денег» .  

Итак, западногерманский читатель получил за 
свои деньги заведомо недоброкачественный товар. 
Но западногерманская «Коза ностра» осталась не­
довольна даже таким фальсифицированным репор­
тажем. Она потребовала, чтобы его вообще прекра­
тили печатать. Вскоре Михаэль Хорбах был уволен 
из «Штерна», а Леде, у которого имелись влиятель­
ные покровители, заткнули рот взятками и высо­
кими гонорарами. Теперь он приобрел прекрасный 
участок в двух километрах от озера Топлиц и высту­
пил с серией гнусных статей против стран социали­
зма. Что касается издателя «Штерна» Буцериуса, 
то за репортаж об озере Топлиц он впал в немилость 
руководителей ХДС, в феврале 1962 года был вы­
нужден ОТI\азаться от своего мандата депутата бун­
дестага и выйти из аденауэровской партии. 

Там, где правят деньги, и толы�о деньги, запад­
ногерманская «Коза ностра» может без помех про­
должать свои темные махинации. 

Репортаж «Штерна » по замыслу его авторов и 
издателей не ставил цель разоблачить гитлеровскую 
службу безопасности и выяснить судьбу награблен­
ных нацистами миллионов. Об этом свидетельствует 
пример с Фрицем Швендом, который являлся для 
журнала главным источником информации и был 
одним из немногих эсэсовских бандитов, фигуриру­
ющим в этом репортаже под настоящей фамилией. 

После войны Швенд был изобличен как убийца 
и заочно приговорен итальянским судом присяжных 
к 20 годам 'I юремного заключения. С помощью аме­
риканской секретной службы и баварской полиции 
ему в 1946  году удалось бежать через Испанию в 
далекое Перу. Эта страна стала надежным прибе­
жюцем для беглых нацистов, ибо она не присоеди­
нилась к международному соглашению о сотрудни­
честве полиции ряда государств в розысках пре­
ступников. Воспользовавшись изготовленными СД 
фальшивыми документами, Швенд стал на первых 
порах именоваться Венчеславом Тури и даже выда­
вать себя за еврея, подвергнувшегася нацистским 
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преследованиям. Но это только на первых порах. 
Вскоре «Штерн»,  вероятно в благодарность за пре� 
доставленные �урналу сведения, предпринял до� 
вольно прозрачную кампанию по реабилитации этого 
нацистского преступника. Вина Швеида была пере­
валена на его адъютанта Главана. Боннское гене­
ральное консульство в nдилане даже обратилось в 
итальянский суд с просьбой: о пересмотре дела и от­
мене приговора, вынесенного убийце Шiзенду. 

История Швеида - доказательство того, сколь 
длинна и могущественна pyr<:a западногерманской: 
«Коза ностра». 

Швенд уже давно является генеральным пред� 
ставителем ряда крупных западногерманских ком� 
паний в Перу, например автомобильных заводов 
«Фольксвагенверке» 1• Однако продажа автомашин 
не единственное его занятие. Он не гнушается rин­
трабандным ввозом в Перу оружия для борьбы про­
тив трудящихся и профсоюзов латиноамериканских 
стран. 

Почему так уверенно чувствует себя Швенд? 
Только ли потому, что его усадьба обнесена высокой: 
каменной стеной с надписью: «Злые собаки» ? Нет. 
Он знает: его покрывает боннская организация пре­
ступников, являющихся видными представителями 
клерикально-милитаристского режима, господству­
ющего в Федеративной Республике Германии. Они 
не бросают на произвол судьбы nежавших за граниЦу 
коллег. 

Щупальца боннской «Коза ностра» протянулись 
во многие страны капиталистического мира. Члены 
этой банды политических преступников используют 
в своих целях многочисленные официальные и полу­
официальные каналы западногерманского государ­
ства, el'o экономические и политические организации. 

В ФРГ действуют свыше 400 официально разре­
шенных боннскими властями союзов бывших эсэ­
совцев, выпускающих более 1 6  периодических изда­
ний. Эти организации установили связь со своими 
собратьями на Ближнем Востоке, в Азии, Испании, 
Португалии, Латинской Америке. 

1 <<B i lci-Ze i l.ttпg>> . \Vcstbet· l i н ,  29. Х. 1 9G.'3. 
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Даже американская секретная служба была вы­
н:. ждена признать после войны, что ей не удалось 
10ыявить и обезвредить подпольную агентурную 
сеть СД в Центральной и Южной Америке, уси­
ленную нацистами непосредственно перед крахом 
рейха 1 •  

Все это свидетельствует о том, что проявленная 
а�.1ериканскими судьями в Нюрнберге <�гуманность» 
по отношению к военным преступникам привела к 
сговору, угрожающему делу мира и демократии. 

ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ! 

Несмотря на то что заинтересованным лицам удалось 
пресечь опубликование вежелательных для них све­
дений в печати, кое-какие факты все же стали до­
стоянием общественности. 

Поэтому наследники бандитов из СД стали пред­
nринимать попытки либо помешать поискам в озере 
Топлиц, либо самим извлечь из него материалы, ко­
торые могут скомпрометировать их или пролить свет 
на судьбу сокровищ «черного ордена». 

У же через несколько недель после окончания 
войны местные жители заметили в районе озера ка­
ких-то подозрительных лиц, вооруженных кирками 
и лопатами. Они что-то искали в окрестностях озера, 
а иногда спускались под воду и извлекали кю�ие-то 
странные предметы и контейнеры. Когда предста­
вители Си-Ай-Си прибыли на место происшествия, 
неизвестных и след простыл. 

В феврале 1 946 года, менее чем через год после 
безоговорочной капитуляции гитлеровской Герма­
нии, на берегу Топлицзее нашли два трупа. Полиция 
установила личность убитых: инженеры Майер и 
Пихлер из Линца. На трупе Пихлера не было ран, 
только на пальцах засохла кровь. Майеру кто-то 
острым предметом велорол живот. 

Неподалеку от бивака Майера и Пихлера был 
обнаружен заправленный горючим самолет типа 

1 О ,  J ohn Rogge. Tl1e offieial  G е г шап 1\.eport. New 
Yn r\,;London, 1961,  р.  446. 
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«Физелер Шторх»,  который �?плоть до мая 1 945 гпда 
совершал полеты между главной став�ой Гитлерf'! и 
:)Сэсовс:ким бастионом в Аусзее, а также использо­
вался: для: перевозки ценностей. Местные жителт-1 
опознали в Пихлере бывшего пилота этого самолета. 
Удалось установить, что Пихлер и Майер числилисъ 
в списках морской экспериментальной базы на озере 
Топлиц. Причина их гибели так и не была выя:снена, 
хотя: по некоторым признакам можно было предпо­
ложить, что убийство совершено по политическим 
мотивам и в нем замешан :кто-то третий. 

В 1949 году шестеро в комбинезонах - как впос­
ледствии выяснилось, нацисты из подпольной орга­
низации - в течение деся:ти часов на глазах у авст­
рийских жандармов и представителей американских 
оккупационных властей, пользуась водолазными 
приспособления:ми, извлекли из озера Альтаус че­
тыре ящика, погрузили их на грузовики и уехали 1 •  

В 1950 году в районе озера Топлиц полвились еще 
два бывших нациста: инженер :Келлер и Герт Ге­
рене - оба из Гамбурга, в прошлом сотрудники на­
ходившейся здесь экспериментальной базы. Герене 
при подозрительных обстоятельствах сорвался с 
обрыва и разбился. Предположили убийство. :Ке.тr­
лера арестовали, но вскоре освободили, так :как ни­
каких улик против него не оказалось. Довольно ча­
сто видели вблизи озера Топлиц и инженера Дете]:,­
мана из Гамбурга, также принадлежавшего к пер­
соналу нацистской экспериментальной базы. 

В 1 952 году на берегу озера нашли трупьJ двух 
мужчин, убитых выстрелами в спину. Следствие nГJ­
казало, что это были эсэсовцы - члены :коман,::ы, 
которая сбрасывала ящики в озеро 2• 

Через год в окрестностях озера появился: бога­
тый американец, выдававший себя за сотрудника 
журнала «Ридерс дайджест».  Он заявил, что хо­
чет найти следы «операции Бернгард ». Поскольку 
заокеанский следопыт был довольно пассивен и 
предпочитал вместо поисков выслушивать рассказы 
«очевидцев» в трактире, то с ним ничего не произо� 

1 Si.mon I'Viesmtal. I cb ja!.(to Ei c llm<JJШ, S. 128, 
2 <•Cori'OO>> .  L i ш <1 ,  3. X l .  19GЗ. 
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шло. Для фашистской подпольной организации он 
не представлял опасности. 

Едва американец покинул район озера, как там, 
держа в тайне им.н заказчика, начали работы водо­
лазы из Граца. 

З аметная активизация искателей клада и его 
хранителей наблюдалась в 1954 году. Нед алеко от 
Альтаусзее лесорубы обнаружили яму. Около нее -
разбитый ящик Он был пуст. Четыре года спус·г я 
при аналогичных обстоятельствах нашли еще два 
пустых ящика. Н а  этот раз около них был обнару­
жен бесшумный пистолет. 

Симон Визенталь, бывший доверенный qеловек 
Си-Ай-Си и один из охотников за «бухгалтером 
смерти» Адольфом Эйхманом, писал в этой связи: 
«Все эти поисковые группы отнюдь не состояли из 
дилетантов. Они были оснащены миноискателями, 
ибо спрятанные контейнеры представляли собой ме­
талличесr,ие ящики. Жандармерия терялась в до­
гадках. Время от времени большей частью в тру дно­
проходимой местности находили открытые штольни, 
по которым было видно, что они разрыты недавно. 
Но кроме этих поисковых групп (нацистского.­
Ю. М.) подпольного движения здесь, естественно, 
действовали и любители, которые обычно прибывали 
в район Аусзее в субботу, нагруженные рюкзаками, 
лопатами и кирками» 1 •  

Визенталь в своей книге приводит веские дока­
зательства 'ГОГО, ЧТО бЫВШИе фюреры СС И СД Б тече­
НИе ряда лет после войны финансировались за счет 
сокровищ, спрятанных в районе Аусзее и Топлицзее. 

В том же 1954 году район озера Топлиц пытался 
приобрести в собственность западногерм ансr,ий игор­
ный дом из Баден-Бадена, маскировавший свое на­
мерение заманчивым для австрийского правитель­
ства обещанием увеличить тем самым притоr� сюда 
иностранных туристов. Небезынтересно, что этот 
игорный дом является дочерним предприятием мюн­
хенского банка «Ленц унд К0 » (о нем говорилось 
выше), первсж:ачальный капитал которого составили 
несколько тысяч поддельных фунтов стерлингов. 

1 S·imon H'·icseni<:L!. !сЬ jagte r.icbmaпn ,  S. 71 .  

156 



Через год недалеко от озера Топлиц снова нашли 
труп. Убитым оказался инженер Майер. Местные 
жители сообщили, что ночью они видели в этом 
районе сигнальные огни. Можно предположить, что 
Майер вел поиски на основе имевшегося у него плана 
местности, был при этом кем-то замечен и, как пи­
сала западноберлинская газета «Телеграф», «устра­
нен при таинственных обстоятельствах» 1 •  

Имен людей, убитых при «таинственных обстоя­
тельствах», можно было бы привести не один деся­
ток. Поэтому жи·гели района этого озера стали пого­
варивать о проклятии, якобы тяготеющем над на­
цистским кладом. Но никакой мистики тут не было. 
Бросалось в глаза, что почти все ищущие нацист­
ское золото прибывали из Гамбурга, Висбадена, 
Баден-Бадена, Мюнхена, то есть из ФРГ - сосед­
него с нейтральной Австрией государства. Вызывает 
удивление другое, то, что австрийские власти и 
органы безопасности с·голь беспечно давали разре­
шение на поиски в районе озер Топлиц и Альтаус. 
Характерен, например, такой факт. В 1962 году за­
падногерманская группа бывших эсэсовских офице­
ров через венского адвоката Максимилиана Ман­
фреда добивалась от австрийских властей разрешения 
вести в этом районе поисковые работы. Этого же 
хотели и австрийские заинтересованные лица. Од­
нако предпоч·гение было отдано западногерманским 
претендентам. 

Осенью 1 963 года озеро Топлиц вновь привлекло 
к себе внимание мировой общественности. Поводом 
послужил опять мертвец! 

Холодной ночью с 5 на 6 октября 1 9-летний мюн­
хенский спор·гсмен-водолаз Альфред Эгнер с тайно 
доставленной на озеро надувной лодки погрузился 
в темные воды и не выплыл. Австрийская полиция 
узнала об э·гом только через день от родителей по­
гибшего, которых известил один из компаньонов 
Эгнера. 

Поскольку было слишком очевидно, что следы 
преступников ведут на территорию соседнего запад­
ногерманского государства, а точнее, в резиденцию 

1 «TcJeg 1·<lf•> .  \\'eslberli  n, 10. Х. 1903. 
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боннской секретной службы, австрийская полиция 
была вынуждена произвести расследование. Оно по­
казало, что вместе с Эгнером на озеро прибыли и 
другие лица. В частности, агент боннской разведки 
Георг Фрайбергер. 

Биография Фрайбергера объясн:яет его особый 
ин:терес к озеру Топлиц. В прошлом он: был видн:ым 
сотрудником нацистской СД. 15 июн:я 1940 года 
пытался совершить диверсию н:а одн:ом из швейцар­
ских аэродромов. Его арестовали, судили и пригово­
рили к смертной казн:и, которая позднее была заме­
нена пожизненным заключением. В 1952 году по 
ходатайству боннского правительства швейцарские 
власти отпустили Фрайбергера в Западную Герма­
нию. Там он принял активное участие в создании 
неофашистской партии и под видом зажиточного 
владельца типографии принялся за старое ремесло. 
На этот раз он уже действовал по заданию ген:ерала 
Гелена. 

Другой участник тайной операции на озере ­
Гейнц Шмидт перед своей поездкой в район Топлица 
расспрашивал у Леде о местонахожден:ии ящиков. 

Фрайбергер, Шмидт и еще несколько темных лич­
н:остей завербовали водолаза Эгнера, заплатив ему 
аванс. 

В середине октября 1963 года триста австрийских 
жандармов, вооружен:ных скорострельными автома­
тами и оснащенных радиоаппаратурой, оцепили 
район озера Топлиц, закрыв в него дос·гуп посторон­
ним. Прибывшим сюда из 70 стран журналистам 
разрешалось приближаться к озеру только по спе­
циальному разрешению и под особым кон·гролем. 

ЦелеустремленноС'У'Ь и активность австрийских 
властей, с которыми они принялись за дело, были 
отнюдь не по вкусу определенным кругам ФРГ. 
И скоро на страницах газет, издаваемых западногер­
манским концерном Акселя Шпрингера, появились 
заголовки: «Подумайте о последствиях», «Кто ищет 
золото, рискуе·г жизнью ». Газета «Бильд-цейтунг» 
прямо писала: «Неизвестные лица прислали в редак­
цию магнитофонную ленту, на которой записан уль­
тиматум: немедленно прекратить подъемные рабо­
·гы ».  Когда же австрийские власти не поддались шан-
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тажу, «Бильд-цейтунг» заявила: «У водолазов на 
Топлицзее нет шансов на успех, а каждый день работ 
с·гоит 6500 марою>. Более того, пресса Шпрингера 
стала распространять слухи, что затопленные в озе­
ре ящики минированы. Так как угрозы не возымели 
желаемого действия:, их стали направлять в адрес 
отдельных лиц, австрийских антифашистов, содей­
ствовавших проведению поисков в озере. Один из 
них, Альбрехт Гайсвинклер, писал о наглеющих 
нацистах: «Они действуют из подполья и приме­
няют любые средства, чтобы сорвать начатое дело. 
Их вмешательство начинается с попыток подкупа 
и доходит до неприкрытой угрозы убийством » .  

Несмотр.я на т о  что австрийские власти проводили 
операцию в спешке (в том году рано наступила аль­
пийская зима), она все же принесла некоторый успех. 

Был найден труп Эгнера. Вскрытие ничего не 
показало, хотя и имелось подозрение в убийстве. 
Сигнальная нейлоновая веревка Эгнера оказалась 
перерезанной. Полиция хотела допросить Фрайбер­
гера и Шмидта, но они отказались предстать перед 
австрийским судом. Будучи допрошены в Западной 
Германии, оба дали противоречивые показани?.. 
Фрайбергер говорил, что разыскивались секреогные 
документы, а Шмидт - золото. Поскольку мюнхен­
ска.я полиция сообщила, что «дело приобретает поли­
тический оттенок» 1, можно было с уверенностыо ска­
зать, что в боннском государстве оно рано или поздно 
будет положено под сукно. 

Со дна озера извлекли 18 ящиков с фальшивыми 
английскими банкнотами, а также 34 клише для их 
печатания. 

Водолазы нашли части ракетного двигателя, сна­
ряды, детали различных приспособлений для запу­
ска ракет. Им удалось разглядеть под водой очеr­
тания двух больших предметов, которые нельзя 
было поднять на поверхность. 

Кроме того, по настоянию антифашиста Гейнца 
Ригеля из Карлсруэ (ФРГ) , выступившего на спе­
циальной пресс-:конференции, австрийские власти 
признали, что в горных штольнях района Аусзее 

L <<I"eue R bei п7.cit uнg�> .  Dlissc ldorf, 10. Х. 1963 
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удалось обнаружить 1 15 1  картину из числа тех, ко­
·горые были похищены нацистами в Венгрии. Лишь 
после этого Австрия передала Венгерской Народной 
Республике 141 произведение искусства, вывезенное 
гитлеровцами из музеев Будапешта. 

Операция на озере Топлиц длилась с 23 октября 
до 7 декабря 1963 года и стоила (в пересчете на мар­
ки) примерно 200 тысяч. Поиски были организованы 
так, что можно было ожидать лишь частичных успе­
хов. Техническая оснащенность водолазов оказалась 
недос·гаточной. Кроме того, многие из них не имели 
опыта. Поэтому удалось обследовать всего лишь 
12 процентов площади озера, составляющей около 
500 тысяч квадратных метров. К тому же подводные 
телекамеры и зонды применялись раздельно, между 
тем ·голько их комбинированное применение могло 
бы дать максимальный эффект. 

Попутно выявились и другие примечательные об­
стоятельства, о которых стоит упомяну·гь. 

Например, начальник органов безопасности рай­
она Аусзее С'rарший правительственный советник 
Урай оказался настолько скомпрометированным фа­
шистом, что после войны американцы некоторое 
время даже держали его в лагере для военных пре­
ступников в Глазенбахе. 

"У водолазов венской фирмы «Лестин унд К0» 
I�аким-то подозрительным образом прямо из рук 
выскользнул и безвозвратно исчез на илис•гом дне 
озера Топлиц ящик, в котором, как уже было уста­
новлено, находились секретные документы СД 1 •  

В то время как австрийская полиция, раздражен­
ная выступлением западногерманского гражданина 
Гейнца Ригеля на пресс-конференции, выслала его 
из Австрии, комиссия по проведению работ на озере 
Топлиц допустила в качестве «официальных наблю­
дателей» двух иностранцев. Это были служащие ба­
варской полиции, то есть представители Бонна. 

В это же время, r�ак потом сообщалось, в Зальц­
бурге (Австрия) внезапно появился Отто Скорцени, 
официально разыскиваемый австрийской полицией. 

Бывший эсэсовский офицер Макс Грубер, кото-

1 <<Berli nev Zei laщp>, 10. X l .  '19G3 
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рый, по его признанию, участвовал в операции по 
затоплению в озере нацистских ценностей и до­
I�ументов, вдруг опроверг свои показания, данные 
австрийской полиции. Иностранные корреспонденты, 
встретившиеся с Грубером, говорили, что он запу­
ган, как будто на него оказывал к·го-то давление. 

Принимая во внимание все эти обстоя·гельства, 
понятен ·гот вздох облегчения, который издала реак­
ционная западноберлинская газета «Дер абенд» ,  зая­
вив 2 декабря 1963 года, что «в результате 35-днев­
ных поисков легенда о сокровищах озера Топлиц 
разрушена». 

Надо отметить, однако, что в австрийской опера­
ции было много пробелов. В то время как все уси­
лия концен·грировались на поисках в озере пред­
полагаемых шифров к тайным текущим счетам эсэ­
совской элиты в швейцарских банках, полиция Авст­
рии не сочла нужным допросить того человека, 
который мог дать ценнейшие сведения о том, где и 
кем хранятся награбленные «черным орденом» :3о­
гатства. 

Этот человек - ближайший друг Шелленбсрrа, 
бывший начальник хозяйственного отдела VI управ­
ления главного имперского управления безопасности 
штандартенфюрер СС Робер·г Шмид, ведавший эсэ­
совскими финансами. После десятилетних поисков 
мне удалось установить, что он живет в Вене, и от­
нюдь не нелегально, хотя и старается привлекать к 
себе поменьше внимания. Этот бывший видный 
эсэсовец известен авс·грийской государственной по­
лиции, ибо он до 1964 года являлся директором ак­
ционерного общества по строительству машин, r�от­
лов и вагонов («Зиммеринг-Грац-Паукер АГ»). 
Шмид - ключевая фигура в системе изготовления 
фальшивой валюты и ее сбыта, хранения и пере­
броски нацистских миллионов за границу. Его ме­
с·го на скамье подсудимых, а не в особняке на вен­
ской улице Терезиенгассе, 1 7. Надо прижать этого 
эсэсовского бандита к стенке и заставить его заго­
ворить. Лишь тогда можно рассчитывать на полный 
успех в поисках нацистских разбойничьих сокровищ 
и документов СД. 
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НАЦИСТСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ДЕЙСТВИИ 

Основная масса сокровищ «черного ордена» уже 
давно извлечена со дна озер или глубоких штолен. 
Награбленное у народов Европы золото пульсирует 
в финансовых артериях многих капиталистических 
стран, а особенно боннского государства. Оно исполь­
зуется для того, чтобы зам€'rать следы преступле­
ний старых и готовить новые. 

В этой связи типична история бывшего обер­
штурмфюрера СС Ганса Вальтера Цех-Нентвица. 
После войны он под именем Иоахима Нансена зани­
мал в Дюссельдорфе должность легационного со­
ветника 1-го класса и начальника паспортного бюро 
земли Северный Рейн-Вестфалия, а на деньги, при­
обретенные из темных источников, купил фабрику 
в Ремагене� 

Цех-Нентвиц бывал частым гсстем в Рендорфе ­
резиденции Конрада Аденауэра - и обращался на 
« 'ГЫ» с тогдашним стате-секретарем ведомства фе­
дерального канцлера Гансом Мария Глобке. Одна­
жды полиция арестовала Цех-Нентвица. Это слу­
чилось после того, как на одном из публичных про­
цессов было названо его имя в связи с массовыми 
убийствами. На первых порах Цех-Нентвиц не смог 
помешать расследованию совершенных им преступ­
лений. Было доказано, что, будучи оберштурм­
фюрером 2-го эскадрона 2-го кавалерийского полка 
СС, Цех-Нентвиц собственноручно убивал евреев. 
В районе Пинска, в Припятских болотах и вблизи 
Барановичей ОН возглавлял команду се, расстре­
лявшую 5200 евреев из Польши и Советского Союза. 

Во время процесса Цех-Нентвиц был немного­
еловен и держался с завидным спокойствием. Про­
курор потребовал высшей меры наказания: пожиз­
ненного заключения. Однако Брауншвейгский суд 
присяжных вынес иной, более мягкий приговор: че­
тыре года тюрьмы. 

Но Цех-Нентвиц не отсидел и этого срока. На 
следующий день после вынесения приговора камера 
NQ 14 в Реннельбергской следственной тюрьме, куда 
он был помещен, оказалась пустой. Эсэсовский пре­
ступник скрылся, несмотря на семь массивных сталь-
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ных дверей, чугунные ворота и многочисленную 
охрэ.ну. 

Как потом выяснилось, в ночь на 22 апреля 
1964 года убийца покинул камеру в тщательно вы­
у·гюженном костюме. Тюремный надзиратель Ди·гер 
Цееман, тоже человек с нацис·гским прошлым, даже 
проводил его. Выйдя из ворот тюрьмы, ареступних 
очутился в объя·гиях одной из своих любовниц­
Марги·г Штайнхойер. Цех-Нентвица ждали не­
сколько господ в штатском. Все они, не торопясь, 
уселись в белый «мерседес» и направились на аэро­
дром Клаусхайде около Нордхорна. Здесь Цех­
Нентвиц предъявил паспорт на свое действительное 
имя и без затруднений прошел таможенный осмотр. 
Все это происходило несмотря на то. что фотографии 
преступника были помещены во время процесса в 
ряде газет, выходящих большим тиражом. Самолет 
одного из сообщников Цех-Нентвица стоял готовый 
к взлету. Машина сделала несколько кругов над 
спящим Бонном, а затем взяла курс на Юг. Цех­
Нентвиц и его подружка благополучно приземли­
лись в Базеле. Эсэсовский бандит направился в 
швейцарский банк и снял со своего текущего сче·га 
крупную сумму в иностранной валю·ге. 

Боннские влаС'гИ подозрительно медлили с объяв­
лением межд;,•1ыродного розыска беглого преступ­
нин:а, а тем временем Цех-Нентвиц через Афины и 
Бейрут летел в Каир. Там он и был через неделю 
обнаружен, но не полицией, а . . .  двумя западногер­
манскими репортерами. Преступник принял журна­
лис·гов в одном из самых дорогих и фешенебель­
ных отелей и охотно дал интервью. С наглой ухмыл­
кой он заявил: «Я мог бы в любой момент покинуть 
тюрьму во фраке. О подробностях моего побега я, по 
вполне понятным причинам, рассказа·гь не могу. Но 
вы еще увидите, что и другим тоже помогут! У нас 
очень хорошо поставлена информация или, лучше 
сказать, контакты».  

Когда гамбургские реnортеры сnросили Цех­
Нентвица о характере подпольной организации, оrtа­
зывающей помощь бывшим эсэсовцам, он ответил: 
«Это заинтересованная группа бывших офицеров, 
она поддерживается руководящими силами запад-
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иоrерманского хозяйства'>, Цех-Нентвиц подтвердил, 
что эта подпольная групnа имеет свои явки в неко­
торых европейских государствах, но <ш.онечные 
точКИ>> маршрутов беглых эсэсовцев находятсн за 
пределами Европы 1• Сам Цех-Нентвиц через Эфио­
аию отправился в Южно-Африканскую Республику, 
nолитический климат которой он нашел вполне для 
себя nодходящим 2• 

Итак, этот международный скандал ясно показал, 
что приспешники Гитлера и их доверенные лица 
занимают ключевые позиции в боннском государ­
ственном аппара·ге. Вот где дают себя зна·гь бандит­
ские сокровища! А если по каким-либо причинам 
не удается вовремя оградить нацистских преступни­
ков от суда и приговора, то на помощь им текут до­
с·гаточно крупные суммы для подкупа тюремщиков, 
на приобретение документов, авиационных билетов, 
а то и самолетов. При этом западногерманские влас·ги 
обычно заявляют, что не имеют возможнос·ги при­
нять действеиные меры. На деле они намеренно 
оставляют вне поля зрения явные следы, непосред­
ственно ведущие к закулисным лицам и кругам, к 
тем, кто финансирует фашис·гсrше подполье, к тем, 
о ком с циничной откровенностью говорил Цех­
Нентвиц. Один из них - его сообщник Курт Бехер. 
Он HOCJI!..Л мундир штандартенфюрера се и столь же 
энергично, как и Цех-Нентвиц, убивал. Ныне Курт 
Бехер является бременским миллионером и принад­
лежит к «руководящим силам западногерманского 
хозяйства» .  

Скандальное дело Цех-Нентвица - случай не 
единичный. Из Западной Германии беспрепятственно 
«бегут» тысячи эсэсовских бандитов. Среди тех, кто 
nри активном содействии и финансовой помощи на­
цистского подполья устремился в дальние края, 
были оберштурмбанфюрер СС Отто Скорцени, бе-

1 « DCI' ncue �!пЬ шuf1>. \>Yien,  :'11 1 11/'1964, S ,  1 --3. 
2 Вскоре Цех-Нентвица потянуло на родину. По возвра­

щении в ФРГ он под давлением общественности все же был 
nредан суду. Однако боннская Фемида оказалась чрезвы­
чайно м илостивой. �7бийца был приговорен к смехотворно 
)!Ягкому наказанию - 10 месяцам тюрьмы, псскоJТьку, по 
оnределению судей, « субъективно не чувствовал себя винов­
ным».- Прим. ред. 
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жавший из лагеря для интернированных нацистов и 
затем окопавшийся в Испании; ныне вздернутый на 
виселицу убийца миллионов евреев Адольф Эйхман; 
бежавшие в Южную Америку врач-убийца гаупт­
штурмфюрер СС Йозеф Менгеле; закоренелый пре­
ступник Герхард Боне, а также многие другие. 

Тех же, кто, будучи пойман и посажен на скамью 
подсудимых, начинает давать показания, западно­
германская «Коза ностра» беспощадно убирает. 
Стоило Карлу Эриху Вагнеру, врачу из Бухен­
вальда, занимавшемуел изготовлением сувениров из 
татуированной кожи убитых узников, начать давать 
поitазания, как на другой день он был найден мерт­
вым в своей камере. Эсэсовского фюрера Гневуха, 
сознавшегос.я в том, что он вместе со своим началь­
ником оберштурмбанфюрером СС Германом Рауф­
фом удушил в газовых камерах 90 тысяч человек, 
тюремщики тоже нашли без признаков жизни. То 
же самое произошло с оберштурмбанфюрером 
Хефле, виновным в массовом уничтожении п ольских 
граждан. Этот длинный список убийств, совершен­
ных из боязни разоблачений, можно было бы про­
должить. 

Характерно, что тюремное начальство характе­
ризовало все эти случаи как «самоубийства заклю­
ченных». 

Особенное внимание общественности привлекли к 
себе -аналогичные «самоубийства» гестаповского па­
лача Эвальда Петерса в феврале 1964 года, а также 
штандартенфюрера СС Вернера Хейде (он же про­
фессор Заваде) и его подручного Фридриха Тиль­
мана. 

Бывшему офицеру СС Петерсу Эвальду удалось 
пробраться на пост чиновника секретной «группы 
безопасности Баню>. В течение нескольких месяцев 
он руководил личной охраной нынешнего канцлера 
ФРГ Людвига Эрхарда. Однако доказательства его 
участия в массовых убийствах были слишком убе­
дительны, а потому его пришлось арестовать. Эвальд 
просидел в камере следственной тюрьмы всего не­
сколько часов, а потом, при невыяснеиных обстоя­
тельствах, испустил дух. Западногерманская печать 
замолчала подробности этого очередного «Самоубий-
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ства» .  Было, однако, очевидным, что кто-то очень 
заинтересован в том, чтобы Эвальд не заговорил. 
Недаром французская газе·га «Либерасьон» писала: 
«Лучше один неудобный мертвец, чем необходи­
мость реорганизации всей полицейской службы 
Бонна, в I\оторой свили себе гнездо нацисты». 

Так или иначе, Петерс замолк навеки. Он не вы­
даст своих сообщников, подвизающихся в западно­
германской тайной и уголовной полиции, а также 
в «федеральной пограничной охране» .  Ему заткнули 
рот, точно так же как и Хейде и Тильману, чтобы 
имена других ареступников и их хозяев остались 
неизвестными. 

Обращает на себя внимание то обстоятельство, 
ч·го почти все бежавшие из Западной Германии эсэ­
совцы или гитлеровские преступники, ставшие жерт­
вой своих сообщников, имели nрямое или косвен­
ное отношение к нацистским сокровищам.  

Так, например, штандартенфюрер СС Хейде nо­
сле войны дважды испытал на себе благотворное 
действие денег из нацистской казны. В гитлеровские 
времена Хейде с гордостыо носил «кольцо с черепом» 
и ру1�оводил осущес·гвлением варварской программы 
«эутназии» - « умерщвления из милосР.рдия» ,  что 
означало систематическое уничтожение людей, объ­
.нвленных неизлечимо больными или неполноцен­
ными. В июле 1947  года эсэсовские сообщники пер­
вый раз спасли Хейде, когда его с транспортом 
заключенных отправляли в тюрьму во Франкфурт­
на-Майне. Эсэсовское подполье снабдило его новень­
кими документами на им.н доктора медицины Фрица 
Заваде и деньгами, на которые он выстроил себе в 
Фленсбурге на улице Валь·гер-Флекс-вег, 16 ,  краси� 
вый дом. В дальнейшем ему более семи тысяч раз 
nриходилось выполнять роль медицинского эксперта 
фленсбургской прокуратуры, западногерманских су­
дов и различных других официальных органов. 
Многие профессора медицины, федеральные судьи, 
высшие чиновники очень скоро узнали, кто скры­
вается под именем доктора Заваде. Но они хранили 
ваговор молчания. И только в 1959 году Хейде­
Заваде был изобличен, арестован и заключен в след­
ственную тюрьму. 
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В 1 963 году «Коза костра» попробовала вызволить 
его из Лимбургской тюрьмы. Для этого она восполь­
зовалась услугами франкфуртского адвоката Шин­
длера. Некий Викке, служивший тайным связным 
лицом, на первых порах получил для организации 
побега 1000 марок; в случае удачи ему было обещано 
еще 20 тысяч. Но на сей раз ·гюремный надзиратель 
вовремя обнаружил в камере Хейде-Заваде подроб­
ную инструrщию насчет бегства, копию расписанил 
смены постr:Jв охраны, миниатюрный радиоаппарат 
и отмычку Озu'tобленный неуклюжей работой своих 
<<спасителей», Хейде-Заваде стал грозить «выло­
жить» все на nроцессе. Тем временем его перевели 
в более надежную тюрьму, где отсиживали срок два 
осужденных эсэсовских бандита: Штриппель и Бааб. 
Они выпо.i1няли обязанности сюJи•гаров при тюрем­
ном враче, а ·гакже другие поручения по внутритю­
ремной службе. 

Февральским днем 1964 года Хейде-Заваде ле­
жа.тr на полу своей камеры мертвым. Это случилось 
всего за несколько часов до того, как в Лимбургском 
суде присяжных должен был начаться процесс п J 
его делу. А до э·гого в :Е\ельне «выбросился» из ОI\НЭ 
восьмого этажа Тильман - другой обвиняемый по 
тому же делу. Кельнская уголовная полиция, не 
слиUJком усердствовавшая в расследовании инци­
ден•га, сообщила: «Покончил ли Тильман самоубий­
ством, пока еще не выяснено». Исчез и еще одиR 
человек, который слишком много знал. 26 февраля 
1964 года из Кильского фиорда у мола Тирпица вы .. 
ловили труп министра культов земли Шлезви: .. 
Гольштейн Эдо Остерло, который многие годы пQоо 
крывал Хейде-Заваде. 

За неделю до этого, 19 февраля 1964 года, лон• 
донская газета «Дейли мейл» опубликовала статы:> 
своего боннского корреспондента Джорджа Вайна.. 
Он писал о том, кто стоит за подобными « загадоч­
ными>> делами: <sПо всему миру (исключая, разу­
меется, социалистические страны.- IO. М.) рассеяны 
сотни, вероятно, тысячи бывших эсэсовцев и быв­
ших фанатиков-нацистов. Они связаны друг с дру­
гом заговором ради спасения собственной шкуры. 
Эти люди проживашт в :Каире, Буэнос-Айресе, в 
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Ирландии. Их можно найти даже в полиции и офи­
циальных органах Западной Германии. А их пособ­
ников - всюду. Ведь у каждого, кто был активным 
нацистом, есть что скрывать. Они nринадлежат к тем 
закулисным лицам, которые действуют, чтобы nо­
мочь своим сообщникам уйти от правосудия, скрыть­
ся за границу или остаться неопознанными. Под но­
сом у западных союзников были Переnравлены из 
Германии в Испанию, Южную Америку и на Ближ­
ний Восток руководящие нацисты, в том числе 
Адольф Эйхман и, вероятно, также заместитель Гит­
лера Мартин Борман . . .  Закулисные лица брали для 
этого средства из эсэсовских денег, депонированных 
в Швейцарии, и из «добровольных» взносов». 

Английский журналист прав. К сожалению,­
возможно, с оглядкой на западногерманского парт­
нера Великобритании по НАТО - он не назвал имен 
этих закулисных лиц - nособников эсэсовских 
nреступников. Хотя даже западногерманская 
газета « Зюддейче цейтунг» сочла необходимым за­
метить, что «товарищество бывших» вновь стало 
в Западной Германии «товариществом власть иму­
щих» 1 . 

Однако власть имущими и влиятельными «быв­
шие» сделались не в последнюю очередь благодаря 
оставшимся им в наследство сокровищам «черного 
ордена» .  На деньги из этого фонда они нанимают 
убийц, совершающих приговор тайного суда -
«фемы»,  содержат мастерские по подделке nаспор­
тов и других документов, финансируют боннские 
разведывательные органы, неофашистсr�ие ячейки и 
свыше 123 явных правоэкстремистских груnп и пар­
тий в Западной Германии. 

Сведения об этом, разумеется, просачиваются в 
печать ФРГ лишь от случая к случаю. Так, напри­
мер, прежде чем шпионеко-террористическая орга­
низация бывшего гитлеровского генерала Гелена 
была в 1956 г.оду окончателыю включена в боннский 
государственный апnарат nод названием «Федераль­
ная разведывательная служба» , западногерманские 
промытленники вложили в нее около 10  миллионов 

1 <(S li ddeutsche Zeitung>> . Milnchcn,  28. IV.  19G4. 
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марок 1 •  Не бескорыстно, конечно! Участие агентов 
Гелена в истории с озером Тоnлиц достаточно ясно 
говорит, что это была взаимовыгодная сделка. 

Еще один nример. Когда американский фальси­
фикатор истории Дэвид Л. Хоггэн написал книгу 
«Вынужденная война», в которой пытался снять с 
гитлеровской Германии вину за развязывание второй 
мировой войны, эту литературную поделку сразу 
куnили в ФРГ. Более того, в середине 1956 года ей 
присудили nремию в 1 0  тысяч марок. Сnрашивается: 
откуда взялись эти деньги? Ответ на этот воnрос дал 
председатель западногерманского «Общества nоощ­
рения исторических исследований» Ганс Рицдорф. 
Он заявил от имени общества: «Много денег nосту­
пило от I(руnных nромышленников, не пожелавших 
назвать свои имена» 2• Многое становится ясным, 
если заглянуть в дюссельдорфский сnравочник. Ока­
зывается, что «историческое» общество основано 
бывшим бригаденфюрером СС, обладателем «Золо­
того значка» гитлеровской nартии. 

Действующие за кулисами организаторы нацист­
с�ого nодnолья соблюдают строгую конспирацию. 
Сотканная ими сеть включает в себя тех, кто нахо­
дится у рычагов управления боннским государством. 
Она охватывает построенные из стекла и бетона 
здания nравлений концернов, и кабинеты высших 
должностных лиц, и мастерские подложных доку­
ментов, и, казалось бы, надежно заnертые тюремные 
r�амеры. 

О той опасности, которую несут заnадногерман­
скому населению бывшие нацисты и их организа­
ции, nисал nредседатель Государственного совета 
ГДР Вальтер Ульбрихт в своем nисьме канцлеру 
ФРГ Людвигу Эрхарду: «Доnустим, что Вы правы 
и действительно муждаетесь в реваншистских целях 
и агрессивной политике, чтобы приобрести голоса, 
но это означало бы, что дело в Западной Германии 
обстоит плохо, очень плохо. Это значило бы, что 
идущее вот уже ряд лет в Заnадной Германии со­
ревнование между nравительством и всеми представ-

1 «Gesamtdeнt.sche R llш!sr.lщ\1>> .  ГJnrtmнnd, 20. I. 1956. 
2 <cNcнes D e нt.schland>>. Bcгl in,  29. V 1. 1964. 



ленными в парламенте партиями, кто превзойде'l 
реваншистские организации в отношении шовинизма 
и духа реваншизма, уже создало грозную ситуацию, 
которая вскоре может привести к открытому фа­
шизму. На то, что эта опасность действительно су­
ществует в Западной Германии, указывают многие 
примеры, такие, как дело Цех-Нентвица. Они дока­
зывают, что государственный аппарат, во главе ко­
торого Вы стоите, сверху донизу пронизан людьми, 
которые в большей мере проводят в жизнь приказы 
безответственных фашистских подпольных органи­
заций, нежели указания правительства. Не при­
поминаете ли Вы, господин профессор Эрхард, что 
совершенно такие же явления имели место в по­
следние годы Веймарской республики? » 1 

1 « N c вes l) eul s etl l and*,  28. V. 19f\4. 



ПОДДЕЛКА ДОЛЛАРОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ 

НОВАЯ "ОПЕРА ЦИЯ БЕРН.ГА РД11? 

У <<Сикрет сервис » - той части секретной службы 
США, которой поручена охрана доллара от подде­
лок, хватает забот. Поначалу ее весьма мало заин­
тересовало сообщение о том, что в Вене в марте 
1964 года были конфискованы 20 фальшивых фун­
тов стерлингов, изготовленных фашистской службой 
безопасности, и в свя.зи с этим арестованы три чело­
века 1• Пусть беспокоятся наши английские коллеги, 
решили американцы. 

Но сотрудники вашингтонской «Сикрет сервис» 
сразу потеряли покой, когда обнаружили, что в 
обращении появляется все больше и больше под­
дельных долларов. Так, в первые послевоенные 
rоды общая сумма  изымавшихся полицией и бан­
ками фальшивых долларовых банкнотов равнялась 
примерно 60 тысячам долларов в год, а в 1963 году 
она возросла до 3 400 000 долларов 2• В 1963/64 бюд­
жетном году в США было обнаружено поддельных 
банкнотов на сумму 7 200 000 долларов 3. Иными сло­
вами, после войны сумма только одних обнаружен­
ных в денежном обращении фальшивых долларов 
увеличилась в 20 раз, а если брать по среднегодовой 
сумме, то в 120 раз. При этом надо �rметь в виду, что 
официально изъятые долларовые фальшивки, как 

1 «SL uLlgat· lcr  Naclн i chle n>> ,  28. 1 ! 1 .  1 964. 
2 << D e r  S p iegel» .  Hambшg, N t· 1-2/1964, S .  13 .  
в << D c r  Abend>>. Westbet· l in ,  21,, V I I I  1\Ш4. 
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свидетельствует опыт, составляют лишь часть на­
ходящихся в денежном обращении. :К тому же, по 
мнению видных сотрудников «Сикрет сервис», сле­
дует рассчитывать на дальнейшее увеличение чи­
сла поддельных долларов. Эта волна фальшивок 
подрывает и без того уже поколебленное доверие к 
доллару. 

Перед американскими агентами «Сикрет сервис» 
встал вопрос: не является ли все это плодами новой 
« операции Бернгард»?  Стали интересоваться судьбой 
босса фальшивомонетчиков штурмбамфюрера се 
Бернгарда :Крюгера. 

В мае 1 945 года он исчез. Майор американской 
секретной службы Джордж Макиэлли совместно 
с сотрудниками Скотланд-ярда разыскивал следы 
Крюгера в течение несz�оль:ких лет. В 1 952 году в 
своем заrwючительном докладе Макиэлли nисал: 
«0 главаре фальшивомонетчиков :Крюгере данных 
нет, несмотря на концентрированные усилия, nред­
nринимавшиеся для его розыска полицией nолудю­
жины государств» 1 •  

Год спустя английский историк Джеральд Рейт­
линджер, заnросив Скотланд-ярд о результатах ро­
зыска :Крюгеrа, пришел к выводу, что найти его так 
и не удалось . 

«Интерпол» распространил в 6 1  стране фото с 
nриметами :Крюгера. Но и это не дало резуль­
татов. 

Розыски :Крюгера, которые nредnринял автор 
книги, прежде всего натолкнулись на труднопрохо­
димую чащу противоречивых легенд. Одни говорили 
о том,  что :Крюгер в конце войны пробрался через 
Швейцарию в Италию, другие - что он крупный 
банкир в Буэнос-Айресе, третьи - что он совер­
шенно нищим умер в Багдаде. 

Но все это неверно. После капитуляции гитлеров­
ской Германии :Крюгер находился в Западной Гер· 
мании, точнее, в английской оккупационной зоне. 
В то самое время, когда англо-американские экспер-

1 << R cadcr's D igest».  Pleasantvi l l e ,  Nr 7;1952, р, 30. 
2 Gerald Reitlinger. The t< i nal Soluti o n. London, 1953, р. 
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ты обследовали фабрику пергамента в Ханемюле, 
которая тоннами поставляла эсэсовским фальшиво­
монетчикам необходимую бумагу, в каморке под 
лестницей сидел калькулятор этого предприятия. 
Калькулятором был Крюгер. Он просидел в этом 
убежище до 1955 года - до тех пор, пока не истек 
срок давности для привлечения его к суду за под­
делку денег. 

Но не только англо-американские власти разыс­
кивали Крюгера за его преступления против чело­
вечности, принадлежиость к преступным организа­
циям СС и СД и многолетнюю подделку валюты. 
Согласно статье 146/47 действующего и ныне в ФРГ 
германского уголовного кодекса, за фабриr�ацию 
фальшивых денег Крюгер подлежал nреданию и за­
nадногерманскому суду. Словом, он  вполне созрел 
для тюрьмы. Но Крюгера пощадили: он даже счи­
тал, qто может рискнуть пройти денацификацию, 
нагло солгав комиссии, что был всего-навсего «тех­
ническим референтом и начальником технического 
отдела в VI управлении главного имперского управ­
ления безопасности». 

Поскольку Крюгер имел в Заnадной Германии 
даже прописку, ни английским оккупационным вла­
стям, ни привлеченному ими на помощь « Интер­
полу» при тщательном расследовании не представ­
ляло большого труда найти ero. Тот факт, qто за 
десять лет, прошедшие с 1945 года до истечения 
срока давности за подделку денег, заnадногерман­
ская полиция не надела на Крюгера наручники и не 
препроводила его в следственную тюрьму, приво­
дит к выводу, что и здесь весьма состоятельные 
заnадногерманские круги простерли свою огражда• 
ющую длань над этим преступником, действовавшим 
в интересах германского империализма. 

Но все это бледнеет в сравнении с тем, что про­
изошло в 1957  году. В федеральное ведомство по 
уголовным делам, которое поддерживает тесный 
контакт с «Интерполом», nocтynИ.J"Io письменное хо­
датайство о приеме на службу. Под ним стояла под­
nись. . .  бывшего штурмбанфюрера СД Бернгарда 
Крюгера. Однако никакого политического сканда­
ла не последовало. ХодатаЙС'l'ВО, как положено, 
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рассмотрели и вежливо отклонили. Федеральное ве­
домство no уголовным делам не решилось принять на 
службу разыскиваемого no всему миру нацистского 
преступника, но и не возбудило nротив него судеб­
ного преследования. И это понятно: ведь в феде­
ральном ведомстве немало людей с таким же про­
шлым, как у :Крюгера. Очевидно, поэтому он и ре­
шил обратиться туда с просьбой о своем дальнейшем 
исnользовании. 

Выходящая во Франкфурте-на-Майне газета 
«Абендпост» в сообщении nод заголовком «:Когда-то 
n:еред ним дрожал Английский банк» 3 мая 1 957  года 
сочувственно писала: « Гитлеровский фr,� . .тrьшивомо­
нетчик хочет служить в федера.тrьном ведомстве по 
уголовным делам, но еще и no сей день на между­
народных черных рынках обращаются банкноты, 
v.зготовленные на «предприятию> Крюгера. После 
Е'>ЙНЫ, рассказывает Крюгер, одна великая держава 
предложи.тrа ему работать на нее. Какая именно, он 
не уточнил. Он отверг это предложение. Но в Запад­
ной Германии особым способностям этого человека, 
который заставлял дрожа·rь Английский банк, при­
менения не наш.тrи. Ходатайство :Крюгера о приеме 
на службу в федеральное ведомство по уголовным 
делам было отклонено. Ему с грустью nриходится 
конста·rировать: «Думаю, что они могли бы у меня 
кое-чему поучиться» » .  

Трудно, конечно, сказать, в кан:ой мере использо­
вало боннское уголовное ведомство «школу» Крю­
гера. Но ясно одно: он остался идолом всех фальши­
вомонетчиков мира, гроссмейстером тех уголовни­
ков, которые занимаются подделкой денег в больших 
масштабах. Нельзя упускать из виду, что в ряде ка­
питалистических стран благодаря заинтересован­
НЫ'УI неофашистам и гангстерским синдикатам стали 
известны организационно-технические детали фаль­
шиво монетной практики :Крюгера. Какую роль при 
этом играл он сам, пока не выяснено. Примеча­
тельно, что Крюгер стал nроявлять явное беспокой­
ство, когда узнал, что его престуnления не забыты и 
не погашены сроком давности в Германской Демо­
r�ратической Республике и в других странах. Он по­
rшнул Дассель и поселиJrся в пригороде Штутгарта 
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Корнталь, преднамеренно распространив слух, что 
уехал за границу. 

В январе 1964 года автор этой книги передал про­
куратуре в Людвигсбурге собранный им в других 
странах и nодкреnленный свидетельскими показа­
ниями обвинительный материал против Крюгера. 
Он был препровожден руководителю центрального 
бюро при обер-прокуроре Кельна по расследованию 
национал-социалистских престуnлений в концентра­
ционных лагерях. Эта процедура заняла много дра­
гоценного времени, что было выгодно преступнику. 
Затем выяснилось, что обер-прокурор Кельна не 
желает заниматься делом Крюгера. Служитель бонн­
ской Фемиды зая:вил: «Поскольку данное дело не 
связано с рассматриваемыми нами делами, оно пере­
дано в прокуратуру Геттинrена» . 

Однако материал, изобличающий Крюгера, про­
сочился в печать и стал достоянием общественности. 
Лишь спустя: 60 дней прокуратура земельного суда 
в Геттингене начала запоздалое следствие против 
босса эсэсовских фальшивомонетчиков Бернгарда 
Крюгера по обвинению в убийствах, совершенных 
им в концлагере Заксенхаузен. 

В ходе этого расследования, если только оно бу­
дет вестись как положено, придется неизбежно 
столкнуться с тем фактом, что весной 1945 года Крю­
гер отпечатал несколько тысяч банкнотов, поддель­
ных долларов, а следовательно, имел в своих руках 
специальные клише и располагал секретными дан­
ными о методе их изготовления: 1 •  

ФАКТЫ НАСТОРАЖИВА ЮТ 

Куда же делось оборудование, nри помощи которого 
эсэсовцы изготавливали фальшивые доллары? Куда 
исчезла вся техническая документация:? Даже нео­
Фашистское издательство « Нептун-ферлаг» в преди­
словии к выпущенной в 1952 году книге «Чудо-ору­
жие - фальшивые деньги» nризнавало: «Клише и 

1 H'alter Hagen. Unternehшen Bemlщrd,  S .  88. 
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рецепты бумаги для изготовления долларов ис­
<rезли» 1• Между тем установлено, что все эти мате­
риалы находились в конце войны в руках офицеров 
СД 2• Несомненно, агенты нацистской службы безо­
пасности не только сохранили значительные запасы 
фальшивых фунтов стерлингов, чтобы в первые 
послевоенные Годы финансировать фашистские под­
польные организации, но и приступили к изготовле­
нию поддельных долларов, чтобы покрытъ огром­
ные финансовые потребности фашистской «пятой 
КОЛОННЫ » ВО М НОГИХ странах. 

Недаром американской, английской и француз­
ской полиции уже в 1949 году неоднократно при­
шлось регистрировать появление в обращении фаль­
шивых долларов. В тревожном сообщении, посту­
пившем в августе l 949 года из Лондона, говорил ось: 
«Как заявляют здесь, фальшивомонетчики исполь­
зуют клише, применявшиеся нацистами во время 
войны для изготовления поддельных долларовых 
банкнотов. Если после окончания войны.. .  клише, 
nрименявшиеся для подделки валюты других госу­
дарств, найдены, то клише для изготовления фаль­
шивых долларов обнаружить не удалось. Фальши­
вомонетчики, принадлежащие к охватывающей весь 
мир организации, пустили в обращение огромное ко­
личество банкнотов номинальной ценности от 20  до 
500 долларов. Их невозможно отличить от подлин­
ных» 3• 

По секретным данным «Сикрет сервис» ,  появле­
ние поддельных долларов отмечалось в период с 
1947 по 1949  год почти одновременно во Франции, 
Бельгии, Нидерландах, Швейцарии, Австрии, Фин­
ляндии, Норвегии, а также в самих США. 

В Вене при попытке распространения долларо­
вых фальшивок был арестован некий Оберндорфер, 
сменивший германское гражданство на английское. 
После допроса в американской тайной полиции он 
попросил отвести его в номер отеля и там во время 
обыска, воспользовавшись удобным моментом, вы-

1 E berl!a rd Fro�ve in. \V undeгwaffe Falschgeld, S. 1 1 .  
2 !·Vilhelm ПiiOl .  Н i �ler's Paper Weapon. Condon, 1955, S .  

9-10 
s <<Telegraf». \V cstbcr lin, 29.  V I Il  1949. 
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бросился из окна. Мировая общественность так и не 
узнала, что до 1945 года Оберндорфер принадлежал 
к гиммлеравекой службе безопасности. Так прерва­
лась нить доказательств, изобличающих ныне дей­
ствующих фальшивомонетчиков. 

Вскоре «Сикрет сервис» с помощью «Интерпола» 
обнаружила неподалеку от Марселя подпольную ма­
стерскую фальшивомонетчиков и запас готовой под­
дельной валюты на сумму 234 миллиона долларов 1 •  
Но самих «мастеров» схватить не  удалось. Инстру­
менты, станки и рецепты бумаги они успели спря­
тать в надежном месте. 

Пять лет спустя, в 1954 году, обычно весьма не­
словоохотливый Скотланд-ярд вновь сообщил, что 
он разыскивает склад фальшивых долларов на 
сумму от трех до пяти миллионов долларов. При по­
пытке пустить их в обращение был арестован англи­
чанин. Полиция предполагала, что они были напе­
чатаны на континенте 2• 

Одно из последних сообщений о появлении 
фальшивых долларов поступило из Франции в 
1963 году. 

На 3-м Международном конгрессе по борьбе с 
подделкой денег, в котором приняли участие поли­
цейские и банковские специалисты 38 стран, с тре­
вогой отмечался рост количества фальшивых денег, 
находящихся в обращении после второй мировой 
войны. Один из видных специалистов по валюте, 
Антон Адлер, констатировав этот тревожный факт, 
заявил, что подделка денежных знаков стала боль­
шим бизнесом, поставленным на широкую ногу. 
Он сказал: «До войны существовали небольшие 
группы фальшивомонетчиков, пользовавшиеся при­
митивным инструментом. Теперь мы имеем дело 
с крупными, щедро финансируемыми междуна­
родными бандами, которые имеют возможность 
обеспечить себя хорошо оборудованными типогра­
фиями» 3• 

• «ПZ a m  Abend>> .  Berl i n, 29. Vl l l . 1949. 
J « Associated Prcss>> .  London, 6 .  V. 1954. 
3 << Daily Mai l >> .  5.  VI. 1950. 
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Таким образом, было подтверждено, что уголов­
ники всех видов и оттенков уже давно сумели вос­
пользоваться опытом эсэсовских фальшивомонетчи­
ков и перешли к серийному и высококачественному 
производству поддельных денег. 

Другим подтверждением этого факта служит сле­
дующее: наиболее часто обнаруживаемые фальши­
вые долларовые купюры имеют, как правило, ту же 
номинальную стоимость (а именно 5, 1 0, 20, 50 и 
100 долларов), что и те долларовые знаки, в подделке 
которых СД приобрела немалый опыт. 

Кроме того, в традициях секретной службы гер­
манского империализма - частично или полностью 
использовать для выпуска фальшивых денег пред­
приятия, расположенные в других странах, чтобы 
тем самым уменьшить риск разоблачения. Так, в 
начале двадцатых годов полковник генерального 
штаба рейхсвера Макс Бауэр пытался перебазиро­
вать изготовление поддельных денег в Венгрию 1 •  
Что касается гитлеровской Германии, то здесь тай­
ное фабричное производство банкнотов гарантирова­
лось тем, что оно осуществлялось в изолирован­
ных от внешнего мира концентрационных лагерях, 
а заключенных, причастных к нему, уничто­
жали. 

Другая типичная черта германской империали­
стической секретной службы: для «выковывания» 
своего «бумажного оружия» она постоянно сотруд­
ничает с крайне правыми, террористическими и про­
фашистскими кругами. Во времена Веймарской рес­
публики это были помещичьи, фашистеко-контр­
революционные круги Венгрии. В период второй 
мировой войны - изменники и профашистские эле­
менты из стран Северной, Западной и Южной Ев­
ропы, а в шестидесятые годы - оасовцы. 

До сих пор главным прибежищем фальшивомо­
нетчиков служат преимущественно Франция и 
Испания. В 1963 году в Барселоне по требованию 
�интерпола» была раскрыта мастерская по изготов-

1 Waller Hagen. Uпtсгпсhшсn Всi·пЬш·d, S. 35. 
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лению фальшивых денег, которой заправллли быв­
шие нацисты 1• Этот факт весьма примечателен, ибо 
он свидетельствует о преступной делтельности эс­
эсовцев, которым Испания предоставила убежище и 
возможность вести подрывную делтельность. 

Говоря о растущей подделх\.е долларов, нельзл 
упускать из виду, что почти весь аппарат СД по 
сбыту фальшивых денег уцелел. Лица, занимав­
шиесл этим черным делом, остались безнаказан­
ными, а этп, естественно, поощрлет их заниматьсл 
столь доходным ремеслом. Наnример, такие видные 
фальшивомонетчики из СД, как Хюббе, Карнац и 
Мидль, а также эсэсовский казначей Пуль, после 
1 945  года занлли влилтельные должности в банках 
и высших органах финансовых компаний Западной 
Германии. 

Не случайно, что область распространения фаль­
шивых долларовых банкнотов в значительной мере 
совпадает с теми странами, в которых аппарат СД 
в свое время сбывал и пускал в обращение поддель­
ные фунты стерлингов. «Сикрет сервис» установила, 
что за период с 1 946 по 1963 год сообщения об 
обнаружении фальшивых долларов поступали из 
Франции, Нидерландов, Швейцарии, Бельгии, Тур­
ции, Греции, Норвегии, Финляндии, Швеции и Ав­
стрии. 

Западногерманские газеты не раз сообщали о по­
явлении поддельных долларов также и в ФРГ. 

Все эти факты ясно говорят: глава о подпольных 
денежных операцилх и производстве фальшивой ва­
люты в целях фин;:�нсирования существующих ныне 
неофашистских организаций еще не закончена. Не­
даром американский майор Макиэлли закончил свой 
доклад о нацистских фальшивомонетчиках словами: 
«Для англичан и для нас самих << операция Бернгард» 
была тем делом, которое грозило нам опасностью и 
которое может повториться» 2 .  

Американские военные трибуналы, следуя поли­
тике западных держав в. отношении эсэсовских 

L <<Fгankfш·te r  Allgeшei nc*, 16. У I I .  1963: « Det· Kur i e t·» .  
\V esl.bet· l i п, 17 .  Y l l .  1963. 

2 « H cader's Digcst>> .  P leasaпt.vi l lc .  Nr· 7 • 1952, р. 31 .  
179 



лреступников, главарей и агентов СД, а также их 
Gакулисных покровителей, пренебрегли возможно­
стью пресечь козни гитлеровских последышей, оста­
вили их безнаказанными. 

Поэтому награбленные сокровища эсэсовского 
«черного ордена» и их «бумажное оружие» - фаль­
шивые деньги продолжают служить целям, проти­
воречащим интересам народов и угрожающим делу 
мира. 



П Р И Л О Ж Е Н И Е  

с n и с о к  
банковских и промышленных концернов, сотрудниqавших 
во время второй мировой войны с германской СД в валютных 
операциях 

Название концерна 

Банка Алеман трансатлантико 
Банка комереиаль Тарраса С А 
Банка комереиаль трансатлантико 
Банка Эсnаньоль дель Рио де ла 

Плата лтд 
Банк ин Лихтенштейн АГ 
Байер (ИГ Фарбениндустри) 
Бюссинг-крафтваген Гмбх 
Банка юнионе ди кредита 
Дейче банк 
Дейче юберзеише банк 
ДЕГУССА 
Дорнье-верке 
Иммобилиара комереиаль транс­

атлантико С А (KOMTPAHCJ 
Компанья хенераль де анилинас 

(ИГ Фарбен) 
Компанья платенее де электриси-

дад Сименс-Шуккерт С А 
Фридрих Крупп 
Ла кимика (ИГ Фарбен) 
Ла кимика (ИГ Фарбен) 
Ла кимика <<Байер» (ИГ Фарбен) 
Ла кимика <<Байер» (ИГ Фарбен) 
Лимаnор С А 
Мариан, транспортная фирма 

Ментцель унд К0 (ИГ Фарбен) 
Мессершмитт АГ 

Местонахождение 

Б арселона 
Тарраса 
Барселона 
Буэнос-Айрес 

Вадуц 
Рио-де-Жанейро 
Маннгейм 
Луга но 
Стамбул 
Гамбург 
Франкфурт 
Фридрихсхафен 
Барселона 

Мехико 

Буэнос-Айрес 

Эссен 
Барселона 
Буэнос-Айрес 
Колумбия 
Сантьяго, Чили 
Цюрих 
Лиссабон, 
Мадрид 
Бангкок 
Мюнхен 



Рейнметалл АГ 

Рёхлингше эйзен- унд штальвер­
ке Гмбх 

Роштофхандельсгезельшафт (РО-
ГЕС) 

Симене индустриа электрика С А 
Сосьедад финансьера индустриаль 
Сосьете женераль де сюрвейанс 

С А 

СОФИНд�·с 

Трансданубиа, экспорт-импорт 

Ферростааль де сентро Америка 
лтд 

Ферростааль де Колумбиа лтд 
Фсрростааль С А 
Ферростааль де Венесуэ.nа С А 
Фольксвагенверке 
ХИЗМА, торговое общество 
Хормон-актиа-болагет (ХОАБ) 

Центральное финансовое управ.nе­
ние концерна «ИГ Фарбенин­
дУСТРИ» 

Берлин 

ФёJJьклинген 

Верлин 

Мадрид и Барселона 

Мадрид 
Женева 

Мадрид 
Берлин, 
Братислава 
Манагуа 

Богота 
Сантьяrо, Чили 
Каракас 
Вольфсбург 

Мадрид 
Стокгольм, 

Копенгаген 
Берлин 



с п и с о н  
лиц, которые в качестве руководителей агентурных групп, 
агентов или депозитариев по заданию службы безопасности 
(СД) участвовали в операциях с награбленными сокрови­
щами и секретными планами 

Г Е Р М А Н И Я  

Абендрат, Герман, рожд. 1897 г., член НСДАП, штурмбанфю­
рер СС, правительственный советник, руководитель сек­
ции в экономическом птделе VI управления главного 
имперского упрю�ления безопасности (ГИУБ). 

Ау�сбурz, Эмилъ, он же д-р Альтхауз, рожд. 1904 г., член 
НСДАП, штурмбанфюрер СС, сотрудник так называемого 
«Русского института» СД в Берлине; военный преступ­
ник, разыскиваемый польскими нластями. После 1945 г. 
руководящий сотрудник боннского разведывательного 
ведомства, возглавляемого �енералом Геленам. Прожи­
вает в Мюнхене, Макс-Брух-штрассе, 7. 

Ахметели, Михаэлъ, '">Н же д-р Михаэль, рожд. 1895 г., руко­
водитель «Русского института» СД в Берлине, участвовал 
в подготовке фабрикации фальшивых рублей. После 
войны руководящий сотрудник ведомства Гелена. Про­
живает в Унтервейльбахе, у Дахау. 

Бе'IС.ман, Гелъ.мут, рожд. 1914 г., член НСДАП, гауптшарфю­
рер се. Служил в команде по охране «операции Берн­
гард» в концлагере Заксенхаузен. 

Бё'/Скер, Рей.нzолъд, рожд. 1908 г., член НСДАП, гаупт­
штурмфюрер СС, сотрудник VI управления ГИУБ, руко­
водитель агентурных групп в Испании, Испанском Ма­
рокко и Португалии. 

Б ёнщн, подполковник, начальник отделов «Е»  и « Ф »  в воен­
ном управлении ГИУБ, руководитель «Института Ха­
велю> в Берлине. С 1944 г. находился в Австрии. 

Бест, В ернер, рожд. 1903 г., член НСДАП, обергруппенфюрер 
СС, начальник управления в ГИУБ; «Уполномоченный 
рейха» в Дании. В 1948 г. приговорен в Дании к смертной 
казни как военный преступник; в 1951 г. по просьбе пра­
вительства ФРГ отпущен в Западную Германию. Яв­
ляется юрисконсультом концерна Стиннеса и Эitспертом 
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министерства иностранных дел в Бонне. Проживает в 
Мюльrейме (Рурская область), Леонард-Стиннес­
штрассе, 52. 

Бехер, Курт, рожд. 1909 г., штандартенфюрер СС. В 1944-
1945 rг. занимался м ассовым ограблением населения 
Венгрии, организовал продажу находившихся в заклю­
чении евреев. Военный преступник, разысi�иваемый вен­
герскими властями. После войны миллионер, владелец 
ряда экспортно-импортных фирм. Проживает в Бремене, 
Шваххаузер хеерштрассе, 180. 

Билъштеuн, Герман, рожд. 1909 г., член НСДАП, штурмбан·· 
фюрер СС, руководитель группы в VI управлении 
ГИУБ. 

Боле, Эрнст Вилыелъм, член НСДАП, рожд. 1903 г., обер­
группенфюрер СС, руководитель Заграничной организа­
ции нацистской партии и стате-секретарь нацистского 
МИД. Переправил за границу валюту стоимостью в не­
сколько миллионов марок. В 1949 г. приговорен амери� 
канским военным трибуналом к пяти годам тюремного 
зuключения за членство в преступных организациях; по 
ходатайству боннского правительства досрочно освобож­
ден из заключения. 

Болен, подполковник, сотрудник военного управления. 

Бруннер, А лоиз, рожд. 1912 г., член НСДАП, rауптштурмфю­
рер СС, адъютант Эйхмана, осуществлял перевозку на­
грабленного у евреев имущества в «Альпийскую кре­
постЬ>>. После войны торговец-экспортер, проживает в 
Дамаске (Сирия). 

Бунтро'К, полковник, сотрудник военного управления, на­
чальник «штаба фронтовой разведки».  

Бютефиш, Генрих, рожд. 1894 г . ,  оберштурмбанфюрер СС. 
Член правления «ИГ Фарбениндустри» с 1934 по 1945 г. ; 
член «Общества друзей рейхефюрера СС» («Общество 
Гиммлера»). Агент СД. Член фашистских контрольных 
органов в оккупированных Польше, Югославии, Румы­
нии, Венгрии и Чехословакии. После войны заместитель 
председателя наблюдательного совета «Рур-хеми АГ» в 
Оберхаузене. В марте 1964 г. награжден президентом 
ФРГ «Большим крестом за заслуги», но вскоре в резуль­
тате протестов мировой общественности лишен награды. 
Проживает в Эссене, Ам Бранденбуш, 18. 

Ване'К, Вилыелъм, рожд. 1909 г., член НСДАП, оберштурм­
фюрер СС, сотрудник VI управления. 

Bapzep, Роберт, рожд. 1908 г., оберштурмфюрер СС, со­
трудник штаба Скорцени. 

Варсинс'Ки, Ганс д., рожд. 1903 г., агент экономического О'Г­
дела VI управления во Франции и Испании. После войны 
директор отеля в Оберхофе. 

Вахтер, Эрих, агент экономического отдела VI управления. 



Вебер, Геuнц М. Е., рожд. 1909 г., обершарфюрер СС, служил 
в команде по охране «операции Бернгард» в концлагере 
Заксенхаузен. После войны коммерсант, проживает в 
Шледехаузене (район Ольденбурга). 

Везенмаuер, Эд1>�унд, рожд. 1904 г., •тев НСДАП, бригаден· 
фюрер се. уполномоченный рейха в оккупированвой 
Венгрии. Организовал систематическое ограбление этой 
страны. После войны генеральный представитель парфю· 
мерной фирмы «Пеннель унд Булгомме», проживает в 
Дармштадте, Розенхёвег, 25 

Велъм, капитан II ранга, сотрудник военного управления. 

Вернер, Гюнтер Фриц, гауптшарфюрер се, с 1943 г. СЛУ· 
жил в команде по охране « операции Бернгард» в ковц· 
лагере Заксанхаузен. 

Берт, Генрих, рожд. 1913 г., член НСДАП, гауптштур��фюрер 
СС, второй адъютант обергруппенфюрера СС Эрнста 
Кальтенбруннер�:.. 

Всстерzард, Юлиус, рожд. 1908 г., член НСДАП, оберштурм· 
фюрер СС, сотрудник VI управления. 

Виалон, Фридрих Карл, рожд. 1905 г. Будучи нацистским 
правительственным директором при «Имперском комис· 
сариате по делам Остланда» в Риге, принимал активвое 
участие в конфискации и вывозе собственности увичто· 
женных нацистами евреев. С 1962 г. статс·секретарь 
боннского министерства по вопросам экономического 
сотрудничества. Член правящей партии ХДС. hроживч.ет 
в Бонне, Ам Бухенханг, 15. 

Вирзинz, Гизелер, рожд. 1907 г., гауптштурмфюрер СС, ЭКО· 
намический советник начальника VI управления ГИУБ 
Шелленберга. Сейчас главный редактор журнала «Крист 
унд вельт» («Христианин и мйр»). Проживает в Штут· 
гарте, Либанонштрассе, 5. 

Витинzхоф-Шеелъ, Паулъ, рожд. 1884 г., член НСДАП, 
штурмбанфюрер СС, руководитель группы в VI управ­
лении. 

Ворх, Герберт, рожд. 1913 г. Агент СД, работал по Зtiданию 
экономического отдела VI управления, эксперт СД по 
колониальным вопросам. В послевоенное время пред­
седатель наблюдательного совета страхового акционер­
ного общества «Дейчер герольд» в Бонне. Проживает там 
же, на Аргеландерштрассе, 2. 

Гепперт, Эвалъд, рожд. 1914 г., унтерштурмфюрер СС, руко­
водитель сектора в VI управлении. 

Геринz, Франц, он же Вильгельм Тобиас, Клаус Томас, Эрнст 
Вальтер, Вильгельм Торвальд, Гельмут Фрике. Рожд. 
1908 г., член НСДАП, оберштурмфюрер се, сотрудник 
VI управления, офицер по связи с министром Яльмаром 
Шахтом. В ФРГ руководитель гамбургского отделения 
разведывательного ведомства Гелена. Проживает в Гам­
бурге, Старштрассе, 45. 
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Герте, Феликс, рожд. 1918 r., член НСДАП, унтерштурмфю­
рер СС, сотрудник ГИУБ, руководитель агентурной 
группы. С 1953 г. сотрудник боннского МИД. 

Гисслинz, Георz, гитлеровский генеральный консул в Меране 
(Италия). Злоупотребляя дипломатическим паспортом, 
занимался в сотрудничестве с штурмбанфюрером СС 
Фрицем Швеидом и Отто Полачеком вывозом за границу 
нацистских миллионов. Сейчас владелец отеля в Бени­
дорме (Испания). 

Г лобочник, Одило, рож д. 1904 г., группенфюрер СС, генерал­
лейтенант полиции, руководитель «операции Рейнгард». 
31 мая 1945 г. попал в плен к англичанам, имел при себе 
1 15 кг золота и 63 тыс. фальшивых фунтов стерлингов. 
Покончил жизнь самоубийством в заключении. 

rоттлоб, Иозеф, рожд. 1899 г., член НСДАП, оберштурмфюрер 
СС, сотрудник VI управления. 

rоттш, Вернер, ро;>н:д. 1912 г., член НСДАП, штурмбаяфюрер 
се, руководитель группы в vr управлении. 

Грефе, Геuнц, рожд. 1908 г., оберштурмбанфюрер СС, руко­
водитель группы в VI управлении. 

Данциzер, Рудолъф, агент СД, работавший по заданию эко­
номического отдела VI управления. Сейчас владелец 
фабрики в Вене (Австрия). 

Даузер, Иоз еф, оберштурмфюрер СС, сотрудник ГИУБ. По­
сле войны начальник отдела в банковском доме «Ленц 
и К0» в Мюнхене. Проживает там же, Шраудольф­
штрассе, 2. 

Дауфелъдт, Ганс, рожд. 1908 г., член НСДАП, оберштурмбая­
фюрер СС, руководитель группы в VI управлении. 

Дёрнер, Герлшн, рожд. 1908 г., член НСДАП, штурмбаяфю­
рер се, руководитель группы в VI управЛЕ'НИИ, зани­
мавшийся производством фальшивых денег. 

Детерман, Герман, офицер военно-морского флота, руководи­
тель Института физической химии при испытательной 
станции ВМС на озере Топлиц. Принимал участие в за­
топлении секретных документов, золота и валюты. Про­
живает в Гамбурге, Зорхоф, 32. 

Дитлъ, Ганс, унтерштурмфюрер се, административный С{'К­
ретарь экономического отдела VI управ.ления. Ведал хра­
нением и учетом фальшивых денег и купленных на них 
ценностей. Проживает в Мюнхене. 

Доллъма-н,, Эуzен, рожд. 1900 г., член НСДАП, штандартен­
фюрер СС в личном штабе Гиммлера. Имперский упо.л­
номоченный по секретной документации. В 1945 г .  зани­
мался переброской в «Альпийскую крепость» драгоцен­
ностей и секретных документов. После войны владелец 
поместья и торговец импортными ·товарами. Проживает 
в Бенидuрме (Испания). 
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Дорш, Ксавер, рожд. 1899 г., член НСДАП, оберфюрер СА в 
верховном руководстве СА. Начальник отдела боеприnа­
сов в имперском министерстве вооружений и военного 
производства. Отправил за границу большое количество 
секретных планов оружия. Владеет в ФРГ строительной 
конторой, производящей работы такж� и за гранищ:й 
(Ирак, Кувейт). Проживает в МЮнхене, Линдсн­

штрассе, 27. 
Заур, Карл-Отто, начальник отдела вооружений в имперском 

министерстве вооружений и военного производства; несет 
ответственность за вывоз всех проектов фашистского 
«ЧУдо-оружия ». После войны владелец центра (шпион­
ской) документации по вопросам вооружения в Мюнхене, 
Яйзерштрассе, 13 ;  советник нелегальных западногерман­
ских организаций, занимающихся подготовкой производ­
ства ракетного оружия. Проживает в Мюнхене, Гистл­
штрассе, 78. 

Зандберzер, Мартин, рожд. 1911 г., член НСДАП, штандартен­
фюрер СС, начальник отделения в военном управлении, 
заместитель Шелленберга. Осужден американским воен­
ным трибуналом как военный преступник. 

Зиберт-Меuер цу Xaze, Эрхард, рожд. 1909 г., член НСДАП, 
штурмбанфюрер СС, сотрудник VI управления. 

Зu?ес, Фрапц Алъфред, рожд. 1909 г., член НСДАП, бригаден­
фюрер СС, начальник отдела культурной политики ми­
нистерства иностранных дел. Через этот отдел переправ­
лял за границу нацистские ценности. Осужден амери­
канским военным трибуналом как военный преступник 
к 20 годам тюремного заключения. В 1952 г. досрочно 
освобожден по лросьбе боннского правительства. В послед­
ние годы посланник боннского министерства иностран­
ных дел по особым поручениям, руководящий сотрудник 
ведомства Гелена. Живет 1'1 Крессбронне. 

Зтmенхол, Густав Адолъф, рожд. 1912  г., член НСДАП, с 
1944 г. �отрудник министерства иностранных дел, в 
функции которого входило поддержание связи с воен­
ным и VI управлениями ГИУБ. В последнее время стар­
ший правительственный советник в МИД ФРГ. Прожи­
вает н Бонне. 

Илъzнер, Макс, рожд. 1899 г., финансовый директор «ИГ Фар­
бениндустри», агент СД по связи между ztонцерном и 
экономическим отделом VI управления. В последнее 
время председатель и член наблюдательных советов ряда 
западногерманских концернов и акционерных обществ. 
Проживает в Шветцингене, Ронделл, 2. 

йост, Геu1щ, рожд. 1904 г., член НСДАП, бригаденфюрер СС, 
генерал-майор полиции, до 1942 г. начальник VI управле­
ния, способствовал организации производства фальшивых 
фунтов стерлингов. В 1949 г. приговорен американским 
военным трибуналом к пожизненному тюремному заклю­
чению за массовые убийства, но в 1951 г. отпущен по 
ходатайству боннского правительства. В настоящее 
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время советник ряда западногерманских концернов, жи­
вет в Дюссельдорфе. 

Калътенбруннер, Эрнст, обергрупленфюрер СС, начальник 
главного и мnерского управления: безоnасности, один из 
главных немецких военных преступников. Казнен по 
приговору Международного военного трибунала в Нюрн­
берге. 

Карстенс, Фриц, рожд. 1910 г., член НСДАП, штурмбанфюрер 
СС, офицер rro связи между Vl уnравлением и нацист­
ским министерством иностранных дел. 

Кейнерт, Гейнц, рожд. 1913 г., член НСДАП, унтерштурмфю­
рер С С, резидент в Испании и Португалии, затем сотруд­
нин: VI управления:. 

Кирхфелъд, Франц, агент СД N2 7482, председатель прав­
ления: «Феррошталь АГ» в Эссене, финансирова.11 всякого 
рода олерации СД в четырех южноамериканских госу­
дарствах через филиалы «Феррошталы>. В послевоенное 
время: уnравляющий и совладелец коммандитного обще­
ства по торговле металлическими товарами в Дюссель­
дорфе. 

Крюг.ер, Бернzард, рожд. 1904 г., член НСДАП, штурмбанфю­
рер се, руководитель «ОПерации Бернгард>> по производ­
ству фальшивых иностранных денег и документов, уча­
стник убийств. В 1945 г. бежал с частью награбленных 
нацистами сокровищ. В ФРГ ведущий сотрудник амери­
к ано-заnадногерманского акционерного общества «Стан­
дард электрик-Лоренц». Проживает в Дасселе и Штут­
гарте. 

Куррек, Валътер, штурмбанфюрер СС, руководитель группы 
в VI управлении. 

Ланzхолъц, Фриц, оберштурмфюрер се, сотрудник VI управ­
ления. 

Лannep, Герман, штурмбанфюрер СС, сотрудник Vl управ­
ления:. 

Леман, Герман, штурмбанфюрер СС, сотрудник Vl управ­
ления. 

Леnелъ Клаус - Иоахим, штурмбанфюрер СС, сотрудник 
военного управления:. 

Линденберz, Гуго, агент СД, работавший по заданию эконо­
мич�ского отдела VI управления. 

Лютzендорф, оберштурмфюрер СС в личном штабе штан­
дартенфюрера СС Роберта Шмида. 

Мqндлъ, Руперт, рожд. 1910 г., гауптштурмфюрер СС, сотруд­
ник VI уnравления:, руководитель группы СД в оккупи­
рованной Югославии, откуда доставил в «Альпийскую 
креnость» награбленное золото. 

Менцелъ, Рудолъф, профессор, рожд. 1900 г., член НСДАП, 
бригаденфюрер се. с 1943 г. руководил исследователь­
ским и  работами по созданию атомного оружия:. В 1945 г. 
переnравил в Испанию результаты этих работ. 
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Мидлъ, Алоиз, агент VI управления по сбыту фальши� 
вой валюты в Амстердаме (Голландия). По заданию Ге� 
ринга занимался конфискациями произведений искусств 
в оккупированной Европе. Сейчас банкир, акционер ряда 
компаний в Западном Берлине и в Вадуце (Лихтен� 
штейн). Проживает в Мюнхене и Мадриде. 

Мюллер, Герберт, рожд. 1908 г., член НСДАП, штурмбан� 
фюрер СС, руководитель группы в VI упр авлении. 

Науuокс, Ал ьфред, рожд. 1911 г., член НСДАП, штурм� 
банфюрер СС, руководитель группы в VI управлении. 
Возглавив в сентябре 1939 г. «операцию Андреас », поло� 
жил начало массовому производству ф альшивых денег. 
Разыскивается властями ЧССР как военный преступник.  
С 1950 г .  проживает в Западной Германии. 

Оберашер, Герман, рожд. 1904 г., член НСДАП, гауптштурм� 
фюрер се. В 1945 г. бежал на Ближний Восток, захватив 
с собой списки нацистских вкладов и вкладчиков в этИх 
странах. Живет в Тегеране. 

Обердорфер, Вилли, член НСДАП, агент СД. После войны на� 
турализавалея в Англии, в 1949 г. был арестован в Вене 
за сбыт фальшивых долларов, покончил жизнь само� 
убийством. 

О'Гилъви, Ганс, рожд. 1901 г., член НСДАП, оберштурмбан� 
фюрер СС, сотрудник экономического отдела VI управ­
ления, преподаватель в школе полиции безоп асности и 
разведывательной школе СД. 

Олетц, подполковник генерального штаба, начальник отделе­
ния в военном управлении. 

Панцинzер, Фридрих, рожд. 1903 г., член НСДАП, штандар­
тенфюрер СС, с 1944 г. начальник V управления ГИ'УБ. 
Организовывал переброску за границу фальшивой ва­
люты. Покончил жизнь самоубийством в 1959 г. в Мюн­
хен<'. 

Пеффzен, Теодор, рожд. 1910 г., член НСДАП, оберштурмбан­
фюрер СС, руководитель группы в VI управлении. 

Пинтер, Руnерт, рожд. 1910 г., член НСДАП, командир 
88-l'O полка СС в Вене, оберштурмбанфюрер СС, со­
трудник экономичесJшго отдела VI управления. В 1945 г. 
бежал в Швейцарию. 

Плетц, Ганс-Ахим, рожд. 1911  г., член НСДАП, штурмбанфю­
рер СС, начальник группы атташе в ГИ'УБ; злоупотреб­
ляя дипломатической почтой, переправлял за границу 
валюту. 

Полъ, Освалъд, рожд. 1892 г., член НСДАП, обергруппенфю­
рер СС. С 1942 г. начальник главного административно­
хозяйственного управления СС. В его ведении находи­
лись все ценности, награбленные нацистами в концент­
рационных лагерях. Казнен по приговору американского 
военного трибунала как военный преступник. 
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Пул ь, Э.!i'Lилъ, рожд. 1889 г., член НСДАП, нице-президент 
рейхсбанка, в котором хранились награбленные наци­
стами драгоценные металлы и валюта. В 1949 г. приго­
ворен американским военным трибуналом к пяти годам 
�·юремного заключения. Досрочно освобожден по просьбе 
боннского правительства. В настоящее время директор 
банка, член правлений и наблюдательных советов ряда 
западногерманских банков и концернов. Проживает в 
Гамбурге, Таксусвег, 19. 

Радеи, Роберт, рожд. 1888 г. ,  член НСДАП, унтерштурмфю­
рер СС, сотрудник VI управления. 

Радлъ, Карл, рожд. 1911  г., член НСДАП, гауптштурмфюрер 
се, адъютант Отто Скорцени, занимался засылкой шпио­
нов в Англию и США. 

Раш, Отто, рожд. 1891 г., член НСДАП, бригаденфюрер се, ге­
нерал-майор полиции, инспектор полиции безопасности 
и СД в Вене, принимал активное участие в подготовке 
«операции Бернгард». 

Рауфф, Валътер, рожд. 1906 г., член НСДАП, штандартенфю­
рер СС, руководитель группы в ГИ'УБ, конструктор ав­
томашин-«душегубою>, в 1944-1945 гг. начальник СД в 
Милане, участвовал в сбыте фальшивых денег по зада­
нию ГИ'УБ. Сейчас оптовый: торговец, проживает в 
г. Пунта-Аренас, Чили. 

Розеиберz, А лъфред, имперский руководитель нацистской 
партии, с 1941 г. имперский министр по делам оккупиро­
ванных «восточных областей » .  По приказу Розенберга в 
мае 1941 г. началось м ассовое производство фальшивых 
рублей. Руководил ограблением оккупированных обла­
стей. Казнен по приговору Международного военного 
трибунала. 

Росс. Кадии, агент военного управления, занимался тайными 
валютными операциями в Европе, Азии, Африке и Аме­
рике. При аресте в 1945 г. покончил жизнь самоубий­
ством. 

Россн.ер, Гep.ii'La'li, рожд. 1908 г., член НСДАП, штурмбанфюрер 
СС, руководитель группы в VI управлении. 

Py-nepтu, Эрист Юстус, рожд. 1898 г., капитан, сотрудник эко­
номического отдела VI управления. После войны член 
правления ряда западногерманских компаний, прожи­
вает в Мюнхене. 

Салиш, Карл-Отто, рожд. 1902 г., член НСДАП, штурмбан­
фюрер СС, сотрудник VI управления. 

Скорцеии, Отто, рожд. 1908 г., оберштурмбанфюрер СС, руко­
води�·ель группы отдела организации саботажа в vr уп­
равлении, начальник отделения в военном управлении. 
Сейчас владелец инженерного и маклерского бюро в Мilд­
риде, Испания. 

190 



Тиман, Карл, рожд. 1894 г., член НСДАП, оберштурмбанфю­
рер СС, сотрудник VI управления. 

Ферид, обер-лейтенант, сотрудни1' военного управления, ру­
ководитель групп агентов в Греции, Югославии и Италии. 

Фёрстер, Курт, рожд. 1900 г., член НСДАП, унтерштурмфю­
рер СС, руководитель агентуры в Португалии, затем со­
трудник VI управления. 

Филъберт, А.л.ъфред, рожд. 1905 г., член НСДАП, оберштурм­
банфюрер СС, сотрудник VI управления. 

Фит"Цхум, Иозеф, рожд. 1896 г., член НСДАП, группенфюрер 
се, генерал-лейтенант войск се, руководитель се и по­
лиции в Албании. Вывез в «Альпийскую крепость» зо­
лотой запас Албании. 

Фокке, кличка Ви.л..л.е, офицер секретной службы при вер­
ховном главнокомандовании вермахта, с 1944 г. сотруд­
ник экономического отдела VI управления. 

Функ, Вадътер, и мперский министр экономики и президент 
рейхсбанка, один из организаторов производства фаль­
шивых советских банкнотов. Приговорен Международ­
ным военным трибуналом к пожизненному тюремному 
заключению, освобожден в 1957 г., умер в 1960 г. 

Хаген, Герберт, рожд. 1913 г., член НСДАП, гауптштурмфю­
рер СС, сотрудник VI управления. 

Хайлер, Франц, рожд. 1900 г., член НСДАП, группенфюрер 
се, сотрудник ГИУЕ, в 1943-1945 гг., будучи стате-сек­
ретарем имперского министерства экономики, занимался 
спекуляцией валютой в крупных м асштабах. После войны 
владелец экспортно-импортной фирмы в Мюнхене. Про­
живает там же, Леопольдштрассе, 64. 

Ха.м.мер, Вал:ьтер, рожд. 1907 г., член НСДАП, штурмбанфю­
рер СС, руководитель группы в VI управлении. 

Ханке, Фридрих, рожд. 1895 г., гауптштурмфюрер СС, сотруд­
ник VI уnравления. 

Ханш, Курт, рожд. 1908 г., член НСДАП, гауптштурм­
фюрер се, сотрудник аппарата VI управления, с конца 
1944 г. командир отряда по охране «операции Еернгард» 
в Редль-Ципфе, организовал сокрытие последних транс­
портов с орудиями производства фальшивомонетчиков и 
фальшивыми фунтами стерлингов. 

Харстер, Вилъгелъм, рожд. 1904 г., член НСДАП, группенфю­
рер СС, командующий полиции безопасности и СД в 
Голландии (до 1943 г.) и Италии (1943-1945 гг.), обеспе­
чивал сбыт фальшивых денег в Италии. После войны 
адвокат фирмы «Эуропа боден ГмбХ» в Мюнхене, член 
руководства террористической организации « Комитет 
освобождения Южного Тироля» .  Проживает в М юнхене, 
Иозеф-Хаас-вег, 4. 
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Х асс, Н:арл, рожд. 1912 г., qлен НСДАП, штурмбанфюрер СС, 
сотрудник VI уnравления, с 1943 г. преемник Хеттля в 
отделе, ведавшем вопросами Италии. 

Хаузен,, Гюн,тер, руководящий работник центрального фи­
нансового управления концерна « ИГ Фарбениндустри», 
занимался депонированием валюты на зам аскированные 
счета для Заграничной организации НСДАП и СД. 

Хеuде, Эрих, рожд. 1900 г., член НСДАП, гауптштурмфюрер 
се, агент сд. 

Хейцман,, обершарфюрер се, служил в команде по охране 
«операции Бернгард» в концлагере З аксенхаузен. 

Хеттлаzе, Н:арл Мария, профессор, рожд. 1902 г., гауптштурм­
фюрер СС, начальник отдела финансирования и органи­
заци��t промышленности вооружения в имперском мини­
стерстве вооружений и военного производства. С 1962 г. 
представитель ФРГ в высшем органе Европейского объ­
единения угля и стали. Проживает в Бад-Годесберге. 

Хеттлъ, Вилыелъ.м, он же Вальтер Хаген, он же д-р Остер­
маи, он же Вилли Хольтен, рожд 1915 г., член НСДАП, 
штурмбамфюрер СС, заместитель руководителя группы 
в VI управлении, активный уqастник «операции Берн­
гард», агент по связи между К альтенбруннером и англо­
американской разведкой. До 1964 г. директор частного 
учебного заведения, проживает в районе Аусзее (Авст­
рия). 

Хин,це, Брун,о, рожд. 1906 г., qлен НСДАП, унтерштурмфюрер 
се, руководитель агентуры СД в Марокко, затем сотруд­
ник VI управления. 

Хофер, Фран,ц, он же Франц Лейтнер, нацистсi<ИЙ гаулейтер, 
имперский наместник и комиссар обороны в Тироле, ав­
тор проекта создания « Альпийской крепости». Бежал из 
американского плена в Аргентину, разыскивался авст­
рийскими властями как военный преступник. Сейчас 
оптовый торговец в Мюлыейме ( Ф РГ). 

Ху.ммелъ, Гелъмут, гауптштурмфюрер СС, личный уполно­
моченный Гитлера по вывозу, сокрытию и уничтожению 
награбленных в Европе nроизведений искусства. В 1 945 г. 
скрылся с большим количеством золотых монет. После 
войны адвокат и председатель наблюдательного совета 
«Эмайль-унд металлверке АГ» в Аннвейлере. Проживает 
в Мюнхене, Поссартштрассе, 14. 

Хюббе, ГерJИСL'Н Виктор, рожд. 1901 r., референт экономиче­
ского отдела VI управления, агент по связи с банками и 
страховыми концернами. После войны директор банка в 
Гамбурге, вице-президент «Иберо-Америка-ферейн». 
Проживает в Гамбурге, Хеймхудерштрассе, 79. 

Цейдлер, Ган,с-Мартин,, рожд. 1911 г., штурмбамфюрер СС, 
руКОВОДИТеЛЬ ГРУППЫ В ЭКОНОМИ'iеСКОМ ОТДеЛе Vf управ­
леНИЯ. Проживает в Кельне. 

Цухристиан,, Валътер, рожд. 1906 r., qлен НСДАП, оберштурм­
фюрер СС, сотрудник VI улравленил. 
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Швеид, Фриц Пау.л.ъ, он же д-р Вендиг, Бернтер, Венчеслаз 
Тури, дон Федерико, Ф едерико Швенд, рожд. 1906 г., 
агент СД, штурмбанфюрер СС, руководитель груnnы по 
сбыту фальшивой валюты в экономическом отделе 
VI управления. Приговорен судом в Больцано заочно к 
21 году тюремного заключения ло обвинению в убийст­
вах. Проживает в Лиме (Перу), где является директором 
фирмы «Ла Эстрелла С. А.». 

Шверttи-Крозиz, Лютц, рожд. 1887 г., член НСДАП, в 1933-
1945 гг. гитлеровский министр финансов. В 1949 г. при­
говорен американским военным трибуналом к деся rи 
годам тюремного заключения, но по просьбе боннского 
правительства освобожден досроqно в январе 1951 г. 

Шеллеиберz, Ва.л.ьтер, рожд. 1910 г., грулпенфюрер СС, гене­
рал-майор полиции, начальник VI управления ГИУБ. 
В 1949 г. nриговорен американским военным трибуналом 
к шести годам тюремного заключения за nреступления 
против человечности, по просьбе боннского лравительства 
освобожден досрочно, умер в 1952 г. 

Шмид, Роберт, nрофессор, рожд. 1906 г., член НСДАП, штан­
дартенфюрер се, руководитель экономического отдела 
VI уnравления, с середины 1944 г.- советник Кальтен­
бруннера ло экономическим воnросам. До декабря 1964 г. 
директор машина- и вагоностроительной комnании «3им­
меринг-Грац-Паукер АГ» в Австрии. Проживает в Вене, 
Тсрезиенгассе, 17.  

Шольц, Герберт, рожд. 1901 г. ,  член НСДАП, штандартенфю­
рер СС; германский консул в Бостоне (США), выслан от­
туда как агент СД, участвовал в сбыте ф альшивых денег 
в Аргентине. В настоящее время проживает в Аргентине, 
занимается внешнеторговыми сделками. 

tппаци.л., Иозеф, рожд. 1907 г., член НСДАП, штандартенфю­
рер се, сотрудник управления се в оккуnированной 
Украине. После войны торговец, живет в Мюнхене. 

Цlредер, Rурт, барон, рожд. 1889 г., член НСДАП, бригадефю­
рер се, вице-лрезидент рейхсбанка, уnравляющий 
« Фонда друзей рейсхсфюрера СС».  После войны банкир, 
nроживает в Кельне. 

Штей.лме, Эуzеи, рожд. 1909 г., член НСДАП, штандартен­
фюрер СС, руководитель группы в VI управлении. 

Шулъце-Фил'иЦ, Гюитер, рожд. 1899 г., стате-секретарь им­
nерского министерства вооружений и военного лроизвод­
ства. После войны член совета хозяйственного объеди­
нения строительной промышленности. Проживает в Эс­
сене. 

Шум.аи, Эрих, профессор, рожд. 1898 г., генерал-м айор, на­
чальник отдела науки при верховном командовании вер­
махта, заместитель руководителя исследовательских ра­
бот по созданию атомного оружия. В 1945 r. вывез в Ис-
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панию всю документацию, связанную с этими работами. 
После войны директор Института имени Гельмгольца, 
проживает в Западном Берлине. 

Эйхжан,, А дО/IiЬф , оберштурмбанфюрер се, Р.)''КUВОдитель гит­
леровской программы ограбления и уни'iтожения евреев, 
казнен по приговору израильского суда в 1962 г. 

Эн,дe.ii'Lau, Гаис, рожд. 1911 г., 'iлен НСДАП, унтерштурмфю­
рер СС. сотрудник VI управления. 

Нгвиц, Эберхард, рожд 1887 г., член НСДАП, майор в от­
ставке, стате-секретарь имперского министерств" эконо­
мики. 

Я н.сен, шарфюрер СС, служил в команде по охране «Опера­
ции Бернгард» в концлагере Заксенхаузен. 

А Ф Р И К А  

К 0.111елли, Джузеппе, майор итальянской армии, руководитель 
итальянской разведки в Северной Африке. После вы­
сылки из Марокко возглавлял группу в составе 31 аген­
та, которые продолжали подрывную деятельность по 
заданию военного управления ГИУБ, базируясь на Мад­
рид. Деятельность Комелли опла'iиваJiась фальшивы�J н 
деньгами. 

И С П А Н С К О Е  М А Р О К К О 

FJiiттгep, Герберт, агент военного управления под видом слу­
жащего германского консульства в Тетуане. 

t :рехт, Вернер, агент военного управления под в идом слу:.-h а­
щего консульства в Тетуане. 

Бухмаitер, 'Гереза, агент военного управления под вицом t:JI У­
жащей консульства в Тетуане. 

B eйJ�C}Lep, агент военного управлен и я  под видом служащ<'rо 
консульства в Танжере. 

Вит, Лиоuелъ, агент СД, занимался сбытом фальшивых де ­
нег. После 1945 г. организовываJТ бегство и устройство 
нацистских прсступников. Работает страховым агенто�1 
в Taнlj,epe. 

rизенхофер, Томас, агент военного уп равления под видо:11 
t:лужащего консульства в Тетуане. 

Гросс, Рудол ьф, агент военного управления под видом слу ­
жащего консульства в Тетуане. 

Д а. н ;.;хаус, агент военного управления под видом служащего 
консульства в Танжере. 

Доллар, Иоганн, агент СД .N'2 7594, для маскировки служал 
тренеро011 по теннису в Рабате. по национальности 
эстонец. 

Квитцау, Гизела, агеН1' военного управления пuд �;�идuм слу­
жащей консульства в Тетуане. 
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Ке.ллер, агент военного управления под видом служащf'r<1 
консульства в Танжере. 

Кесселмtан., агент военного управления под видом служащего 
консульства в Танжере. 

Ла.мпрехт, агент военного управления nод видом служащt•rо 
консульства в Танжс>ре. 

Симон, агент военного управления nод видом служащего 
консульства в Teтyarre. 

Фюzе.ман,, агент военного уnравления под видом служащеr<1 
консульства в ТанжР.ре. 

Хаукс, Валътер, агент СД под видом торговца, в конце войны 
работа л в Vl управлении. 

Шнейдер, Алъберт, агент военного управления под видом 
служащего консульства в Тетуане. 

А 2СН.Т СД .м 7591, гауптштурмфюрер се, руководитель аген­
турной сети в Испанском Марокко, Танжере и Француз­
ском Марокко под видом nредставитспя фирмы 
«ЮНИТАС» в Тетуане. 

А zе н.т СД .М 7591/1, радист агентурной группы под видом 
служащего фирмы «ЮНИТАС» в Тетуане. 

А zен.т СД .М 7593 nод видом служащего «ЮНJ1ТАС» в Те­
туане. 

А zен.т СД .М 7595, араб, женатый на немке, шофер голланд­
ского посла в Танжере. 

А zен.т СД .М 7596/8, испанка, �амужем за немецким инжсн<'­
ром, руководительница группы агентов в Танжере и Гиб­
ралтаре. 

Ю Ж Н О - А Ф Р И К А Н С К И Й  С О Ю З  

Лей.ббран.дт, Раби, он же Вальтер Кемп, рожд. 1916  г .. агент 
военной разведки, организатор диверсионных актов в 
районе Иоганнесбурга. В 1943 г. приговорен в Иоrаннес­
бурге к смертной казни, в 1948 г. выпущен на свободу. 
Владеет nлантациями, проживает в столице ЮАР. 

Т 'У Н И С  

Гиаан.т, У лърих, барон, гауптштурмфюрер СС, руководитель 
агентурной сети и сбыта фальшивых денег в Тунисе, 

А М Е Р И К А 

A l' f E H T И H A  
Лрн.олъд, Иоzан.н.ес, агент N2 7477, nозднее сотрудник VI уп­

р авления 
Перон., Хуан., нацистский агент, nозднее президент Арген­

тины. 
А zен.т СД .М 7478 под видом владельца мебельной фабрики 

в Буэнос-Айресе. 

195 



А гент СД М 7480, руководитель агентуры в Южной Америке, 
специалист по диверсиям, м аскировался под видом пред­
ставители заводов Хеншеля. 

А zент СД М 7486 маскировался под видом руководителя 
бюро трансnортного агентства « Феррокарилес алеманес» 
в Еуэнос-Айресе. 

Б Р А З И Л И Я 

Л zент СД М 7498, немец, женатый на бразильянке, маски­
ровался nод видом служащего трансатлантического бюро 
в Рио-де-Жанейро. 

А zент СД М 7498/1, служащий фирмы «Штольц унд Сиа» в 
Сан-Пауло. 

Г О Н Д У Р А С  

Меллер, Гейнц, рожд. 1914 г., шарфюрер СС, сотрудник 
VI управления, руководитель агентурщей груnnы в Юж­
ной Америке под видом торговца и совладельца импорт­
ной фирмы. 

С О Е Д И Н Е Н Н Ы Е  Ш Т А Т Ы  А М Е Р И К И  

Ги..мпе.пъ, Эрих, он же каnитан Эдвард Грин, агент СД, ру­
ководитель секретной «операции Эльстер». В ноябре 
1944 г. прибыл в США как эксщ:рт по nодрывной дея­
тельности, имея nри себе валюту и ценные вещи на об­
щую сумму 160 тысяч долларов. Там арестован и осуж­
ден; после войны nередан Заnадной Германии и выпущен 
на свободу. Владеет фабрикой. 

У Р У Г В А Й 

Т0.111сен, Ге.nЪ.111УТ, рожд. 1918 г., агент VI управления, руково­
дитель отделения Заграничной организации нацистской 
партии в Уругвае. 

Ч И Л И  

А zент СД М 7498/2 под видом служащего фирмы « Теодор 
Вилле унд К0» в Сантьяго. 

А zент СД М 7511  под видом служащего банка «Банка дель 
зетада де Чили» в Сантьяго. 

А З И Я  

и н д и я  
Босе, Субас Чан.дра, нацистский агент, в 1938-1939 гг. nред­

седатель партии Индийский национальный конгресс. 
В 1941 г. бежал в Германию, с 1943 г. находился преиму­
щественно в Японии, получал большие суммы в фаль­
шивых фунтах стерлингов. Погиб в августе 1945 г. 
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И Р А Н 

Косро, Хан, нацистский агент и путчист, брат Наср Хана. 

Мерц, Антон, штурмфюрер СС, руководитель агентуры и 
сбыта фальшивых денег в Иране. 

Наср, Хан, нацистский агент, вождь nлемени кочевников, на 
фальшивые деньги и золото, предоставленные военным 
управлением ГИУБ, организовал несколько антианглий­
ских восстаний. 

Шу.л:ьце, Юдиус, майор, сотрудник военноr•о управления, до 
1944 г. возглавлял диверсионную деятельность в Иране. 
Сейчас проживает в Эслингене (ФРГ). 

К И Т А Й 

Губер, Франц, штурмбаяфюрер СС, атташе в Шанхае. 

Ратъе, Иоzанн, старший лейтенант, сотрудник военного 
управления, заместитель руководителя секретной воен­
ной организации в Китае; служил в германском посоль­
стве в Нанкине. 

Эilзентре�ер, Лотар, nодполковник, сотрудник военного 
управления, руководитель секретной военной организа­
ции в н:итае; маскировался как референт шанхайского 
отделения германского посольства в Нанкине. 

Я П О Н И Я  

Краnф, Франц, член НСДАП, унтерштурмфюрер се, сотруд­
ник VI управления. Маскировался как атташе в герман­
ском посольстве в Токио. После войны руководитель от­
дела в боннском МИД. Проживает в Бад-Годесберге 
(ФРГ). 

Мейсин�ер, Иозеф, член НСДАП, штандартенфюрер се, со­
трудник VI управления, полицейский атташе в герман­
ском посольстве в Токио. 

Т У Р Ц И Я  

Базна, Идъяс, кличка. Цицерон, агент СД, камердинер анг­
лийского посла в Турции. В 1943-1944 гг. за свои шпион­
ские сведения получил от СД свыше 300 тыс. фальшивых 
фунтов стерлингов. 

Беретта, Джузеппе, сотрудник СД, nредставитель Междуна­
родного Красного Креста в Стамбуле. Злоупотребляя 
своим служебным паспортом, по заданию военного 
уnравления занимался контрабандой золота, валюты и 
драгоценностей в Турцию. 

Вейде.ман., Ганс, директор стамбульс:кого филиала «Дейче 
банк».  

Гётц, Bti.ILILU Ма1(с, член НСДАП, агент СД, занимался 
контрабандой золота, валюты и фальшивых денег по за­
данию военного управления. Руководил групtюй агентов. 
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В 1947 г. приговорен в Турции к деся1•и годам тюрем­
ного заключения. С помощью председателя боннского 
бундестага Герстенмайера отпущен в Западную Германию 
и проживает в Фюрте (Бавария). 

Гросс, Дъердъ, агент СД, занимался контрабандой золота, 
валюты и фальшивых денег в Турцию. 

Леверкюн, Паулъ, майор, сотрудник военного управления. 
С 1942 г. руководитель стамбульского О'!'деления военной 
разведки при секретной военной организации на Ближ­
нем Востоке. Занимался сбытом фальшивых денег. По­
сле войны член фракции ХДС в боннском бундестаге, 
внешнеполитический советник ХДС; проживает в Гам­
бургЕ'!. 

Мойзиш, Людвиz, оберштурмбанфюрер СС, руководитель 
а гентурной группы, занимался сбытом фальшивых де­
нег, которые получал от посла фон Папена. В настоЯщее 
время оптовый торговец, проживает в Вене. 

Папен, Франц, с 1938 по 1944 г. посол гитлеровской Германии 
в Турции. Организовывал шпионаж и диверсии на Ближ­
нем Востоке. В настоящеЕ' время на пенсии, выплачивае­
мой боннскими властями. Проживает в Оберасбахе 
(Баден). 

Шу !LЪЦ, Паулъ, агент Сд, советник по уголовным делам 
Маскировался в ка'iестве служащего герм анского кон­
сульства в Стамбуле. 

С И Р И Я  
Иззат Дарваза, Муин алъ-мади и Акрам А йтар - агенты 

VI управления. Их деятельность опла'iивалась фальши­
выми фунтами стерлингов. 

Б Л И Ж Н И Й В О С Т О К  

Хай AJIШ'II. Эф фенди алъ- Хусейни, великий муфтий Иеруса­
лима, нацистский агент. Организовывал восстания в Се­
верной Африке и на Ближнем Востоке по заданию 
VI управления. За свою подрывную деятельность поду­
чал фальшивые деньги. С 1952 г. находится в Пакистане. 

Ханди ал·ь -Сукун, агент СД, бежал с 60 тыс. фунтов стерлин­
г.ов из французской оккупационной зоны Австрии; воен­
ный преступник. 

Рашид Али элъ-Кайлани, нацистский агент, руководитель 
иракских пут'iистов. 

Салин А бд алъ-Рахман, агент СД; по заданию СД занимался 
контрабандой фальшивьrх денег на Ближний Восток; 
военный преступник. 

Юрмас эдь·Бари, агент СД ; руководитель nутчистов в Ираке; 
действовал по заданию военного управления, Приговор<:;� 
заочно к смертной ю:�зни. 
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Е В Р О П А  
В А Т И К А Н  
Эдлu.нz, Георz, рожд. 1899 г., член НСДАП, гuуптштур мфюрРр 

се, агент СД под видом нау'!ноrо консультанта в герман­
ской миссии при Ватикане. 

В Е Н Г Р И Я  

Вей нтейфелъ, Паудъ, майор войск СС, п омощник штурмб(m­
фюрера се ВИJiьrельма ХетТЛR. 

Вендлъ, Карл, член НСДАП, оберштурмфюрер се, ПOMOЩIIH!t 
Хеттля. 

Деворецкий, Иозеф, рожд. 1908 г., qлен НСДАП, гаултштур �!­
фюрер се, помощник ХетТJIЯ .  Проживает в Вене. 

Моравец, Карл, гауптшарфюрер СС, помощник Хеттля. 

Садаши, Ференц, нацистский агент, руководитель фашист­
ской венгерской партии « Скрещенные стрелы>>. С октября 
1944 г. лремьер-�шнистр Венгрии , в 1945 г. бежал в «АJi ь­
пийскую крепость» с золотым заласом Венгрии. КазнРн 
в ВНР. 

Зако фон Рез liек, Андраш, рожд. 1898 г., генерал-майор, на­
qальник разведки венгерского генерального штаба, помо­
гал нацистам грабить венгерские нь.циональные богат­
ства. Живет в Западной Германии, возглавляет дивер­
сионную организацию венгерских контрреволюционных 
беженцев. 

Г И Б Р А Л Т А Р  
А zент СД JVIi 7484 под видом секретаря в испанском кuнсу.чь­

ствс в Гибралтаре. 

Д А Н И Я  
Лунд, Ганс Бент, рожд. 1917 г., агент СД по сбыту фальUiи­

вых денег в Дании и Южной Швеции. В конце войны 
располагал фальшивыми фунтами стерлингов на сумму 
180 тыс. фунтов, которые реализовал для личных целей. 
Сейчас оnтовый торговец в Копенгагене. 

И Р Л А Н Д И Я 
О'Рейди, Джо'Н Фреисис, рожд. 1915 г., агент VI уnравления, 

в декабре 1943 r. бьш сброшен с п арашютом над Ирлан ­

дией с большим количеством фальшивых фунтов ст.:р­
лингов. 

И С П А Н И Я  

Бернхардт, Иоzанн.ес, рожд. 1897 г., член НСДАП, штандар­
тенфюрер СС, м аскировался как директор германо-ис­
панского торгового общества «Сосьедад финансьера инду­
стриал» в Мадриде. 

199 



Веерзен, агент военного управления под видом служащего 
посольства в Мадриде. 

Beilзe, агент военного уnравления под видом служащего гер· 
манекого посольства в Мадриде. 

Вейс, Ганс, агент военного уnравления под видом служа· 
щего посольства в Мадриде. 

Гериц, Герман, каnитан, агент военного управления, вице· 
консул в германском генеральноi\1 консульстве в Барсе· 
лоне. 

Гросс, Фриц, член НСДАП, оберштурмфюрер СС, руководИ· 
тель отделения СД в Сан-Себастьяне. 

Зей.nе.л.ъ, агент военного управления под видом служащего 
rюсольства в Мадриде. 

Канарис-младший, агент военного управления под в идом 
служащего посольства в Мадриде. 

Кикбуш, Эберхард, nодполковник, агент военного управле­
ния, атташе посольства в Мадриде. 

К.л.ейенштюбер, Арна, подполковник в генеральном штабе 
БВС, руководитель секретной военной организации в 
Исnании, агент военного уnравления. 

Крох, агент военного уnравления под видом служащего ПО· 
сольства в Мадриде. 

Кю.л.ента.л.ъ, агент военного управления под видом служа­
щего nосольства в Мадриде. 

Ленсnров ски, А.л.ъфред, агент военно1·о управления nод видом 
служащего консульства в Сан-Себастьяне. 

Лехц, Густав, каnитан li ранга, агент военного уnравления, 
до 1944 г. руководитель секретной военной организации 
в Испании, атташе посольства в Мадриде. 

Лобе, В а.л.ътер, лейтенант, агент военного уnравления, совет· 
ник посольства в Мадриде. 

Мюz zеберг, Фридрих. агент военного управления, консул в 
Генеральном консульстве в Барселоне. 

Петерсен, агент военного уnравления nод видом служащего 
консульства в Севилье. 

Пфистерер, А .л.ъфред, агент VI управления N� 7553, обер· 
штурмфюрер се, руководитель агентуры в Мадриде, 
м аскировался под видом nредставителя уполномоченного 
rro осуществлению четырехлетнего nлана. 

Реваген, Герберт, агент СД, действовавший no заданию эко­
номического отдела VI управления. Представитель бер­
линской фирмы «Шенкер и ко". 

Роршейдт, Курт, nодnолковник, агент военного уnравления 
под видом советника посольства в Мадриде. В послевоен­
ное Dремя начальник сектора в отделе кадров шпион­
СI>оrо веДОМСТВа Г�ЛеНа. 
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Флан:керт, агент военного управления под видом служащего 
посольства в Мадриде. 

Хубер, Франц, агент СД N2 7563, директор синдиката по про• 
изводству азота в Мадриде, экономический советник от­
деления Заграничной организации НСДАП в Испании. 

Циммер, аге"Нт военного управления под видом служащего 
посольства в Мадриде. 

Шмикк, Генрих, агент N2 7602, обершарфюрер СС, уполномо­
ченный СД в Северной Испании. 

Эйхнер, агент воеl-'ного управления под видом служащего 
посольства в Мадриде. 

А zент СД М 7553/1, руководитель франкистекой организации 
« Боепитание и отдых ».  

А гент СД .М 7554, директор автотранспортного предприятия 
«МАРИОН». 

А zент СД М 7557, кубинец, испанский гражданин, сотрудник 
фирмы «ХИЗМА». 

Агент СД М 7558 под видом немецкого книготорговца в Бар­
селоне. 

А гент СД М 7559, германский вице-консул в Севилье. 

А гент СД М 7564 под видом упр авляющего немецкой вино­
торговой фирмы в Малаге. 

А гент СД М 7568, руководиrель группы агентов в Мад­
риде, маскировался как корреспондент «Фёль:кишер бео­
бахтер». 

Аzент СД М 7571 ,  директор филиала «АЭГ» в Мадриде. 

А гент СД М 7572 под видом владельца бара в Мадриде. 

Агент СД М 7574, унтерштурмфюрер СС, управляющий 
фонда СД в Мадриде. 

А гент СД М 7580, гауптшарфюрер СС, руководитель от­
деления СД в Севилье, руководитель германской раз­
ведки в Южной Испании и Гибралтаре, маскировался 
как служащий германо-испанского торгового общества 
«СОФИНДУС». 

А геliт СД М 7581, уполномоченный Заграничной организации 
в Севилье под видом служащего германского консуль­
ства. 

А гент СД М 7581/а под видом директора « Немецкой школы• 
в Севилье. 

А гент СД М 758 1/б, специалист по тайным nеревоз:кам, со­
трудник общества « ИБЕРИЯ» в Севилье. 

Аzент СД М 7581/ц, директор отеля « Андалузия палас» в 
Севилье, немец. 

Azeliт СД М 7582, инспектор по страхованию в Бадахосе, не­
м ец. 
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А zент СД М 7583, испанский врач в Альхесирасе, сnециалист 
no nодрывной деятельности nротив Гибралтара. 

A zenт СД М 7601/с 51, бывший германский консул, м аскиро­
вался как владелец фабрики в Сан ·Себастьяне. 

Аzепт СД JV'g 7601/с 58, испанский торговец, руководитель фа­
ланги в Сан-Себастьяне. 

А гент СД М 760 1/С 61 ,  майор испанской армии Е! Сан-Себа­
стьяне, агент по связи между СД и испанским мини­
стерством иностранных дел. 

А гент СД М 7602/2, н ачальник испанской таможни в Барсе­
лоне. 

А �.е'НТ СД М 7602/4, бывший '!лен наблюдательного совета 
банка в Бильбао, связной между СД и высшими финан­
совыми кругами Испании. 

А <е'НТ СД М 7603, м асitирова.JJся как торговый nредставитель 
в Барселоне, немец. 

А гент СД М 7603/б 1 0, руководитель ячейки нацистский nар­
тии в Барселоне, банковский чиновник, уnравляющий 
фонда СД в Сан-Себастьяне. 

А zент СД М 7603/б 14, служащий американского справочного 
бюро « Р. Д. ДаН>> в Барселоне. 

А z,е'Нт СД N� 7603/б 15, чиновник исnанской таможни нn 
исnаио-французской границе в Ла-Хунгере. 

И Т А Л И Я  

Блаш'IСе, Рудолъф �� Oc'ICup, агенты СД, занимались сбытом 
фальшивых денег no заданию VI управления. После 
войны маклеры по торговле земельными участками, 
приживают в Италии. 

Водъф, Иозеф, агент Vl управления по сбыту фальшивых 
денеr, nроживает в Меране. 

Волъф, Кард, рожд. 1900 г., член НСДАП, обергрупnенфюрер 
се. генерал войск се, высший начальник се и nолиции 
в Италии. После войны торговец, в настоящее время в 
заключении. 

Греnелъ, Ар но, рожд. 1911 г., член НСДАП, унтерштурмфю­
рер се, руководитель групnы агентов по сбыту фаль­
шивых денег. 

Клуте, агент СД Ne 6837, руководитель группы Заграничний 
организации НСДАП в Милане, руководящий служащий 
германской торговой палаты в Милане. 

I-срастан, А льберт, швейцарский гражданин, депонировал в .  
конце войны значительные суммы по заданию СД. Жи­
вет в Меране. 

Ней:.содъд, Джанни, он же Ганс Нейбах, аrент Vl уnравления 
по сбыту фальшивых денег, родственник и совС"Гник 
Фрица Швеида по финансовым вопросам. Врач-дерма­

'1Олог, живет в Рекко (Италия). 
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Цеiюр, Конрад, агент VI управления по сбыту фальшивых 
денег. 

А zент СД :М 6832, маскировался как владелец отеля в Во· 
цене, руководитель южнотирольского отделения СД. 

A ze?iт СД М 6851, штурмбанфюрер СД, маскировался ка1t 
консул в германском генеральном консульстве в Милане. 

А zент СД :М 6852 под видом журналиста, сотрудника «Мюн­
хенер нейесте нахрихтеН>>, «3юддейче зонтагс-rюст » и не­
мецкого издания « Марк Аурелио». 

A ZP.HT СД :М 6852/1, немецкий князь, маскировался как биб­
лиотекарь в <<Немецком доме» в Риме. 

А zент СД :М 6869 под видом служащего германского кон­
сульства в Больцано. 

Aze?iT СД М 6887, эксперт по транспортировке продоволь­
ствия в порту Генуи, занимался перевозками фальшивых 
денег. 

М О Н А К О 

Чарлъз, Эуzен, руководитель группы агентов СД, занимав­
шихся сбытом фальшивых денег по заданию экономи­
ческого отдела VI управления. 

Н О Р В Е Г И Я 
Пиллинz, А лъби?i, рожд. 1910 г., член НСДАП, агент СД под 

видом директора филиала фирмы <<АГФА» в Норвегии. 

П О Р Т У Г А Л И Я  

Амман, Эдмунд, агент военного управления под видом слу· 
жащего германской миссии в Лиссабоне. 

Бауман, Рудолъф, агент военного управлениi'! под видом со­
ветника миссии в Лиссабоне. 

Бе liдиксе?i, Ганс, агент военного управления под видом слу­
жащего миссии в Лиссабоне. 

Ве?iтхей.;а, А лександр, агент военного управления под видом 
служащего миссии в Лиссабоне. 

Весzен, Фриц, агент военного управления под видом служа­
щего миссии в Лиссабоне. 

Бюкинz, Эрих, агент военного управления под видом служа­
щего миссии в Лиссабоне. 

визелъ, Петер, агент военного у правления nод видом служа· 
щего миссии в Лиссабоне. 

Гронау, Мария-Луиза, агент военного управления nод в идом 
служащей миссии в Лиссабоне. 

Эарбах, Элизабет, агент военного управления nод видом слу­
жащей миссии в Лиссабоне. 

Канори?i, Кристи?iа, агент военного уnравления под видом 
служащей миссии в Лиссабоне. 
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Карстхоф, Алъберт, агент военного управления, руководи­
тель группы агентов, занимавшихся сбытом фальшивых 
денег, помощник торгового атташе в миссии в Лиссабоне. 

Кошпик, Фрапц, агент военного уnравления nод видом слу­
жащего миссии в Лиссабоне. 

Крамер, Фриц, каnитан, агент военного уnравления nод ви­
дом служащего миссии в Лиссабоне. 

Ларенц, Рудо.л,ъф, агент военного уnравления nод видом слу­
жащего миссии в Лиссабоне, 

Майер, Кар.л, Иозеф, агент вuенного управления nод видом 
служащего миссии в Лиссабоне. 

Мерке.л,ъ, Карл Отто, агент военного уnравления nод видом 
служащего миссии в Лиссабоне. 

Mopze11.ep, Рудо.л,ъф ,  агент военного уnравления nод видом 
служащего миссии в Лиссабоне. 

Петер, Дитрих, агент военного управления под видом служа­
щего миссии в Лиссабоне. 

Тор-н,ес, Ге-н,рих, агент VI управления, уnолномоченный СД в 
Лиссабоне, маскировался как руководитель филиал а 
трансnортной фирмы «МАРИОН» .  

Ф�t.л,ипп, Sиzфрид, агент военного уnравления, казначей воен­
ной организации в Португалии, маскировался как слу­
жащий миссии в Лиссабоне. 

Фолъбрехт, штурмбанфюрер СД, маскировался как служа­
щий миссии в Лиссабоне. 

Фра-н,ке-н,, Ви.л,.л,и, агент военного уnравления под видом слу­
жащего миссии в Лиссабоне. 

Фридер�tки, Ро.л,ъф, полковник, руководитель секретной воен­
ной организации в Португалии. маскировался как нице­
консул в миссии в Л иссабоне. 

Xonne, Ге.л,ъмут, агент военного управления под видом слу­
жащего миссии 13 Лиссабоне. 

Шмук, уnолномоченный СД, с 1943 г.- в Лиссабоне, с 
1944 r.--- секретарь консульства в Портимане. 

Шрейбер, А .л,оиз, майор, сотрудник военного управления под 
видом служащего миссии в Лиссабоне. 

Штуббе, Вернер, агент военного управления nод видом слу­
жащего миссии в Лиссабоне. 

H1ic, Ало1tз, агент военного уnраJЗлени.я nод видом служа­
щего миссии в Лиссабоне. 

Ф Р А Н Ц И Я  

Кнохеп, Гелъмут, рожд. 1 9 10 г., член НСДАП, штандартен­
фюрер СС, начальник полиции безопасности и СД в ок­
купированной Франции. После 1945 г. осужден француз-
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скими властями как военный лреступник, в 1963 г. осво� 
божден по просьбе боннского правительства. 

Ко'/iстантин, Пьер, офицер французских ВЕС, майор фран­
цузского добровольческого зсэсовскогu легионu, агент 
VI управления. 

Ш В Е Й Ц А Р И Я 

Алъберт, Фputj., унтер-офицер в военном управлении, мас­
кировался как служащий германской миссии в Берне. 

Б олен, Га-н,с, майор, сотрудник военного управления, масiш­
ровался как вице-консул в геуманском генеральном 
консульстве в Цюрихе. 

Гоф.11-tан Ма·к:с, оберштурмфюрер СД. маскировался как со­
ветник по финансовым вопросам миссии в Берне. 

Ла'lizман., Волъфга-н,г, агент военного уnравления под видом 
служащего консульства в Женеве. 

Мансер, Ферри, он же Фредди Меркер, швейцарец, владелец 
отеля, агент СД ло сбыту фальшивых денег, сотрудни­
чал ·с «Банка унионе ди кредитО>> в Лугано и «Сосьете 
женераль де сюрвейанс» в Женеве. Сейчас находится в 
Испании. 

Масса-н,, Роджер, кличка «Зеннер 1 » ,  бригадный лолковник в 
швейцарском генеральном штабе, начальник швейцар­
ской военной разведки, агент VI управления. 

Мейер -Шверте-н,бах, кличка «Зеннер 2 » ,  капитан швейцар­
ской военной разведки, офицер связи с СД, агент 
YI управления. 

Мейс-н,ер, Гa'lic, капитан П ранга, руководитель секретной 
военной организации в Швейцарии, маскировался как 
генеральный консул в Берне. Сейчас начальник школь1 
военной контрразведки бундесвера. 

Мюле-н,, Валърат Иозеф, капитан, агент военного управления, 
маскировался как советник миссии в Берне. 

Песса7•оре, Ганс, ротмистр, агент военного управления под в и­
дом советника миссии в Берне. 

Рейхвей'li, Хейн, улолномоченНЬ!Й штурмбанфюрера се 
Ф. Швеида в Швейцарии. 

Холъцах, Паулъ, кличка «Зеннер 3», каnитан швейцарской 
военной разведки, связной между Р. Массоном и В. Шел­
ленберrом. 

Церлъ, Ma'ICc, каnитан, агент военного управления под видом 
советника по экономическим воnросам германской мис­
сии в Берне. 

Эzzен, Ганс, рожд. 1912 r., штурмбанфюрер СС, СОТРУДНИit 
главного уnравления СС, руководитель груnпы агентов, 
заним авшихся сбытом фальшивых денег в Лозанне; 
связной между Шелленбергом и Массоном. 
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Ш В Е Ц И Я  
Кремер, Карл Гейнц, сотрудник военного управления под в и ­

дом секретаря германской миссии в Стокгольме. 

Крюzер, агент СД под видом служащего миссии в Сток­
гольме. 

Паулюс, майор, под видом дипкурьера по заданию военного 
управления перевозил фальшивые деньги и шпионсi�не 
задания агентуре СД в Швеции. 

Пиох, агент СД, гауптшарфюрер СС, маскировался к ак сл у ­
жащий миссии в Стщtгольме. 

То.111сен, Ганс, в 1943-1945 гг. германский посол в Швеции, 
агент VI управления, оп.пачивал услуги шпионов фальши­
вым и деньгами. 

Фш<ке, Авzуст, штурмбанфюрер СС, руководитель агентуры 
VI управления, действовавшей в Швеции. 

Шротт, Эберхард, агент военного управления, маскировnлся 
как вице-консул в Гетеборге. 

Энгелъ, dгент СД, инспектор полиции, маскировался как п о ­
мощник торгового атташе п р и  консульстве в Гетеборге. 

Ю Г О С Л А В И Я 

Вер, Генрих, агент СД под видом служа щего «Немецкого ин­
ститута» в Аграме. 

Пав ел�tч, Анте, нацистский агент, главарь хорватских ф аши­
стов, диктатор Хорватии с 1941 по 1945 г., бежал с боль­
шим количеством хорватского золотого запаса в «Аль­
пийскую крепость", Заочно приговорен югославским су­
дом к смертной казни; находится в Аргентине. 

Парецанш1 -, пн же Панта, агент военного управления в Са­
раево, агент по сбыту фальшивых денег. 



Обероруп пенфюрер се А Во УСТ Эйорубер (уже 
переидевшийс.я в сr>етлый штатский костюм! 
дает приказание сброситъ на дно озера Топлиц 
контейнерЪ! с се'l\ретнъtми документами на­
цистов 

В эту штолън.ю в районе Аусзее нацистЪ! свез­
ли на<рабле'liнЪLе ими сокровища мировоzо 
иС1СУСС1'6а 



Продукция зсзсовских фаJtьшиво.мохетчи­
ков - поддеJtьн·ый ах�Jtийский банкхот досто­
инством в 20 фухтов стерлингов 

1954 �од. Буэнос-Айрес. Встреча Отто Скорцехи 
и представитгАя кохцерна Круnпа бараха фох 
Малътцана с nрезидентом Арz.ехтины Перо­
ном. Все трое активно участвоваJtи в разме­
щении нацистских ценностей в ихостранхых 
бахках 



Так выzлядел плот участ-н.иков экспедиции за­
пад-н.оzер.ма-н.скоzо жур-н.ала «Штер-н.» на озере 
Топлиц в июле 1959 zода 

Ящик с «политической 
взрьtвчаткой», извле­
че-н.-н.ый со д'IШ озера 
Топлиц 



Нацистский .министр Ф унк поздравляет lpyn­
ne'liфюpepa СС Фра1iца Хайлера с 1iа�ражде-
1tием elu  «Ръщарски.м крестом» . Хайлер ­
в прошлом один. из орlа.,..изаторов сбыта фаль­
шивой валюты - ныне процветает в ФРГ как 
х:рупный коммерсант 



Отель • Мезо-к руж" в Страсбурге. Зоес ъ  
осе-къю 1 944 года в исокотюставленные гю·ле­
ровцы разраба7'ЪLвали. се1Сре1"ные планы после­
воею tt)20 возрождения • вели.1еой. Гер.;нани.и." 



Началъни?<: VI управлениоi! zлавного имперско­
го управлени.я безопасности Валы·ер Шеллен­
берг на С?<:а.мъе подсуди.м·ых. В 1949 году а.ме­
ри?<:анс?<:ий военн·ый трибунал r1риzоворил его 
к шести zода.м тюръ.мы. Одна?<:о уже через год 
он был на свободе 

Ру?<:оводителъ "операции 
Б ернгард» - штур.мбанфю­
рер СС Б ернzард Крюzер 
Этот фалъшиво.монетчи-к; и 
убийца несет ответствен­
НОС7'Ъ за преступлени.я эс­
эсовце в в концлагере Зак­
сенхаузен 



Н ацистский ба-н.кир 
Ялъмар Шахт - «фи­
н.ахсовый гехийп гит­
леровс�еоzо рейха. .На 
фото ом дает оценку 
фальшивому фумту 
стерлингов, изготовлен­
маму ха · <mредnриятии" 
Крюгера 

Блок М 18/ 19  в концлагере Заксемхаузен. В этом бараке 
служба безоnасхости (СД) исnользовала заключеннъtх для 
изготовлемия фалъшивой валютъt и подделън,ых докумен­
тов 



За""юк �<Лаберс" - рез иденция штур.мбанфю· 
рера Фрица Швенда. Отсюда сотрудники СД 
отnрав.п.я.п.и в Бер.п.ин зо.п.ото, драгоценные 
камни и ва.п.юту, награб.п.енные в Ита.п.ии и на 
Ба.п.канах 

Г .п.авнп�е военные преступники: гит.п.еровский 
дип.п.о.мат Франц Папен (с.п.ева) и Ялъмар 
Шахт (сnрава) на nроцессе в Нюрнберге. По 
настоянию nредставите.п.еil заr�аднъtх держав 
оба бъ�.п.и оправданы 
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